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  ÌÎÍÈÒÎÐÈÍÃ ÏÅÐÅÌÅÍ: ÎÑÍÎÂÍÛÅ ÒÅÍÄÅÍÖÈÈ

1. ОЦЕНКИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ СТРАНЫ И СВОЕЙ СЕМЬИ
(соотношение давших положительную — "хорошее" и "среднее" — и отрицательную — "плохое"
и "очень плохое" — оценки; затруднившиеся с ответом не учитывались)

Äëèòåëüíûé è óñòîé÷èâûé ðîñò ïîçèòèâíûõ îöåíîê ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ â ñåìüå è îæèäàíèé
óëó÷øåíèÿ ýêîíîìè÷åñêîé ñèòóàöèè â ñòðàíå, ïðîäîëæàâøèéñÿ â òå÷åíèå ïÿòè ëåò ïîñëå êðèçèñà
1998 ã., âèäèìî, çàêîí÷èëñÿ ê 2004 ã. Âåñíîé íà÷àëîñü ñíèæåíèå îöåíîê ïîëîæåíèÿ äåë â ñòðàíå,
äîñòèãøåå ìàêñèìóìà â 2005 ã., êîãäà íàáëþäàëèñü ìàññîâûå ïðîòåñòû ïðîòèâ çàìåíû ëüãîò. Ëåòîì
2005 ã. âîëíà ïðîòåñòîâ ïîøëà íà ñïàä, îöåíêè ïîëîæåíèÿ ÿâíî óëó÷øèëèñü. Ñ íà÷àëîì 2006 ã.
íàìåòèëàñü òåíäåíöèÿ óõóäøåíèÿ îöåíîê, íî ê ìàþ îöåíêè ïîëîæåíèÿ è â ñòðàíå, è â ñåìüå
óëó÷øèëèñü ïîä âëèÿíèåì, ñðåäè ïðî÷åãî, ïðåçèäåíòñêèõ ïðîåêòîâ, ñâÿçàííûõ ñî çäîðîâüåì íàñåëå-
íèÿ, ñåìüåé è äåòüìè (ñì. òàêæå ãðàôèêè 2, 3, 4, 6à).

2. ОТНОШЕНИЕ К ЭКОНОМИЧЕСКИМ РЕФОРМАМ И "ЗАПАС ПРОЧНОСТИ" НАСЕЛЕНИЯ
(кривая "терпение" — отношение суммы позиций "жить можно" и "можно терпеть" 
к позиции "терпеть нельзя"; кривая "реформы" — отношение позиций "реформы продолжать" 
и "реформы прекратить")

Ïîêàçàòåëè "òåðïåíèÿ", äîñòèãíóâ ñâîåãî ìàêñèìóìà â ÿíâàðå 2004 ã., çàìåòíî ñíèçèëèñü. ßíâàðñêèé
êðèçèñ 2005 ã., âûçâàííûé "ìîíåòèçàöèåé ëüãîò", ê ëåòó 2005 ã. áûë ïðåîäîëåí. Â 2006 ã. íàáëþäàåòñÿ
ñíèæåíèå óðîâíÿ îïòèìèçìà, õîòÿ ê ìàþ è îöåíêè òåðïåíèÿ, è îòíîøåíèå ê ðåôîðìàì óëó÷øèëèñü.
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3. ПОТЕНЦИАЛ ПРОТЕСТА
Насколько возможны сейчас в Вашем городе, сельском районе массовые выступления против роста
цен и падения уровня жизни, и если такого рода митинги или демонстрации протеста состоятся, Вы
лично примете в них участие? (в % от числа опрошенных)

Îæèäàíèÿ è ãîòîâíîñòü ó÷àñòâîâàòü â àêöèÿõ ïðîòåñòà íàõîäÿòñÿ  â ïîñëåäíèå ÷åòûðå ãîäà ïðèìåðíî
íà îäíîì è òîì æå óðîâíå. Ïðîòåñòíûå äâèæåíèÿ â ÿíâàðå 2005 ã. íå ïðèâåëè ê ïîâûøåíèþ ãîòîâ-
íîñòè ëþäåé ïðèñîåäèíèòüñÿ ê äåìîíñòðàíòàì. Ïîòåíöèàë ïðîòåñòà, ñíèçèâøèéñÿ â ñåðåäèíå
2005 ã., ñíîâà ñòàë ðàñòè â 2006 ã., íî ê ëåòó ïîøåë íà óáûëü.

4. ПОКАЗАТЕЛИ ОПТИМИЗМА

Èíäåêñû ïîëèòè÷åñêîãî è ýêîíîìè÷åñêîãî îïòèìèçìà ñòàëè áûñòðî ñíèæàòüñÿ ñ ÿíâàðÿ 2004 ã.,
îêàçàâøèñü óæå ê îñåíè â çîíå îòðèöàòåëüíûõ çíà÷åíèé âïåðâûå çà ïîñëåäíèå ÷åòûðå ãîäà. Îäíàêî
ïîçæå ïîëèòè÷åñêèå îæèäàíèÿ ÷óòü ïîäíÿëèñü íàä íóëåâûì óðîâíåì è èìåþò òåíäåíöèþ ïóñòü ê
íåóñòîé÷èâîìó, íî âñå æå ðîñòó.

5. ВАШЕ НАСТРОЕНИЕ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ
(отношение суммы позитивных оценок — "прекрасное" и "нормальное, ровное" — к сумме
негативных — "испытываю раздражение" и "испытываю страх")
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6. НАЗОВИТЕ 5�6 ПОЛИТИЧЕСКИХ ДЕЯТЕЛЕЙ, КОТОРЫЕ В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ВЫЗЫВАЮТ У ВАС
НАИБОЛЬШЕЕ ДОВЕРИЕ (в % от числа опрошенных)

6a. Доверие к В.Путину

Ðåéòèíã "íàèáîëüøåãî äîâåðèÿ" Â.Ïóòèíó â ôåâðàëå 2006 ã. ÷óòü ïîäíÿëñÿ, â ñðàâíåíèè ñ äåêàáðåì
2005 ã. (40%), íî â ìàðòå îïÿòü íà÷àë ñíèæàòüñÿ (43%). Ê ìàþ îí íåñêîëüêî âûðîñ.
Äîâåðèå ê äðóãèì ïîëèòèêàì êîëåáëåòñÿ â ïðåäåëàõ ñòàòèñòè÷åñêè äîïóñòèìûõ îòêëîíåíèé:
Ñ.Øîéãó (àïðåëü—ìàé) — 18 è 19%; Ñ.Èâàíîâ — 10 è 12%; Þ.Ëóæêîâ — 9 è 10%;  Â.Æèðèíîâñêèé —
12 è 11%; Ã.Çþãàíîâ — 9 è 8%; Ñ.Ãëàçüåâ — 3 è 4%; È.Õàêàìàäà — 4 è 2%; Á.Ãðûçëîâ — 4 è 3%;
Ã.ßâëèíñêèé — 3 è 3%.

6б. Доверие к другим политическим лидерам
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6в. Доверие министрам и московскому мэру

7. ЧЕЧНЯ
Как Вы считаете, сейчас следует продолжать военные действия в Чечне 
или начать мирные переговоры? (в % от общего числа опрошенных, N=1600 человек)

Как Вы считаете, что сейчас проиcходит в Чечне – продолжается война или налаживается
мирная жизнь? (в % от общего числа опрошенных в каждом замере, N=1600 человек)
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8. ИНДЕКС СОЦИАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ (ИСН) И ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ НАСТРОЕНИЙ (ИПН),
январь 1998 г. = 100%

Èíäåêñ cîöèàëüíûõ íàñòðîåíèé (ÈÑÍ) ÿâëÿåòñÿ îáîáùåííûì ïîêàçàòåëåì äèíàìèêè ìàññîâûõ íàñòðî-
åíèé ðîññèéñêîãî îáùåñòâà è îòðàæàåò âëèÿíèå ìàññîâîãî ñîçíàíèÿ íà ðàçâèòèå ñòðàíû. Èíäåêñ ïîòðå-
áèòåëüñêèõ íàñòðîåíèé (ÈÏÍ), èçìåðÿþùèé äèíàìèêó íàñòðîåíèé ïîòðåáèòåëåé, òàêæå îñíîâàí íà
äàííûõ ðåãóëÿðíûõ îïðîñîâ è ÿâëÿåòñÿ ñîâìåñòíûì ïðîåêòîì Ôîíäà ÈÏÍ, ÍÈÑÏ è Ëåâàäà-Öåíòðà.
Ìàéñêèé ñåçîííûé ðîñò îáùåñòâåííûõ íàñòðîåíèé â 2006 ã. ïîäòâåðäèë ñâîé ñòàòóñ è ïðèâåë ê
çàìåòíîìó ïîäúåìó ÈÑÍ äî óðîâíÿ 109 ïóíêòîâ, ÷òî ñîîòâåòñòâóåò 7% ðîñòó, ïî ñðàâíåíèþ ñ
ïðåäûäóùèì, ìàðòîâñêèì çàìåðîì. Òåì ñàìûì ïîëíîñòüþ êîìïåíñèðîâàëîñü ìàðòîâñêîå ñíèæåíèå
ïîêàçàòåëÿ è äàæå íåñêîëüêî ïðåâûøåí óðîâåíü íà÷àëà íûíåøíåãî ãîäà. ÈÏÍ òàêæå âûðîñ, îäíàêî
â ìåíüøåé ñòåïåíè è îñòàåòñÿ íèæå ÿíâàðñêîãî óðîâíÿ.

Как Вы думаете, люди сегодня боятся говорить то, что думают, незнакомым людям?

(в % от числа опрошенных в каждой стране)

Страна
Боятся Затрудняются

ответить
Не боятся Среднее

значениеопределенно в  какой�то  мере определенно в  какой�то  мере

Чехия 23 43 4 7 23 2,8

Румыния 20 41 6 9 24 2,7

Словакия 16 43 3 8 30 2,7

Польша 19 43 1 19 17 2,6

Болгария 21 33 4 15 27 2,6

Литва 17 35 5 13 31 2,6

Украина 16 36 5 18 25 2,5

В целом по Новому
Европейскому барометру

15 36 4 15 30 2,5

Словения 13 32 4 24 28 2,4

Венгрия 8 36 7 18 30 2,4

Латвия 12 32 1 17 38 2,4

Эстония 10 33 4 13 40 2,4

Белоруссия 10 21 5 21 42 2,2

Россия 5 20 1 39 35 1,9

Â òàáëèöå ïðèâîäÿòñÿ äàííûå ñåäüìîé (îêòÿáðü 2004 ã. — ôåâðàëü 2005 ã.) âîëíû "Íîâîãî Åâðîïåéñêîãî
áàðîìåòðà" (New European Barometer) — ðåïðåçåíòàòèâíûõ íàöèîíàëüíûõ èññëåäîâàíèé, êîòîðûå ñ
1991 ã. ïðîâîäÿòñÿ ïîä ðóêîâîäñòâîì Ð.Ðîóçà Öåíòðîì èçó÷åíèÿ ãîñóäàðñòâåííîé ïîëèòèêè (Óíèâåðñè-
òåò Àáåðäèíà, Øîòëàíäèÿ) â áûâøèõ ñîöèàëèñòè÷åñêèõ ñòðàíàõ. Ïî ìíåíèþ ïðîôåññîðà Ð.Ðîóçà è åãî
êîëëåã, çà âðåìÿ ñóùåñòâîâàíèÿ êîììóíèñòè÷åñêîãî ðåæèìà ëþäè ïðèâûêëè, âî-ïåðâûõ, îñòîðîæíî
âûñêàçûâàòü ñîáñòâåííîå ìíåíèå, ðàñõîäÿùååñÿ ñ îôèöèàëüíîé äîêòðèíîé, îïàñàÿñü íåãàòèâíûõ ïîñ-
ëåäñòâèé, à âî-âòîðûõ ñ÷èòàòü, ÷òî èõ ñîáñòâåííîå ìíåíèå ãîðàçäî ìåíåå çíà÷èìî, ÷åì ïîâòîð óñëûøàí-
íîãî. Ýòà ñîöèàëüíàÿ óñòàíîâêà ïî èíåðöèè ïðîäîëæàåò ñóùåñòâîâàòü è ñåãîäíÿ ó íåêîòîðîé ÷àñòè
íàñåëåíèÿ, íåñìîòðÿ íà èçìåíåíèå ïîëèòè÷åñêèõ èíñòèòóòîâ è èñ÷åçíîâåíèå ïðè÷èí, ïîðîäèâøèõ
òàêîãî ðîäà ïîâåäåíèå. Ïðèâîäèìûé âîïðîñ èìååò íå òîëüêî òåîðåòè÷åñêîå, íî è ìåòîäè÷åñêîå çíà÷åíèå.
Îí ïîçâîëÿåò óñòàíîâèòü, íàñêîëüêî áîëåå ñâîáîäíî ÷óâñòâóþò ñåáÿ ëþäè, ïî ñðàâíåíèþ ñ íà÷àëîì
1990-õ ãîäîâ, à âî-âòîðûõ, íàñêîëüêî îíè ãîòîâû îòêðûòî ãîâîðèòü ñ èíòåðâüþåðîì î ñâîèõ ñîöèàëüíî-
ïîëèòè÷åñêèõ îðèåíòàöèÿõ è ïðèñòðàñòèÿõ. Èññëåäîâàòåëè îòìå÷àþò ïîðàçèòåëüíî âûñîêèé óðîâåíü
"îòêðûòîñòè" æèòåëåé Ðîññèè.
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  ÀÍÀËÈÇ È ÈÍÒÅÐÏÐÅÒÀÖÈß

Юрий ЛЕВАДА

Альтернативы: обретенные 
и утраченные1

Ôàíòîì "áåçàëüòåðíàòèâíîñòè" â îáùåñòâåí-
íîì ìíåíèè. Õàðàêòåðíàÿ ÷åðòà ñåãîäíÿøíåé
ðîññèéñêîé îáùåñòâåííî-ïîëèòè÷åñêîé æèçíè —
ãíåòóùåå îùóùåíèå îòñóòñòâèÿ èíûõ (è "êîíêó-
ðåíòîñïîñîáíûõ") âàðèàíòîâ, ôîðì, ñïîñîáîâ
ñóùåñòâîâàíèÿ, êðîìå òåõ, êîòîðûå ïîëó÷èëè
ñîöèàëüíîå ïðèçíàíèå â ðàçëè÷íûõ ñëîÿõ íàñå-
ëåíèÿ ñòðàíû (â çíà÷èòåëüíîé ìåðå — è â ìåæ-
äóíàðîäíîì ñîîáùåñòâå).

Íåñêîëüêî íèæå ìû ïîïûòàåìñÿ âûÿñíèòü, íà-
ñêîëüêî óñëîâíîé ÿâëÿåòñÿ ñàìà êàòåãîðèÿ "áåç-
àëüòåðíàòèâíîñòè" ïðèìåíèòåëüíî ê ñîöèàëüíî-
èñòîðè÷åñêèì ñèòóàöèÿì. Íî, ïîäîáíî èíûì
ôàíòîìàì, îíà èãðàåò çàìåòíóþ ðîëü â îðèåíòà-
öèè (èëè äåçîðèåíòàöèè) îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ.

Îñîáåííî áîëåçíåííîé ñòàíîâèòñÿ ýòà ñèòóà-
öèÿ ñ ïðèáëèæåíèåì î÷åðåäíîãî ïîëèòè÷åñêîãî
ïåðåëîìà, ôîðìàëüíî ñâÿçàííîãî ñ ïðåçèäåíòñêîé
"ïðîáëåìîé 2008 ã." Äåìîíñòðàòèâíîå åäèíîìûñ-
ëèå âåäóùèõ ÑÌÈ, çàêðåïèâøàÿñÿ "åäèíîïàðòèé-
íîñòü" è ïî÷òè ïîëíîå ïðåîäîëåíèå ÷óæäîãî îòå-
÷åñòâåííûì òðàäèöèÿì ðàçäåëåíèÿ âëàñòåé îáî-
çíà÷èëè îêîí÷àíèå íàìåòèâøåãîñÿ ñ êîíöà 1980-õ
ãîäîâ ñëàáîãî ïëþðàëèçìà, èñêóññòâåííî íàñàæ-
äàâøåãîñÿ â õîäå "ïåðåñòðîå÷íûõ" ýêñïåðèìåíòîâ.
Äëÿ óñïåõà ïîëèòè÷åñêèõ òåõíîëîãèé íàìåðåí-
íîãî èñêîðåíåíèÿ âñåõ íåñîãëàñíûõ, íåóãîäíûõ,
îòêëîíÿþùèõñÿ îò "ëèíèè" è ò.ï. â îêðåñòíîñòÿõ
âëàñòíûõ âåðøèí òðåáîâàëèñü ãîòîâíîñòü ïðè-
íÿòü èõ ñî ñòîðîíû çíà÷èòåëüíîé ÷àñòè íàñåëå-
íèÿ, à òàêæå îòñóòñòâèå ñïîñîáíîñòè è äàæå æå-
ëàíèÿ ñîïðîòèâëÿòüñÿ âûðàâíèâàíèþ ïîëèòè-
÷åñêîãî ïîëÿ ñî ñòîðîíû ïðèâåðæåíöåâ äðóãèõ
ïîçèöèé. Â "ïðîãðàììó áåçàëüòåðíàòèâíîñòè"
êàê áû âñòðîåí ìåõàíèçì ñàìîîïðàâäàíèÿ: îò-
ñóòñòâèå âèäèìûõ è äàæå âîîáðàæàåìûõ ïîëè-
òè÷åñêèõ, ãðóïïîâûõ, ïåðñîíàëüíûõ êîíêóðåí-
òîñïîñîáíûõ âàðèàíòîâ ïèòàåò èëëþçèè íåèç-

áåæíîñòè ñóùåñòâóþùåãî ïîëîæåíèÿ. Î÷åðåä-
íîé ïðèìåð: â ìàðòå 2006 ã. (N=1600) ìàññîâîå
äîâåðèå Â.Ïóòèíó ðåñïîäåíòû ÷àùå âñåãî (41%)
îáúÿñíÿëè òåì, ÷òî "ëþäè íå âèäÿò, íà êîãî äðó-
ãîãî îíè åùå ìîãëè áû ïîëîæèòüñÿ", ïðåäñòàâ-
ëåíèÿ î äîñòèãíóòûõ èëè âîçìîæíûõ óñïåõàõ
ïðåçèäåíòà èìåëè âòîðîñòåïåííîå çíà÷åíèå.
(Àíàëîãè÷íîå ðàñïðåäåëåíèå ñóæäåíèé íàáëþ-
äàëîñü è â ïðåäûäóùèå ãîäû.)

Ðàñïðîñòðàíåííûå òðàêòîâêè ñêëîííîñòè
îòå÷åñòâåííîãî ìèðîóñòðîéñòâà è ñîçíàíèÿ ê
ìîíîöåíòðè÷åñêèì îáðàçöàì, âîçëàãàþùèå
âèíó íà "îñîáûå ñâîéñòâà" âëàñòè, íàðîäà,
ýëèòû, îïïîçèöèè, ãåîïîëèòè÷åñêîãî ïîëîæå-
íèÿ ñòðàíû, åå "ñóäüáû" è ïð., îáúÿñíèòåëüíûì
ïîòåíöèàëîì íå îáëàäàþò è â êîíå÷íîì ñ÷åòå
ñëóæàò ëèøü îïðàâäàíèþ êàæäîãî ñóùåñòâóþ-
ùåãî ïîëîæåíèÿ è ïðèìèðåíèþ ñ íèì. Ïðèíöè-
ïèàëüíîå è àêòóàëüíîå çíà÷åíèå èìååò àíàëèç
ñòðóêòóðû ïðîöåññîâ è îáñòîÿòåëüñòâ, êîòîðûå
ôîðìèðóþò — è ðàçðóøàþò — êîíêðåòíûå ñè-
òóàöèè "áåçàëüòåðíàòèâíîñòè" íà ðàçëè÷íûõ èñ-
òîðè÷åñêèõ ïîâîðîòàõ.

Ñîáûòèÿ "íåèçáåæíûå" è íåîáÿçàòåëüíûå.
Îáðàòèìñÿ ê ñóùåñòâóþùèì â îáùåñòâåííîì
ìíåíèè ïðåäñòàâëåíèÿì î íåèçáåæíîñòè ðÿäà
ñîáûòèé ÕÕ â., ò.å. î òîì æå ñòåðåîòèïå "áåçàëü-
òåðíàòèâíîñòè", îïðîêèíóòîì â ïðîøëîå
(òàáë. 1).

Òàêèì îáðàçîì, óâåðåííîå (ðàçäåëÿåìîå
áîëüøèíñòâîì) ïðåäñòàâëåíèå î ñîáûòèÿõ êàê
"íåèçáåæíûõ" îòíîñèòñÿ òîëüêî ê òðåì ìîìåí-
òàì ïðîøëîãî âåêà: ê ðåâîëþöèè, êî Âòîðîé ìè-
ðîâîé âîéíå è ê ñòàíîâëåíèþ íûíåøíåãî ïîëè-
òè÷åñêîãî ðåæèìà â Ðîññèè (ïðàâäà, â îòíîøå-
íèè ïîñëåäíåãî èç ýòèõ ñîáûòèé íàáëþäàåòñÿ
íàèáîëüøèé óðîâåíü îòêàçà îò îöåíêè).

Ìîæíî ïîëàãàòü, ÷òî îïðîøåííûå ñêëîííû
ïðèçíàâàòü "íåèçáåæíûìè", ò.å. íå èìåâøèìè
àëüòåðíàòèâû, âî-ïåðâûõ, ñîáûòèÿ, ïðî÷íî çà-
íÿâøèå ìåñòî â ñîöèàëüíîé ïàìÿòè ðÿäà ïîêî-
ëåíèé, à âî-âòîðûõ, ñîáûòèÿ, îöåíèâàåìûå êàê

1 Выступление на научной конференции "Россия вчера и се�
годня: нереализованный выбор", посвященной памяти О.Р.Ла�
циса. Москва, 25 апреля 2006 г. (дополненный вариант).
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ïîëîæèòåëüíûå. Çäåñü ïåðåä íàìè òîò æå ìàññî-
âûé (äåéñòâóþùèé â ìàññîâîì ñîçíàíèè) ôåíî-
ìåí áåçàëüòåðíàòèâíîñòè. È ìåõàíèçì èñòîðè-
÷åñêîãî âûáîðà îí òàê æå ìåøàåò âèäåòü, êàê ìåõà-
íèçì (ñòðóêòóðó) âûáîðà ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîãî.
Îæèäàòü îò îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ ñêîëüêî-íè-
áóäü ÿñíîãî è îáúåêòèâíîãî ïîíèìàíèÿ òàêèõ
ìåõàíèçìîâ, êîíå÷íî, íåëüçÿ. Çàäåâàþùèé åãî
(ñóäÿ ïî òîìó, ÷òî äîëÿ îòêàçàâøèõñÿ îòâå÷àòü
äîâîëüíî ìàëà) âîïðîñ î "íåèçáåæíîñòè" ñîáû-
òèé íåäàâíåé èñòîðèè — ïðèìåðíî â ðàìêàõ
æèâîé ïàìÿòè òðåõ ïîêîëåíèé — íà äåëå ñëóæèò
èñïûòàíèåì ñîâðåìåííûõ ìàññîâûõ ïðèñòðàñ-
òèé è ìàññîâîãî âîîáðàæåíèÿ. Âûÿñíÿòü ìåõà-
íèçì (ôàêòîðû, óñëîâèÿ, àëüòåðíàòèâû, íàáîð
äåéñòâóþùèõ ñèë è ò.ä.) ïðîèçîøåäøåãî è íå-
ïðîèçîøåäøåãî ïðèõîäèòñÿ ñïåöèàëèñòàì è
àíàëèòèêàì ðàçíûõ íàïðàâëåíèé1.

Ïîíÿòíî, ÷òî ñàìîé îáùåé ïðåäïîñûëêîé
îáúåêòèâíîãî ðàññìîòðåíèÿ èñòîðè÷åñêèõ è ñî-
âðåìåííûõ ñîáûòèé äîëæåí áûòü îòêàç îò ïðè-
âû÷íîé èëè èäåîëîãè÷åñêè íàâÿçàííîé èëëþ-
çèè "íåèçáåæíîñòè" êàêîãî áû òî íè áûëî âàðè-
àíòà, ïîâîðîòà, ïåðåëîìà. Ïðàâîìåðíî ãîâîðèòü
î ðàçíîé âåðîÿòíîñòè îïðåäåëåííûõ íàïðàâëå-
íèé, ìàñøòàáàõ âëèÿíèÿ ðàçíûõ ôàêòîðîâ è ò.ä.
Â äàííîì ñëó÷àå îáðàòèòüñÿ ê îöåíêå èñòîðè-
÷åñêèõ àëüòåðíàòèâ èìååò ñìûñë äëÿ òîãî, ÷òîáû
ïðåäñòàâèòü âîçìîæíîñòè àêòóàëüíîãî âûáîðà.

Îêòÿáðüñêóþ ðåâîëþöèþ ÷àùå âñåãî ñ÷èòàþò
íåèçáåæíîé ïîæèëûå ëþäè, 55 ëåò è ñòàðøå
(62 ïðîòèâ 25%), ðåæå âñåãî — ìîëîäåæü 18–24 ëåò
(47:33). Èç ïèòàþùèõ ñèìïàòèè ê êîììóíèñòàì
íåèçáåæíîñòü ðåâîëþöèè ïðèçíàåò 71%, íå ïðè-
çíàþò 19%. À íàëè÷èå èëè îòñóòñòâèå ëèøåííîé
âñÿêîé èäåîëîãè÷åñêîé îñíîâû ïðèâåðæåííîñòè

äåéñòâóþùåìó ïðåçèäåíòó ïðàêòè÷åñêè íå ñêà-
çûâàåòñÿ íà ñóæäåíèÿõ î íåèçáåæíîñòè ðåâîëþ-
öèè: ñðåäè îäîáðÿþùèõ Â.Ïóòèíà ìíåíèÿ äåëÿòñÿ
â ïðîïîðöèè 54:31, ñðåäè íå îäîáðÿþùèõ — 53:33.

Â íà÷àëå ðîêîâîãî äëÿ Ðîññèè 1917 ã. èìåëñÿ
äîâîëüíî îáøèðíûé íàáîð âîçìîæíûõ âûõîäîâ
èç êðèçèñíîé ñèòóàöèè, âûçâàííîé íåýôôåê-
òèâíîé ãîñóäàðñòâåííîé ñèñòåìîé è íåóäà÷íîé
âîéíîé; âûáîð ìåæäó ðåôîðìèñòñêèìè è ðàäè-
êàëüíûìè ïóòÿìè çàâèñåë îò ðàçâèòèÿ îáùååâ-
ðîïåéñêîãî êîíôëèêòà, ïîëèòèêè ìîíàðõè÷åñ-
êèõ è ïàðëàìåíòñêèõ ñèë è ïð. Ê îñåíè òîãî æå
ãîäà ïîëå âûáîðà ñóçèëîñü äî ïðåäåëà: âûáèðàòü
îñòàëîñü ëèøü òîãî, êòî ñóìååò îáóçäàòü èëè
îñåäëàòü ðàäèêàëèçîâàííóþ ìàññó. (Ðàäèêàëèçì
ëþáîãî òîëêà âñåãäà óïðîùàåò, ïðèìèòèâèçèðó-
åò ñèòóàöèþ âûáîðà. Íî íå ïðèäàåò âàðèàíòó, êî-
òîðûé îêàçàëñÿ õîòÿ áû íîìèíàëüíî ðåàëèçîâàí-
íûì, êà÷åñòâà "íåèçáåæíîñòè". Òîò æå "îêòÿáðü-
ñêèé" âûáîð íåîäíîêðàòíî âèñåë íà âîëîñêå, çà-
âèñåë îò ñëó÷àéíûõ è ëè÷íûõ îáñòîÿòåëüñòâ.)

Âòîðàÿ ìèðîâàÿ (ïîíà÷àëó — åâðîïåéñêàÿ)
âîéíà, âèäèìî, ñòàëà ïðàêòè÷åñêè íåîòâðàòè-
ìîé òîëüêî ïîñëå çëîïîëó÷íîãî "ïàêòà" 23 àâãóñ-
òà 1939 ã. (÷òî, êñòàòè, âïîëíå àäåêâàòíî ïðåä-
ñòàâëÿåò ðîññèéñêîå îáùåñòâåííîå ìíåíèå), â
ïðåäûäóùèå ïÿòü-øåñòü ëåò ñóùåñòâîâàë è íå
áûë èñïîëüçîâàí ðÿä âàðèàíòîâ ðàäèêàëüíîãî
èçìåíåíèÿ õîäà ñîáûòèé. Â ïîñëåäíèé ïåðèîä
âîéíû (â 1944–1945 ãã.) ïðîñìàòðèâàëèñü ðàç-
ëè÷íûå âàðèàíòû ðàçâèòèÿ îòíîøåíèé ìåæäó
ñîþçíèêàìè ïî êîàëèöèè, ïîëèòè÷åñêîãî óñò-
ðîéñòâà Åâðîïû è âñåãî ìèðîâîãî ñîîáùåñòâà.
Ïîñëåäóþùèå ñîáûòèÿ â çíà÷èòåëüíîé ìåðå
ñâåëè ïîñëåâîåííûå àëüòåðíàòèâû ê èìèòàöèè
ïðåäâîåííûõ; ïðåîäîëåòü ñîîòâåòñòâóþùóþ
ðàññòàíîâêó ñèë è îöåíîê íå óäàåòñÿ äî ñèõ ïîð.
Âòîðàÿ ìèðîâàÿ âîéíà ïðåäñòàâëÿåòñÿ íåèç-
áåæíûì ñîáûòèåì ñêîðåå ìîëîäûì (60:30),
÷åì ïîæèëûì (56:32).

Таблица 1
КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, БЫЛИ ЛИ НЕИЗБЕЖНЫМИ СЛЕДУЮЩИЕ СОБЫТИЯ?
(в % от числа опрошенных, апрель 2006 г., N=1600 человек)

Событие Было неизбежно Можно было избежать Затруднились ответить

Октябрьская революция 1917 г. 53 31 16

Вторая мировая война 59 30 11

"Перестройка" 27 67 7

Распад СССР 21 72 7

Экономические реформы 1992 г. 21 68 11

"Первая чеченская" война 15 74 11

Приход к власти В.Путина и его окружения 51 27 22

"Вторая чеченская" война 20 69 11

1 См., например: Карацуба И., Курукин И., Соколов Н. Выби�
рая свою историю. М.: Колибри, 2005.
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Èñòîêè è ïîñëåäñòâèÿ "ïåðåñòðîéêè" îñòàþòñÿ
ïðåäìåòîì íàïðÿæåííûõ ñïîðîâ è êðàéíèõ îöå-
íîê íà âñåõ óðîâíÿõ ðîññèéñêîãî îáùåñòâåííîãî
ñîçíàíèÿ, îò ìàññîâîãî äî ýëèòàðíîãî è ïîëèòè-
÷åñêîãî. Ïî äàííûì ôåâðàëÿ 2006 ã. (N=1600 ÷å-
ëîâåê), çíà÷åíèå ðåôîðì Ì.Ãîðáà÷åâà ïîëîæè-
òåëüíî îöåíèâàþò 22% ðåñïîíäåíòîâ, îòðèöàòåëü-
íî — 55, ñ÷èòàþò, ÷òî èõ ðîëü íåçíà÷èòåëüíà 12%.
Ïðåîáëàäàþò ìíåíèÿ î òîì, ÷òî áåç ýòèõ ïåðåìåí
æèçíü â ñòðàíå ñòàíîâèëàñü áû ëó÷øå, óäàëîñü áû
èçáåæàòü òÿæåëûõ êîíôëèêòîâ. Òîëüêî 17% äîïóñ-
êàþò, ÷òî áåç ðåôîðì ÑÑÑÐ ìîã ïîãèáíóòü ïîä
òÿæåñòüþ ñîöèàëüíûõ è ìåæíàöèîíàëüíûõ ïðîòè-
âîðå÷èé.

Íåâíÿòíîñòü ñóæäåíèé î ãîðáà÷åâñêîì ïå-
ðèîäå îáóñëîâëåíà, âèäèìî, îòñóòñòâèåì ñåðüåç-
íîãî àíàëèçà ïîïûòîê ðåôîðìèðîâàíèÿ èëè ñòà-
áèëèçàöèè ñîâåòñêîé îáùåñòâåííî-ïîëèòè÷åñ-
êîé ñèñòåìû ñ ñåðåäèíû 1950-õ ãîäîâ. Ïðîâîç-
ãëàøåíèå "ïåðåñòðîéêè" ïðåäñòàâëÿåòñÿ ïëîäîì
íåâåðîÿòíî ðåäêîãî, ÷óòü ëè íå ÷óäåñíîãî, ñî÷å-
òàíèÿ ñèñòåìíûõ, ãåíåðàöèîííûõ è ëè÷íîñòíûõ
ôàêòîðîâ. Ïðîùå ïðåäñòàâèòü õðóïêîñòü, êðè-
çèñû è íåóäà÷è èëëþçèé è ïëàíîâ "ïåðåñòðîé-
êè", ïðåäïîñûëêè êîòîðûõ ñ ñàìîãî íà÷àëà áûëè
êàê áû çàëîæåíû â åå îñíîâàíèå. Ïðèâëåêàòåëü-
íîñòü è îäíîâðåìåííî, ñëàáîñòü ïðåäñòàâëåííîé
ïåðåñòðîéêîé àëüòåðíàòèâû "ñîâåòñêîìó" âàðè-
àíòó îáùåñòâåííîé äåãðàäàöèè ñâÿçàíû ñ òåì,
÷òî èçìåíåíèÿ çàâèñåëè îò ðàññòàíîâêè ñèë
âíóòðè ïîëèòè÷åñêîé âåðõóøêè ñòðàíû. Ýôôåê-
òèâíûå ïðàâîâûå ðàìêè ðåôîðì, îðãàíèçàöèè
èõ ìàññîâîé ïîääåðæêè è ìåæäóíàðîäíîé èí-
òåãðàöèè íå ñôîðìèðîâàëèñü; â õîäå ïîñëåäóþ-
ùèõ êàòàêëèçìîâ ýòî äàëî "ôîðó" íàèáîëåå ïðè-
ìèòèâíûì è êîíñåðâàòèâíûì àëüòåðíàòèâàì.

Â ñóæäåíèÿõ î "ïåðåñòðîéêå" ôàêòîð âîçðàñòà
íàèáîëåå çàìåòåí: ñðåäè ñàìûõ ìîëîäûõ åå íå-
èçáåæíîñòü ïðèçíàþò 37 ïðîòèâ 49% (ïðè÷åì â
ýòîé ãðóïïå áîëüøå âñåãî çàòðóäíèâøèõñÿ îòâå-
òèòü — 14%), ñðåäè ïîæèëûõ — 21:73, ïðè 6%
çàòðóäíèâøèõñÿ.

Èç ïîñëåäñòâèé ïåðåìåí, íà÷àòûõ "ïåðå-
ñòðîéêîé", òÿæåëåå âñåãî íàñåëåíèåì Ðîññèè
ïåðåæèâàåòñÿ ðàçâàë Ñîþçà ÑÑÐ. Èìåííî ýòà
ïåðåìåíà ïðèâû÷íûõ ãîñóäàðñòâåííûõ ðàìîê
÷àùå âñåãî êàæåòñÿ ðåçóëüòàòîì "çàãîâîðà" èëè
"ñãîâîðà". Ê ýêîíîìè÷åñêèì ïåðåìåíàì ïðèâû-
êëè-"ïðèñïîñîáèëèñü" îêîëî 70%, ê ïàäåíèþ
ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìû áîëüøèíñòâî îòíîñèòñÿ
äîâîëüíî ñïîêîéíî. Ìíåíèÿ î íåèçáåæíîñòè
ðàñïàäà Ñîþçà ÿâíî çàâèñÿò îò âîçðàñòà ðåñ-
ïîíäåíòîâ: ó ìîëîäûõ åãî ñ÷èòàþò íåèçáåæ-
íûì 33 ïðîòèâ 53% ïðè 14% âîçäåðæàâøèõñÿ,
ó ïîæèëûõ — 16:80 ïðè 5% óêëîíèâøèõñÿ îò
îòâåòà.

Óñëîâèÿ ïàäåíèÿ è àëüòåðíàòèâû ñóùåñòâî-
âàâøåé äî 1991 ã. ãîñóäàðñòâåííîé êîíñòðóêöèè
îñòàþòñÿ çà ïðåäåëàìè âíèìàíèÿ îáùåñòâåííî-
ãî ìíåíèÿ. Ìåæäó òåì ýòà ãðóïïà ïðîáëåì îñòà-
åòñÿ áîëåçíåííî àêòóàëüíîé â ñîâðåìåííîé îá-
ñòàíîâêå. Íåòðóäíî ïðåäñòàâèòü, ÷òî ðàçðóøå-
íèå Ñîþçà ìîãëî áûòü ïðåäîòâðàùåíî ëèáî ìàñ-
ñèðîâàííûìè íàñèëüñòâåííûìè àêöèÿìè (ïî
îáðàçöó, èñïîëüçîâàííîìó â çàâèñèìûõ ãîñóäàð-
ñòâàõ â 1953, 1956 è 1968 ãã.), ëèáî ñâîåâðåìåí-
íîé ðåàëèçàöèåé êàêîãî-òî âçàèìîïðèåìëåìîãî
êîíôåäåðàòèâíîãî ïðîåêòà. Äëÿ ïåðâîãî âàðè-
àíòà ó ãîðáà÷åâñêîãî ðóêîâîäñòâà íå õâàòàëî
ñàìîóâåðåííîñòè, äëÿ âòîðîãî — äàëüíîâèäíîñòè
(è âðåìåíè). À ïîñêîëüêó "ñèëîâîé" èñõîä òîãäà
óæå îïîçäàë, "äîãîâîðíîé" — åùå íå ñîçðåë,
îñóùåñòâèëñÿ íàèáîëåå âåðîÿòíûé, ïðîñòåéøèé
âàðèàíò ãîñóäàðñòâåííîãî ðàñïàäà. Òàê èëè
èíà÷å, ðåøàþùóþ ðîëü èãðàë íå ñòîëüêî ïîòåí-
öèàë íàöèîíàëüíîãî èëè ðåãèîíàëüíîãî ñåïàðà-
òèçìà, ñêîëüêî âîçìîæíîñòè è îãðàíè÷åííîñòè
"öåíòðàëüíûõ" ãîñóäàðñòâåííûõ ñòðóêòóð (ôè-
çè÷åñêèå, èíòåëëåêòóàëüíûå, ìîðàëüíûå). Ïîñ-
ëåäíåå îáñòîÿòåëüñòâî âàæíî èìåòü â âèäó ïðè
îöåíêå ñåãîäíÿøíèõ óãðîç.

Ïðè îáñóæäåíèè, â òîì ÷èñëå â îáùåñòâåííîì
ìíåíèè, îïàñíîñòè "ðàñïàäà" ñòðàíû â ïîñëåä-
íåå âðåìÿ íà ïåðâîì ïëàíå îêàçûâàåòñÿ — òîæå
â ñèëó ñâîåé ïðèìèòèâíîñòè — ìîäåëü ïðî-
ñòðàíñòâåííîãî ("ãåîãðàôè÷åñêîãî") ðàçäåëåíèÿ
ðåãèîíîâ è ñóáúåêòîâ íûíåøíåé ôåäåðàöèè.
Îïûò âñåõ ñèòóàöèé ðàñïàäà íàäãîñóäàðñòâåí-
íûõ îáðàçîâàíèé â ÕÕ â. ñ åãî "ãîðÿ÷èìè" è "õî-
ëîäíûìè" âîéíàìè ïîêàçûâàåò, ÷òî ðåøàþùåé
ïðåäïîñûëêîé ãèáåëè èìïåðèé èëè ïîñòèìïåð-
ñêèõ êîíñòðóêöèé ñëóæèëà íåñïîñîáíîñòü íîð-
ìàëüíîãî ôóíêöèîíèðîâàíèÿ èõ öåíòðàëüíûõ
ðåãóëÿòèâíûõ ìåõàíèçìîâ (åñëè èñïîëüçîâàòü
îðãàíè÷åñêóþ ìåòàôîðèêó — íåðâíûõ, ýíäî-
êðèííûõ è ïð. ïîäñèñòåì). "Âíóòðåííèé" ðàñïàä
ãîñóäàðñòâåííûõ îðãàíèçìîâ ïðåäøåñòâóåò
"âíåøíåìó, ïîýòîìó ñóãóáî ëîêàëüíûå, íà ïåð-
âûé âçãëÿä, òðåùèíû ãîñóäàðñòâåííîé ñòðóêòóðû
ïîëó÷àþò óíèâåðñàëüíîå çíà÷åíèå. Òàê, òåððèòî-
ðèàëüíî îãðàíè÷åííûå ïðîáëåìû Íàãîðíîãî Êà-
ðàáàõà èëè ðåñïóáëèê Áàëòèè â êîíöå 1980-õ ãîäîâ
íåìåäëåííî ñòàëè âàæíåéøèìè ïîêàçàòåëÿìè è
ôàêòîðàìè êðèçèñà âñåãî ãîñóäàðñòâåííîãî óñò-
ðîéñòâà Ñîþçà. Àíàëîãè÷íûì îáðàçîì ïîëîæå-
íèå è ïîëèòèêà ðóêîâîäñòâà Ðîññèè íà Ñåâåð-
íîì Êàâêàçå çà ïîñëåäíèå 12–15 ëåò ñòàëè êëþ-
÷åâûìè ôàêòîðàìè âñåé ðîññèéñêîé æèçíè, îï-
ðåäåëÿþùèìè "ïîëèòè÷åñêîå ëèöî" è ìåõàíèçì
äåÿòåëüíîñòè åå ðåæèìà.

Êàê âèäíî èç äàííûõ ïðèâåäåííîé òàáëèöû 1,
ïðèõîä ê âëàñòè Â.Ïóòèíà è åãî "êîìàíäû" ïî ìàñ-
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ñîâîìó âîñïðèÿòèþ "íåèçáåæíîñòè" (ðàçíîñòü
ìåæäó ïîêàçàòåëÿìè äâóõ ñòîëáöîâ) óñòóïàåò
ëèøü òàêîìó ñîáûòèþ, êàê Âòîðàÿ ìèðîâàÿ
âîéíà. Ïðèõîä ê ðóêîâîäñòâó ñòðàíîé íûíåøíå-
ãî ïðåçèäåíòà ÷àùå âñåãî ñ÷èòàþò íåèçáåæíûì
ñàìûå ìîëîäûå (55:24), íàèáîëüøèå ñîìíåíèÿ â
ýòîì çàìåòíû â ñëåäóþùåé (25–39 ëåò) âîçðàñ-
òíîé ãðóïïå (48:29), ñðåäè ïîæèëûõ èõ íåñêîëü-
êî ìåíüøå (49:27). Êàê è ñëåäîâàëî îæèäàòü,
îäîáðÿþùèå äåÿòåëüíîñòü Â.Ïóòèíà, ñêîðåå
âñåãî (56:21), îòíîñÿò åãî âûäâèæåíèå ê íåèç-
áåæíûì ñîáûòèÿì, ñðåäè íåîäîáðÿþùèõ ïðåîá-
ëàäàþò ïðîòèâîïîëîæíûå ìíåíèÿ (37:42).

Ïîíÿòíî, ÷òî ïðåäñòàâëåíèå î íåèçáåæíîñòè
ñóùåñòâóþùåãî óñòðîéñòâà ïîäêðåïëåíî îïû-
òîì ïîñëåäíèõ âîñüìè ëåò áåçðàçäåëüíîãî è
ïðàêòè÷åñêè íèêåì íå îñïàðèâàåìîãî ðóêîâîä-
ñòâà îäíîé ñòðîãî öåíòðàëèçîâàííîé ãðóïïû. Íà
ïðîòÿæåíèè ýòèõ ëåò àäìèíèñòðàòèâíûå, ñóäåá-
íî-ïðîêóðîðñêèå, ìåäèéíûå è "ïîëèòòåõíîëî-
ãè÷åñêèå" ðåñóðñû ïîñëåäîâàòåëüíî èñïîëüçó-
þòñÿ äëÿ âûòåñíåíèÿ ñ ïîëèòè÷åñêîãî ïîëÿ
ëþáûõ âîçìîæíûõ êîíêóðåíòîâ. Îòñóòñòâèå
êàêèõ-ëèáî èäåîëîãè÷åñêèõ èëè íîðìàòèâíî-
öåííîñòíûõ îãðàíè÷åíèé ïîçâîëÿåò ïîáåäèòåëÿì
áåç òðóäà ïðèñâàèâàòü ëîçóíãè ñâîèõ îïïîíåí-
òîâ — îò "çàïàäíè÷åñêèõ" äî íàöèîíàë-ïàòðèî-
òè÷åñêèõ è îò äåìîêðàòè÷åñêèõ äî ñòàëèíèñò-
ñêèõ. Òåì ñàìûì êîíñòðóèðóåòñÿ âèäèìîñòü
"âñåïîãëîùàþùåãî" óñòðîéñòâà äåéñòâóþùåé
âëàñòè, êàê áóäòî ñïîñîáíîé óäîâëåòâîðÿòü çà-
ïðîñàì ñàìûõ ðàçíûõ ñèë è ñëîåâ. Äåìîíñòðà-
òèâíàÿ ïðîñòîòà è òðàäèöèîííîñòü ñòèëÿ ãîñó-
äàðñòâåííîãî ðóêîâîäñòâà âñå åùå ñïîñîáñòâóåò
ïîääåðæàíèþ åãî ïîïóëÿðíîñòè.

Íàèáîëüøåå — è ïîòîìó, âèäèìî, íàèáîëåå
ïîó÷èòåëüíîå — ðàçäåëåíèå ìíåíèé ïî ïîâîäó
íåèçáåæíîñòè òåêóùåé âîéíû â ×å÷íå (îöåíêè
ïðåäûäóùåé êàìïàíèè â äàííîì ñëó÷àå îñòàâèì
â ñòîðîíå, îòìåòèâ ëèøü, ÷òî "ïåðâàÿ ÷å÷åíñêàÿ"
ïðåäñòàâëÿåòñÿ îáùåñòâåííîìó ìíåíèþ åùå
ìåíåå îïðàâäàííîé, ÷åì âòîðàÿ). Ìåíåå âñåãî
ñêëîííû ñ÷èòàòü ýòó âîéíó íåèçáåæíîé ñàìûå
ìîëîäûå (14:71; ñòîèò íàïîìíèòü, ÷òî â ýòîé
âîçðàñòíîé ãðóïïå íàáëþäàåòñÿ íàèáîëåå âûñî-
êèé óðîâåíü îäîáðåíèÿ äåéñòâèé ïðåçèäåíòà è
äîâåðèÿ ê íåìó), íåñêîëüêî ÷àùå ïðèçíàþò íå-
èçáåæíîñòü âîéíû ïîæèëûå (17:69). Èç ÷èñëà
îäîáðÿþùèõ äåéñòâèÿ Â.Ïóòèíà òîëüêî 22 ïðî-
òèâ 66% ïîëàãàþò, ÷òî ýòà âîéíà áûëà íåèçáåæ-
íîé, ó íåîäîáðÿþùèõ ñîîòíîøåíèå ìíåíèé —
14:76, ñðåäè ñòîðîííèêîâ ïðîäîëæåíèÿ âîåííûõ
àêöèé â ×å÷íå ñîîòíîøåíèå îöåíîê — 30:62,
ñðåäè âûñòóïàþùèõ çà ìèðíûå ïåðåãîâîðû —
18:71. Èç ÷èñëà ñ÷èòàþùèõ íåèçáåæíûì ïðèõîä
âî âëàñòü Â.Ïóòèíà òîëüêî 20 ïðîòèâ 71% îòíî-

ñÿò ê íåèçáåæíûì ñîáûòèÿì è âòîðóþ âîéíó â
×å÷íå. Ïðèìå÷àòåëüíî, ÷òî è ñðåäè ñòîðîííè-
êîâ ïîëèòèêè ïðåçèäåíòà è ó ïîääåðæèâàþùèõ
âîåííûå äåéñòâèÿ ñóæäåíèÿ î íåèçáåæíîñòè
âîéíû ðàçäåëÿþòñÿ ÿâíûì ìåíüøèíñòâîì. ×å-
÷åíñêàÿ ïîëèòèêà íåèçìåííî ïðåäñòàâëÿåòñÿ
ðåñïîíäåíòàì íàèìåíåå óñïåøíîé îáëàñòüþ
äåéñòâèé íûíåøíåãî ïðåçèäåíòà. Åùå îäíî ñâè-
äåòåëüñòâî òîìó — âûíóæäåííûå ïîèñêè îïîðû
ôåäåðàëüíîãî êîíòðîëÿ çà ðåãèîíîì ñðåäè îïðå-
äåëåííûõ ãðóïï ÷å÷åíñêîãî íàñåëåíèÿ, ïðè÷åì
íå ñðåäè "óìåðåííûõ" ñåïàðàòèñòîâ, íåïðî÷íûì
ñîãëàøåíèåì ñ êîòîðûìè äåñÿòü ëåò íàçàä çàâåð-
øèëàñü ïåðâàÿ ÷å÷åíñêàÿ êàìïàíèÿ, à ñðåäè â÷å-
ðàøíèõ âîèíñòâåííûõ áîåâèêîâ, äåìîíñòðèðó-
þùèõ ñåé÷àñ ëîÿëüíîñòü Ìîñêâå.

Îñîáåííîñòè ìåõàíèçìà ðîññèéñêèõ
àëüòåðíàòèâ. Çà ïîñëåäíèå 20 ëåò ñòðàíà ïåðåæèëà
òðè ïðèíöèïèàëüíî âàæíûõ ïîëèòè÷åñêèõ
ïåðåëîìà — îò "çàñòîÿ" ê "ïåðåñòðîéêå" (Ì.Ãîðáà-
÷åâ), îò "ïåðåñòðîéêè" ê "ðàäèêàëüíûì ðåôîð-
ìàì" (Á.Åëüöèí), îò "ðåôîðì" ê "ñòàáèëèçàöèè"
(Â.Ïóòèí). Êàæäûé ïåðåëîì âûñòóïàë êàê
íåêèé âûõîä èç êðèçèñà ïðåäûäóùåãî ïåðèîäà.
Ïîýòîìó êàæäûé íîâûé ïåðèîä ïðåäñòàâëÿëñÿ
îòðèöàíèåì ïðåäøåñòâóþùåãî (äðóãîé âî-
ïðîñ — â êàêîé ìåðå ýòî äåéñòâèòåëüíî ïðîèñ-
õîäèëî; â äàííîì ñëó÷àå íàñ èíòåðåñóåò òîëüêî
èìèäæ ïåðèîäà â îáùåñòâåííîì ìíåíèè).
Èìåííî òàêèå ïåðåëîìû è ñëóæèëè ïðåèìóùå-
ñòâåííîé çîíîé ïðåäúÿâëåíèÿ îáùåñòâó è ïîëè-
òè÷åñêîé ñôåðå àëüòåðíàòèâíûõ âàðèàíòîâ èõ
ñóùåñòâîâàíèÿ. "Âíóòðè" êàæäîãî èç ýòèõ ïåðè-
îäîâ àëüòåðíàòèâíûå óñòàíîâêè è íàïðàâëåíèÿ
åñëè è áûëè çàìåòíû, òî íå ïîëó÷àëè âîçìîæ-
íîñòè îòêðûòîãî è âëèÿòåëüíîãî âûðàæåíèÿ.
Â ïîçäíåñîâåòñêèå 1970-å ãîäû îáîçíà÷èëèñü,
íî íå ñòàëè âëèÿòåëüíîé ñèëîé äåìîêðàòè÷åñ-
êèå, íàöèîíàë-ïàòðèîòè÷åñêèå, êîíñåðâàòèâíî-
ïàðòèéíûå òå÷åíèÿ — â îñíîâíîì, êàê íàïðàâ-
ëåíèÿ êðèòèêè ñóùåñòâóþùåãî ïîëîæåíèÿ.
Ì.Ãîðáà÷åâó ïðèøëîñü âûäåðæèâàòü ðàñòóùåå
äàâëåíèå ñî ñòîðîíû âíóòðèïàðòèéíûõ êîíñåð-
âàòîðîâ è, â ìåíüøåé ìåðå, ñî ñòîðîíû äåìîêðà-
òîâ. Îñîáàÿ ïðîáëåìà — òðåáîâàíèÿ ðåãèîíàëü-
íûõ è íàöèîíàëüíûõ ñèë, íà êîòîðûå âëàñòü
ïðîñòî íå ìîãëà îòâåòèòü. Ïðåçèäåíòñêèé ñðîê
Á.Åëüöèíà îòìå÷åí ïîñòîÿííûì, âðåìåíàìè
êðàéíå îæåñòî÷åííûì ïðîòèâîñòîÿíèåì âëàñòè
ñ êîììóíèñòàìè è áûâøèìè "ñâîèìè", à òàêæå
ïðèäâîðíûì ñîïåðíè÷åñòâîì çà âëèÿíèå íà ïðå-
çèäåíòà, íàïðèìåð, â ñèòóàöèè âîêðóã âûáîðîâ
1996 ã. Âî âñåõ ñëó÷àÿõ ïðåäìåòîì ñïîðà ñëóæè-
ëè íå êîíêóðèðóþùèå âàðèàíòû è ïðîãðàììû
áóäóùåãî ñòðàíû, à ñîõðàíåíèå èëè ïåðåõâàò ãî-

Вестник общественного мнения  № 3 (83) май—июнь 2006 11



ñóäàðñòâåííîé âëàñòè. Íè â îäíîì ñëó÷àå íå äåé-
ñòâîâàëè ïðîòèâîðå÷èÿ íàïðàâëåíèé, êîòîðûå
ñïîñîáíû ñòèìóëèðîâàòü ðàçâèòèå, èëè ñïîðû, â
êîòîðûõ ìîæåò "ðîæäàòüñÿ èñòèíà". Êàæäûé ïî-
ëèòè÷åñêèé ïåðåëîì îçíà÷àë íå ïîáåäó îäíîé èç
ñòîðîí êîíôðîíòàöèè, à ñìåíó "èãðîâîãî ïîëÿ" è
äåéñòâóþùèõ ôèãóð. Ïîýòîìó âíèìàíèå ïîëèòè-
÷åñêèõ èãðîêîâ è îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ ïðèêî-
âûâàëè ñàì ôàêò èëè âîçìîæíîñòü ïåðåõîäà
(ñìåíû "ïîëÿ"), à íå ïðîòèâîñòîÿíèå êàêèõ áû òî
íè áûëî àëüòåðíàòèâíûõ âàðèàíòîâ. (Åñëè âîñ-
ïîëüçîâàòüñÿ ðåñóðñîì áðàòñêîãî ÿçûêà, ìîæíî
ñêàçàòü, ÷òî ðàáîòàëà ôîðìóëà "õî÷ ãiðøå, òà
iíøå" ñ ëóêàâîé íàäåæäîé íà òî, ÷òî â ñâîå âðåìÿ
ïåðåìåíû âîéäóò â æåëàåìîå ðóñëî).

Íûíåøíèé ïîëèòè÷åñêèé ïåðèîä ("âòîðîé
ïóòèíñêèé"), ñóäÿ ïî ìíîãî÷èñëåííûì çàÿâëå-
íèÿì åãî äåéñòâóþùèõ ëèö, à òàêæå ïî ðåàëüíî
ïðåîáëàäàþùåìó ïîëèòè÷åñêîìó ñòèëþ, ïðî-
ñòåéøèì îáðàçîì óñòðàíèë êîðíè âñÿêîãî ðàç-
íîìûñëèÿ è ðàçíîäåéñòâèÿ íà âñåõ óðîâíÿõ ãî-
ñóäàðñòâåííîãî óñòðîéñòâà. Ïðåäñòàâëÿåòñÿ, îä-
íàêî, ÷òî âíóòðåííèå ïîðîêè è ñëàáîñòè ïðåä-
øåñòâóþùèõ ðåæèìîâ íå ëèêâèäèðîâàíû, à
ñêîðåå ñîáðàíû âîåäèíî.

Ïðàâîìåðíî äîïóñòèòü, ÷òî íåêîòîðûå êîì-
ïîíåíòû îïèñàííîãî ìåõàíèçìà "àëüòåðíàòèâíîé"
ñìåíû âðåìåí ñîõðàíÿò ñâîå äåéñòâèå ïðè íà-
çðåâàþùåì ïîëèòè÷åñêîì ïåðåõîäå. Âñÿ ïîëèò-
ðåêëàìíàÿ ïîäãîòîâêà ê ðåøåíèþ "ïðîáëåìû
2008" ÿâíî íàïðàâëåíà ñåé÷àñ íà òî, ÷òîáû îáåñ-
ïå÷èòü ïðîñòîå ïðîäîëæåíèå êóðñà, ñòèëÿ è êî-
ìàíäû ñåãîäíÿøíåãî îáðàçöà. Áîëåå âåðîÿòíî
âñå æå, ÷òî ñëåäóþùèé ïåðèîä íåçàâèñèìî îò
òîãî, êàêèìè áû ëèöàìè îí íè áûë ïðåäñòàâëåí
íà ðàçíûõ ñòóïåíÿõ âëàñòíîé èåðàðõèè, âñêîðå
ñòàíåò íå ñòîëüêî ïðîäîëæåíèåì, ñêîëüêî îòðè-
öàíèåì ñóùåñòâóþùåãî, ïîïûòêîé (óñïåøíîé
èëè íåò — äðóãîå äåëî) ïðåîäîëåòü ñëîæèâøèåñÿ
êðèçèñû è ïåðåîöåíèòü íûíåøíèå ñðåäñòâà è
ñòèëü ïîëèòè÷åñêèõ àêöèé.

Ñ áîëüøîé äîëåé óâåðåííîñòè ìîæíî ïîëà-
ãàòü, ÷òî íà î÷åðåäíîì ïîâîðîòå óòðàòÿò ñìûñë
ìíîãèå ôàêòîðû è ïðèåìû, õàðàêòåðíûå äëÿ
ïåðåõîäíûõ ìîìåíòîâ ïðîøëîãî.

Ïðåæäå âñåãî ýòî êàñàåòñÿ íàäåæä íà ãåðîÿ-
ñïàñèòåëÿ ñ äèêòàòîðñêèìè çàìàøêàìè, ñïîñîá-
íîãî èçáàâèòü îáùåñòâî îò ñàìîîðãàíèçàöèè è
îòâåòñòâåííîñòè, è, êîíå÷íî, íàäåæä íà ãåðîÿ,
âûõîäÿùåãî "èç òóìàíà", ñ íåîïðåäåëåííûìè
óñòðåìëåíèÿìè, â êîòîðîì êàæäûé ìîæåò óñ-
ìîòðåòü âîïëîùåíèå ñîáñòâåííûõ èëëþçèé. Íà-
êîíåö, ïðåäñòàâëåíèé î äîñòàòî÷íîñòè "íåãàòèâ-
íîãî" ïëàíà äåéñòâèé ("ïðîòèâ").

Âñå çàäåéñòâîâàííûå â ïîâîðîòíûõ ñèòóàöèÿõ
ïîðûâû, íèêîãäà íå ñòàíîâèâøèåñÿ ïðîãðàììà-

ìè, áûëè íàïðàâëåíû íà ðàçðóøåíèå îòæèâøåé,
íàäîåâøåé, óòðàòèâøåé ýôôåêòèâíîñòü è ïð.
ñèñòåìû, íî íèêîãäà íå ñîäåðæàëè êîíöåïöèè
ñòðîèòåëüñòâà íîâîãî ïîðÿäêà (íå óòîïè÷åñêîãî,
à ïðàêòè÷åñêîãî, íåêîé "äîðîæíîé êàðòû").
Ïðåäïîëàãàëîñü, ÷òî æåëàåìîå óñòðîéñòâî "ñàìî
ïîéäåò". Ñêîðåå âñåãî, äëÿ óñïåøíîãî âûõîäà èç
î÷åðåäíîé òóïèêîâîé ñèòóàöèè ðàíî èëè ïîçäíî
ïîòðåáóåòñÿ íàáîð ðàçðàáîòàííûõ â ïðèíöèïè-
àëüíûõ óçëàõ êîíöåïöèé, âçàèìîäîïîëíÿþùèõ
èëè àëüòåðíàòèâíûõ.

Ïîçèöèÿ è ïîòåíöèàë îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ.
Êàê â ñâîèõ ëîÿëèñòñêèõ ("âåðíîïîääàííûõ")
îæèäàíèÿõ, òàê è â ïðîòåñòíîì âîçáóæäåíèè
ìàññîâîå ñîçíàíèå ïðåèìóùåñòâåííî êîíñåðâà-
òèâíî, ò.å. îðèåíòèðîâàíî íà ïðèâû÷íûå îáðàç-
öû, âçÿòûå, êàê ïðàâèëî, èç èäåàëèçèðîâàííîãî
ïðîøëîãî. (Çà ìèíóâøåå ñòîëåòèå ìîæíî, ïîæà-
ëóé, îòìåòèòü òîëüêî äâà ìîìåíòà "âñåîáùåãî"
îòâåðæåíèÿ ïðîøëîãî è îæèäàíèÿ íåîïðåäåëåí-
íîãî îáíîâëåíèÿ: â íà÷àëå 1917 ã. è â íà÷àëå
"ïåðåñòðîéêè".) Óïðåêàòü ìàññîâîå ñîçíàíèå â
ýòîì áûëî áû íåëåïî: àëüòåðíàòèâíûå îáðàçöû â
íàøåì "îäíîïîëÿðíîì" ïîëèòè÷åñêîì ïîëå ëèáî
íèêîãäà íå ïîÿâëÿëèñü, ëèáî íèêîãäà íå áûëè
ïðåäúÿâëåíû îáùåñòâåííîìó ìíåíèþ. À êðîìå
òîãî, èñòîðèÿ ïîêàçûâàåò, ÷òî êîíñåðâàòèâíûé
ïî ïðîèñõîæäåíèþ îáðàçåö îòíþäü íå òîæäåñò-
âåí ïîïÿòíîìó äâèæåíèþ. Êàê èçâåñòíî, èñõîä-
íîé òî÷êîé îáùåñòâåííîãî âîçáóæäåíèÿ â Ðîñ-
ñèè 1905 ã. áûëî øåñòâèå 9 ÿíâàðÿ ñ ñàìûìè âåð-
íîïîääàííè÷åñêèìè ïðîñüáàìè. Åñëè îáðàòèòüñÿ
ê ñîâðåìåííûì ïðèìåðàì, ïðèäåòñÿ íàïîìíèòü,
÷òî ìàññîâûå âûñòóïëåíèÿ ïðîòèâ "ìîíåòèçà-
öèè" â 2005 ã. è ïðîòåñòû ïðîòèâ "ðåôîðìû
ÆÊÕ" ãîäîì ïîçæå ïðîèñõîäèëè ïîä êîíñåðâà-
òèâíûìè ïî ñâîåìó ïðîèñõîæäåíèþ òðåáîâà-
íèÿìè ñîõðàíåíèÿ ñèñòåìû ëüãîò ñîâåòñêîãî
òèïà. Íàïóãàâøàÿ âëàñòè "îðàíæåâàÿ" óãðîçà
ïîëèòèçàöèè ìàññîâûõ ïðîòåñòîâ íå ðåàëèçîâà-
ëàñü, â ÷àñòíîñòè, ïîòîìó ÷òî íèêàêèå ïðåäñòà-
âèòåëè ëèáåðàëüíî íàñòðîåííîé ýëèòû íå ñìîã-
ëè (è íå ïîïûòàëèñü) ïîêàçàòü âîçìóùåííûì
ëþäÿì, ÷òî íàäåæäû íà äîñòîéíûé óðîâåíü çà-
ðàáîòêîâ, ïîñîáèé, æèëüÿ îñóùåñòâèìû òîëüêî
â ðàìêàõ ýôôåêòèâíî äåéñòâóþùåé ëèáåðàëü-
íîé ýêîíîìè÷åñêîé ñèñòåìû.

"Ïóñòûå" àëüòåðíàòèâû? Â ïîñëåäíåå âðåìÿ
ïðè î÷åâèäíîé äåãðàäàöèè âñåõ èñïûòàííûõ â
Ðîññèè âàðèàíòîâ ïàðòèéíî-ãðóïïîâûõ ïðîòè-
âîñòîÿíèé îáñóæäàåìûå èëè îæèäàåìûå îáùå-
ñòâåííî-ïîëèòè÷åñêèå àëüòåðíàòèâû ñâîäÿòñÿ
(ïî êðàéíåé ìåðå, íà ïîâåðõíîñòè) ê âûáîðó
ìåæäó "Ïóòèíûì" (íå êàê êîíêðåòíîé ëè÷íîñòüþ,
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à êàê ñèìâîëîì îïðåäåëåííîãî òèïà è ñòèëÿ
ïðàâëåíèÿ) è "íå-Ïóòèíûì". Ñåé÷àñ çíà÷èòåëü-
íàÿ ÷àñòü ðîññèéñêèõ ãðàæäàí ïîëàãàþò íàèáî-
ëåå ïðèåìëåìûì (èëè íàèìåíüøèì çëîì) òî ëè
ïðîäîëæåíèå ïðåçèäåíòñêîãî ïðàâëåíèÿ Â.Ïó-
òèíà, òî ëè ïðèõîä ê âëàñòè óêàçàííîãî èì ïðå-
åìíèêà. Â ìàå 2006 ã. 59% îïðîøåííûõ (N=1600
÷åëîâåê) âûðàçèëè îïðåäåëåííóþ ãîòîâíîñòü
îäîáðèòü èçìåíåíèÿ â Êîíñòèòóöèè ÐÔ, êîòî-
ðûå ïîçâîëèëè áû äåéñòâóþùåìó ïðåçèäåíòó
èçáèðàòüñÿ íà ñëåäóþùèé ñðîê, à 43% ïîääåð-
æàëè áû òîãî êàíäèäàòà, êîòîðûé áóäåò èì óêà-
çàí. Ïî ìíåíèþ ïîëîâèíû (49%) ðåñïîíäåíòîâ,
áóäóùèé ïðåçèäåíò äîëæåí ïðîäîëæàòü ïîëèòèêó
Â.Ïóòèíà, òîëüêî òðåòü (33%) âûñêàçûâàþòñÿ çà åå
ðàäèêàëüíîå èçìåíåíèå (àïðåëü 2006 ã., N=1600
÷åëîâåê). Ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî íà óðîâíå îáùåñòâåí-
íîãî ìíåíèÿ àëüòåðíàòèâû êàê áóäòî îò÷åòëèâî
îáîçíà÷åíû, íî íå íàïîëíåíû íè ïåðñîíàëüíî, íè
ïîëèòè÷åñêè. Íåèçâåñòåí ïóáëèêå íå òîëüêî ãè-
ïîòåòè÷åñêèé îïïîíåíò ïîëèòèêè è ñòèëÿ, óòâåð-
äèâøåãîñÿ ïðè Â.Ïóòèíå (åãî ëè÷íîñòü, ïðîãðàì-
ìà, îïîðà, âîçìîæíîñòè), íî è ãèïîòåòè÷åñêèé
"âåðíûé ó÷åíèê è ïðîäîëæàòåëü" åãî äàëåêî íå
îäíîçíà÷íîé ëèíèè. Äàæå åñëè, âîïðåêè ìíîãî-
êðàòíûì "äåêëàðàöèÿì î íåíàìåðåíèÿõ", òàêèì
ïðîäîëæàòåëåì îêàæåòñÿ ñàì Â.Ïóòèí, íèêòî åùå
íå ïðåäñòàâëÿåò, êàêóþ ðîëü è â êàêîé ìàñêå åìó
ïðèäåòñÿ èãðàòü â ãèïîòåòè÷åñêîì ñëåäóþùåì
ñðîêå ïðåáûâàíèÿ íà âåðøèíå âëàñòè.

Ïðîòèâîñòîÿíèå "ïóñòûõ" àëüòåðíàòèâ èëëþ-
ñòðèðóþò äàííûå îïðîñîâ çà ðÿä ìåñÿöåâ, ïðè-
âîäèìûå â òàáëèöå 2. 

Ñîîòíîøåíèå âèäèìûõ "àëüòåðíàòèâíûõ"
(ïðè âñåé èõ àíîíèìíîñòè) ñèë îñòàâàëîñü ïî÷òè
ñòàáèëüíûì. Ïîçèöèè 1à-1á ("ïóòèíñêèå" âàðè-
àíòû) ïîääåðæèâàþò â çíà÷èòåëüíîé ìåðå îäíè
è òå æå ëþäè; âñïëåñê èíòåðåñà ê óêàçàíèþ
"íàñëåäíèêà" â ìàå 2006 ã. (1á), âèäèìî, ñâÿçàí
ñ òåì, ÷òî ïîñëå î÷åðåäíîãî ïîñëàíèÿ ïðåçè-
äåíòà ê Ôåäåðàëüíîìó Ñîáðàíèþ ìíîãèå
ñî÷ëè ýòîò ñïîñîá ñîõðàíåíèÿ ñóùåñòâóþùåé
ðàññòàíîâêè ñèë â ðóêîâîäñòâå ñòðàíû íàèáî-
ëåå ðåàëüíûì. Ïðåäïî÷èòàþùèå òàêèå âàðèàí-
òû íå íóæäàþòñÿ ñåé÷àñ è âðÿä ëè áóäóò íóæ-
äàòüñÿ ê ìîìåíòó âûáîðîâ â ðàçðàáîòàííûõ
ïðîãðàììàõ, ïîñêîëüêó íà èõ ñòîðîíå âñå ïî-
ëèòè÷åñêèå, àäìèíèñòðàòèâíûå, ìåäèéíûå è
òåõíîëîãè÷åñêèå ðåñóðñû äåéñòâóþùåé âëàñòè,
íå ãîâîðÿ óæå î ïðèâû÷êå è íàäåæäàõ çíà÷èòåëü-
íîé ÷àñòè íàñåëåíèÿ. Ïðîáëåìà ðàçðàáîòêè,
îáîñíîâàíèÿ, ïðåäúÿâëåíèÿ ïîòåíöèàëüíûì
ñòîðîííèêàì àëüòåðíàòèâíûõ ïðîãðàìì (à
òàêæå èõ ïîëèòè÷åñêîå è ïåðñîíàëüíîå "íà-
ïîëíåíèå") çíà÷èìà ïðåèìóùåñòâåííî äëÿ òåõ,
êòî âûáèðàåò âàðèàíò 2, è êòî çàèíòåðåñîâàí â
åãî ïîääåðæêå îïðåäåëåííîé ÷àñòüþ âîçäåðæàâ-
øèõñÿ (ïï. 3 è 4).

Óðîâåíü ïîääåðæêè êàêèõ áû òî íè áûëî àëü-
òåðíàòèâíûõ âàðèàíòîâ çàâèñèò îò íàëè÷èÿ òàêî-
âûõ, îò ñòåïåíè èõ ðàçðàáîòàííîñòè è ñïîñîáà
ïðåäúÿâëåíèÿ îáùåñòâó. Ðàçóìååòñÿ, èìååò ñåðüåç-
íåéøåå çíà÷åíèå è îòíîøåíèå ïîòåíöèàëüíûõ
èçáèðàòåëåé ê ëèöàì è îðãàíèçàöèÿì, ïîääåð-
æèâàþùèì îïðåäåëåííûé âàðèàíò.

Таблица 2
ВОЗМОЖНОСТИ ПОДДЕРЖКИ АЛЬТЕРНАТИВНЫХ КАНДИДАТОВ НА ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРАХ 2008 г.
(в % от числа опрошенных в каждом замере, N=1600 человек)

Кандидат в президенты
2005 г. 2006 г.

Ноябрь Январь Февраль Март Апрель Май Июнь

1а. В.Путин* 36 33 34 31 33 32 **

1б. Предложенный им кандидат 35 33 35 29 35 43 36

2. Принципиально другой 17 16 17 17 17 15 16

3. Зависит от обстоятельств 37 39 36 40 36 31 37

4. Затруднились ответить 12 13 12 14 13 12 11

* По ответам на просьбу указать, за каких кандидатов респонденты предпочли бы при наличии такой возможности голосовать
на президентских выборах (открытый список). Варианты, приводимые в строках 2–4, — ответы на другой вопрос соответствующего
исследования.
** Вариант не предлагался.
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Леонид СЕДОВ

Актуальные проблемы в общественном мнении 
россиян и американцев
(результаты совместного российско�американского исследования)

Â àïðåëå 2006 ã. áûëî ïðîâåäåíî ñîâìåñòíîå
ðîññèéñêî-àìåðèêàíñêîå èññëåäîâàíèå, öåëü
êîòîðîãî ñîñòîÿëà â òîì, ÷òîáû, âî-ïåðâûõ, âû-
ÿñíèòü, êàêèå ïðåäñòàâëåíèÿ î ñâîåé ñòðàíå è î
äðóãèõ ñòðàíàõ ñóùåñòâóþò ó ãðàæäàí Ðîññèè è
ÑØÀ, âî-âòîðûõ, ñðàâíèòü ýòè ïðåäñòàâëåíèÿ è
âûÿâèòü îñíîâíûå ðàçëè÷èÿ1. Â êà÷åñòâå ñòðàí-
îáúåêòîâ îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ âûñòóïàëè
Ðîññèÿ, ÑØÀ è Êèòàé.

Íàèáîëüøàÿ çîíà ðàñõîæäåíèé îïðåäåëèëàñü
â îòâåòàõ íà âîïðîñ î òîì, êàêîå âëèÿíèå â ìèðå:
ïîëîæèòåëüíîå èëè îòðèöàòåëüíîå, — ïî ìíåíèþ
ðîññèÿí è àìåðèêàíöåâ, èìåþò Ðîññèÿ, ÑØÀ è
Êèòàé (òàáë. 1).

Èç ïðèâåäåííûõ äàííûõ âèäíî, ÷òî àìåðè-
êàíöû ãîðàçäî áîëåå êðèòè÷íî, ÷åì ðîññèÿíå,
îòíîñÿòñÿ ê ñâîåé ñòðàíå, ê òîé ðîëè, êîòîðóþ
îíà èãðàåò â ìèðå. Â òî æå âðåìÿ àìåðèêàíöû
áîëåå êðèòè÷íî íàñòðîåíû ïî îòíîøåíèþ ê Ðîñ-
ñèè, ÷åì ðîññèÿíå ê Àìåðèêå: îòðèöàòåëüíûì
ñ÷èòàþò âëèÿíèå Ðîññèè áîëåå ïîëîâèíû æèòå-
ëåé ÑØÀ, â òî âðåìÿ êàê òàêóþ îöåíêó Ñîåäè-
íåííûì Øòàòàì äàåò òîëüêî òðåòü ðîññèÿí. Ïðè
ýòîì èç àìåðèêàíöåâ äâå ïÿòûõ ñ÷èòàþò ðîëü
Ðîññèè ïîëîæèòåëüíîé, à ó ðîññèÿí ïîëîæè-
òåëüíî îòçûâàþòñÿ îá Àìåðèêå òîëüêî ÷åòâåðòü
îïðîøåííûõ.

Îöåíêè ðîññèÿíàìè ðîëè Êèòàÿ çíà÷èòåëüíî
áîëåå áëàãîïðèÿòíû, ÷åì îöåíêè ðîëè ÑØÀ.
Â ãëàçàõ æå àìåðèêàíöåâ Êèòàé âûãëÿäèò áîëåå
íåãàòèâíî, ÷åì â ãëàçàõ ðîññèÿí, íî âñå æå íå-
ñêîëüêî áîëåå ïîëîæèòåëüíî, ÷åì Ðîññèÿ. Ñðåäè
ðîññèÿí òîëüêî 6% ãîâîðÿò îá îòðèöàòåëüíîé
ðîëè Ðîññèè â ìèðîâûõ äåëàõ.  Ïðåäñòàâëåíèå
ðîññèÿí î ïðåèìóùåñòâàõ Êèòàÿ ñêëàäûâàåòñÿ
ïîä âëèÿíèåì âûñîêî áëàãîïðèÿòíûõ ìíåíèé î
åãî ýêîíîìèêå è ñèñòåìå ãîñóäàðñòâåííîãî óï-
ðàâëåíèÿ, êîòîðûå, ïî ìíåíèþ îïðîøåííûõ

1 Опрос проводился в России и США по репрезентативной
для каждой страны выборке. В России на вопросы анкеты
ответили 1000 человек, в США — 1023 человека. В России
опрос был проведен компанией Левада�Центр, в США — ком�
панией "The World Public Opinion" (совместно с "Knowledge Net�
work Polls") с 14 по 24 апреля 2006 г. В ходе опроса россияне и
американцы отвечали на идентичные вопросы.

Таблица 1
КАКОЕ ВЛИЯНИЕ В МИРЕ ИМЕЮТ...
(в % от числа опрошенных, 2006 г.)

Вариант ответа
Ответы
россиян

Ответы аме=
риканцев

Китай

Положительное влияние 57 44

Отрицательное влияние 20 49

Затруднились ответить 23 7

Россия

Положительное влияние 80 40

Отрицательное влияние 6 53

Затруднились ответить 14 7

США

Положительное влияние 25 64

Отрицательное влияние 61 32

Затруднились ответить 14 2

Таблица 2
КАКОВО ВАШЕ МНЕНИЕ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ...
(в % от числа опрошенных, 2006 г.)

Вариант ответа
Ответы
россиян

Ответы аме=
риканцев

Китая

Очень/скорее благоприятное 67 37

Скорее/очень неблагоприятное 12 56

Затруднились ответить 22 7

США

Очень/скорее благоприятное 72 75

Скорее/очень неблагоприятное 13 21

Затруднились ответить 14 4

России

Очень/скорее благоприятное 30 21

Скорее/очень неблагоприятное 60 72

Затруднились ответить 9 7
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ðîññèÿí, âûãëÿäÿò ãîðàçäî ëó÷øå, ÷åì â Ðîññèè
è â Àìåðèêå.

Çàìåòèì, ÷òî àìåðèêàíöû îöåíèâàþò ýêîíî-
ìèêó Êèòàÿ íå ñòîëü áëàãîïðèÿòíî, êàê ðîññèÿ-
íå, íî âñå æå íåñêîëüêî ëó÷øå, ÷åì ðîññèéñêóþ.
Ðîññèÿíå îöåíèâàþò ñîáñòâåííóþ ýêîíîìè÷åñ-
êóþ ñèñòåìó êðàéíå íèçêî (òàáë. 2).

Íåâûñîêîå ìíåíèå ó îïðàøèâàåìûõ ðîññèÿí
è îòíîñèòåëüíî ðîññèéñêîé ñèñòåìû ãîñóäàðñò-
âåííîãî óïðàâëåíèÿ, êîòîðàÿ óñòóïàåò, íà èõ
âçãëÿä, àìåðèêàíñêîé è åùå áîëüøå êèòàéñêîé
(òàáë. 3).

Êàê âèäèì, ðîññèÿíå ñòàâÿò ãîñóäàðñòâåííóþ
ñèñòåìó Êèòàÿ âûøå àìåðèêàíñêîé. Ðîññèÿíå
îòäàþò êèòàéñêîé ñèñòåìå ïðåäïî÷òåíèå, íå-
ñìîòðÿ íà òî, ÷òî, êàê ÿâñòâóåò èç îòâåòîâ íà
äðóãîé âîïðîñ, àìåðèêàíñêàÿ ñèñòåìà ïðåäñòàâ-
ëÿåòñÿ èì íàèáîëåå äåìîêðàòè÷íîé. Îòâåòû íà
âîïðîñ "Íàñêîëüêî äåìîêðàòè÷íîé ÿâëÿåòñÿ,
ïî-âàøåìó, ãîñóäàðñòâåííàÿ ñèñòåìà â ÑØÀ,
Ðîññèè, Êèòàå? (äàéòå îöåíêó ïî äåñÿòèáàëëü-
íîé øêàëå, ãäå 0 îçíà÷àåò, ÷òî ñèñòåìà ñîâåð-
øåííî íå äåìîêðàòè÷íà, à 10 — ïîëíîñòüþ äå-
ìîêðàòè÷íà)" ðàñïðåäåëèëèñü òàêèì îáðàçîì.
Ñðåäíèé ïîêàçàòåëü äåìîêðàòè÷íîñòè (ïî äåñÿ-
òèáàëëüíîé øêàëå îöåíîê) àìåðèêàíñêîé ñèñòå-
ìû â îòâåòàõ ðîññèÿí — 6,7 (â îòâåòàõ àìåðèêàí-
öåâ — 6,2); ïîêàçàòåëü ðîññèéñêîé ñèñòåìû â
îòâåòàõ ðîññèÿí — 4,6 (ó àìåðèêàíöåâ — 3,6);
êèòàéñêàÿ ñèñòåìà íàáðàëà ó ðîññèÿí 4,3 (ó àìå-
ðèêàíöåâ — 1,9). Ñîâåðøåííî î÷åâèäíî, ÷òî äëÿ
ðîññèéñêîãî íàðîäà, â îòëè÷èå îò àìåðèêàíöåâ,

áëàãîïðèÿòíàÿ îöåíêà ãîñóäàðñòâåííîãî óñòðîé-
ñòâà íå ñâÿçûâàåòñÿ ñ åãî äåìîêðàòè÷íîñòüþ
(òàáë. 4).

Ýêîíîìè÷åñêóþ ñèñòåìó Êèòàÿ ðîññèÿíå îöå-
íèâàþò íåñêîëüêî õóæå, íî âñå æå âûøå, ÷åì àìå-
ðèêàíñêóþ. Íå ìóäðåíî, ÷òî â îòâåòàõ íà âîïðîñ î
âëèÿíèè íà Ðîññèþ â ïîñëåäíèå ãîäû Êèòàé
ñèëüíî îïåðåæàåò ÑØÀ.

Êàê áû Âû îöåíèëè âëèÿíèå íà Ðîññèþ â ïîñ-
ëåäíèå ãîäû... (â % îò ÷èñëà îïðîøåííûõ, 2006 ã.):

Вариант ответа Ответы 
 россиян

Китая
Очень/скорее положительное 42
Скорее/очень отрицательное 23
Ни положительное, ни отрицательное 19
Затрудняюсь ответить 15
США
Очень/скорее положительное 22
Скорее/очень отрицательное 56
Ни положительное, ни отрицательное 12
Затрудняюсь ответить 10

Â àìåðèêàíñêîé àíêåòå çàäàâàëñÿ âîïðîñ:
"Êàê ïîâëèÿëà íà ÑØÀ..." (â % îò ÷èñëà îïðî-
øåííûõ, 2006 ã.):

Вариант ответа Ответы    
американцев

Политика Китая
Очень/скорее положительно 36
Скорее/очень отрицательно 54
Политика России
Очень/скорее положительно 51
Скорее/очень отрицательно 38

Â îïðîñå âûÿñíÿëîñü òàêæå ìíåíèå ðîññèÿí è
àìåðèêàíöåâ î ñâîèõ ñîáñòâåííûõ ïðåçèäåíòàõ
è î ïðåçèäåíòå Êèòàÿ (òàáë. 5).

Âåñüìà íåáëàãîïðèÿòíîå ìíåíèå ðîññèÿí ïî
ïîâîäó èñïîëüçîâàíèÿ Ñîåäèíåííûìè Øòàòàìè
èõ âîåííîé ìîùè ñêëàäûâàåòñÿ, â ÷àñòíîñòè,
ïîä âëèÿíèåì ñîáûòèé âîêðóã Èðàíà, â îöåíêàõ
êîòîðûõ îáíàðóæèâàþòñÿ ñåðüåçíûå ðàñõîæäå-
íèÿ âî ìíåíèÿõ íàñåëåíèÿ Ðîññèè è àìåðèêàí-
öåâ (òàáë. 6). Ïðè òîì, ÷òî áîëüøèíñòâî ðîññèÿí
òàê æå, êàê è áîëüøèíñòâî àìåðèêàíöåâ, ñ÷èòà-
þò, ÷òî Èðàí ïûòàåòñÿ ñîçäàòü ÿäåðíîå îðóæèå,
âî-ïåðâûõ, â Àìåðèêå ýòî áîëüøèíñòâî ìíîãî-
÷èñëåííåå, âî-âòîðûõ, àìåðèêàíöû ÷àùå âûñêà-
çûâàþòñÿ çà æåñòêèå ìåðû ïðîòèâ Èðàíà ñ
öåëüþ çàñòàâèòü åãî îòêàçàòüñÿ îò ñâîåé ÿäåðíîé
ïðîãðàììû (òàáë. 7 è 8).

Êàê âèäèì, â îòëè÷èå îò àìåðèêàíöåâ, áîëü-
øèíñòâî ðîññèÿí âûñòóïàþò ïðîòèâ òàêîé ìåðû
âîçäåéñòâèÿ, êàê ýêîíîìè÷åñêèå ñàíêöèè
(òàáë. 9). Òåõ, êòî ïðè ýòîì ïðèçíàåò ñòðåìëåíèå

Таблица 3
КАКОВО ВАШЕ МНЕНИЕ О СИСТЕМЕ
ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ...
(в % от числа опрошенных, 2006 г.)

Вариант ответа
Ответы
россиян

Ответы аме=
риканцев

Китая

Очень/скорее благоприятное 55 14

Скорее/очень неблагоприятное 14 80

Затруднились ответить 31 6

США

Очень/скорее благоприятное 54 83

Скорее/очень неблагоприятное 27 14

Затруднились ответить 19 3

России

Очень/скорее благоприятное 47 26

Скорее/очень неблагоприятное 42 68

Затруднились ответить 11 5
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Èðàíà ê îáëàäàíèþ ÿäåðíûì îðóæèåì, íàñ÷è-
òûâàåòñÿ 45%. Ïîäàâëÿþùåå ÷èñëî (95%) ýòèõ
ðåñïîíäåíòîâ âûñêàçûâàþòñÿ òàêæå è ïðîòèâ
íàíåñåíèÿ ïî Èðàíó ðàêåòíî-áîìáîâûõ óäàðîâ.
Ýòà ãðóïïà ðåñïîíäåíòîâ ñêëîííà ïîëîæèòåëü-
íî îöåíèâàòü ðîëü â ìèðîâûõ äåëàõ Ðîññèè è
Êèòàÿ. Ïðåäñòàâèòåëè ýòîé êàòåãîðèè ðåñïîí-
äåíòîâ èìåþò ñêîðåå áëàãîïðèÿòíîå ìíåíèå î
òîì, êàê èñïîëüçóåò ñâîþ âîåííóþ ìîùü Ðîññèÿ,
íî èìåþò äîâîëüíî íèçêîå ìíåíèå î ðîññèéñêîé
ýêîíîìè÷åñêîé ñèñòåìå. Ëþáîïûòíî îòìåòèòü,
÷òî ñðåäè ðåñïîíäåíòîâ, âûñêàçûâàþùèõñÿ çà

ââåäåíèå ñàíêöèé, âûøå äîëÿ òåõ, êòî ïîëîæè-
òåëüíî îöåíèâàåò ãîñóäàðñòâåííîå óïðàâëåíèå â
ÑØÀ è òî, êàê ðàñïîðÿæàåòñÿ ñâîåé âîåííîé
ñèëîé Êèòàé. Ñîâñåì ïëîõî îòíîñÿòñÿ ðîññèÿíå
ê èäåå íàíåñåíèÿ ïî Èðàíó ðàêåòíî-áîìáîâîãî
óäàðà. Ïðàâäà, è â ñàìèõ Ñîåäèíåííûõ Øòàòàõ ê
òàêîìó âàðèàíòó ðàçâèòèÿ ñîáûòèé îòíîøåíèå
áîëüøèíñòâà àìåðèêàíöåâ ñêîðåå îòðèöàòåëü-
íîå (òàáë. 10).

Áîëåå íåãàòèâíî, ÷åì ðîññèÿíå, âîñïðèíèìà-
þò àìåðèêàíöû ðîññèéñêèå ïðåäëîæåíèÿ Èðàíó
îòíîñèòåëüíî ïîñòàâîê òóäà îáîãàùåííîãî â

Таблица 4
ЗА ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ СТАЛИ БОЛЕЕ ДЕМОКРАТИЧНЫМИ И УЧИТЫВАЮЩИМИ НУЖДЫ СВОИХ ГРАЖДАН...
(в % от числа опрошенных, 2006 г.)

Вариант ответа
Ответы
россиян

Ответы
американцев

США стали более демократичными и учитывающими нужды своих граждан 26 18

США стали менее демократичными и менее учитывающими нужды своих граждан 23 43

Никаких изменений в США не произошло 31 33

Относительно США затруднились ответить 19 6

Россия стала более демократичной и учитывающей нужды своих граждан 36 33

Россия стала менее демократичной и менее учитывающей нужды своих граждан 24 24

Никаких изменений в России не произошло 27 36

Относительно России затруднились ответить 12 7

Китай стал более демократичным и учитывающим нужды своих граждан 35 18

Китай стал менее демократичным и учитывающим нужды своих граждан 10 24

Никаких изменений в Китае не произошло 19 49

Относительно Китая затруднились ответить 36 9

Таблица 6
КАКОВО ВАШЕ МНЕНИЕ О ТОМ, КАК ИСПОЛЬЗУЮТ
СВОЮ ВОЕННУЮ МОЩЬ И УГРОЗУ ПРИМЕНЕНИЯ
СИЛЫ... (в % от числа опрошенных, 2006 г.)

Вариант ответа
Ответы
россиян

Ответы аме=
риканцев

Китай

Очень/скорее благоприятное 46 19

Скорее/очень неблагоприятное 19 75

Затрудняюсь ответить 35 6

США

Очень/скорее благоприятное 13 54

Скорее/очень неблагоприятное 74 42

Затрудняюсь ответить 13 4

Россия

Очень/скорее благоприятное 65 24

Скорее/очень неблагоприятное 17 68

Затрудняюсь ответить 17 6

Таблица 5
КАКОВО ВАШЕ МНЕНИЕ О ПРЕЗИДЕНТАХ США, РОССИИ
И КИТАЯ? (в % от числа опрошенных, 2006 г.)

Вариант ответа
Ответы
россиян

Ответы аме=
риканцев

О президенте США Дж.Буше

Очень/скорее благоприятное 25 45

Скорее/очень неблагоприятное 60 51

Затрудняюсь ответить 16 4

О президенте России В.Путине

Очень/скорее благоприятное 87 36

Скорее/очень неблагоприятное 8 55

Затрудняюсь ответить 6 9

О президенте Китая Ху Цзиньтао

Очень/скорее благоприятное 41 27

Скорее/очень неблагоприятное 8 63

Затрудняюсь ответить 51 10
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Ðîññèè óðàíà äëÿ àòîìíûõ ýëåêòðîñòàíöèé
(òàáë. 11).

Ðàñõîæäåíèÿ âî âçãëÿäàõ íà èðàíñêóþ ïðîáëå-
ìó è ñïîñîáû åå ðåøåíèÿ àìåðèêàíöåâ è ðîññè-
ÿí âî ìíîãîì îïðåäåëÿþòñÿ òåì, ÷òî àìåðèêàí-
öû ñóùåñòâåííî áîëüøå îáåñïîêîåíû îáðåòåíè-
åì àãðåññèâíî íàñòðîåííûì ïî îòíîøåíèþ ê
ÑØÀ Èðàíîì ÿäåðíîãî îðóæèÿ (òàáë. 12).

Ïîëó÷åííûé â èññëåäîâàíèè ìàòåðèàë îáíà-
ðóæèâàåò çàìåòíûå ðàñõîæäåíèÿ âî âçãëÿäàõ
ðîññèÿí è àìåðèêàíöåâ.

Таблица 7
ПЫТАЕТСЯ ЛИ ИРАН СОЗДАТЬ СВОЕ ЯДЕРНОЕ
ОРУЖИЕ? (в % от числа опрошенных, 2006 г.)

Вариант ответа
Ответы
россиян

Ответы
американцев

Да 66 84

Нет 13 9

Затрудняюсь ответить 21 7

Таблица 8
ДОЛЖНА ЛИ ООН ПРЕПЯТСТВОВАТЬ
РАСПРОСТРАНЕНИЮ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ (СОЗДАНИЮ
И ПРИОБРЕТЕНИЮ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ ТЕМИ
СТРАНАМИ, КОТОРЫЕ ЕГО СЕЙЧАС НЕ ИМЕЮТ)? 
(в % от числа опрошенных, 2006 г.)

Вариант ответа
Ответы
россиян

Ответы
американцев

Да 80 87

Нет 10 8

Затрудняюсь ответить 10 5

Таблица 9
ЕСЛИ ИРАН БУДЕТ ПРОДОЛЖАТЬ ЗАНИМАТЬСЯ
ОБОГАЩЕНИЕМ УРАНА, КОТОРЫЙ МОЖЕТ БЫТЬ
ИСПОЛЬЗОВАН ДЛЯ СОЗДАНИЯ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ, 
ТО КАК СЛЕДУЕТ ПОСТУПИТЬ В ЭТОМ СЛУЧАЕ СОВЕТУ
БЕЗОПАСНОСТИ ООН? (в % от числа опрошенных, 2006 г.)

Вариант ответа
Ответы
россиян

Ответы
американцев

Должен проголосо=
вать за введение про=
тив Ирана экономичес=
ких санкций 23 68

Должен продолжать
дипломатические пере=
говоры с Ираном 62 26

Затрудняюсь ответить 14 6

Таблица 10
ЕСЛИ ИРАН БУДЕТ ПРОДОЛЖАТЬ ЗАНИМАТЬСЯ
ОБОГАЩЕНИЕМ УРАНА, КОТОРЫЙ МОЖЕТ БЫТЬ
ИСПОЛЬЗОВАН ДЛЯ СОЗДАНИЯ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ, ТО
КАК СЛЕДУЕТ ПОСТУПИТЬ В ЭТОМ СЛУЧАЕ
СОЕДИНЕННЫМ ШТАТАМ? (в % от числа опрошенных,
2006 г.)

Вариант ответа
Ответы
россиян

Ответы
американцев

Нанести ракетно=бом=
бовый удар по ядер=
ным объектам Ирана 7 24

Продолжать пытаться
решить эту проблему
дипломатическим
путем 79 70

Затрудняюсь ответить 14 6

Таблица 11
РОССИЯ НЕДАВНО ПРЕДЛОЖИЛА ИРАНУ ПОСТАВЛЯТЬ
УРАН, НЕОБХОДИМЫЙ ДЛЯ ЕГО АТОМНЫХ
ЭЛЕКТРОСТАНЦИЙ, ЕСЛИ ТОТ ОТКАЖЕТСЯ ОТ
ОБОГАЩЕННОГО УРАНА, КОТОРЫЙ МОЖЕТ БЫТЬ
ИСПОЛЬЗОВАН ДЛЯ СОЗДАНИЯ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ.
ВЫ БЫЛИ БЫ ЗА ИЛИ ПРОТИВ ПРОДОЛЖЕНИЯ
РОССИЕЙ ПЕРЕГОВОРОВ ПО ЭТОМУ ВОПРОСУ? 
(в % от числа опрошенных, 2006 г.)

Вариант ответа
Ответы
россиян

Ответы
американцев

За 46 44

Против 30 49

Затрудняюсь ответить 24 7

Таблица 12
ЕСЛИ ИРАН СОЗДАСТ СВОЕ ЯДЕРНОЕ ОРУЖИЕ, 
В КАКОЙ МЕРЕ ЭТО ВАС ОБЕСПОКОИТ?
(в % от числа опрошенных, 2006 г.)

Вариант ответа
Ответы
россиян

Ответы
американцев

Очень сильно 29 64

В какой=то мере 34 21

Немного 18 8

Совсем не обеспокоит 13 4

Затрудняюсь ответить 6 3

Вестник общественного мнения  № 3 (83) май—июнь 2006 17



Отношение русских и американцев друг к другу, 
Китаю и Ирану
(обсуждение результатов совместного исследования)

31 ìàÿ 2006 ã. ïî èíèöèàòèâå WorldPublic
Opinion è Ôîíäà Êàðíåãè çà ìåæäóíàðîäíûé
ìèð áûëà îðãàíèçîâàíà âñòðå÷à ýêñïåðòîâ, íà
êîòîðîé îáñóæäàëèñü ðåçóëüòàòû íåäàâíèõ ñî-
öèîëîãè÷åñêèõ îïðîñîâ æèòåëåé Ðîññèè è Àìå-
ðèêè1. Ñ íåáîëüøèìè ñîêðàùåíèÿìè ìû ïóáëè-
êóåì ìàòåðèàëû ýòîé äèñêóññèè. Ðåçóëüòàòû èñ-
ñëåäîâàíèÿ áûëè ïðåäñòàâëåíû íà âñòðå÷å Ñòè-
âåíîì Äæ. Âåáåðîì, çàìåñòèòåëåì äèðåêòîðà
WorldPublicOpinion.

Ñ ñîîáùåíèÿìè âûñòóïèëè:
Ñòèâåí Êóëë, ðåäàêòîð ïîðòàëà WorldPubli-

cOpinion.org è äèðåêòîð Ïðîãðàììû ïî ìåæäó-
íàðîäíûì ïîëèòè÷åñêèì óñòàíîâêàì;

Ýíäðþ Êa÷èíñ, äèðåêòîð Ðîññèéñêî-åâðàçèé-
ñêîé ïðîãðàììû Ôîíäà Êàðíåãè çà ìåæäóíàðîä-
íûé ìèð;

Èãîðü Æåâåëåâ, ãëàâà âàøèíãòîíñêîãî áþðî
èíôîðìàöèîííîãî àãåíòñòâà ÐÈÀ "Íîâîñòè";

Ìàéêë Ìàêôîë, ñòàðøèé ïàðòíåð Ôîíäà
Êàðíåãè çà ìåæäóíàðîäíûé ìèð, ñîòðóäíèê Èí-
ñòèòóòà Ãóâåðà, ïðîôåññîð ïîëèòîëîãèè â
Ñòýíäôîðäñêîì Óíèâåðñèòåòå.

Ñòèâåí Äæ. Âåáåð: WorldPublicOpinion ïðåä-
ïðèíèìàåò óñèëèÿ, ÷òîáû âûÿâèòü ìíåíèÿ è
îöåíêè îáùåñòâåííîñòè, êàñàþùèåñÿ äàííîé ïî-
ëèòè÷åñêîé äèñêóññèè. Ñåãîäíÿ ÿ áû õîòåë ïîãî-
âîðèòü î âêëàäå îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ Ðîññèè è
ÑØÀ â ïîíèìàíèå ýòîãî ìåæäóíàðîäíîãî ïîëè-
òè÷åñêîãî äèñêóðñà. WorldPublicOpinion ñîâìåñò-
íî ñ Ëåâàäà-Öåíòðîì ïðîâåëè îäíîâðåìåííî îï-
ðîñû îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ â Ðîññèè è ÑØÀ.

Ìû âûÿñíèëè îòíîøåíèÿ æèòåëåé Ðîññèè è
Àìåðèêè ê ðàçâèòèþ èðàíñêîé ÿäåðíîé ïðî-
ãðàììû è èõ âèäåíèå òîãî, ÷òî äîëæíî áûòü ñäå-
ëàíî â ýòîì íàïðàâëåíèè. Ìû òàêæå çàäàâàëè
âîïðîñû, îòðàæàþùèå áîëåå øèðîêèé ñïåêòð
ïðîáëåì, êàñàþùèõñÿ îòíîøåíèé Ðîññèè è
ÑØÀ, îáùåñòâåííîãî âîñïðèÿòèÿ ýòèõ äâóõ
ñòðàí, è âêëþ÷èëè íåñêîëüêî àíàëîãè÷íûõ âî-
ïðîñîâ î Êèòàå.

Ñòèâåí Êóëë. ß çàíèìàëñÿ èçó÷åíèåì æèçíè â
Ñîâåòñêîì Ñîþçå â 1980-õ ãîäàõ è ïðîâåë èññëå-
äîâàíèå ñîâåòñêîãî îáðàçà ìûñëåé. Ðåçóëüòàòîì
ýòîãî ñòàëà êíèãà "Õîðîíÿ Ëåíèíà" ("Burying
Lenin", 1992). Èçó÷àÿ èìåþùèåñÿ äîêóìåíòû ñî-
âåòñêèõ ëèäåðîâ è èíòåðâüþèðóÿ èõ, ÿ ïðèøåë ê
âûâîäó, ÷òî â òå÷åíèå îïðåäåëåííîãî âðåìåíè
ìàðêñèçì-ëåíèíèçì ïðåòåðïåë èçìåíåíèÿ, ýòî
áûëà óæå äðóãàÿ èäåîëîãèÿ è îáðàç ìûøëåíèÿ,
êîòîðûå ïðèøëè íà ñìåíó ìàðêñèçìó-ëåíèíèç-
ìó. Ýòîò íîâûé îáðàç ìûøëåíèÿ äåéñòâèòåëüíî
âïèòàë óíèâåðñàëèñòñêîå ìèðîâîççðåíèå, êîòîðîå
óòâåðäèëîñü â ïîñëåâîåííûé ïåðèîä. Öåíòðàëü-
íîé çäåñü áûëà èäåÿ, â ñîîòâåòñòâèè ñ êîòîðîé
ëåãèòèìíîñòü òåõ èëè èíûõ ðåøåíèé â ìåæäóíà-
ðîäíîì êîíòåêñòå äîñòèãàëàñü ïóòåì ïîëó÷åíèÿ
ñîãëàñèÿ ìíîãèõ ñòîðîí â áîëüøèíñòâå ñëó÷àåâ
÷åðåç Îðãàíèçàöèþ Îáúåäèíåííûõ Íàöèé.
À êðîìå òîãî, äåìîêðàòè÷åñêèé ïðîöåññ — èñòî÷-
íèê ëåãèòèìíîñòè ïðàâèòåëüñòâà ñòðàíû.

Òàêèì îáðàçîì, íà ñåãîäíÿøíèé äåíü âñå åùå
ïðîäîëæàþò ñîõðàíÿòü ñâîþ àêòóàëüíîñòü òàêèå
âîïðîñû, êàê: èñ÷åçëî ëè âñå ýòî èëè ýòî âñå åùå
æèâåò, âûøëè ëè æèòåëè Ðîññèè íà äðóãóþ òðà-
åêòîðèþ, âîçâðàùàþòñÿ ëè îíè ê àâòîðèòàðèç-
ìó, êóäà ýòî ìîæåò ïðèâåñòè â èäåîëîãè÷åñêîì
îòíîøåíèè?

Ìû ïðîâåëè ðÿä îïðîñîâ îáùåñòâåííîãî ìíå-
íèÿ â Ðîññèè, à â òå÷åíèå ïîñëåäíèõ ïîëóòîðà ëåò
ñîâìåñòíî ñ "Ãëîóáñêàí" äâà îïðîñà äëÿ "Áè-Áè-Ñè".
Ìû òàêæå èíòåðåñîâàëèñü äàííûìè îïðîñîâ, ïðî-
âîäèìûõ äðóãèìè îðãàíèçàöèÿìè. È ÿ õîòåë áû
îáðàòèòü âíèìàíèå íà òå âûâîäû, êîòîðûå, êàê ìíå
êàæåòñÿ, âàæíû äëÿ ýòîé ïðîáëåìàòèêè.

Âûÿâëåíî, ÷òî ïðåîáëàäàþùåå áîëüøèíñòâî
æèòåëåé Ðîññèè äî ñèõ ïîð ÿâëÿþòñÿ íîñèòåëÿ-
ìè óíèâåðñàëèñòñêîãî ìèðîâîççðåíèÿ. Íà ìîé
âçãëÿä, íàèáîëåå âàæíûì áûë âîïðîñ, êîòîðûé
çàäàâàëñÿ â îïðîñàõ äëÿ "Áè-Áè-Ñè". Îí êàñàëñÿ
óñèëåíèÿ çíà÷èìîñòè ÎÎÍ â ìåæäóíàðîäíûõ îò-
íîøåíèÿõ â áóäóùåì è îñíîâàííûõ íà ýòîì ïîçè-
òèâíûõ èëè íåãàòèâíûõ ñäâèãîâ. Ïî ìíåíèþ 57%
îïðîøåííûõ, ýòî äàñò ïîçèòèâíûå ðåçóëüòàòû.
È òîëüêî 11% çàÿâèëè, ÷òî ýòî ïðèâåäåò ê íåãà-
òèâíûì ïîñëåäñòâèÿì. Äîëÿ òåõ, êòî óêëîíèëñÿ îò
îòâåòà íà âîïðîñ, áûëà íå ñëèøêîì âåëèêà.

Â íàñòîÿùåå âðåìÿ ó æèòåëåé Ðîññèè íåò îï-
òèìèçìà îòíîñèòåëüíî äåÿòåëüíîñòè ÎÎÍ, òîëü-

1 Текст для обсуждения опубликован на сайте
<http://www.worldpublicopinion.org/pipa/articles/views_on_coun
triesregions_bt/203.php?nid=&id=&pnt=203&lb=breu>. Основные
результаты этих опросов см. в статье Л.Седова в настоящем
номере.
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êî 38% äàëè åå äåÿòåëüíîñòè ïîëîæèòåëüíóþ
îöåíêó. [...] Îäíàêî èäåÿ, ÷òî ÎÎÍ èãðàåò ñóùå-
ñòâåííóþ ðîëü â ìèðå, äî ñèõ ïîð î÷åíü ïîïó-
ëÿðíà. Áîëüøèíñòâî ïîääåðæèâàþò ïðåäëîæå-
íèÿ î ïðèåìå íîâûõ ÷ëåíîâ â Ñîâåò Áåçîïàñíîñ-
òè ÎÎÍ. Çàäàâàëñÿ âîïðîñ è îá îòíîøåíèè ðåñ-
ïîíäåíòîâ ê ïðîáëåìå î ïîëíîìî÷èÿõ Ñîâåòà
Áåçîïàñíîñòè ÎÎÍ íàêëàäûâàòü âåòî íà ðåøå-
íèÿ ÷ëåíîâ ïàðëàìåíòîâ, â òîì ÷èñëå è èç èõ
ñòðàíû. Â äàííîì âîïðîñå ìíåíèÿ æèòåëåé Ðîñ-
ñèè ðàçäåëèëèñü. Ïîëîâèíà îïðîøåííûõ íå îò-
âåòèëè íà ýòîò âîïðîñ, à àìåðèêàíöû âûñêàçà-
ëèñü ïîëîæèòåëüíî.

Îòõîäÿò ëè ñåé÷àñ æèòåëè Ðîññèè îò ïðèíöè-
ïîâ äåìîêðàòèè? Î÷åâèäíî, ÷òî ïîñëå êîëëàïñà
Ñîâåòñêîãî Ñîþçà â 1991 ã. â ýêîíîìèêå è â ïî-
ëèòèêå íå õâàòàëî ïîðÿäêà, à ïîòîìó óâëå÷åí-
íîñòü íàñåëåíèÿ ëîçóíãàìè äåìîêðàòèè ïîøëà
íà óáûëü. Îäíàêî íà âîïðîñ, íàñêîëüêî çíà÷èìî
äëÿ Ðîññèè áûòü äåìîêðàòè÷åñêîé ñòðàíîé, 61%
ðåñïîíäåíòîâ îòâåòèëè, ÷òî ýòî âàæíî. È òîëüêî
21% — ÷òî ýòî íå âàæíî. Äîëÿ ïåðâûõ åùå áîëü-
øå ñðåäè òåõ, êòî èìååò âûñîêèé óðîâåíü îáðàçî-
âàíèÿ. Åñëè ñðåäè òåõ, êòî èìååò íèçêèé óðîâåíü
îáðàçîâàíèÿ, çà äàííóþ ïîçèöèþ âûñêàçûâàþòñÿ
41%, òî ñðåäè ðåñïîíäåíòîâ ñ âûñøèì îáðàçîâà-
íèåì ýòîò ïîêàçàòåëü äîñòèãàåò 78%. Íàáëþäàåòñÿ
è ïðÿìàÿ çàâèñèìîñòü îò óðîâíÿ äîõîäà. Ñòîðîí-
íèêîâ äàííîé òî÷êè çðåíèÿ áîëüøå â Ìîñêâå.
Âàæíî êàê æèòåëè Ðîññèè ïðåäñòàâëÿþò ñåáå â
ýòîì îòíîøåíèè îöåíêè äðóãèõ. 59% ïîëàãàþò,
÷òî äëÿ áîëüøèíñòâà ðîññèÿí âàæíî, ÷òîáû Ðîñ-
ñèÿ áûëà äåìîêðàòè÷åñêîé ñòðàíîé.

×òî æå ñåé÷àñ æèòåëè Ðîññèè äóìàþò îá àâòî-
ðèòàðíîé ñèñòåìå? Â ðàìêàõ èññëåäîâàíèÿ "Åâ-
ðàçèéñêèé áàðîìåòð", îòâå÷àÿ íà âîïðîñ: "×òî
áîëüøå ïîäõîäèò äëÿ íàøåé ñòðàíû — äåìîêðà-
òèÿ èëè æåñòêîå è öåíòðàëèçîâàííîå óïðàâëå-
íèå?" — âûñêàçàëèñü çà äåìîêðàòèþ 50%, à çà
æåñòêîå è öåíòðàëèçîâàííîå óïðàâëåíèå — 35%.
Ñîãëàñíî îïðîñó "Áè-Áè-Ñè", òîëüêî 6% æèòå-
ëåé Ðîññèè âûðàçèëè íåãàòèâíîå îòíîøåíèå ê
íåãîñóäàðñòâåííûì îðãàíèçàöèÿì, à 53% âûñêà-
çàëèñü íà ýòîò ñ÷åò ïîëîæèòåëüíî.

Ýíäðþ Êà÷èíñ. Ïðåæäå âñåãî ïîçâîëüòå ìíå
ïîáëàãîäàðèòü PIPA çà ïîìîùü â ôèíàíñèðîâà-
íèè ñåãîäíÿøíåãî ìåðîïðèÿòèÿ è çà ïðåäîñòàâ-
ëåíèå íàì äåéñòâèòåëüíî èíòåðåñíûõ äàííûõ.
Ïîçâîëüòå ëèøü óòî÷íèòü: ÿ íè â êîåì ñëó÷àå íå
ÿâëÿþñü ýêñïåðòîì íè ïî èññëåäîâàíèÿì, ïðî-
âîäèìûì â ôîðìàòå îïðîñîâ, íè ïî ìåæäóíà-
ðîäíîìó ìíåíèþ.

ß âûñêàæó íåñêîëüêî ñîîáðàæåíèé. Åñòü òðè
ïîçèöèè, ÿâëÿþùèåñÿ äëÿ ìåíÿ ñâîåîáðàçíîé
ãîëîâîëîìêîé è òðåáóþùèå äàëüíåéøèõ îáú-

ÿñíåíèé è èññëåäîâàíèé. À òàêæå ðàññìîò-
ðèì âîïðîñ îá Èðàíå.

Ïåðâàÿ ïîçèöèÿ äîâîëüíî î÷åâèäíà. Ïîëó-
÷åííûå äàííûå î÷åíü èíòåðåñíû, íî îíè ñòàëè
áû åùå èíòåðåñíåå, åñëè áû ìû èìåëè âîçìîæ-
íîñòü ïîñìîòðåòü âðåìåííûå ðÿäû è ñðàâíèòü
ñåãîäíÿøíèå ïðåäñòàâëåíèÿ ñ ïðåäñòàâëåíèÿìè
æèòåëåé Àìåðèêè è Ðîññèè ïÿòè- èëè äåñÿòè-
ëåòíåé äàâíîñòè.

Âòîðàÿ ïîçèöèÿ, íà êîòîðîé ÿ áû õîòåë îñòà-
íîâèòüñÿ, êàñàåòñÿ òîãî, ÷òî áûëî áû äåéñòâè-
òåëüíî õîðîøî, åñëè áû ìû èìåëè äàííûå î
æèçíåäåÿòåëüíîñòè æèòåëåé Êèòàÿ è èõ âçãëÿäàõ
íà ýòè ïðîáëåìû.

Ïðè ñðàâíåíèè äàííûõ, ïîëó÷åííûõ â ðå-
çóëüòàòå ðîññèéñêèõ è àìåðèêàíñêèõ îïðîñîâ
îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ, ìåíÿ óäèâèëî òî, íà-
ñêîëüêî íåîäíîçíà÷íû îòâåòû àìåðèêàíöåâ ïî
ïîâîäó ïðàêòè÷åñêè êàæäîé ïðîáëåìû è íà-
ñêîëüêî îäíîçíà÷íû îòâåòû ðóññêèõ. Ó àìåðè-
êàíöåâ íåò îäíîçíà÷íîãî ìíåíèÿ îòíîñèòåëüíî èõ
ïðåçèäåíòà, îòíîñèòåëüíî èñïîëüçîâàíèÿ ñèëû,
îòíîñèòåëüíî ðîëè Ðîññèè è Êèòàÿ â ìåæäóíàðîä-
íîé ïîëèòèêå. Åäèíñòâåííîå, â ÷åì àìåðèêàíöû
íå ñîìíåâàþòñÿ, — ýòî â òîì, ÷òî èõ ïîëèòè÷åñêàÿ
ñèñòåìà ïðåâîñõîäèò ðîññèéñêóþ, êèòàéñêóþ è,
âîçìîæíî, ëþáóþ äðóãóþ, åñëè ñðàâíèâàòü ñ äðó-
ãèìè äîñòóïíûìè äàííûìè. Â ýòîì âîïðîñå ìû,
êàæåòñÿ, îòíîñèòåëüíî óâåðåíû.

Ðóññêèå æå â çíà÷èòåëüíîé ìåðå óâåðåíû â
òîì, ÷òî èõ ïðåçèäåíò äîñòîèí îäîáðåíèÿ, ñ ýòèì
ñîãëàñíû 85%; ÷òî Ðîññèÿ èãðàåò ïîçèòèâíóþ ðîëü
â ìèðå — 80%. ×òî óäèâèòåëüíî, è ÿ ñêàæó îá ýòîì
ïîçæå, èõ îòâåòû îäíîçíà÷íû è ïî âîïðîñó î ðîëè
Êèòàÿ â ìèðå, êîòîðóþ îíè îöåíèâàþò ïîëîæè-
òåëüíî. Íà ìîé âçãëÿä, ïðè÷èíû ðàñõîæäåíèé
âçãëÿäîâ ðîññèÿí è àìåðèêàíöåâ â ýòîì âîïðîñå
ìîãóò áûòü ñâÿçàíû ñ ðàçëè÷èÿìè â ïîëèòè÷åñêîé
êóëüòóðå æèòåëåé Ðîññèè è Àìåðèêè.

Ýòè äàííûå âûçûâàþò ó ìåíÿ òðè âîïðîñà.
Âî-ïåðâûõ, êàê ÿ óæå ãîâîðèë, æèòåëè Ðîññèè
ñëèøêîì âûñîêî îöåíèâàþò êèòàéöåâ è ïðîâî-
äèìóþ Êèòàåì âíåøíþþ ïîëèòèêó. Ìíå êàæåòñÿ
íåñêîëüêî óäèâèòåëüíûì, äåéñòâèòåëüíî ëè ýòà
îöåíêà íàñòîëüêî óæ ïîëîæèòåëüíà. È ÿ îñòåðåãñÿ
áû ýêñòðàïîëèðîâàòü ýòè äàííûå íà ïðåäñòàâëå-
íèå î òîì, ÷òî â äîëãîñðî÷íîé ïåðñïåêòèâå æèòå-
ëè Ðîññèè ðàññìàòðèâàþò Êèòàé êàê íàèáîëåå
ìíîãîîáåùàþùåãî ìåæäóíàðîäíîãî ïàðòíåðà.

Â áëèæàéøèå ãîä-äâà â ïðîöåññå äàëüíåéøåé
ðàáîòû íàä êíèãîé ÿ è ñîáèðàþñü çàíÿòüñÿ ýòèì
âîïðîñîì. Îäíàêî ÿ ñêåïòè÷åñêè íàñòðîåí îòíî-
ñèòåëüíî ýòîé ïðîáëåìàòèêè, â ÷àñòíîñòè, ýòî
êàñàåòñÿ äàííîãî âîïðîñà. Íà ìîé âçãëÿä, áûëî
áû ïîëåçíî èìåòü ïî íåìó âðåìåííûå ðÿäû. Êàê
äàâíî ïîÿâèëàñü ïîçèòèâíàÿ óñòàíîâêà îòíîñè-
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òåëüíî Êèòàÿ? Êàê îíà èçìåíÿëàñü âî âðåìåíè?
Íàñêîëüêî ýòî ñâÿçàíî ñ íåãàòèâíûì âîñïðè-
ÿòèåì àäìèíèñòðàöèè Äæ.Áóøà è ïðîâîäèìîé
àìåðèêàíñêîé âíåøíåé ïîëèòèêîé? ß ïîëàãàþ,
÷òî íà ïðåäñòàâëåíèÿõ æèòåëåé Ðîññèè ñêàçûâà-
åòñÿ òî, êàê ñåáÿ âåäóò Ñîåäèíåííûå Øòàòû, è
ýòî âëèÿåò íà èõ âè’äåíèå Êèòàÿ. Ýòè óñòàíîâêè
ðîññèÿí è èõ óñòîé÷èâîñòü âûçûâàþò ó ìåíÿ îï-
ðåäåëåííûå ñîìíåíèÿ.

Ñ îäíîé ñòîðîíû, î÷åíü ëåãêî ïîíÿòü, ïî÷åìó
ðîññèÿíå òàê äóìàþò. Âî-ïåðâûõ, èõ ïîäïèòû-
âàåò äîâîëüíî ñòàáèëüíàÿ òåëåâèçèîííàÿ ïðîïà-
ãàíäà, îñîáåííî ýòî êàñàåòñÿ çàìå÷àòåëüíûõ êè-
òàéñêî-ðîññèéñêèõ îòíîøåíèé, òîãî, íàñêîëüêî
îíè ïîçèòèâíû è ò.ï. ×òî æå êàñàåòñÿ ñþæåòîâ î
ïîçèòèâíîì ñîòðóäíè÷åñòâå ñ Ñîåäèíåííûìè
Øòàòàìè, òî èõ î÷åíü ìàëî. ß ïðîæèë â Ìîñêâå
äâà ñ ïîëîâèíîé ãîäà, âåðíóëñÿ íàçàä òîëüêî â
êîíöå 2005 ã., è ïðîøó ïðîùåíèÿ ó ïðèñóòñòâó-
þùèõ çà ïîâòîðåíèå, íî âîò, ÷òî ìåíÿ ïîðàçèëî.
Âû âêëþ÷àåòå òåëåâèçîð, èäåò èíôîðìàöèÿ î
êèòàéñêî-ðîññèéñêèõ âîåííûõ ó÷åíèÿõ, ïðè÷åì
ïåðâîé â ðÿäó íîâîñòíûõ ñîáûòèé âå÷åðíåãî âû-
ïóñêà, à â êàäðå — óëûáàþùèéñÿ ìèíèñòð îáî-
ðîíû Ñåðãåé Èâàíîâ. Âû ìîãëè áû ïîäóìàòü,
÷òî ðîññèÿíå è êèòàéöû òîëüêî ÷òî èçîáðåëè
êîëåñî, íàñòîëüêî îíè âîîäóøåâëåíû äðóã äðó-
ãîì. Íàïðîòèâ, îá àìåðèêàíî-ðîññèéñêèõ îòíî-
øåíèÿõ ãîâîðèòñÿ î÷åíü ìàëî è ïðàêòè÷åñêè íè-
÷åãî õîðîøåãî. Ýòî è ïîíÿòíî.

Äðóãàÿ î÷åâèäíàÿ ïîçèöèÿ ñîñòîèò â òîì, ÷òî
æèòåëè Êèòàÿ è Ðîññèè äåéñòâèòåëüíî èìåþò
ìíîãî îáùèõ ïðåäñòàâëåíèé î ìåæäóíàðîäíûõ
îòíîøåíèÿõ. Îíè ðàçäåëÿþò ìíåíèå, ÷òî ÑØÀ
èãðàåò äîìèíèðóþùóþ ðîëü â ìèðîâîé ñèñòåìå.
È òå è äðóãèå ñòðåìÿòñÿ ê ìíîãîïîëÿðíîé ñèñòå-
ìå. Îíè âîçðàæàþò ïðîòèâ âûõîäà àìåðèêàíöåâ
èç ñîãëàøåíèÿ ïî ÏÐÎ, âûñòóïàþò ïðîòèâ ðàñøè-
ðåíèÿ ÍÀÒÎ. À êðîìå òîãî, íà äàííûé ìîìåíò
îñîáåííî âàæíî, ÷òî è òå è äðóãèå èìåþò óñòîé÷è-
âûå ïðåäñòàâëåíèÿ î ñóâåðåíèòåòå, î âàæíîñòè íà-
öèîíàëüíîãî ñóâåðåíèòåòà è î íåäîïóñòèìîñòè
ïîñÿãàòåëüñòâà äðóãèõ ãîñóäàðñòâ èëè ìåæäóíà-
ðîäíûõ àêòîðîâ íà íàöèîíàëüíûé ñóâåðåíèòåò.
Âñå ýòî-òî è ïðèâîäèò ê óñèëåíèþ ïîçèòèâíûõ
îöåíîê Êèòàÿ è êèòàéöåâ æèòåëÿìè Ðîññèè.

Íî åñòü íåñêîëüêî ôàêòîðîâ, êîòîðûå â äåé-
ñòâèòåëüíîñòè ÿâëÿþòñÿ êîìïåíñàòîðíûìè,
ïðåæäå âñåãî ôàêòîð êóëüòóðíîé ïðèâëåêàòåëü-
íîñòè. Íà ìîé âçãëÿä, àìåðèêàíñêàÿ è â öåëîì
çàïàäíàÿ êóëüòóðà íàìíîãî áîëåå ïðèâëåêàòåëü-
íà äëÿ æèòåëåé Ðîññèè, ÷åì êèòàéñêàÿ. Ê êèòàé-
ñêîé êóëüòóðå èñïûòûâàþò ñèëüíîå óâàæåíèå, íî
â ñìûñëîâîì îòíîøåíèè îíà íå òàê ïðèâëåêàòåëü-
íà, êàê àìåðèêàíñêàÿ. Ñîâñåì íåäàâíî ìû îáñóæ-
äàëè ýòî ñ Èãîðåì Æåâåëåâûì â Ïåêèíå. Êèòàé-

ñêî-ðîññèéñêèå îòíîøåíèÿ íà âûñøåì óðîâíå
âåñüìà ïîçèòèâíû, íî íà óðîâíå îáùåñòâà îíè
ñòàíîâÿòñÿ áîëåå ñëàáûìè. Ýòè äàííûå âåñüìà
èíòåðåñíû è òðåáóþò äàëüíåéøåãî èçó÷åíèÿ.

Âàæíûì, íà ìîé âçãëÿä, âîïðîñîì ÿâëÿåòñÿ
èçó÷åíèå ïðåäñòàâëåíèé àìåðèêàíöåâ î ïðîâî-
äèìîé Ðîññèåé è Êèòàåì âíåøíåé ïîëèòèêè è
èñïîëüçîâàíèè èìè ñèëû. Ìíå êàæåòñÿ, ÷òî ðàñ-
õîæäåíèå âî ìíåíèÿõ æèòåëåé Àìåðèêè è Ðîñ-
ñèè îòíîñèòåëüíî ïîòåíöèàëüíîãî èñïîëüçîâà-
íèÿ ñèëû êèòàéöàìè ìîæíî äîâîëüíî ëåãêî îáú-
ÿñíèòü. Åñëè ïðåäñòàâèòü, ÷òî Ñîåäèíåííûå
Øòàòû è Êèòàé áóäóò èñïîëüçîâàòü ñèëó, íà-
ïðàâëåííóþ ïðîòèâ äðóã äðóãà, ïî ïîâîäó Òàé-
âàíÿ, òî âîçìîæíîñòü àìåðèêàíñêî-êèòàéñêîé
âîéíû íå èñêëþ÷àåòñÿ. ×òî êàñàåòñÿ Ðîññèè, ÿ
íå äóìàþ, ÷òî ýòî âîçìîæíî, íà ìîé âçãëÿä, ýòî
ãîðàçäî ìåíåå ðåàëèñòè÷íî. Òàêèì îáðàçîì, ñòà-
íîâèòñÿ ïîíÿòíûì ãîðàçäî áîëåå íåãàòèâíîå
ïðåäñòàâëåíèå Ñîåäèíåííûõ Øòàòîâ îòíîñè-
òåëüíî èñïîëüçîâàíèÿ ñèëû Êèòàåì.

Íåñêîëüêî áîëüøå ìåíÿ áåñïîêîÿò ïðåäñòàâ-
ëåíèÿ àìåðèêàíöåâ î ðîññèéñêîé âíåøíåé ïî-
ëèòèêå. Çàäàâàëñÿ âîïðîñ: Ðîññèÿ îêàçûâàåò
ãëàâíûì îáðàçîì ïîëîæèòåëüíîå èëè îòðèöà-
òåëüíîå âëèÿíèå â ìèðå? (Ñîîòâåòñòâåííî 40 è
53%.) Êàê Âàì êàæåòñÿ, çà ïîñëåäíèå íåñêîëüêî
ëåò âëèÿíèå ðîññèéñêîé âíåøíåé ïîëèòèêè íà
ÑØÀ è èõ èíòåðåñû áûëî ïîëîæèòåëüíûì? (Ñî-
îòâåòñòâåííî 51 è 38%.) Ýòî íå ñëèøêîì áîëü-
øîé ðàçðûâ, íî òåì íå ìåíåå îí êàæåòñÿ ìíå
ñòàòèñòè÷åñêè çíà÷èìûì, è ýòî çàñòàâëÿåò çàäó-
ìàòüñÿ. Ìíå íå ñîâñåì ïîíÿòíî, ïî÷åìó ýòî òàê.
Ðàçìûøëÿÿ îá ýòîì, ÿ íàøåë îäíî îáúÿñíåíèå.
Âîéíà â Èðàêå íàñòîëüêî íåïîïóëÿðíà ñðåäè
ñàìèõ àìåðèêàíöåâ, ÷òî íåãàòèâíàÿ ïîçèöèÿ Ðîñ-
ñèè ïî ýòîìó âîïðîñó ìîãëà â çíà÷èòåëüíîé ìåðå
îêàçàòü âëèÿíèå íà Àìåðèêó [...], òàêèì îáðàçîì,
ýòî ìîæåò áûòü ñâÿçàíî ñ âîéíîé â Èðàêå.

Òåïåðü äðóãîé âîïðîñ — î âëèÿíèè Ðîññèè â
ìèðå. ß íå î÷åíü ïîíèìàþ, ïî÷åìó ìåæäó îòâå-
òàìè íà ýòè âîïðîñû òàêîå ðàñõîæäåíèå. Ïîäîá-
íûõ ðàñõîæäåíèé íåò ìåæäó äàííûìè ïî âîïðî-
ñó î êèòàéñêîé âíåøíåé ïîëèòèêå, çäåñü ðåñ-
ïîíäåíòû ïîñëåäîâàòåëüíû. Íî â ñëó÷àå ñ Ðîñ-
ñèåé ýòî íå òàê. Ìíå òðóäíî ïîíÿòü ýòî, íî
êàêîå-òî îáúÿñíåíèå ýòîìó äîëæíî áûòü.

È çàêëþ÷èòåëüíûé âîïðîñ, âîçìîæíî, ñàìûé
èíòåðåñíûé, êàñàåòñÿ ïðåäñòàâëåíèé æèòåëåé
Ðîññèè î ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìå. Ïîëó÷åííûå
äàííûå âåñüìà ñîäåðæàòåëüíû. Àìåðèêàíñêóþ
ñèñòåìó ïîëîæèòåëüíî èëè ñêîðåå ïîëîæèòåëü-
íî îöåíèâàþò 54% æèòåëåé Ðîññèè, ðîññèéñêóþ
ñèñòåìó — 47, êèòàéñêóþ ñèñòåìó — 56%.

Âñå òðè ïîëèòè÷åñêèå ñèñòåìû â íàñòîÿùåå
âðåìÿ ñóùåñòâåííî îòëè÷àþòñÿ äðóã îò äðóãà,
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îäíàêî ïîêàçàòåëè èõ ïîçèòèâíûõ îöåíîê äî-
ñòèãàþò ïðàêòè÷åñêè îäíîãî è òîãî æå óðîâíÿ.
Ýòî íàïîìèíàåò ìíå ñòàðóþ èñòîðèþ ìóäðîãî
ðàââèíà. À èìåííî: «Íåêòî ãîâîðèò îäíî.
È ìóäðûé ðàââèí îòâå÷àåò: "Äà, òû ïðàâ". Çàòåì
äðóãîé ãîâîðèò äðóãîå, è ìóäðûé ðàââèí îòâå÷à-
åò: "Äà, òû ïðàâ", — à òðåòèé ñïðàøèâàåò: "Íî
êàê òàê ìîæåò áûòü? Òî, ÷òî ñêàçàë âòîðîé, ïðî-
òèâîðå÷èò òîìó, ÷òî ñêàçàë ïåðâûé", — è ìóä-
ðûé ðàââèí îòâå÷àåò: "Äà, è òû òîæå ïðàâ"».

Êàêèì îáðàçîì æèòåëè Ðîññèè ìîãóò èìåòü
ñêîðåå ïîëîæèòåëüíûå óñòàíîâêè îòíîñèòåëüíî
âñåõ òðåõ òèïîâ ïîëèòè÷åñêèõ ñèñòåì? Âîçìîæ-
íî, çäåñü îíè ðóêîâîäñòâóþòñÿ îïðåäåëåííîãî
ðîäà ñêîëüçÿùåé øêàëîé. Ìîæåò áûòü, îíè äó-
ìàþò: êèòàéñêàÿ ñèñòåìà õîðîøà äëÿ Êèòàÿ,
àìåðèêàíñêàÿ äîñòàòî÷íî õîðîøà äëÿ Àìåðèêè,
ðîññèéñêàÿ ñèñòåìà íå âïîëíå, íî ïîäõîäÿùàÿ
äëÿ Ðîññèè. È ïî êàæäîìó âîïðîñó ïðèáëèçè-
òåëüíî îäíî è òî æå ÷èñëî âûñêàçàâøèõñÿ ïîëî-
æèòåëüíî. Ýòî ìíå èíòåðåñíî.

Ñëåäóþùèé êîììåíòàðèé, êîòîðûé ÿ áû õîòåë
ñäåëàòü, êàñàåòñÿ âûâîäîâ æèòåëåé Ðîññèè è Àìå-
ðèêè î äåìîêðàòèè è ñóæäåíèé î òîì, êàêèå ñòðà-
íû ÿâëÿþòñÿ áîëåå äåìîêðàòè÷åñêèìè, äàííûå
çíà÷èòåëüíî ðàñõîäÿòñÿ. Ìåíÿ óäèâèëî, ÷òî æèòå-
ëè Ðîññèè ñ÷èòàþò ñõîäíûìè ðîññèéñêóþ è êè-
òàéñêóþ äåìîêðàòèþ. ß îáðàòèëñÿ ê Èãîðþ è âû-
ñêàçàë ìíåíèå, ÷òî åñëè áû â Êèòàé åçäèëî áîëüøå
ðîññèÿí, òî îíè îòâåòèëè áû èíà÷å.

Íî ÿ íå äóìàþ, ÷òî æèòåëè Ðîññèè ìîãóò äåéñò-
âèòåëüíî ñîîòíîñèòü ñâîþ äåìîêðàòèþ ñ êàêîé-
ëèáî øêàëîé. Íà ìîé âçãëÿä, îòíîñèòåëüíî ïðàâ-
äîïîäîáíà îöåíêà æèòåëÿìè Ðîññèè ñâîåé äåìî-
êðàòèè íèæå ñðåäíåãî çíà÷åíèÿ, íèæå ïÿòè. Â ÷åì
ÿ ñîìíåâàþñü, òàê ýòî â òîì, ÷òî æèòåëè Ðîññèè
äîñòàòî÷íî ëåãêî êëàññèôèöèðóþò êèòàéñêóþ äå-
ìîêðàòèþ è ÷ðåçâû÷àéíî âûñîêî åå îöåíèâàþò.
Áûëî áû íà ñàìîì äåëå î÷åíü èíòåðåñíî ïîñìîò-
ðåòü, êàê îöåíèâàþò êèòàéöû ðîññèéñêóþ è àìå-
ðèêàíñêóþ äåìîêðàòèþ. Äóìàþ, ïîêàçàòåëè áû
îòëè÷àëèñü. À åñëè áû ó íàñ áûëà âîçìîæíîñòü
ñðàâíèòü òî, êàê êèòàéöû îöåíèâàëè ðîññèéñêóþ
äåìîêðàòèþ ñåãîäíÿ è äåñÿòü ëåò íàçàä, òî â öåëîì
ñåãîäíÿøíÿÿ ðîññèéñêàÿ äåìîêðàòèÿ èì ïðåä-
ñòàâëÿëàñü áû áîëåå õîðîøåé, ÷åì îíà áûëà äåñÿòü
ëåò íàçàä. Èëè èõ ïîëèòè÷åñêàÿ ñèñòåìà ñòàëà íà-
ìíîãî ëó÷øå. Êîãäà ìû ñ Èãîðåì áûëè â Ïåêèíå,
ÿ óñëûøàë ïîíÿòèå "Ïåêèíñêèé êîíñåíñóñ". Ýòî
ïðîòèâîÿäèå ïðîòèâ Âàøèíãòîíñêîãî êîíñåíñóñà.
Ýòî äðóãàÿ ïîëèòè÷åñêàÿ, ýêîíîìè÷åñêàÿ è ñîöè-
àëüíàÿ ìîäåëü, êîòîðàÿ ñîäåðæèò â ñåáå òàêæå óñ-
òàíîâêó îòíîñèòåëüíî ïîçèöèè â ìåæäóíàðîäíûõ
îòíîøåíèÿõ. Íå èñêëþ÷åíî, ÷òî ðóññêèå ïåðåíÿ-
ëè ýòó ìîäåëü Ïåêèíñêîãî êîíñåíñóñà. Èíòåðåñíî
áûëî áû èìåòü òàêèå äàííûå.

Çàêëþ÷èòåëüíûé êîììåíòàðèé ïî Èðàíó.
Äàííûå ïî Èðàíó äåéñòâèòåëüíî îøåëîìèëè
ìåíÿ. Â íèõ íåò âîïðîñîâ, òðåáóþùèõ îáúÿñíå-
íèÿ. Òî, ÷òî æèòåëè Ðîññèè íå õîòÿò, ÷òîáû Èðàí
ñòàë ÿäåðíîé äåðæàâîé, ïîíÿòíî è áëèçêî íàì, â
ýòîì ìû ñõîäèìñÿ. Æèòåëè Ðîññèè òàêæå äóìàþò,
÷òî Èðàí ñòðåìèòñÿ ñòàòü ÿäåðíîé äåðæàâîé, è â
ýòîì ìû òàêæå ïîõîæè. Îòëè÷èå, òåì íå ìåíåå,
èìååòñÿ â ñòåïåíè îáåñïîêîåííîñòè ýòèì ôàêòîì.
Ðîññèÿíå ãîðàçäî ìåíüøå ïåðåæèâàþò ïî ýòîìó
âîïðîñó, ÷òî íåóäèâèòåëüíî. Êàê óæå ãîâîðèë
Ñòèâ, æèòåëè Ðîññèè ïðåäñòàâëÿþò Èðàí íå-
ñêîëüêî èíà÷å. ß äóìàþ, ÷òî áûëî áû èíòåðåñíî,
åñëè áû âû ïðîòèâîïîñòàâèëè ýòîìó âîïðîñó âî-
ïðîñ î òîì, ÷òî æèòåëè Ðîññèè äóìàþò, íàïðèìåð,
î âîçìîæíîñòè Ïàêèñòàíà ñòàòü ÿäåðíîé äåðæà-
âîé. Ìíå êàæåòñÿ, ÷òî îíè áîëüøå áû áåñïîêîè-
ëèñü ïî ïîâîäó ñòàíîâëåíèÿ Ïàêèñòàíà ÿäåðíîé
äåðæàâîé, ÷åì Èðàíà. Èíòåðåñíî ïîñìîòðåòü.

Â çàêëþ÷åíèå îòìåòèì çíà÷èòåëüíûå ðàñõîæ-
äåíèÿ ïî âîïðîñó î âîçìîæíûõ ýêîíîìè÷åñêèõ
ñàíêöèÿõ ïðîòèâ Èðàêà. Â ýòîì íåò íè÷åãî óäè-
âèòåëüíîãî. Æèòåëè Ðîññèè óñìàòðèâàþò â ýêîíî-
ìè÷åñêèõ ñàíêöèÿõ òåíäåíöèþ ê ïåðåðàñòàíèþ â
âîåííûå äåéñòâèÿ, ê êîòîðûì îíè îòíîñÿòñÿ ðåçêî
îòðèöàòåëüíî. Íî, âîçìîæíî, íàì óäàñòñÿ ïðèéòè
ê íåêîòîðîìó ñîãëàñèþ ïî âîïðîñó ñàíêöèé.

Èãîðü Æåâåëåâ. Ñïàñèáî, Ñòèâ. Ñî ñòàòèñòè-
êîé ÷àñòî ïðîèñõîäèò òàê, ÷òî çíà÷åíèå ïðèâî-
äèìûõ åþ äàííûõ çàâèñèò îò òîãî, êòî è êàê èõ
èíòåðïðåòèðóåò. Òðóäíî ïðîâîäèòü êðîññêóëü-
òóðíûå ñîïîñòàâëåíèÿ è, ìîæåò áûòü, åùå òðóä-
íåå, êîãäà âîïðîñ êàñàåòñÿ âîñïðèÿòèÿ äðóãèõ
íàöèé. Â íåñòàáèëüíûõ îáùåñòâàõ îáùåñòâåí-
íîå ìíåíèå èìååò òåíäåíöèþ ðàäèêàëüíî ìå-
íÿòüñÿ çà êîðîòêèé ïåðèîä âðåìåíè. Íàèáîëåå
îøåëîìëÿþùèé è ÿðêèé ïðèìåð — ýòî äàííûå
ýëåêòîðàëüíîãî îïðîñà æèòåëåé Ðîññèè â 1990 ã.
Ñ ðàñïàäîì Ñîâåòñêîãî Ñîþçà æèòåëè Ðîññèè
ðàñòåðÿëèñü. Êîëëåêòèâíûå óñòàíîâêè ìíîãèõ
ãðóïï ñîâìåùàëè â ñåáå ïðîòèâîðå÷èâûå èäåè è
ïðåäñòàâëåíèÿ. Ìíîãèå ïðåäñòàâëåíèÿ è ìíå-
íèÿ íå áûëè ÿñíî ñôîðìóëèðîâàíû è îñòàþòñÿ
ïðîòèâîðå÷èâûìè äàæå ñåãîäíÿ, â 2006 ã. Îäíà-
êî ñàìîå áîëüøîå óäèâëåíèå âûçâàëî ó ìåíÿ ïðè
èçó÷åíèè äàííûõ òî, ÷òî ÿ íå çàìåòèë íè÷åãî
íåîæèäàííîãî è ñåðüåçíûõ ïðîòèâîðå÷èé.
ß õîòåë áû îáðàòèòü âíèìàíèå íà òðè ìîìåíòà.

Âî-ïåðâûõ, âîñïðèÿòèå Èðàíà è åãî ÿäåðíîé
ïðîãðàììû. È Ñòèâ, è Ýíäè óæå ñêàçàëè, ÷òî
ðóññêèå è àìåðèêàíöû âèäÿò ýòó ïðîáëåìó ñõîä-
íûì îáðàçîì. Íî åñòü äâà èíòåðåñíûõ èñêëþ÷å-
íèÿ. Ïåðâîå — ðàçëè÷èå óñòàíîâîê æèòåëåé
Ðîññèè è Àìåðèêè îòíîñèòåëüíî ýêîíîìè÷åñ-
êèõ ñàíêöèé, è âòîðîå — îöåíêà èõ óãðîçû.
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ß ïîëíîñòüþ ñîãëàñåí ñ Ýíäè, ÷òî æèòåëè
Ðîññèè íå âèäÿò â Èðàíå, èìåþùåì ÿäåðíîå
îðóæèå, òàêîé æå áîëüøîé óãðîçû, êîòîðóþ
âèäÿò â íåì àìåðèêàíöû. Æèòåëè Ðîññèè ðàñ-
ñìàòðèâàþò Èðàí, èìåþùèé ÿäåðíîå îðóæèå,
êàê íåïðèÿòíûé ôàêò, íî ñ êîòîðûì ìîæíî æèòü
òàê æå, êàê îíè æèâóò ñ Ïàêèñòàíîì, èìåþùèì
ÿäåðíîå îðóæèå. È íàñåëåíèå, è ýëèòà îäèíàêîâî
îòíîñÿòñÿ ê ýòîé ïðîáëåìå, è óãðîçó ýòîãî â Ðîñ-
ñèè âèäÿò ñõîäíûì îáðàçîì. Ìíîãîå ñòàíîâèòñÿ
ïîíÿòíûì, êîãäà ìû ïîäóìàåì îá îôèöèàëüíîé
ïîçèöèè Ðîññèè îòíîñèòåëüíî Èðàíà.

Âî-âòîðûõ, âîñïðèÿòèå Êèòàÿ. Ñóäÿ ïî äàí-
íûì, Êèòàé ÿâëÿåòñÿ ïîëîæèòåëüíûì ïðèìåðîì
äëÿ æèòåëåé Ðîññèè, íî, êîíå÷íî, íå äëÿ àìåðè-
êàíöåâ. Æèòåëè Ðîññèè êî ìíîãèì àñïåêòàì
æèçíè ýòîé ñòðàíû îòíîñÿòñÿ ëó÷øå. Ýíäè ïðåä-
ëîæèë ñëåäóþùèé ïîäõîä ê ðàññìîòðåíèþ ìåæ-
äóíàðîäíûõ îòíîøåíèé: âåðîÿòíî, êîãäà îíè äó-
ìàþò î Êèòàå, îíè âñïîìèíàþò î Ñîåäèíåííûõ
Øòàòàõ è åãî ìèðîâîé ãåãåìîíèè.

Íî ÿ êîå-÷òî ê ýòîìó áû äîáàâèë. Ìíå êàæåò-
ñÿ, ÷òî ìîæåò áûòü è äðóãàÿ ïðè÷èíà ðàñõîæäå-
íèÿ â òîì, êàê âîñïðèíèìàþò Êèòàé æèòåëè
Ðîññèè è Àìåðèêè. Íà ìîé âçãëÿä, âî âíóòðåí-
íåì ðîññèéñêîì äèñêóðñå ïîëèòè÷åñêàÿ ñòà-
áèëüíîñòü è ïîðÿäîê, ýêîíîìè÷åñêèé ðîñò è ìî-
äåðíèçàöèÿ â íàñòîÿùåå âðåìÿ èìåþò ãîðàçäî
áîëüøåå çíà÷åíèå, ÷åì äåìîêðàòèÿ. È êîãäà ðîñ-
ñèÿíå ãîâîðÿò î Êèòàå, îíè äóìàþò î 10%-íîì
åæåãîäíîì ðîñòå, îá èõ ìîäåðíèçàöèè, î ñîêðà-
ùåíèè óðîâíÿ áåäíîñòè, è îíè íå î÷åíü äóìàþò
î äåìîêðàòèè, â òî âðåìÿ êàê àìåðèêàíöû
ñêëîííû îáðàùàòü âíèìàíèå èìåííî íà ýòî. Äëÿ
ìíîãèõ æèòåëåé Ðîññèè äåìîêðàòèÿ ñâÿçàíà ñ
õàîñîì, êðàõîì ãîñóäàðñòâà, ìàòåðèàëüíûì îáî-
ãàùåíèåì ìåíüøèíñòâà â 1990-õ ãîäàõ.

Ñ ìîåé òî÷êè çðåíèÿ, åñòü åùå îäèí ôàêòîð,
êîòîðûé ìîæåò ñïîñîáñòâîâàòü áîëåå ïîçèòèâ-
íîìó îòíîøåíèþ æèòåëåé Ðîññèè ê êèòàéñêîé
ìîäåëè. Ìíå êàæåòñÿ, ÷òî áîëüøèíñòâî ðîññèé-
ñêèõ ðåñïîíäåíòîâ ïîëàãàþò, ÷òî ñóùåñòâóåò
ìíîãî ìîäåëåé ðàçâèòèÿ, áîëüøå, ÷åì îäíà, â òî
âðåìÿ êàê ìíîãèå àìåðèêàíöû îæèäàþò, ÷òî
êàæäàÿ ñòðàíà â êîíå÷íîì ñ÷åòå ïðèäåò ê ëèáå-
ðàëüíîé äåìîêðàòèè. È ýòèì òàêæå ìîæíî îáú-
ÿñíèòü ðàñõîæäåíèÿ â îöåíêàõ Êèòàÿ.

Â-òðåòüèõ, âîñïðèÿòèå äðóã äðóãà. Íàèáîëåå
âàæíûì, õîòÿ è íå íåîæèäàííûì, ðåçóëüòàòîì
ýòîãî èññëåäîâàíèÿ äëÿ ìåíÿ ëè÷íî ÿâëÿåòñÿ
âîñïðèÿòèå ïðåçèäåíòà Â.Ïóòèíà. Ñðåäè íàñå-
ëåíèÿ Àìåðèêè ÷èñëî òåõ, êòî ïîëîæèòåëüíî îò-
íîñèòñÿ ê ïðåçèäåíòó Â.Ïóòèíó, áîëüøå, ÷åì
ñðåäè àìåðèêàíñêîé ýëèòû è ïðåññû. 36% àìå-
ðèêàíöåâ õîðîøî õàðàêòåðèçóþò Â.Ïóòèíà.
Ñðåäè æèòåëåé Ðîññèè, â ñâîþ î÷åðåäü, ïîëîæè-
òåëüíóþ îöåíêó Â.Ïóòèíó äàþò 85%.

Ñàìî ïî ñåáå ðàñõîæäåíèå âî ìíåíèÿõ îòíî-
ñèòåëüíî îöåíêè Â.Ïóòèíà ìåæäó æèòåëÿìè
Ðîññèè è Àìåðèêè íå ïðåäñòàâëÿåò îñîáîãî èí-
òåðåñà. Ñàìîå ãëàâíîå çäåñü çàêëþ÷àåòñÿ â òîì,
÷òî áîëüøèíñòâî àìåðèêàíöåâ, êîòîðûå íå îäîá-
ðÿþò ðîññèéñêîãî ïðåçèäåíòà, ïîëàãàþò, ÷òî îñ-
íîâíîé îøèáêîé Â.Ïóòèíà ÿâëÿåòñÿ îòêàç îò äåìî-
êðàòèè. Åñòåñòâåííî áûëî áû ïðåäïîëîæèòü, ÷òî
æèòåëè Ðîññèè äîëæíû èñïûòûâàòü ïî ýòîìó ïîâî-
äó áîëüøåå áåñïîêîéñòâî, ÷åì àìåðèêàíöû. Íî êàê
íè ïàðàäîêñàëüíî ýòî ìîæåò ïîêàçàòüñÿ, æèòåëè
Ðîññèè, êîòîðûõ Â.Ïóòèí ÿêîáû óãíåòàåò, ïîääåð-
æèâàþò åãî. È êàê Ñòèâ óæå óïîìèíàë, â äðóãèõ
îïðîñàõ íàáëþäàåòñÿ òà æå ñàìàÿ òåíäåíöèÿ.

Òåîðåòè÷åñêè ìîæíî ïðåäïîëîæèòü äâà îáúÿñ-
íåíèÿ. Ïåðâîå: ìîæåò áûòü, ñîñòîÿíèå äåìîêðà-
òèè è ñâîáîä ÷åëîâåêà â Ðîññèè íå ñòîëü óæ ïëî-
õîå, êàê äóìàþò ìíîãèå àìåðèêàíöû. Íî äàííûå
ýòîãî èññëåäîâàíèÿ íå ïîäòâåðæäàþò ïîäîáíóþ
ãèïîòåçó. Êàê îòìåòèë Ñòèâ, ýòî èññëåäîâàíèå
ïîêàçàëî, ÷òî æèòåëè Ðîññèè ñ òðóäîì ìîãóò
îõàðàêòåðèçîâàòü äåìîêðàòèþ â ñâîåé ñòðàíå, íî
îíè íå îöåíèâàþò åå ñëèøêîì âûñîêî. Îäíàêî,
è ýòî êàæåòñÿ ìíå âàæíûì, áîëüøèíñòâî æèòå-
ëåé Ðîññèè ïîëàãàþò, ÷òî èõ ñòðàíà ñòàíîâèòñÿ
âñå áîëåå äåìîêðàòè÷íîé. Ìåæäó ïðî÷èì, áûëî
áû èíòåðåñíî óâèäåòü ïåðåëîìíûé ìîìåíò,
ñðàâíèòü ýòî ñ Ñîâåòñêèì Ñîþçîì è ñ 1990-ìè
ãîäàìè. Ãäå íàõîäèòñÿ ïåðåëîìíûé ìîìåíò? Ýòî
î÷åíü âàæíî. Òàêèì îáðàçîì, ýòî áûëî ïåðâîå
îáúÿñíåíèå, íî îíî íå ïîäòâåðæäåíî äàííûìè.

Âòîðîå îáúÿñíåíèå òîãî, ïî÷åìó æèòåëè Ðîñ-
ñèè ïîääåðæèâàþò Â.Ïóòèíà, ñîñòîèò â òîì, ÷òî
îíè â äåìîêðàòèè ñåãîäíÿ çàèíòåðåñîâàíû
ìåíåå, ÷åì â ñòàáèëüíîñòè, ðîñòå è âîññòàíîâëå-
íèè ñòàòóñà âåëèêîé äåðæàâû, Ðîññèè. Â.Ïóòèí
âèäèòñÿ êàê ëèäåð, êîòîðûé ïðèíåñ Ðîññèè ñòà-
áèëüíîñòü, ðîñò è ìåæäóíàðîäíîå âëèÿíèå. Ïî-
ìîåìó, îáå àðãóìåíòàöèè, îáå ãèïîòåçû, êîòîðûå
ÿ èçëîæèë, èìåþò ïðàâî íà ñóùåñòâîâàíèå.
Â îáåèõ åñòü äîëÿ ïðàâäû. Íî ýòî óæå òåìà äëÿ
äðóãîé äèñêóññèè. Òåì íå ìåíåå, íà ìîé âçãëÿä,
ýòî ðàçëè÷èå â âîñïðèÿòèè Â.Ïóòèíà è åãî îáðàçà
æèòåëÿìè Ðîññèè è Àìåðèêè ñîçäàåò íàïðÿæåí-
íîñòü, ñêàçûâàþùóþñÿ íà òåêóùåì ñîñòîÿíèè
àìåðèêàíñêî-ðîññèéñêèõ îòíîøåíèé.

Â çàêëþ÷åíèå ÿ õîòåë áû äàòü âûñîêóþ îöåí-
êó èññëåäîâàíèþ è íàäåþñü óâèäåòü è äðóãèå
äàííûå, ïîëó÷åííûå Âàìè ñîâìåñòíî ñ Ëåâàäà-
Öåíòðîì.

Ìàéêë Ìàêôîë. Ïîçäðàâëÿþ âàñ ñ ïðîâåäå-
íèåì èññëåäîâàíèÿ, à áîëåå âñåãî ñ ðåçóëüòàòà-
ìè, êîòîðûå âû ïîëó÷èëè. ß ðàä áûòü ñðåäè òåõ,
êòî èìåë âîçìîæíîñòü âîñïîëüçîâàòüñÿ ýòèìè
äàííûìè. ß òàêæå çàíèìàþñü îïðîñàìè îáùåñò-
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âåííîãî ìíåíèÿ â Ðîññèè. Ñ ìîèì ïàðòíåðîì
Òèìîì Êîëòîíîì ìû èõ ïðîâîäèì óæå îêîëî
äåñÿòè ëåò, è òåïåðü ê íàì ïðèñîåäèíèëñÿ Ãåíðè
Õýéë. Ìû ÿâëÿåìñÿ åäèíñòâåííûì êîëëåêòè-
âîì, êîòîðûé ïðîâîäèò îïðîñû êàæäûå ÷åòûðå
ãîäà âî âðåìÿ ýëåêòîðàëüíûõ öèêëîâ. Ìû çàäàåì
ìíîãî âîïðîñîâ ïî ýëåêòîðàëüíûì óñòàíîâêàì,
è åñëè íå ïîëó÷èì ôèíàíñèðîâàíèÿ, ó íàñ íè-
êîãäà íå áóäåò òåõ âðåìåííûõ ðÿäîâ, êîòîðûå
êàæäûé õî÷åò èìåòü. Ýòî íà ñàìîì äåëå óæàñíî:
êàæäûé ãîä íàõîäèòüñÿ ïîä óãðîçîé, ÷òî ìû åãî
íå ïîëó÷èì. ß äóìàþ, ÷òî ýòî äåéñòâèòåëüíî
ñâèäåòåëüñòâóåò î òîì, êàêîå ìåñòî ñåé÷àñ çàíè-
ìàåò Ðîññèÿ. Èçó÷åíèå Ðîññèè ñòàëî ìåíåå ïðè-
îðèòåòíûì äëÿ àìåðèêàíöåâ.

Êîðîòêî î âîïðîñàõ, êîòîðûå ìåíÿ ïîðàçèëè.
[...] Ñïåðâà î ðîññèéñêîé ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìå.
Î÷åíü âàæíî íå ñìåøèâàòü ìíåíèÿ î ïðàêòèêå
äåìîêðàòèè èëè ïðàêòèêå óïðàâëåíèÿ, è ìíåíèÿ
î íîðìàõ ïðàêòèêè. Ýòî áûëî î÷åíü âàæíî â
1990-õ ãîäàõ. Åñëè âû ñïðàøèâàëè ëþäåé î òîì,
êàê îñóùåñòâëÿëàñü äåìîêðàòèÿ, òî, åñòåñòâåí-
íî, â îòâåòå íà ýòîò âîïðîñ âû ïîëó÷èëè íèçêèå
ïîêàçàòåëè. Ýòî ïðîèñõîäèëî ïîòîìó, ÷òî
Á.Åëüöèí èäåíòèôèöèðîâàë ñåáÿ êàê äåìîêðàò.
È æèòåëè Ðîññèè ïðîøëè ÷åðåç ñîöèàëüíóþ ðå-
âîëþöèþ èìåííî ïîä çíàêîì äåìîêðàòèè ñ ëè-
äåðîì, íàçûâàâøèì ñåáÿ äåìîêðàòîì. Òàêèì îá-
ðàçîì, ýòî ñòîèò ðàçãðàíè÷èâàòü. Êîãäà îäíî ñ
äðóãèì ñìåøèâàþò, äàííûå ëèøàþòñÿ èíòåðåñà.
Ðàçóìååòñÿ, â 1990-õ ãîäàõ áûëè íå óäîâëåòâîðå-
íû ðàáîòîé ïðàâèòåëüñòâà. Ýòî áûëî äåéñòâè-
òåëüíî õàîòè÷åñêîå âðåìÿ.

Íî åñëè âû â Ðîññèè çàäàåòå âîïðîñ î äåìî-
êðàòè÷åñêèõ ïðàêòèêàõ, îñîáåííî åñëè âû íå èñ-
ïîëüçóåòå ñëîâî "äåìîêðàòèÿ", êîòîðîå ñòàëî
ñâîåãî ðîäà óíè÷èæèòåëüíûì, çàìåòíà çíà÷è-
òåëüíàÿ ïîääåðæêà äåìîêðàòèè.

Ëèäåðîâ ñòðàíû íóæíî èçáèðàòü? Îïðåäåëåí-
íî. 80% — "çà". Ýòî äàæå íå 61%. Äîëæíà ñóùå-
ñòâîâàòü ñèñòåìà ñäåðæåê è ïðîòèâîâåñîâ? Îï-
ðåäåëåííî. Ïðåññà äîëæíà áûòü íåçàâèñèìîé?
Àáñîëþòíî. Ïîðàçèòåëüíûå ïîêàçàòåëè. Åñëè
õîòèòå, ìîæíî ïðîäåìîíñòðèðîâàòü èõ, ïðîé-
äÿñü ïî âîïðîñàì.

Êîãäà ãîâîðÿò, ÷òî æèòåëè Ðîññèè õîòÿò ñèëü-
íîé ðóêè è çàèãðûâàþò ñ ìîäåëüþ Ïèíî÷åòà, ÿ â
äåéñòâèòåëüíîñòè ýòîìó íå âåðþ. Ýòè ïîêàçàòå-
ëè áûëè âåñüìà óñòîé÷èâû â ïåðèîä íåñòàáèëü-
íîñòè â Ðîññèè. Êðîìå òîãî, âû íå ìîæåòå çàäàòü
âîïðîñ î Ïèíî÷åòå, ýòî íåêîððåêòíî, ïîñêîëüêó
â Ðîññèè íèêòî íå çíàåò òîãî, ÷òî ñëó÷èëîñü â
×èëè âî âðåìÿ Ïèíî÷åòà.

Íóæíî ñôîðìóëèðîâàòü âîïðîñ áîëåå òî÷íî.
Õîòÿò ëè ðîññèÿíå, ÷òîáû Ðîññèåé óïðàâëÿëè
âîåííûå? Èëè ÊÃÁ? Èëè Êîììóíèñòè÷åñêàÿ

ïàðòèÿ? È òðè ÷åòâåðòè æèòåëåé Ðîññèè îäíî-
çíà÷íî îòâåòÿò: íåò, ýòî áóäåò äèêòàòóðà.

Åñëè ñëîæíî îïðåäåëèòü äåìîêðàòèþ â íå-
ñêîëüêèõ ñëîâàõ, òî îïðåäåëåíèå äèêòàòóðû, ïî-
ìîåìó, ÿâëÿåòñÿ áîëåå ïîíÿòíûì. Çäåñü, ÿ
äóìàþ, ìíåíèÿ îäíîçíà÷íû. Òàêæå î÷åâèäíî, ÷òî
ïðÿìî ñåé÷àñ äåìîêðàòèÿ äëÿ áîëüøèíñòâà æèòå-
ëåé Ðîññèè íå ÿâëÿåòñÿ ïðèîðèòåòîì. Òàêèì îáðà-
çîì, ó íèõ åñòü ïðåäñòàâëåíèÿ î íåé, è ÿ äóìàþ,
÷òî ýòè ïðåäñòàâëåíèÿ áûëè äîñòàòî÷íî óñòîé÷è-
âû â òå÷åíèå âñåãî âðåìåíè, íà÷èíàÿ ñ 1990-õ
ãîäîâ âïëîòü äî ñåãîäíÿøíåãî âðåìåíè.

Ïðàâäà, òî, ÷òî âîïðîñ î ïðåäïî÷òåíèÿõ è îò-
ðèöàòåëüíîì îòíîøåíèè, êîòîðûé çàäàâàëñÿ â
âàøåì èññëåäîâàíèè, îêàçàëñÿ äëÿ ìåíÿ óäèâè-
òåëüíûì è íåÿñíûì. ß îæèäàë, ÷òî ïîêàçàòåëè
áóäóò çàâèñåòü îò ïîïóëÿðíîñòè ïðàâèòåëüñòâà.
Íî çäåñü çàìåòåí áîëüøîé ðàçðûâ. Â ýòîì èññëå-
äîâàíèè Â.Ïóòèí ïîëó÷èë 85%, íàìíîãî áîëü-
øå, ÷åì â äðóãèõ îïðîñàõ, òàê æå, êàê è Äæ.Áóø,
êîòîðûé î÷åíü õîòåë áû èìåòü ñåé÷àñ 45%. Íî
òîò ðàçðûâ ÿâëÿåòñÿ äëÿ ìåíÿ çàãàäêîé. Êàê Âû
ìîæåòå îáúÿñíèòü òîò ôàêò, ÷òî ñâîþ ïîëèòè-
÷åñêóþ ñèñòåìó ïîëîæèòåëüíî îöåíèâàþò òîëü-
êî 47%, à ÷åëîâåêà, êîòîðûé óïðàâëÿë åþ â òå÷å-
íèå øåñòè ëåò, — 85%? Åñòü äâà îáúÿñíåíèÿ.

Âî-ïåðâûõ, îí íåäîñòàòî÷íî äåìîêðàòè÷åí.
Íî ÿ ñêåïòè÷åñêè îòíîøóñü ê ýòîìó. ß â ýòîì íå
óâåðåí. Ýòî îöåíêà íåóäîâëåòâîðåííîñòè äàåòñÿ
òåìè, êòî áîëååò çà äåìîêðàòèþ. Íî, êàê ïîêà-
çûâàþò äàííûå âàøåãî îïðîñà, ýòî ÷èñëî â Ðîñ-
ñèè ÿâëÿåòñÿ äåéñòâèòåëüíî âåñüìà ìàëåíüêèì.
Äîëæíî áûòü îáúÿñíåíèå ýòîìó ðàçðûâó, íî îíî
ìíå íå ïðèõîäèò â ãîëîâó.

Ó ìåíÿ åñòü ãèïîòåçà, ÷òî â äåéñòâèòåëüíîñòè
Â.Ïóòèí òàê ïîïóëÿðåí, ïîòîìó ÷òî åìó íåò àëü-
òåðíàòèâû. À ýòî, ìåæäó ïðî÷èì, ïóòü ê àâòî-
êðàòèè. Äæ.Êåððè ìîæåò âûñòóïàòü ïî ðàäèî,
Ýë Ãîð — ñíèìàòü ôèëüìû è åçäèòü ïî ñòðàíå,
ðàññêàçûâàÿ î íèõ. Ïîòåíöèàëüíûå ñîïåðíèêè
Â.Ïóòèíà íå èìåþò âîçìîæíîñòè âûõîäà íà ñòîëü
øèðîêóþ àóäèòîðèþ. Òàêèì îáðàçîì, ýòî îäíî èç
âîçìîæíûõ îáúÿñíåíèé. Íî îíî òðåáóåò ðàçúÿñíå-
íèÿ. [...] Æèòåëè Ðîññèè íà ñàìîì äåëå íå ñ÷èòàþò
ñåáÿ ñòîëü æå äåìîêðàòè÷íûìè, êàê è æèòåëè Ñî-
åäèíåííûõ Øòàòîâ, îá ýòîì ñâèäåòåëüñòâóþò äàí-
íûå âàøèõ îïðîñîâ. Íà ìîé âçãëÿä, ýòî âåñüìà
èíòåðåñíî è òðåáóåò äàëüíåéøèõ îáúÿñíåíèé.

Âî-âòîðûõ, ïîëîæèòåëüíûå îöåíêè ýêîíîìè-
êè. Çäåñü òàêæå áîëüøîé ðàçðûâ, ÿ èìåþ â âèäó
85 ïðîòèâ 31%. Â.Ïóòèí ïîëüçóåòñÿ ïîääåðæêîé
êàê ãàðàíò [...] ðîññèéñêîãî ýêîíîìè÷åñêîãî
÷óäà, îäíàêî ñåãîäíÿ î÷åâèäåí ðàçðûâ ìåæäó
ïîïóëÿðíîñòüþ Â.Ïóòèíà è îöåíêîé ýêîíîìè-
÷åñêîé ñèòóàöèè. Íàì ïðåäñòîèò îáúÿñíèòü, êàê
òàêîå ìîæåò áûòü. È íà ìîé âçãëÿä, ýòî ñâÿçàíî
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ñ îòñóòñòâèåì àëüòåðíàòèâ è íåäîñòàòî÷íîñòüþ
êðèòèêè ðîëè Â.Ïóòèíà â ýêîíîìèêå. Ýòîò ïîêàçà-
òåëü êàæåòñÿ íèçêèì, íî, ïî ñðàâíåíèþ ñ 1995 ã.,
31% — ãèãàíòñêîå ÷èñëî. Òàê ÷òî ýòîò ïîêàçàòåëü
äâèæåòñÿ â âåðíîì íàïðàâëåíèè. Âñå áîëüøåå
÷èñëî ëþäåé ñêëîíÿþòñÿ ê ïîëîæèòåëüíîé îöåíêå,
èõ ìíîãî, íî åùå íå áîëüøèíñòâî, îäíàêî ïîêàçà-
òåëü èìååò ïîëîæèòåëüíóþ òåíäåíöèþ. È âñå æå
ïî-ïðåæíåìó ïðè ñðàâíåíèè îáíàðóæèâàåòñÿ áîëü-
øîé ðàçðûâ ìåæäó ýòèì ïîêàçàòåëåì è ðåéòèíãîì
ïîïóëÿðíîñòè Â.Ïóòèíà.

Â-òðåòüèõ, òîëüêî â êà÷åñòâå çàìå÷àíèÿ. ß íå
äóìàþ, ÷òî êòî-òî èç ïðèñóòñòâóþùèõ â ýòîé
àóäèòîðèè óäèâëåí, òåì, ÷òî îòíîøåíèå ðîññèÿí
ê Ñîåäèíåííûì Øòàòàì êàê ê ìîäåëè âûðàæå-
íî, ñóäÿ ïî îòâåòàì, â îòðèöàòåëüíûõ ïîêàçàòå-
ëÿõ. È ýòî äåéñòâèòåëüíî îãðîìíûå ïåðåìåíû,
ïî ñðàâíåíèþ ñ äàííûìè 10–15-ëåòíåé äàâíîñ-
òè. Äóìàþ, ýòî îáúÿñíèìî, íî âîñïðèíèìàþ ýòî
êàê òðàãåäèþ. Òåíäåíöèÿ â çíà÷èòåëüíîé ìåðå
î÷åâèäíà: ýòè äàííûå î÷åíü è î÷åíü îòëè÷àþòñÿ
îò äàííûõ íà÷àëà 1990-õ ãîäîâ.

È åùå íåñêîëüêî öèôð ïî ïðåäïî÷òåíèÿì.
ß äåéñòâèòåëüíî ñ÷èòàþ, ÷òî âàæíî ïîíÿòü, â
÷åì êðîåòñÿ ïðè÷èíà. ß íå äóìàþ, ÷òî çäåñü àäå-
êâàòíî ñðàâíåíèå ñ Äæ.Áóøåì. Åñëè áû Äæ.Áóø
ìîã êîíòðîëèðîâàòü âñå òåëåâèçèîííûå êàíàëû,
âñå ÑÌÈ, è èìåòü â âå÷åðíåì ýôèðå ïåðâûå
22 ìèíóòû äëÿ òîãî, ÷òîáû ñîîáùàòü îáî âñåì
õîðîøåì, ÷òî îí ñäåëàë, åñëè áû ìû íå ñëûøàëè
î ðåçíå â Èðàêå è îá Àáó Ãðåé, ïî-ìîåìó, åãî
ðåéòèíã áûë áû, ïî êðàéíåé ìåðå, âûøå 33%.
Ïîïðîáóåì ðàññìîòðåòü ýòè öèôðû, èñõîäÿ èç
îïðåäåëåííîãî ïîëèòè÷åñêîãî êîíòåêñòà.

Êðàòêî î äàííûõ ïî âíåøíåé ïîëèòèêå. Ýíäè
çàòðîíóë âîïðîñ î òîì, ÷òî àìåðèêàíöû ñêîðåå
ïîçèòèâíî îòíîñÿòñÿ ê Ðîññèè, íî ñêîðåå îòðèöà-
òåëüíî — ê ðîññèéñêîé ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìå. Íà
ìîé âçãëÿä, ýòî â äåéñòâèòåëüíîñòè îçíà÷àåò, ÷òî
àìåðèêàíöû ïîíÿòèÿ íå èìåþò, êàêóþ ðîëü Ðîñ-
ñèÿ èãðàåò â ìèðå. Çàäàâàÿ íàøè âîïðîñû íà ýòó
òåìó, ýòîò âîïðîñ ìû ñòàâèëè â ïåðâóþ î÷åðåäü. Ó
âàñ íå ìîæåò áûòü ìíåíèÿ î ìèñòåðå Â.Ïóòèíå,
åñëè âû íå çíàåòå, êòî òàêîé ìèñòåð Â.Ïóòèí.
Ïóòèí, ÿ ïðåäïîëàãàþ, ïîëó÷èë áû êîå-êàêîé ïðî-
öåíò. Íî êîãäà ÿ óâèäåë äàííûå, êàñàþùèåñÿ Õó
Öçèíüòàî (90% àìåðèêàíöåâ âûñêàçàëè ñâîå ìíå-
íèå î íåì), ÿ íå ìîã â íèõ ïîâåðèòü. Ýòî íå äàííûå.
ß äóìàþ, ÷òî åñëè áû çàäàâàëè ïåðâûì âîïðîñ "Êòî
ÿâëÿåòñÿ ëèäåðîì Êèòàÿ?", òî áîëüøèíñòâî íå
ñìîãëî áû íà íåãî îòâåòèòü. Èíòåðåñíî, ÷òî, îòâå-
÷àÿ íà òàêîé æå âîïðîñ, æèòåëè Ðîññèè îêàçàëèñü
áîëåå ÷åñòíûìè. Ïîíÿòíûì ÿâëÿåòñÿ óðîâåíü îòêà-
çîâ îòâå÷àòü íà âîïðîñû, ñâÿçàííûå ñ Êèòàåì, äî-
ñòèãøèé 50%. Àìåðèêàíöû ïîëàãàþò, ÷òî äîëæíû
èìåòü ìíåíèå, êîãäà èõ ñïðàøèâàþò. Æèòåëè æå
Ðîññèè ãîâîðÿò: "ß íå çíàþ".

[...] Ðîññèÿ, áóäó÷è ïðåäìåòîì èçó÷åíèÿ äëÿ
àìåðèêàíöåâ, îñîáåííî òîãäà, êîãäà ðå÷ü çàõî-
äèò î âíåøíåé ïîëèòèêå, ÿâëÿåòñÿ ÷åì-òî, ÷åãî
íåò íà ýêðàíå ðàäàðà. Òàêèì îáðàçîì, ìåíÿ íå
óäèâëÿåò òîò ôàêò, ÷òî îíè òåðÿþòñÿ è â êàêîé-
òî ñòåïåíè ÿâëÿþòñÿ èíäèôôåðåíòíûìè ïðè
âûðàæåíèè ñâîèõ ìíåíèé. Ìîå ïðåäïîëîæåíèå
çàêëþ÷àåòñÿ â òîì, ÷òî, åñëè áû âû ïîñ÷èòàëè
êðîññòàáóëÿöèþ èëè ðåãðåññèþ ïî ýòîìó ìàòåðèà-
ëó, òî ìû ìîãëè áû óâèäåòü, ÷òî ýòî âûçâàíî íåãà-
òèâíûì ïðåäñòàâëåíèåì î Ðîññèè â öåëîì, à îòñþ-
äà è äðóãèå íåãàòèâíûå óñòàíîâêè, â òîì ÷èñëå
îòíîñèòåëüíî äåìîêðàòèè. Íî ýòî íå îòíîñèòñÿ â
äåéñòâèòåëüíîñòè ê îòíîøåíèÿì Ðîññèè è Èðàíà.

ß ïîëàãàþ, ÷òî áîëüøèíñòâî ïîíÿòèÿ íå
èìååò, â ÷åì ñóòü ðîññèéñêèõ ïðåäëîæåíèé ïî
Èðàíó, è ïîëîâèíà èç ïðèñóòñòâóþùèõ â ýòîé
àóäèòîðèè òàêæå îá ýòîì íå çíàþò. Áûëî áû
ñëèøêîì îïðîìåò÷èâî òðåáîâàòü îò ëþäåé èìåòü
ìíåíèå ïî ýòîìó âîïðîñó, áóäü ýòî àìåðèêàíöû,
ðîññèÿíå èëè êòî-ëèáî åùå. Òàêèì îáðàçîì, ýòè
äàííûå ñâèäåòåëüñòâóþò ëèøü î áåçðàçëè÷èè ê
âîïðîñó. Ëþäè ïðîñòî íå çíàþò. È ïî ïîâîäó
Êèòàÿ ÿ ñêàçàë áû òî æå ñàìîå.

Òåïåðü íåñêîëüêî ñëîâ îá àìåðèêàíñêîé ïî-
ëèòèêå, à çàòåì î Ðîññèè è Êèòàå. Ïîçèöèÿ
ÑØÀ ïî Èðàíó: äèïëîìàòèÿ ïðîòèâ áîìáåæ-
êè — òðè ê îäíîìó. Äðóãèå îïðîñû äàþò ïîõî-
æèå ðåçóëüòàòû. Íî åñëè âîïðîñ çàäàåòñÿ èíà÷å,
íàïðèìåð, êàê åãî ñôîðìóëèðîâàëè â îïðîñå
"Ýé-Áè-Ñè": Èðàí ñ ÿäåðíûì îðóæèåì èëè åãî
áîìáàðäèðîâêà? Â ýòîì ñëó÷àå 50 íà 50. Äàâàéòå
îïðåäåëèìñÿ. Êîãäà âû ïðåäëàãàåòå àëüòåðíà-
òèâó: äèïëîìàòèÿ èëè âîéíà, òóò îòâåòèòü
ëåãêî. Ïðàâèëüíî? Êîíå÷íî, áîëüøå çà äèïëî-
ìàòèþ. Íî êîãäà âû ïðåäëàãàåòå äðóãîé, äâîé-
íîé âûáîð: Èðàí ñ ÿäåðíûì îðóæèåì èëè åãî
áîìáàðäèðîâêà? Äëÿ ìåíÿ óäèâèòåëüíî, ÷òî
ïðèáëèçèòåëüíî 44–45% ïðèñîåäèíÿþòñÿ ê
êàæäîé ïîçèöèè.

Òåïåðü î Ðîññèè è Êèòàå. Òîëüêî ïîâòîðþ
íåêîòîðûå èç èíòóèòèâíûõ äîãàäîê, î êîòîðûõ
ãîâîðèë Ýíäè, îí çíàåò ýòè îòíîøåíèÿ ëó÷øå,
÷åì ÿ. Íî, íà ìîé âçãëÿä, âàøè äàííûå ìîæíî
óòî÷íèòü â äâóõ íàïðàâëåíèÿõ. Ïåðâîå — ýòî
ìÿãêèå òåõíèêè îïðîñà. [...]. Êîãäà âû ñïðàøè-
âàåòå æèòåëåé Ðîññèè: êóäà áû âû îòïðàâèëè
ñâîåãî ðåáåíêà ó÷èòüñÿ, â Ïåêèí èëè Ïàëî-
Àëüòî? Ìíå ÿñåí îòâåò íà ýòîò âîïðîñ. Ïî âñåì
âîïðîñàì, ñôîðìóëèðîâàííûì â ðåæèìå ìÿãêèõ
òåõíèê, à òàêæå ïî âîïðîñàì î òóðèçìå ñòàíî-
âèòñÿ âèäíî, ÷òî æèòåëè Ðîññèè ãîðàçäî áîëüøå
ñèìïàòèçèðóþò Àìåðèêå. ß ýòî òîæå âèäåë, è
ýòî íàì âñåì èçâåñòíî [...]

Ïåðåâîä ñ àíãëèéñêîãî Îëüãè Ãðÿçíîâîé
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Георгий САТАРОВ

Измерение бытовой коррупции 
в массовых социологических опросах

Ââîäíûå ñîîáðàæåíèÿ. Â ðàçãîâîðå ñ àâòîðîì
äàííîé ñòàòüè Ðîáåðò Êëèòãààðä, îäèí èç çäðàâ-
ñòâóþùèõ êëàññèêîâ èçó÷åíèÿ êîððóïöèè, ñêà-
çàë, ÷òî íå âèäèò áîëüøîãî ñìûñëà â ñîöèîëîãè-
÷åñêèõ ìåòîäàõ, ïîñêîëüêó îïðàøèâàòü ÷èíîâ-
íèêîâ íåâîçìîæíî, à äåëàòü ðåñïîíäåíòàìè èõ
æåðòâû áåññìûñëåííî. Îäíàêî ïîäîáíàÿ ïîçè-
öèÿ âåñüìà óÿçâèìà.

Îïûò íàóêè ïîêàçûâàåò, ÷òî íåîáÿçàòåëüíî
âõîäèòü â êîíòàêò ñ îáúåêòîì èçó÷åíèÿ, ÷òîáû
ýôôåêòèâíî èçó÷àòü åãî. Íè îäèí àñòðîíîì íå
áûë íè íà îäíîé çâåçäå, íè îäèí ôèçèê íå âèäåë
â ãëàçà íè îäíîé ýëåìåíòàðíîé ÷àñòèöû (òîëüêî
ñëåäû åå ïåðåìåùåíèÿ â ïóçûðüêîâîé êàìåðå).
Òà æå àñòðîíîìèÿ èçó÷àåò öèêë æèçíè çâåçä,
õîòÿ èñòîðèÿ ðàçâèòèÿ çâåçäíîé àñòðîíîìèè —
ìèã, ïî ñðàâíåíèþ ñ æèçíüþ äàæå ñàìîé çàõóäà-
ëîé çâåçäû. Áèîëîãè èçó÷àþò ýâîëþöèþ âèäîâ,
ãåîëîãè — äâèæåíèå ìàòåðèêîâ è ò.ï. Ïðè ýòîì
âñå îíè íå äâèæóòñÿ âìåñòå ñ ìàòåðèêàìè è íå
ýâîëþöèîíèðóþò âìåñòå ñ âèäàìè. Îíè ïðîñòî
ðåøàþò íàó÷íûå ïðîáëåìû, à íå èùóò ïðè÷èíû,
ïî êîòîðûì ýòè ðåøåíèÿ íåâîçìîæíû.

Ñîöèîëîãèÿ óñïåøíî èçó÷àåò ñåíñèòèâíûå
ïðîáëåìû: íàðêîìàíèþ, ïðîñòèòóöèþ, ñåêñóàëü-
íîå ïîâåäåíèå ëþäåé, äåâèàíòíîå ïîâåäåíèå è ò.ï.
Íåò íè÷åãî ïðîáëåìàòè÷íîãî è â èçó÷åíèè êîððóï-
öèè ñîöèîëîãè÷åñêèìè ìåòîäàìè. Âîïðîñ ñâîäèòñÿ
íå ê âîçìîæíîñòè èëè íåâîçìîæíîñòè èçó÷åíèÿ
êîððóïöèè èíñòðóìåíòàìè ñîöèîëîãèè, à ê íåèç-
áåæíîñòè òàêîãî èçó÷åíèÿ. Ñåòîâàòü ìîæíî òîëüêî
íà òî, ÷òî ìû, êàê îáû÷íî, çàïàçäûâàåì.

Ñ ïîìîùüþ îïðîñîâ ìû ìîæåì "çàïóñòèòü ñî-
öèîëîãè÷åñêèå çîíäû" â äâå ñôåðû — äèñïîçèöèè
ðåñïîíäåíòîâ â îòíîøåíèè êîððóïöèè è êîððóï-
öèîííûå ïðàêòèêè âçÿòêîäàòåëåé. Â äàííîé ñòàòüå
áóäåò èäòè ðå÷ü òîëüêî î ïîñëåäíåé ñôåðå â ïåð-
âóþ î÷åðåäü ïîòîìó, ÷òî èìåííî ïðàêòèêå óäåëÿ-
ëîñü ìåíüøå âíèìàíèÿ, à òàêæå â ñèëó òîãî, ÷òî
èçó÷åíèå ïðàêòèêè ìîæåò äàòü äîñòàòî÷íî íàäåæ-
íóþ ðàçíîîáðàçíóþ èíôîðìàöèþ î êîððóïöèè.

Ñòàòüÿ îñíîâàíà íà áîëüøîé ñåðèè èññëåäî-
âàíèé áûòîâîé êîððóïöèè (íàðÿäó ñ äåëîâîé),
ïðîâîäèâøèõñÿ â Ôîíäå ÈÍÄÅÌ1, è íàêîïëåí-

íîì áëàãîäàðÿ ýòèì èññëåäîâàíèÿì îïûòå. ×è-
òàòåëÿì áóäóò ïðåäëîæåíû:

— îáùèå ïðèíöèïû ñîöèîëîãè÷åñêîãî èçó÷å-
íèÿ ïðàêòèêè êîððóïöèè ñ ïîìîùüþ îïðîñîâ;

— ñåðèÿ àíêåòíûõ âîïðîñîâ, îòòî÷åííàÿ â
íàøèõ èññëåäîâàíèÿõ, ñ îáîñíîâàíèåì èõ èñ-
ïîëüçîâàíèÿ;

— ñèñòåìà ñòàòèñòè÷åñêèõ ïîêàçàòåëåé, îïè-
ñûâàþùèõ ïðàêòèêó êîððóïöèè, ñ êðàòêèì îïè-
ñàíèåì ñïîñîáîâ èõ ïîëó÷åíèÿ;

— îòäåëüíûå ðåçóëüòàòû, ïîëó÷åííûå ñ ïîìî-
ùüþ îïèñûâàåìîãî èíñòðóìåíòàðèÿ.

Íåêîòîðûå îáùèå ïðèíöèïû. 1. Ìû èñõîäèì
èç òîãî, ÷òî êîððóïöèÿ1 — ñëîæíîå ñîöèàëüíîå
ÿâëåíèå. Íàèâíî ïîëàãàòü, ÷òî åãî ìîæíî îïè-
ñàòü êàêèì-ëèáî îäíèì ïîêàçàòåëåì, èñ÷åðïû-
âàþùèì ñóòü ÿâëåíèÿ (ýòîãî íåëüçÿ ñäåëàòü äàæå
â ñëó÷àå íåñêîëüêî áîëåå ïðîñòîãî ÿâëåíèÿ —
ýëåêòðè÷åñêîãî òîêà). Ïîýòîìó ðå÷ü ìîæåò èäòè
òîëüêî î íåêîòîðîé ñèñòåìå ïîêàçàòåëåé, õàðàê-
òåðèçóþùèõ êîððóïöèþ ñ ðàçíûõ òî÷åê çðåíèÿ.

2. Êàê áû ìû íè ìûñëèëè ñåáå ïîêàçàòåëü,
êîòîðûé, ïî íàøåìó çàìûñëó, äîëæåí áûë áû
õàðàêòåðèçîâàòü îáúåì êîððóïöèè (ìàñøòàá,
èíòåíñèâíîñòü è ò.ï.), âåðíî áóäåò ñëåäóþùåå
ñîîáðàæåíèå. Îíî âîçíèêàåò èç î÷åâèäíîãî òå-
çèñà: êîððóïöèÿ åñòü ïîáî÷íûé ïðîäóêò (èíîãäà
îí ñòàíîâèòñÿ äîìèíèðóþùèì, áóäó÷è ïîáî÷-
íûì) âçàèìîäåéñòâèÿ ãðàæäàí è âëàñòè. Êîëü
ñêîðî ýòî òàê, òî êîíå÷íûé ðåçóëüòàò ýòîãî âçàè-
ìîäåéñòâèÿ — êîððóïöèÿ, è îíà çàâèñèò îò òðåõ
ôàêòîðîâ:

— ñòåïåíü èíòåíñèâíîñòè êîíòàêòîâ ãðàæäàí
è âëàñòè;

— ñâîéñòâ îäíîé èç ñòîðîí âçàèìîäåéñòâèÿ —
âëàñòè;

— ñâîéñòâ äðóãîé ñòîðîíû âçàèìîäåéñòâèÿ —
ãðàæäàí.

Ñëåäîâàòåëüíî, ÷òîáû õàðàêòåðèçîâàòü êîð-
ðóïöèþ êàê ÿâëåíèå, ìû äîëæíû èìåòü èíäèêà-

1 Не загружая избыточной информацией текст, мы отсылаем
читателя к сайту Фонда ИНДЕМ, на котором можно найти ре�
зультаты всех наших исследований: <www.indem.ru>.

1 Здесь мы говорим о государственной коррупции, т.е. о воз�
никающей в результате взаимодействия власти и граждан. Мы
не касаемся проблем определения, отсылая читателей к кн.:
Антикоррупционная политика / Под ред. Г.А.Сатарова. М.: Фонд
ИНДЕМ, 2004. Добавим только, что речь пойдет о коррупции в
узком смысле, которая часто обозначается специальным тер�
мином "взяточничество".
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òîðû, îïèñûâàþùèå êàê êîððóïöèþ â öåëîì,
òàê è òðè óêàçàííûõ ôàêòîðà.

3. Ôîíä ÈÍÄÅÌ â íàó÷íûé è ïóáëèöèñòè-
÷åñêèé îáîðîò ââåë òåðìèí "ðûíîê êîððóïöèè",
êîòîðûé ìîæåò èñïîëüçîâàòüñÿ íå òîëüêî êàê
çàáàâíàÿ ìåòàôîðà. Ëîãèêà òóò î÷åâèäíà: ìû
ìîæåì ãîâîðèòü î êîððóïöèîííûõ ñäåëêàõ, â
ðàìêàõ êîòîðûõ âçÿòêîäàòåëü îïëà÷èâàåò êîð-
ðóïöèîííûå óñëóãè âçÿòêîïîëó÷àòåëåé. Â ýòîì
ñìûñëå ðûíîê êîððóïöèîííûõ óñëóã ìàëî îòëè-
÷àåòñÿ îò ðûíêà óñëóã ïî ñòðèæêå âîëîñ. Â ðàì-
êàõ òàêîãî ïîäõîäà ìû áóäåì ãîâîðèòü îá îáùåì
ðûíêå êîððóïöèè (â ñòðàíå) è î ñïåöèàëüíûõ
ðûíêàõ êîððóïöèè, îáðàçóåìûõ îòäåëüíûìè âè-
äàìè óñëóã.

4. Ðûíîê êîððóïöèè ìîæíî ìûñëèòü êàê ñî-
âîêóïíîñòü êîððóïöèîííûõ ñäåëîê, îñóùåñò-
âëåííûõ íà íåì çà íåêîòîðûé ïåðèîä. Ìû
ìîæåì õàðàêòåðèçîâàòü ýòó ñîâîêóïíîñòü êàê
ñëó÷àéíûé ïóàññîíîâñêèé ïðîöåññ. Ñ ïîìîùüþ
îïðîñà ìû äîëæíû îöåíèòü ïàðàìåòðû ýòîãî
ïðîöåññà. Êñòàòè, âçàèìîäåéñòâèÿ ãðàæäàí è
âëàñòè, íå îáÿçàòåëüíî êîððóïöèîííûå, òàêæå
ìîãóò ðàññìàòðèâàòüñÿ êàê ïóàññîíîâñêèé ñëó-
÷àéíûé ïðîöåññ. Óäîáñòâî òàêîãî ïîäõîäà ñî-
ñòîèò â òîì, ÷òî ñ ðåñïîíäåíòîì ìîæíî è äîñòà-
òî÷íî îáñóäèòü ïðè àíêåòèðîâàíèè åãî ïîñëåä-
íèé êîððóïöèîííûé îïûò.

Ñèñòåìà àíêåòíûõ âîïðîñîâ. Ïðåæäå ÷åì
ïðèñòóïèòü ê îïèñàíèþ âîïðîñîâ, íåîáõîäèìî
ñêàçàòü íåñêîëüêî ñëîâ î êîíòåêñòå, â êîòîðûé
îíè äîëæíû áûòü ïîãðóæåíû.

Ïîíÿòíî, ÷òî âîïðîñû î ëè÷íîé êîððóïöèîí-
íîé ïðàêòèêå îòíîñÿòñÿ ê ÷èñëó ñåíñèòèâíûõ,
åñëè íå íåïðèëè÷íûõ. Âñå-òàêè íàäî ïîìíèòü,
÷òî âçÿòêîäàòåëüñòâî ñòîëü æå óãîëîâíî íàêàçóå-
ìî, êàê è ïîëó÷åíèå âçÿòêè. Ñîöèîëîãà â ýòèõ
óñëîâèÿõ ìîæåò îïðàâäàòü àíîíèìíîñòü îïðîñà,
÷òî îáåñïå÷èòü ëåãêî, è ïðîôåññèîíàëèçì, ÷òî
äàåòñÿ ñëîæíåå.

Î ïîñëåäíåì. Ñåðèÿ âîïðîñîâ î ëè÷íîé êîð-
ðóïöèîííîé ïðàêòèêå ìîæåò âûçâàòü íåàäåêâàò-
íóþ ðåàêöèþ ðåñïîíäåíòà, èñïóã è ò.ï., åñëè â
àíêåòå îáùåãî ñîäåðæàíèÿ îí íåîæèäàííî ñòàë-
êèâàåòñÿ ñ âîïðîñîì òèïà: "Ïðèõîäèëîñü ëè Âàì
êîãäà-íèáóäü äàâàòü âçÿòêó?" Ðèñê òàêîé ðåàê-
öèè è, ñòàëî áûòü, ïîòåðè èíôîðìàöèè ñóùåñò-
âåííî ñíèæàåòñÿ, åñëè âîïðîñàì î ëè÷íîé êîð-
ðóïöèîííîé ïðàêòèêå ïðåäøåñòâóåò íåñêîëüêî
âîïðîñîâ, â êîòîðûõ ðåñïîíäåíòó ïðåäëàãàåòñÿ
âûñêàçàòü ñâîè ñóæäåíèÿ î êîððóïöèè, îöåíêè
ýòîãî ÿâëåíèÿ (íå ðåêîìåíäóåòñÿ ñïðàøèâàòü îá
ýòè÷åñêèõ îöåíêàõ, ëó÷øå ïðåäëîæèòü îöåíèòü
ìàñøòàá). Ýòî íåòðóäíî ñäåëàòü, åñëè âñÿ àíêåòà
ïîñâÿùåíà êîððóïöèè. Òîãäà çàäà÷à ðåøàåòñÿ

ñîîòâåòñòâóþùèì ïîðÿäêîì âîïðîñîâ. Åñëè æå
ðå÷ü èäåò îá àíêåòå îáùåãî ñîäåðæàíèÿ, òî èñ-
ñëåäîâàòåëü âûíóæäåí èäòè íà òî, ÷òîáû ðàñøè-
ðèòü àíêåòó äèñïîçèöèîííûìè âîïðîñàìè, åñëè
õî÷åò äàëüøå ïåðåéòè ê ïðàêòèêå ðåñïîíäåíòîâ.
Çäåñü ðîñò îáúåìà ñ ëèõâîé êîìïåíñèðóåòñÿ
ïðèðîñòîì êà÷åñòâà èíôîðìàöèè. Òåïåðü
ïåðåéäåì ê ñåðèè âîïðîñîâ.

V1. Âñïîìíèòå, ïîæàëóéñòà, ïîñëåäíèé ñëó-
÷àé Âàøèõ êîíòàêòîâ ñ âëàñòüþ, ñ ãîñóäàðñòâåí-
íûìè îðãàíèçàöèÿìè, ñ äîëæíîñòíûìè ëèöàìè.
Êàê äàâíî ýòî áûëî? Âûáåðèòå îäèí èç îòâåòîâ:

1. Íå áîëåå äåñÿòè äíåé íàçàä.
2. Îò äåñÿòè äíåé äî ìåñÿöà íàçàä.
3. Îò ìåñÿöà äî ïîëóãîäà íàçàä.
4. Îò ïîëóãîäà äî ãîäà íàçàä.
5. Áîëåå ãîäà íàçàä.
V2. Ïðè ðåøåíèè êàêîé ïðîáëåìû, â êàêîé

ñèòóàöèè ïðîèçîøåë ýòîò ñëó÷àé, êîòîðûé Âû
âñïîìíèëè? Âûáåðèòå îäíó èç ñëåäóþùèõ ñè-
òóàöèé, îáâåäÿ íîìåð êðóæêîì:

1. Ïîëó÷åíèå áåñïëàòíîé ìåäèöèíñêîé ïîìî-
ùè â ïîëèêëèíèêå (àíàëèçû, ïðèåì ó âðà÷à
è ò.ï.), â áîëüíèöå (ñåðüåçíîå ëå÷åíèå, îïåðà-
öèÿ, íîðìàëüíîå îáñëóæèâàíèå è ò.ï.).

2. Äîøêîëüíûå ó÷ðåæäåíèÿ (ïîñòóïëåíèå,
îáñëóæèâàíèå è ò.ï.).

3. Øêîëà (ïîñòóïèòü â íóæíóþ øêîëó è óñ-
ïåøíî åå îêîí÷èòü, îáó÷åíèå, "âçíîñû", è ò.ï.).

...
16. Çàðåãèñòðèðîâàòü ñäåëêè ñ íåäâèæèìîñ-

òüþ (äîìà, êâàðòèðû, ãàðàæè è ò.ï.).
17. Äðóãîå (óêàçàòü).
V3. Êàê Âû ñ÷èòàåòå, â ýòîé ñèòóàöèè, î êîòî-

ðîé Âû âñïîìíèëè, âîçíèêàëà íåîáõîäèìîñòü
ðåøèòü Âàøó ïðîáëåìó ñ ïîìîùüþ âçÿòêè, íå-
ôîðìàëüíîãî âîçíàãðàæäåíèÿ, ïîäíîøåíèÿ (íå-
çàâèñèìî îò òîãî, ñäåëàëè Âû ýòî èëè íåò)?

1. Äà (åñëè äàí îòâåò "äà", ïåðåéòè ê âîïðîñó
V7).

2. Íåò.
3. Çàòðóäíÿþñü îòâåòèòü.
V4. À âîîáùå êîãäà-íèáóäü ñëó÷àëîñü ëè Âàì

ïîïàäàòü â êîððóïöèîííóþ ñèòóàöèþ íåçàâèñè-
ìî îò òîãî, äàâàëè Âû âçÿòêó èëè íåò?

1. Äà, íàì ïðèõîäèëîñü ïîïàäàòü â ïîäîáíóþ
ñèòóàöèþ.

2. Ñ òàêîé ñèòóàöèåé ìû íå ñòàëêèâàëèñü
(ïåðåõîäèòå ê äðóãèì âîïðîñàì).

V5. Êîãäà ïîñëåäíèé ðàç Âàì ïðèõîäèëîñü ïî-
ïàäàòü â ïîäîáíóþ ñèòóàöèþ?

1. Íå áîëåå äåñÿòè äíåé íàçàä.
2. Îò äåñÿòè äíåé äî ìåñÿöà íàçàä.
3. Îò ìåñÿöà äî ïîëóãîäà íàçàä.
4. Îò ïîëóãîäà äî ãîäà íàçàä.
5. Áîëåå ãîäà íàçàä.
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V6. Ïðè ðåøåíèè êàêîé ïðîáëåìû, â êàêîé
ñèòóàöèè ïðîèçîøåë ýòîò ñëó÷àé, êîãäà âû ïîíÿ-
ëè, ïî÷óâñòâîâàëè, ÷òî áåç âçÿòêè, ïîäàðêà Âàì
ñâîþ ïðîáëåìó íå ðåøèòü? (ñïèñîê îòâåòîâ èç
âîïðîñà V2).

V7. Ñëó÷èëîñü ëè òàê, ÷òî â ýòîé ñèòóàöèè
îáñòîÿòåëüñòâà çàñòàâèëè Âàñ äàòü âçÿòêó èëè
Âû ðåøèëè íå äåëàòü ýòîãî?

1. Äà, âñå-òàêè ïðèøëîñü äàòü.
2. Íåò, îáîøëîñü áåç âçÿòêè (ïåðåõîäèòå ê äðó-

ãèì âîïðîñàì).
V8. Íå ìîãëè áû Âû ïðèïîìíèòü, ñêîëüêî

ïðèáëèçèòåëüíî Âû ïîòðàòèëè â ðóáëÿõ íà ýòó
âçÿòêó (ñêîëüêî ñòîèë ïîäàðîê, ïîäíîøåíèå, ïðè-
áëèçèòåëüíàÿ, íà âàø âçãëÿä, öåíà óñëóãè?)
______________________________ (ðóáëåé)

Ïðèâåäåì êîììåíòàðèè ïî âñåì ïåðå÷èñëåí-
íûì âîïðîñàì.

V1. Ýòîò âîïðîñ ïðåäíàçíà÷åí äëÿ îöåíêè
ïëîòíîñòè ïóàññîíîâñêîãî ïðîöåññà, êîòîðûé
ìîæíî áûëî áû íàçâàòü "ïîïàäàíèå â êîððóïöè-
îííóþ ñèòóàöèþ". Òåõíèêà îöåíêè áóäåò ïðèâå-
äåíà íèæå, êîãäà ðå÷ü ïîéäåò î êîððóïöèîííûõ
âçàèìîäåéñòâèÿõ.

V2. Äàííûé âîïðîñ íóæåí, ÷òîáû ìîæíî
áûëî ñðàâíèâàòü ðàçëè÷íûå ñôåðû ãîñóäàðñò-
âåííûõ (äàëåå — êîððóïöèîííûõ) óñëóã.

V3. Ýòîò âîïðîñ — ïåðâûé "ôèëüòð", ñ ïîìîùüþ
êîòîðîãî ìû "îòëàâëèâàåì" ïîñëåäíèå êîððóï-
öèîííûå ñèòóàöèè, â êîòîðûå îêàçûâàëèñü
íàøè ðåñïîíäåíòû. Îáðàòèòå âíèìàíèå, ÷òî
ðå÷ü ïîêà èäåò íå î äà÷å âçÿòêè, à òîëüêî î ïîïà-
äàíèè â êîððóïöèîííóþ ñèòóàöèþ. Ñàìà ôîð-
ìóëèðîâêà âîïðîñà ïðîÿâëÿåò ðàçëè÷èå.

V4. Ïîñëåäíèé êîíòàêò ðåñïîíäåíòà ñ âëàñ-
òüþ íå îáÿçàòåëüíî ìîã îêàçàòüñÿ êîððóïöèîí-
íûì. Òàêîâûì ìîã áûòü êàêîé-íèáóäü èç
ïðåäûäóùèõ êîíòàêòîâ. Ïîýòîìó ïîÿâëÿåòñÿ
äàííûé âîïðîñ, êîòîðûé íà÷èíàåò âûñòðàèâàòü
ñëåäóþùèé ôèëüòð äëÿ "îòëîâà" êîððóïöèîííûõ
ñèòóàöèé.

V5. Âîçíèêàåò âîïðîñ, ïîäîáíûé V1, íî òå-
ïåðü îí çàâåðøàåò âòîðîé "ôèëüòð", è âìåñòå ñ
ïðåäûäóùèìè âûñòðàèâàåòñÿ ïîëíûé "ôèëüòð"
(ñ òî÷íîñòüþ äî îòêðîâåííîñòè ðåñïîíäåíòîâ)
äëÿ óïîìÿíóòîãî âûøå "îòëîâà".

V6. Ïîíÿòíî, ÷òî ýòîò âîïðîñ íóæåí äëÿ
îöåíêè è ñðàâíåíèÿ ñïåöèàëüíûõ êîððóïöèîí-
íûõ ðûíêîâ.

V7. Ê ýòîìó ìîìåíòó ðåñïîíäåíò äîñòàòî÷íî
"ðàññëàáèëñÿ", è ìîæíî ïåðåõîäèòü ê ñóòè: ñïðà-
øèâàòü ïðî åãî ïîñëåäíþþ êîððóïöèîííóþ ñè-
òóàöèþ, î òîì, äàâàë îí âçÿòêó èëè íåò. Îáðàòè-
òå âíèìàíèå íà ôîðìóëèðîâêó âîïðîñà. Îíà
ïîäòàëêèâàåò ðåñïîíäåíòà ê âîñïðèÿòèþ èì

ñàìîãî ñåáÿ êàê æåðòâû â ýòîé ñèòóàöèè. Ýòî
îáëåã÷àåò äëÿ íåãî îòêðîâåííûé îòâåò.

V8. È òåïåðü, ÷òî íàçûâàåòñÿ, î ãëàâíîì. Åñëè
óæ ðåñïîíäåíò ïðèçíàëñÿ â òîì, ÷òî äàë âçÿòêó,
òî ãðåõ íå ñïðîñèòü ñêîëüêî. Äëÿ ñïðàâêè ìîæíî
ïðîèíôîðìèðîâàòü ÷èòàòåëåé, ÷òî äîëÿ òåõ, êòî
óêàçûâàåò ðàçìåð âçÿòêè, èç ÷èñëà òåõ, êòî ïðè-
çíàëñÿ â åå äà÷å, ñîñòàâëÿåò îêîëî äâóõ òðåòåé.

Ñèñòåìà ïîêàçàòåëåé. Ïðåæäå âñåãî ïåðå÷èñ-
ëèì è ðàçúÿñíèì ñïèñîê áàçîâûõ ïàðàìåòðîâ.
Ïîñëå ýòîãî ïðîêîììåíòèðóåì âîçìîæíîñòè åãî
ðàñøèðåíèÿ1.

Îõâàò êîððóïöèè — äîëÿ ãðàæäàí, ïîïàäàâ-
øèõ õîòÿ áû îäèí ðàç â æèçíè â êîððóïöèîííóþ
ñèòóàöèþ, íåçàâèñèìî îò èñõîäà: äàëè îíè âçÿò-
êó â ýòîé ñèòóàöèè èëè íåò.

Ðèñê êîððóïöèè — äîëÿ ñëó÷àåâ ïîïàäàíèÿ â
êîððóïöèîííóþ ñèòóàöèþ, êîãäà ãðàæäàíèí
ñòàëêèâàåòñÿ ñ ãîñóäàðñòâîì â ñâÿçè ñ òîé èëè
èíîé ñâîåé ïðîáëåìîé. Ðèñê êîððóïöèè ìîæåò
ðàññìàòðèâàòüñÿ êàê èíäèêàòîð èíòåíñèâíîñòè
êîððóïöèîííîãî äàâëåíèÿ âëàñòè íà ãðàæäàí,
ò.å. ýòà õàðàêòåðèñòèêà îïèñûâàåò îäíó èç ñòî-
ðîí êîððóïöèîííîãî âçàèìîäåéñòâèÿ — âëàñòü.

Ñïðîñ íà êîððóïöèþ (ãîòîâíîñòü äàâàòü âçÿò-
êó) — äîëÿ ñëó÷àåâ, êîãäà ñðåäíèé ãðàæäàíèí
äàåò âçÿòêó, îêàçàâøèñü â êîððóïöèîííîé ñè-
òóàöèè. Ñïðîñ íà êîððóïöèþ ìîæåò ðàññìàòðè-
âàòüñÿ â êà÷åñòâå èíäèêàòîðà ãîòîâíîñòè ãðàæ-
äàí ïðèáåãíóòü ê êîððóïöèè êàê ñðåäñòâó ðåøå-
íèÿ ñâîèõ ïðîáëåì èëè ãîòîâíîñòè ïîääàòüñÿ
êîððóïöèîííîìó äàâëåíèþ ñî ñòîðîíû ÷èíîâ-
íèêîâ. Òåì ñàìûì ýòà õàðàêòåðèñòèêà îïèñûâà-
åò âòîðóþ ñòîðîíó êîððóïöèîííîãî âçàèìîäåé-
ñòâèÿ.

Èíòåíñèâíîñòü êîððóïöèè — ñðåäíåå ÷èñëî
âçÿòîê â ãîä, ïðèõîäÿùèõñÿ íà îäíîãî ïðîèç-
âîëüíîãî âçÿòêîäàòåëÿ â ýòîì ãîäó. Ýòî è åñòü
îöåíêà ïàðàìåòðà "èíòåíñèâíîñòü" óïîìèíàâ-
øåãîñÿ âûøå ïóàññîíîâñêîãî ïðîöåññà. Äëÿ
îöåíêè èíòåíñèâíîñòè ðàçðàáîòàíà ñïåöèàëü-
íàÿ ïðîöåäóðà. Ïîíÿòíî, ÷òî ôîðìàëüíî äëÿ
îöåíêè èíòåíñèâíîñòè ïóàññîíîâñêîãî ïðîöåñ-
ñà â äàííîé ñèòóàöèè äîñòàòî÷íî çàäàòü âîïðîñ,
îòâåò íà êîòîðûé ñâÿçàí ñ âûáîðîì îäíîãî åäèí-
ñòâåííîãî ïåðèîäà. Îäíàêî íàø ñòàòèñòè÷åñêèé
îïûò ïîêàçûâàåò, ÷òî òîãäà ïîëó÷àþòñÿ ñëàáî
óñòîé÷èâûå îöåíêè. Ïîýòîìó ìû ñòðîèì ñåðèþ
îöåíîê èíòåíñèâíîñòè äëÿ ðàçíûõ âðåìåííûõ
èíòåðâàëîâ (äî ãîäà), à çàòåì — ëèíåéíóþ ðåã-
ðåññèþ èíòåðâàëîâ íà èíòåíñèâíîñòü. Êîýôôè-

1 В силу ограничения объема текста, характеристики, касаю�
щиеся просто контактов граждан с государством, обсуждаться
не будут.
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öèåíò ðåãðåññèè ñòàíîâèòñÿ çäåñü èñêîìîé
îöåíêîé. Áîëåå äåòàëüíî ìîæíî îçíàêîìèòüñÿ â
ìàòåðèàëàõ, ðàçìåùåííûõ íà ñàéòå Ôîíäà
ÈÍÄÅÌ1.

Ñðåäíèé ðàçìåð âçÿòêè — ñðåäíèé ðàçìåð
âçÿòêè íà îäíó ïðîèçâîëüíóþ êîððóïöèîííóþ
ñäåëêó â ýòîì ãîäó. Â ñèëó âûñîêîé àñèììåòðè÷-
íîñòè âûáîðî÷íîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ðàçìåðà
âçÿòêè, à òàêæå â ïðåäïîëîæåíèè âîçìîæíûõ
îøèáî÷íûõ îòâåòîâ èñïîëüçóåòñÿ ðîáàñòíîå
ñðåäíåå: îòáðàñûâàåòñÿ îïðåäåëåííàÿ äîëÿ îòâå-
òîâ ñ ñàìûìè âûñîêèìè è ñàìûìè íèçêèìè ðàç-
ìåðàìè âçÿòîê, à ïîòîì óæå âû÷èñëÿåòñÿ ñðåä-
íåå àðèôìåòè÷åñêîå ïî îñòàâøèìñÿ îòâåòàì.

Ñðåäíåãîäîâîé âçíîñ — ñðåäíèå ãîäîâûå çà-
òðàòû îäíîãî ïðîèçâîëüíîãî âçÿòêîäàòåëÿ â äàí-
íîì ãîäó. Îïðåäåëÿåòñÿ êàê ïðîèçâåäåíèå èí-
òåíñèâíîñòè êîððóïöèè íà ñðåäíþþ âçÿòêó.

Ãîäîâîé îáúåì ðûíêà — îöåíêà îáùåãî îáîðî-
òà êîððóïöèîííîãî ðûíêà: ñóììà âñåõ âçÿòîê,
âûïëà÷èâàåìûõ âñåìè âçÿòêîäàòåëÿìè â òå÷åíèå
ãîäà. Â ñèëó âàæíîñòè ýòîãî ïàðàìåòðà åìó áóäåò
óäåëåíî áîëüøå âíèìàíèÿ.

Îáúåì ðûíêà êîððóïöèè âû÷èñëÿåòñÿ ïî ïðî-
ñòîé ôîðìóëå:

Ì = Ðçqç�çb,                            (1)

ãäå Ð — ÷èñëåííîñòü âçðîñëîãî íàñåëåíèÿ;
  q — îöåíêà äîëè äàþùèõ âçÿòêè;
�� — èíòåíñèâíîñòü âçÿòîê â ñðåäíåì çà ãîä íà îäíîãî

ãðàæäàíèíà, ïåðåñ÷èòàííàÿ íà âñå âçðîñëîå íàñåëåíèå;
 b — ñðåäíèé ðàçìåð âçÿòêè;
M — îáúåì ðûíêà êîððóïöèè èçìåðåí â òîé æå äåíåæ-

íîé øêàëå, ÷òî è b.

Â ôîðìóëå (1) ñàìûé òîíêèé ìîìåíò — ïðî-
èçâåäåíèå äâóõ ïàðàìåòðîâ ñëó÷àéíûõ âåëè÷èí
q�. Òàêîå ïðîèçâåäåíèå äîïóñòèìî, òîëüêî åñëè
ýòè ñëó÷àéíûå âåëè÷èíû íåçàâèñèìû. Êàê èç-
âåñòíî, â ñëó÷àå àíàëèçà ýìïèðè÷åñêèõ äàííûõ
äîêàçûâàòü çàâèñèìîñòü ãîðàçäî ëåã÷å, ÷åì íåçà-
âèñèìîñòü. Ïîñëåäíåå âîçìîæíî ëèøü íàáîðîì
ñòàòèñòè÷åñêèõ ýêñïåðèìåíòîâ ñ äàííûìè, êî-
òîðûå ñïîñîáíû òîëüêî íà îäíî — ïîâûøàòü
íàøó óáåæäåííîñòü â íåçàâèñèìîñòè.

Ìû ïðîâîäèëè ýìïèðè÷åñêóþ ïðîâåðêó íåçà-
âèñèìîñòè ñëåäóþùèì îáðàçîì. Âñÿ âûáîðêà
äåëèëàñü íà ÷àñòè, ñîîòâåòñòâóþùèå êàêèì-
ëèáî ñïåöèàëüíûì ðûíêàì êîððóïöèè. Âíóòðè
êàæäîãî ñïåöèàëüíîãî ðûíêà ïðîâîäèëàñü îöåí-
êà çíà÷åíèé îáîèõ ïàðàìåòðîâ, ÷òî äàâàëî íàì
äâà âåêòîðà íàáëþäåíèé. Ïîñëå ýòîãî èçó÷àëàñü

çàâèñèìîñòü ìåæäó äâóìÿ ýòèìè âåêòîðàìè. Âî
âñåõ ïîäîáíûõ ÷èñëîâûõ ýêñïåðèìåíòàõ çàâèñè-
ìîñòü íå óñòàíàâëèâàëàñü.

Íèæå ìû èëëþñòðèðóåì ïîëó÷åííûå ðåçóëü-
òàòû íà äâóõ ïðèìåðàõ. Ïåðâûé — íà äàííûõ
îïðîñà, ïðîâåäåííîãî â 2001 ã. Âûáîðêà áûëà
ðàçáèòà íà 17 ðûíêîâ, ñâÿçàííûõ ñ ðàçíûìè òè-
ïàìè óñëóã (ìåäèöèíà, îáðàçîâàíèå, ñóäû
è ò.ï.). Âòîðîé ïðèìåð — 40 ðåãèîíàëüíûõ ðûí-
êîâ êîððóïöèè, ïîëó÷åííûõ íà îñíîâàíèè äàí-
íûõ îïðîñà 2002 ã., â êîòîðîì ñðàâíèâàëèñü
40 ðåãèîíîâ. Âû÷èñëåíèÿ êîððåëÿöèè íå ïîêà-
çàëè ñòàòèñòè÷åñêè çíà÷èìîé çàâèñèìîñòè. Îä-
íàêî áîëåå óáåäèòåëüíûì ñâèäåòåëüñòâîì áóäóò,
êîíå÷íî, äèàãðàììû ðàññåÿíèÿ, êîòîðûå ïðèâå-
äåíû íà äâóõ ðèñóíêàõ 1 è 2 ñîîòâåòñòâåííî.

Îäíàêî ó ÷èòàòåëåé, íåñìîòðÿ íà ïðèâåäåí-
íûå ñâèäåòåëüñòâà, ìîãóò îñòàòüñÿ ñîìíåíèÿ.
Îäíî èç íèõ ïîðîæäåíî ðàñïðîñòðàíåííûì
ïðåäñòàâëåíèåì, ñîãëàñíî êîòîðîìó êðóïíûé
áèçíåñ ïëàòèò "ðåäêî, íî ìàëî", à ìàëûé áèçíåñ —
"÷àñòî, íî ìàëî". (Ìû ïåðåøëè ê äåëîâîé êîð-
ðóïöèè èìåííî ïîòîìó, ÷òî çäåñü ïîäîçðåíèÿ íà
çàâèñèìîñòü ìåæäó ñðåäíåé âçÿòêîé è èíòåíñèâ-
íîñòüþ ìîãóò ïîêàçàòüñÿ áîëåå îñíîâàòåëüíûìè.)
Íî ýòî íå òàê. Íàøè èçûñêàíèÿ ïîêàçûâàþò, ÷òî
ýòî ïðåäñòàâëåíèå íå ñîîòâåòñòâóåò äåéñòâèòåëü-
íîñòè. Â ýòîì íåò íè÷åãî óäèâèòåëüíîãî. Âåäü
ïðåäñòàâèòåëè êàæäîãî óðîâíÿ áèçíåñà îáùàþòñÿ
ñ ïðåäñòàâèòåëÿìè ñâîåãî óðîâíÿ âëàñòíîé âåð-
òèêàëè. Ýòî çíà÷èò, ÷òî äâå ïèðàìèäû êîððåñ-
ïîíäèðóþòñÿ ïî ãîðèçîíòàëè: áîëüøîå ÷èñëî
ïðåäñòàâèòåëåé ìàëîãî áèçíåñà îáùàþòñÿ ñ
áîëüøèì ÷èñëîì íèçîâûõ ÷èíîâíèêîâ, à íå-

1 На нашем сайте <www.indem.ru> надо найти доклад "Диа�
гностика российской коррупции". Методика описана в Прило�
жении 4. Там же приводятся методики оценки среднего разме�
ра взятки и объема коррупционного рынка.

Рисунок 1
РАССЕЯНИЕ ИНТЕНСИВНОСТИ ВЗЯТОК (ОСЬ Х) И
СРЕДНЕГО РАЗМЕРА ВЗЯТОК ДЛЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ
РЫНКОВ КОРРУПЦИОННЫХ УСЛУГ ПО ДАННЫМ
ОПРОСА ГРАЖДАН 2001 г. (точка=выброс на верху
диаграммы — суды)

28 № 3 (83) май—июнь 2006 Вестник общественного мнения



áîëüøîå ÷èñëî îëèãàðõîâ êîíòàêòèðóþò ñ íå-
áîëüøèì ÷èñëîì âûñîêîïîñòàâëåííûõ äîëæ-
íîñòíûõ ëèö. Òàêîå íàëîæåíèå ïèðàìèä è ïî-
ðîæäàåò òîò ôàêò, ÷òî áèçíåñìåíàì ðàçíûõ
óðîâíåé ïðèõîäèòñÿ ïëàòèòü êîððóïöèîííóþ
ìçäó â ñðåäíåì îäèíàêîâî èíòåíñèâíî.

Åñëè ãîâîðèòü î òîé íåçàâèñèìîñòè, êîòîðàÿ
ïðîäåìîíñòðèðîâàíà íà ðèñóíêå 2, òî îíà óæå íå
òàê óäèâèòåëüíà. Íàèâíî îæèäàòü, ÷òî â áîëåå
êîððóìïèðîâàííîì ðåãèîíå è âçÿòêè ïëàòÿò
÷àùå, è âåñ âçÿòêè áîëüøå. Ïðîñòî ðàçíîîáðàçèå
êîððóïöèè ìíîãî áîãà÷å, ÷åì ðàçíîîáðàçèå, êî-
òîðîå îïèñûâàåòñÿ âñåãî äâóìÿ ïàðàìåòðàìè.

Òåïåðü óìåñòíî ñäåëàòü íåêîòîðûé êîììåíòà-
ðèé îòíîñèòåëüíî òðåõ ïîñëåäíèõ õàðàêòåðèñ-
òèê èç ïðèâåäåííîãî âûøå ñïèñêà. Èõ îáúåäè-
íÿåò îáùàÿ åäèíèöà èçìåðåíèÿ — äåíåæíàÿ.
Â ýòîì ñìûñëå îíè ÿâëÿþòñÿ ýêñòåíñèâíûìè

õàðàêòåðèñòèêàìè, ïîñêîëüêó çàâèñÿò îò ðÿäà
ôàêòîðîâ, íå èìåþùèõ îòíîøåíèÿ ê êîððóïöèè.
Òàê, îáúåì ðûíêà çàâèñèò îò ÷èñëåííîñòè íàñå-
ëåíèÿ, ñðåäíèé ðàçìåð âçÿòêè — îò ìàñøòàáà
äåíåæíîé øêàëû èëè óðîâíÿ äîñòàòêà íàñåëå-
íèÿ. Ïîýòîìó î÷åâèäíî, ÷òî áûâàåò ïîëåçíî
ïåðåõîäèòü ê èíòåíñèâíûì ïîêàçàòåëÿì ñ ïîìî-
ùüþ ðàçíîãî ðîäà íîðìèðîâîê. Ïðèìåðû òàêèõ
ïåðåõîäîâ ïðèâåäåíû íèæå.

Íåêîòîðûå ðåçóëüòàòû. Äëÿ èëëþñòðàöèè
îïèñàííûõ âûøå ïîäõîäîâ íàìè ïðèâëå÷åíû
ôðàãìåíòû òåêñòà êíèãè, êîòîðàÿ ãîòîâèòñÿ ê
èçäàíèþ Ôîíäîì ÈÍÄÅÌ, â íåé îáîáùàþòñÿ
îïûò è ðåçóëüòàòû áîëüøîé ñåðèè íàøèõ èññëå-
äîâàíèé êîððóïöèè.

Â òàáëèöå 1 ñâåäåíû ðåçóëüòàòû îöåíêè ïàðà-
ìåòðîâ îáùåðîññèéñêîãî ðûíêà áûòîâîé êîððóï-
öèè ïî äàííûì îïðîñîâ ãðàæäàí 2001 è 2005 ãã.
Ñìûñë ïàðàìåòðîâ ïîäðîáíî îïèñàí âûøå.

Èòàê, îáùèé ðûíîê áûòîâîé êîððóïöèè äå-
ìîíñòðèðóåò ñòàáèëüíîñòü, îñíîâíûå æå ïîêà-
çàòåëè: îáúåì ðûíêà è ñðåäíåãîäîâîé âçíîñ
ãðàæäàíèíà — íåçíà÷èòåëüíûé ðîñò. Ñðåäíÿÿ âå-
ëè÷èíà âçÿòêè âûðîñëà áîëåå ñóùåñòâåííî. Íî
ïîñêîëüêó â òå÷åíèå âñåõ ÷åòûðåõ ëåò ïîâûøàëèñü
êàê öåíû, òàê è ïîòðåáëåíèå, òî â ðåàëüíîì íà-
ïîëíåíèè (ïî îòíîøåíèþ ê âåëè÷èíå ïðîæèòî÷-
íîãî ìèíèìóìà) ñðåäíèé ðàçìåð âçÿòêè íåìíîãî
ñíèçèëñÿ. Ðîñò ðàçìåðà ñðåäíåé âçÿòêè êîìïåíñè-
ðîâàëñÿ ñíèæåíèåì èíòåíñèâíîñòè, ÷òî è îáåñïå-
÷èëî ñòàáèëüíîñòü ñðåäíåãîäîâîãî âçíîñà. Îáðà-
òèòå âíèìàíèå, ÷òî íîðìèðîâêà ñðåäíåãîäîâîãî
êîððóïöèîííîãî âçíîñà âåëè÷èíîé ïðîæèòî÷íîãî
ìèíèìóìà ÿâëÿåòñÿ îäíèì èç âîçìîæíûõ ïðèìå-
ðîâ ïåðåõîäà ê èíòåíñèâíîé õàðàêòåðèñòèêå îò
ýêñòåíñèâíîé.

Îäíàêî çàôèêñèðîâàííàÿ ñòàáèëüíîñòü ÿâëÿ-
åòñÿ äèíàìè÷åñêîé. Îíà îáðàçóåòñÿ ñîâìåñòíûì
äåéñòâèåì äâóõ ïðîòèâîïîëîæíûõ òåíäåíöèé:

Рисунок 2
РАССЕЯНИЕ ИНТЕНСИВНОСТИ ВЗЯТОК И СРЕДНЕГО
РАЗМЕРА ВЗЯТОК ДЛЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ РЫНКОВ
ДЕЛОВОЙ КОРРУПЦИИ, ПО ДАННЫМ ОПРОСА
ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ БИЗНЕСА 2002 г.

Таблица 1
ХАРАКТЕРИСТИКИ РЫНКА БЫТОВОЙ КОРРУПЦИИ В ДИНАМИКЕ

Характеристика коррупции 2001 г. 2005 г.

Охват коррупции (% от числа опрошенных, оказавшихся в коррупционной ситуации) 50,4 54,9

Риск коррупции (% от всех опрошенных) 25,7 35,0

Спрос на коррупцию (готовность давать взятку, %) 74,7 53,2

Интенсивность коррупции (среднее число взяток в год для дающих взятки) 1,19 0,882

Средний размер взятки для дающих взятки (руб.) 1817 2780

Доля средней взятки в величине прожиточного минимума (на 2001 и 2004 гг. соответственно) 1,21 1,17

Среднегодовой взнос одного взяткодателя (руб.) 2162 2452

Годовой объем рынка бытовой коррупции (млрд долл.) 2,825 3,014
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âëàñòü óñèëèâàåò êîððóïöèîííîå äàâëåíèå íà
ãðàæäàí (ðîñò ðèñêà êîððóïöèè), à ãðàæäàíå â
îòâåò ñíèæàþò ñïðîñ íà êîððóïöèþ. Ýòó òåíäåí-
öèþ ñëåäóåò ðàññìàòðèâàòü â êà÷åñòâå îñíîâíîãî
ðåçóëüòàòà.

Âíóòðåííÿÿ äèíàìè÷íîñòü ñòàáèëüíîñòè îá-
ùåãî ðûíêà êîððóïöèè åùå áîëåå çàìåòíà ïðè
ïåðåõîäå ê ñïåöèàëüíûì ðûíêàì áûòîâîé êîð-
ðóïöèè. Ðàññìîòðèì èõ ñ ïîìîùüþ äâóõ óæå îò-
ìå÷åííûõ íàìè õàðàêòåðèñòèê — ðèñêà êîððóï-
öèè è ñïðîñà íà êîððóïöèþ (òàáë. 2).

Íå âäàâàÿñü â ïîäðîáíîñòè, ïîçâîëþ ñåáå òîëü-
êî îäíî îáîáùåíèå. Ãðàæäàíå ãîòîâû îòêàçûâàòü-
ñÿ îò êîððóïöèîííûõ ïðàêòèê âåçäå, ãäå åñòü ëèáî
àëüòåðíàòèâíûå ñïîñîáû ðåøåíèÿ ïðîáëåì, ëèáî
îòêàç îò âçÿòêè âëå÷åò óìåðåííûå ïîòåðè. Èñêëþ-
÷åíèå ìû íàáëþäàåì òàì, ãäå îòêàç îò âçÿòêè ðàâ-
íîñèëåí óãðîçå æèçíè ðåáåíêà.

Èñïîëüçîâàíèå ñîâîêóïíîñòè äëÿ îïèñàíèÿ
êîððóïöèè êàê ÿâëåíèÿ ñòàíîâèòñÿ ïðîäóêòèâ-
íûì, êîãäà ìû íà÷èíàåì ñîïîñòàâëÿòü ðàçëè÷-
íûå ñïåöèàëüíûå ðûíêè áûòîâîé êîððóïöèè.
Ýòî ìû ñåé÷àñ óâèäèì íà òðåõ ïðèìåðàõ. Äëÿ
àíàëèçà ïðèìåíÿåòñÿ ðèñê êîððóïöèè, ñïðîñ íà
êîððóïöèþ è ðàçìåð âçÿòêè, à îáúåì ðûíêà ðàñ-
ñìàòðèâàåòñÿ êàê ðåçóëüòèðóþùàÿ çàâèñèìàÿ
ïåðåìåííàÿ. Ñîîòíîøåíèå óêàçàííûõ ïàðàìåò-
ðîâ äëÿ òðåõ ñïåöèàëüíûõ ðûíêîâ êîððóïöèè
âèäíî èç ðèñóíêîâ 3–5.

Íà ðèñóíêå 3 ìû âèäèì ïðèìåð ðûíêà êîð-
ðóïöèîííûõ óñëóã ñ "æàäíûìè ïðîèçâîäèòåëÿ-
ìè": ðàñòåò ðèñê êîððóïöèè, ò.å. êîððóïöèîííîå
äàâëåíèå íà ãðàæäàí, êîòîðîå ìîæåò, íàïðèìåð,
âûðàæàòüñÿ â ðàñøèðåíèè íîìåíêëàòóðû óñëóã,
òðåáóþùèõ îïëàòû â âèäå âçÿòîê. Îäíîâðåìåí-
íî ñ ðîñòîì ðèñêà êîððóïöèè íà ðûíêå çäðàâî-
îõðàíåíèÿ ôèêñèðóåòñÿ ðîñò ñðåäíåãî ðàçìåðà
âçÿòîê, íåñêîëüêî îáãîíÿþùèé ðîñò ïðîæèòî÷-
íîãî ìèíèìóìà, ÷òî íå ñâîéñòâåííî ðûíêó ñ
ðàñøèðÿþùåéñÿ íîìåíêëàòóðîé óñëóã. Îäíàêî
ñïðîñ íà ýòè óñëóãè â ðåçóëüòàòå ðåàãèðóåò ïàäå-
íèåì. Ýòî ïðèâîäèò ê óìåíüøåíèþ îáùåãî êîð-
ðóïöèîííîãî îáîðîòà ïî÷òè â ïîëòîðà ðàçà, ÷òî,
ñ ó÷åòîì ðîñòà ýêîíîìèêè ìîæíî îöåíèâàòü êàê
ïàäåíèå áîëåå ÷åì â äâà ðàçà. Ýòî ïðèìåð íåðà-
çóìíîãî ðûíî÷íîãî ïîâåäåíèÿ.

Íà ðèñóíêå 4 ïðåäñòàâëåí äðóãîé âèä ðûíêà.
Ïðåæäå âñåãî ìû îòìå÷àåì ñòàáèëüíîñòü ñïðîñà
íà êîððóïöèþ. Îäíàêî ðîñò ðèñêà êîððóïöèè
ñîïðîâîæäàåòñÿ ñíèæåíèåì ñðåäíåãî ðàçìåðà
âçÿòêè. Òàêîå ñî÷åòàíèå ìîæåò îçíà÷àòü, ÷òî
ðîñò ðèñêà êîððóïöèè â ôîðìå ðàñøèðåíèÿ íî-
ìåíêëàòóðû êîððóïöèîííûõ óñëóã ïðîèñõîäèë
çà ñ÷åò îòíîñèòåëüíî äåøåâûõ óñëóã. Ãëàâíîå ñî-
ñòîèò â òîì, ÷òî ãóìàííîå, òî÷íåå, ðàöèîíàëü-
íîå, ïîâåäåíèå ïîñòàâùèêîâ êîððóïöèîííûõ
óñëóã ïîëó÷àåò âîçíàãðàæäåíèå â âèäå ðîñòà
êîððóïöèîííîãî îáîðîòà íà ýòîì ðûíêå. Ïðàâ-

Таблица 2
ХАРАКТЕРИСТИКИ СПЕЦИАЛЬНЫХ РЫНКОВ БЫТОВОЙ КОРРУПЦИИ В ДИНАМИКЕ (в %)

Проблема (рынок бытовой коррупции)
Риск коррупции

Спрос
на коррупцию

2001 г. 2005 г. 2001 г. 2005 г.

Получение бесплатной медицинской помощи в поликлинике, больнице 23,5 37,7 80,4 62,0

Школа: поступить в нужную школу и успешно ее окончить, обучение 13,2 41,0 76,2 60,8

Вуз: поступить, перевестись из одного вуза в другой, экзамены и т.п. 36,0 52,1 66,7 63,2

Пенсии: оформление, пересчет и т.п. 11,3 11,4 50,0 17,1

Социальные выплаты: оформление прав, пересчет и т.п. 16,2 19,8 47,4 30,6

Решение проблем в связи с призывом на военную службу 32,6 57,7 50,0 63,4

Работа: получить нужную или обеспечить продвижение по службе 24,6 29,2 80,0 35,0

Земельный участок: приобрести (для дачи или ведения своего хозяйства) 14,9 39,8 75,0 51,1

Жилплощадь: получить и/или оформить юридическое право на нее 28,9 34,3 75,6 41,9

Получить услуги по ремонту, эксплуатации жилья 32,2 29,5 60,5 31,6

Добиться справедливости в суде 26,2 39,5 59,4 43,6

Получить помощь и защиту в милиции 27,4 40,2 77,3 54,7

Получить регистрацию по месту жительства, паспорт, загранпаспорт 19,7 32,7 76,0 48,9

Урегулировать ситуацию с автоинспекцией (получение прав, техосмотр, дорожное
движение и т.п.) 59,3 59,6 86,0 68,9
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Рисунок 3
ИЗМЕНЕНИЕ ОСНОВНЫХ ПАРАМЕТРОВ РЫНКА БЫТОВОЙ КОРРУПЦИИ В ПРОМЕЖУТКЕ 2001–2005 гг. В СФЕРЕ
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Рисунок 4
ИЗМЕНЕНИЕ ОСНОВНЫХ ПАРАМЕТРОВ РЫНКА БЫТОВОЙ КОРРУПЦИИ В ПРОМЕЖУТКЕ 2001–2005 гг. В СФЕРЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
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äà, ýòîò ðîñò ñîèçìåðèì ñ ðîñòîì ìàêðîýêîíî-
ìè÷åñêèõ ïîêàçàòåëåé. Ïîýòîìó òî÷íåå ñ÷èòàòü,
÷òî íà ðûíêå êîððóïöèîííûõ óñëóã â ñôåðå âûñ-
øåãî îáðàçîâàíèÿ ôèêñèðóåòñÿ ñòàáèëüíîñòü.

Òðåòèé òèï ðûíêà ïðåäñòàâëåí íà ðèñóíêå 5.
Íà ðûíêå êîððóïöèîííûõ óñëóã â ñôåðå ïðèçû-
âà â àðìèþ ìû âèäèì ñîâïàäåíèå ïî÷òè äâó-
êðàòíîãî ðîñòà ðèñêà êîððóïöèè ñ ñóùåñòâåí-
íûì ðîñòîì ñïðîñà íà êîððóïöèþ. Ðîñò ñïðîñà
äàåò âîçìîæíîñòü ïîñòàâùèêàì óñëóã ïîâûñèòü
èõ öåíó, êàê âèäèì, ïî÷òè â ïÿòü ðàç. Â èòîãå ìû
ôèêñèðóåì ðåêîðäíûé ðîñò êîððóïöèîííîãî
îáîðîòà â 28 ðàç! Ìû äîëæíû ïðèçíàòüñÿ, ÷òî
òàêîé ðåçóëüòàò ÿâèëñÿ äëÿ íàñ îøåëîìëÿþùèì.
Îäíàêî ïî÷òè ñðàçó ïîñëå îáíàðîäîâàíèÿ ýòèõ
ðåçóëüòàòîâ â ïðåññå ïîÿâèëèñü ïóáëèêàöèè î
íîìåíêëàòóðå óñëóã â ýòîé ñôåðå. Ïîäòâåðäèëñÿ
íå òîëüêî ðîñò âçÿòîê (êîíå÷íî, íà êà÷åñòâåí-
íîì óðîâíå). Èíòåðåñíûì áûëî îïóáëèêîâàíèå
ñâîåîáðàçíûõ ìåíþ, ñîäåðæàâøèõ ñâåäåíèÿ î
ñòîèìîñòè óñëóã ðàçíûõ òèïîâ: "ïîòåðÿòü" äåëî
íà ãîä, íà äâà ãîäà, ñîâñåì "ïîòåðÿòü" è ò.ï. Ýòè
ñâåäåíèÿ ïîäòâåðæäàëè: ðûíîê óæå ñôîðìèðî-
âàëñÿ è ñòðåìèòåëüíî ðàçâèâàåòñÿ.

Èòàê, ìû âèäèì áîãàòîå ðàçíîîáðàçèå ðàç-
ëè÷íûõ ñïåöèàëüíûõ ðûíêîâ êîððóïöèè ñî ñâî-
èìè ñïåöèôèêîé, äèíàìèêîé, îñîáåííîñòÿìè
ïîâåäåíèÿ ïîñòàâùèêîâ è ïîòðåáèòåëåé. Ýòî

âàæíî, ïîñêîëüêó ïîäîáíàÿ èíôîðìàöèÿ î ñïå-
öèàëüíûõ ðûíêàõ êîððóïöèè ìîæåò ïîäñêàçû-
âàòü ðåøåíèÿ äëÿ ôîðìèðîâàíèÿ àíòèêîððóïöè-
îííîé ïîëèòèêè â îòäåëüíûõ ñôåðàõ.

Çàêëþ÷èòåëüíûå çàìå÷àíèÿ. Ñëåäóåò îòìå-
òèòü, ÷òî â íàøèõ àíêåòàõ ïåðå÷èñëåííûå âûøå
âîïðîñû äîïîëíÿþòñÿ äðóãèìè, êàñàþùèìèñÿ
êîððóïöèîííîé ïðàêòèêè ðåñïîíäåíòîâ. Îòâåòû
íà íèõ ïîçâîëÿþò ïîëó÷èòü êðàéíå èíòåðåñíóþ è
ïîëåçíóþ èíôîðìàöèþ. Êðîìå òîãî, ñóùåñòâåí-
íàÿ ÷àñòü íàøèõ àíêåò îòâîäèòñÿ âîïðîñàì, êîòî-
ðûå ïðåäíàçíà÷åíû äëÿ âûÿâëåíèÿ äèñïîçèöèé
ðåñïîíäåíòîâ â îòíîøåíèè êîððóïöèè. Êðàéíå
èíòåðåñíû âçàèìîñâÿçè, êîòîðûå óñòàíàâëèâàþò-
ñÿ â ðåçóëüòàòå ìåæäó êîððóïöèîííûìè ïðàêòè-
êàìè ðåñïîíäåíòîâ è èõ äèñïîçèöèÿìè.

Êîððóïöèÿ íå òîëüêî ñëîæíîå ñîöèàëüíîå ÿâëå-
íèå, íî è êðàéíå èíòåðåñíûé îáúåêò èçó÷åíèÿ äëÿ
ñîöèîëîãèè. Ïîñëåäíÿÿ â áîëüøîì äîëãó ïåðåä öè-
âèëèçàöèåé, ïîñêîëüêó êðàéíå ñêóäíî òðàòèò
ñâîè óñèëèÿ íà àíàëèç êîððóïöèè. Ñóòü â òîì,
÷òî êîððóïöèÿ ÿâëÿåòñÿ èíäèêàòîðîì è ñëåäñò-
âèåì íåñîâåðøåíñòâà ñîöèàëüíûõ èíñòèòóòîâ è
ñîöèàëüíûõ îòíîøåíèé. Ïîýòîìó èçó÷åíèå êîð-
ðóïöèè âûâîäèò íàñ íà âîçìîæíîñòü âñêðûòèÿ
ýòèõ íåñîâåðøåíñòâ. Âàæíîñòü ýòîé çàäà÷è íå
òðåáóåò îáîñíîâàíèÿ.

Рисунок 5
ИЗМЕНЕНИЕ ОСНОВНЫХ ПАРАМЕТРОВ РЫНКА БЫТОВОЙ КОРРУПЦИИ В ПРОМЕЖУТКЕ 2001–2005 гг. В СФЕРЕ
ПРИЗЫВА НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ
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Борис ДУБИН

Масс�медиа и коммуникативный мир 
жителей России: пластическая хирургия
социальной реальности1

Ñîäåðæàòåëüíûå èçìåíåíèÿ â îòå÷åñòâåí-
íûõ ÑÌÈ è èõ îöåíêàõ íàñåëåíèåì óæå íå ðàç
èññëåäîâàëèñü â àíàëèòè÷åñêèõ ïóáëèêàöèÿõ
íåäàâíèõ ëåò2. ß íå áóäó ïîâòîðÿòü ýòè äàííûå
âî âñåì îáúåìå, à èçìåíþ ïåðñïåêòèâó ðàñ-
ñìîòðåíèÿ. Ïîïðîáóåì ïðîñëåäèòü ñäâèãè â
ðîññèéñêîì ñîöèóìå, ñèñòåìå âëàñòè, åå âçàèìî-
îòíîøåíèÿõ ñ èíòåëëåêòóàëüíûìè ãðóïïàìè è
ìàññàìè, ïîëüçóÿñü ìåäèà êàê èíñòðóìåíòîì,
ïîêàçàòåëåì. Òàê äîïóñòèìî èçó÷àòü ñîñòîÿíèå
è äèíàìèêó æèçíåäåÿòåëüíîñòè îðãàíèçìà ïî
ðàáîòå åãî îòäåëüíûõ ñèñòåì — íåðâíîé èëè
êðîâåíîñíîé, îðãàíîâ äûõàíèÿ èëè ðàçìíîæå-
íèÿ. Â äàííîì ñëó÷àå ïðåäìåò ìîåãî ñîöèîëî-
ãè÷åñêîãî âíèìàíèÿ — ïðîöåññ óñðåäíÿþùåé
ìàññîâèçàöèè ñîöèóìà è ôåíîìåí "êîíñòðó-
èðóåìîãî áîëüøèíñòâà" â Ðîññèè ñåðåäèíû
1990-õ — ïåðâîé ïîëîâèíû 2000-õ ãîäîâ, à çà-
äà÷à — íå ñòîëüêî ïðåäñòàâëåíèå ýìïèðè÷åñ-
êèõ äàííûõ, ñêîëüêî èõ ñèñòåìàòèçàöèÿ è îñ-
ìûñëåíèå.

Ìåäèà, ïóáëèêà, åå îòíîøåíèå ê ìåäèà: ñâîäêà
äàííûõ. Óæå çà ïåðâóþ ïîëîâèíó 1990-õ ãîäîâ â
Ðîññèè ðåçêî ñîêðàòèëîñü ïîòðåáëåíèå ïå÷àò-
íîé ïåðèîäèêè: ñèëüíî óïàëè òèðàæè ãàçåò
(ïðè íåêîòîðîì îäíîâðåìåííîì ñîêðàùåíèè
èõ êîëè÷åñòâà), íî îñîáåííî æóðíàëîâ, ÷èñëî

êîòîðûõ óìåíüøèëîñü ñòîëü æå çàìåòíî1. Ïî-
òðåáëåíèå îáðàçöîâ, ïðåäëàãàåìûõ äðóãèìè èí-
ñòèòóòàìè êóëüòóðíîãî âîñïðîèçâîäñòâà, çà ýòî
âðåìÿ òàêæå äîñòàòî÷íî ðåçêî ñíèçèëîñü. Îá ýòîì
ìîæíî ñóäèòü ïî ïîêàçàòåëÿì ðàáîòû ìóçååâ è
òåàòðîâ (ïðè÷åì èõ ÷èñëî, â îòëè÷èå îò áèáëèîòåê,
çà òî æå âðåìÿ âûðîñëî), íî îñîáåííî êèíîòåàò-
ðîâ, êîòîðûå íà ïðîòÿæåíèè äåñÿòèëåòèé áûëè
âàæíåéøèì èñòî÷íèêîì ìàññîâûõ çðåëèù êàê â
ñîâåòñêîé èäåîëîãèè, òàê è â ñîâåòñêîé ðåàëüíîñ-
òè. Â ýòîé ïîñëåäíåé ñôåðå âñåãî çà íåñêîëüêî ëåò
ïðîèçîøëî êàòàñòðîôè÷åñêîå, íå ñðàâíèìîå íè ñ
÷åì ñîêðàùåíèå è âûïóñêà ôèëüìîâ, è êîëè÷åñòâà
äåéñòâóþùèõ êèíîóñòàíîâîê (êèíîòåàòðîâ, êëó-
áîâ), è ÷èñëà çðèòåëüñêèõ ïîñåùåíèé (òàáë. 1).

Êàê ðåçóëüòàò ïðîèçîøåäøèõ ïåðåìåí ê ñåðå-
äèíå 1990-õ ãîäîâ, ïðèìåðíî ìåæäó 1993 è
1995 ãã., óñòàíàâëèâàåòñÿ ñòðóêòóðà ìàññîâûõ
îöåíîê ìåäèà — ïðîïîðöèÿ äîâåðèÿ è íåäîâå-
ðèÿ èì ñî ñòîðîíû íàñåëåíèÿ. Ñëîæèâøèéñÿ
òîãäà áàëàíñ, êàê ëåãêî âèäåòü, â ïðèíöèïå ñî-
õðàíÿåòñÿ ïî ñåé äåíü.

Îïÿòü-òàêè ê ñåðåäèíå 1990-õ ãîäîâ àáñîëþò-
íîå áîëüøèíñòâî ðîññèéñêîé ïóáëèêè, âêëþ÷àÿ
åå îáðàçîâàííóþ ÷àñòü, ïåðåøëè ñ ïå÷àòíûõ
ñðåäñòâ ìåæãðóïïîâîé êîììóíèêàöèè (íîâûõ
ãàçåò, âîçíèêøèõ â ãîäû ïåðåñòðîéêè, òîíêèõ
æóðíàëîâ "ñ íàïðàâëåíèåì", êîòîðûå âîçãëàâèëè

1 В статье развиваются основные тезисы сообщения на кон�
ференции "Россия вчера и сегодня: нереализованный выбор",
посвященной памяти О.Р.Лациса и проведенной 25 апреля
2006 г. в московском Музее и общественном Центре имени
А.Д.Сахарова.
2 См.: Гудков Л., Дубин Б. Общество телезрителей: Массы и
массовые коммуникации в России конца 90�х годов // Монито�
ринг общественного мнения: Экономические и социальные
перемены. 2001. № 2. С. 31–45; Зоркая Н. Чтение в контексте
массовых коммуникаций // Там же. 2003. № 2 (64). С. 60–70;
Она же. Российская пресса: Специфика публичности // Вестник
общественного мнения: Данные. Анализ. Дискуссии. 2005. № 5
(79). С. 58–66; Дубин Б. Массовые коммуникации и коллектив�
ная идентичность // Мониторинг общественного мнения...
2003. № 1 (67). С. 17–27; Он же. Медиа позднесоветской и
постсоветской эпохи: Эволюция функций и оценок населения //
Пути России: Двадцать лет перемен. М., 2005. С. 250–263.

1 Надежды конца 1980�х — начала 1990�х годов на формиро�
вание новых коммуникативных средств в форме независимых
журналов (о них см.: Дубин Б. Журнальная культура постсовет�
ской эпохи // Новое литературное обозрение. 1993. № 4.
С. 304–311) не сбылись. Из интеллектуальных журнальных из�
даний, которые возникли между 1992 и 1996 гг., до нынешнего
дня продолжают — свыше десяти лет — регулярно выходить
"Полис", "Логос" и "Комментарии" (все с 1991 г.), "Новое литера�
турное обозрение" и "Элементы" (с 1992 г.), "Художественный
журнал" и "Мониторинг общественного мнения..." (с 1993 г., пос�
ледний — с 2003 г. под названием "Вестник общественного мне�
ния..."), "Социологический журнал" (с 1994 г.); в 1996 г. начало
выходить сетевое обозрение С.Костырко и Т.Тихоновой "Жур�
нальный зал". Об интеллектуальных журналах 1990�х годов см.
блок обзорных материалов: Фрагменты журнальной панорамы //
Новое литературное обозрение. 2001. № 50 (4). С. 373–414.
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èçâåñòíûå ïóáëè÷íûå ôèãóðû) íà ìàññîâûå àóäèî-
âèçóàëüíûå ìåäèà, ïðåæäå âñåãî òåëåâèäåíèå. Ñî-
âåòñêàÿ îãîñóäàðñòâëåííàÿ ìîäåëü ïå÷àòíûõ
êîììóíèêàöèé, ò.å. öåíòðàëèçîâàííî-èåðàðõè-
÷åñêàÿ ñòðóêòóðà ñîâåòñêîãî îáùåñòâà, ê 1995 ã.
ôàêòè÷åñêè ðàçâàëèëàñü. Îäíàêî âìåñòå ñ íåé
ïðåêðàòèëà ôóíêöèîíèðîâàòü, â òîì ÷èñëå ïî ñî-
öèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêèì ïðè÷èíàì, ìàññîâàÿ
æóðíàëüíî-ãàçåòíàÿ ïåðèîäèêà êàê òàêîâàÿ. Ïðè-
âåäó â êà÷åñòâå ïðèìåðà ëèøü íåñêîëüêî öèôð èç
îïðîñîâ Ëåâàäà-Öåíòðà: ãàçåòó "Àðãóìåíòû è
ôàêòû" ("ÀèÔ") íà 1995 ã. âûïèñàëè äëÿ ñåáÿ è
ñåìüè 15% ðîññèÿí, òîãäà êàê â 1989 ã. — 58%,
"Êîìñîìîëüñêóþ ïðàâäó" — 7% (â 1989 ã. —
44%), "Èçâåñòèÿ" — 3% (ïðåæäå — 17%) è ò.ä.

Ñåãîäíÿ, â ìàå 2006 ã., ê íàèáîëåå ÷èòàåìûì
ãàçåòàì â Ðîññèè, ïî ñàìîõàðàêòåðèñòèêàì 2400
ðåñïîíäåíòîâ, îòíîñÿòñÿ ìåñòíûå ðàçâëåêàòåëüíûå

è ðåêëàìíûå èçäàíèÿ (èõ íàçâàëè áîëåå èëè
ìåíåå ðåãóëÿðíî ÷èòàåìûìè 24% îïðîøåííûõ);
ìåñòíûå åæåíåäåëüíèêè îáùåñòâåííî-ïîëèòè-
÷åñêîãî ñîäåðæàíèÿ (23%); "ÀèÔ" (16%) è "Êîì-
ñîìîëüñêàÿ ïðàâäà" (13%), îáå — ñ ïðèëîæåíèÿìè;
"Æèçíü" è "ÑÏÈÄ-Èíôî" (ïî 7%); "Ìîñêîâñêèé
êîìñîìîëåö" (5%). Ñâåäåíèÿ î ÷òåíèè îñòàëüíûõ
ãàçåò íå ïðåâûøàþò ãðàíèö äîïóñòèìîé ïðè òàêèõ
âûáîðêàõ ñòàòèñòè÷åñêîé ïîãðåøíîñòè.

Àóäèòîðèÿ ðåàëüíî ÷èòàâøåéñÿ ïåðåñòðîå÷íîé
ïðåññû — òèðàæè èçäàíèé, íàèáîëåå ïîïóëÿð-
íûõ â êîíöå 1980-õ — íà÷àëå 1990-õ ãîäîâ, — â
ñðåäíåì ñîêðàòèëàñü êî âòîðîé ïîëîâèíå 1990-õ
ãîäîâ íå ìåíåå ÷åì â 20 ðàç. Ïîíÿòíî, ÷òî ñîöè-
àëüíûå ñâÿçè ìåæäó "îñòàâøèìèñÿ" ÷èòàòåëÿìè
îêàçàëèñü ïðè ýòîì íå òåñíåå, à ãîðàçäî ñëàáåå.
Ðîññèéñêèé ñîöèóì, ïðè÷åì èìåííî â îáðàçî-
âàííîé è óðáàíèçèðîâàííîé åãî ÷àñòè, ñòàë

Таблица 1
ОСНОВНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ РАБОТЫ УЧРЕЖДЕНИЙ КУЛЬТУРЫ*

Показатель 1990 г. 1995 г. 2000 г. 2004 г. 2004 г./1990 г.

Число театров 382 470 547 579 1,51

Численность театральных зрителей 
(посещений, млн человек) 

55,6 31,6 30,8 28,2 0,5

Число музеев 1315 1725 2047 2269 1,72

Численность посетителей музеев 
(посещений, млн человек) 

144,0 75,4 73,2 74,3 0,51

Число платных киноустановок (тыс. ед.) 77,2 34,4 18,0 12,7 0,16

Численность кинозрителей (посещений, млн человек) 1609 80 42 49 0,03

Число массовых библиотек (тыс. ед.) 62,6 54,4 51,2 49,9 0,79

Численность читателей в них (млн человек) 71,9 60,2 59,6 58,2 0,8

Число наименований газет 4808 5101 5758 7517 1,56

Разовый тираж (млн экз.) 166 122 109 177 1,06

Число наименований периодических изданий (без газет) 3681 2471 3570 4674 1,27

Годовой тираж (млн экз.) 5010 299 607 976 0,19

* Эти данные, равно как и цифры по книгоизданию, публикуемые ниже, приведены и рассчитаны по кн.: Российский статисти�
ческий ежегодник. 2005. М., 2006.

Таблица 2
В КАКОЙ МЕРЕ ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ СЕГОДНЯШНЯЯ ПЕЧАТЬ, РАДИО, ТЕЛЕВИДЕНИЕ?
(в % от числа опрошенных в каждом исследовании)

Вариант ответа 1989 г. 1993 г. 1994 г. 1995 г. 1996 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2006 г.

Вполне 
заслуживают 38 26 27 23 24 24 25 26 30 23 22 26 22

Не вполне 
заслуживают 40 48 38 47 47 44 44 44 47 44 46 45 42

Совсем 
не заслужива&
ют 6 10 17 17 17 18 19 18 17 21 22 18 20

Затрудняюсь
ответить 16 16 18 12 12 14 12 12 6 12 10 11 16

Число 
опрошенных 950 1800 2000 2500 2000 2000 2000 2000 1600 2100 2100 2100 2100
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áîëåå ïðîñòûì è îäíîðîäíûì, óïëîùåííûì è
ðàçäðîáëåííûì, íî òåì ñàìûì è áîëåå ïîäàòëè-
âûì äëÿ âíåøíèõ âîçäåéñòâèé íà âñåõ è êàæäîãî
èç åãî àòîìèçèðîâàííûõ ÷ëåíîâ. Îáúåì ãðóïï,
îáúåäèíåííûõ ñðàâíèòåëüíî áëèçêèìè çíà÷å-
íèÿìè è îáðàçöàìè, ìîæíî ñêàçàòü, æèâóùèõ â
îäíîì êóëüòóðíîì âðåìåíè, ñòàë èñ÷èñëÿòüñÿ
òåïåðü ðàçâå ÷òî íåñêîëüêèìè òûñÿ÷àìè, ìàêñè-
ìóì — äâóìÿ-òðåìÿ äåñÿòêàìè òûñÿ÷. Òàêîâû
òèðàæè ñåãîäíÿøíèõ òîëñòûõ è áëèçêèõ ê íèì
æóðíàëîâ, áîëüøèíñòâà êíèã, êðîìå ñåðèéíûõ

áåñòñåëëåðîâ, ïîìíîæåííûå íà óñëîâíîå ñðåä-
íåå ÷èñëî ïðî÷èòàâøèõ êàæäûé èõ ýêçåìïëÿð
õîòÿ áû â òå÷åíèå ïîëóãîäèÿ.

×èñëî èçäàâàåìûõ êíèã çà 1990–2005 ãã. óâå-
ëè÷èëîñü â 2,3 ðàçà, òîãäà êàê ñðåäíèé òèðàæ
ñîêðàòèëñÿ â 5,4 ðàçà (òàáë. 3). Åùå ðåç÷å äèíà-
ìèêà â îáúåìå è ñòðóêòóðå êíèãîèçäàíèÿ âûðà-
æåíà íà äàííûõ î ïåðåâîäàõ, ãäå ÷èñëî íàçâàíèé
èçäàííûõ êíèã çà 1991–2005 ãã. âûðîñëî áîëåå
÷åì â òðè ðàçà, îäíàêî ñðåäíèé òèðàæ èçäàíèé
ñîêðàòèëñÿ â 17,2 ðàçà (òàáë. 4).

Рисунок 1
КАК ЧАСТО ВЫ ЧИТАЕТЕ ГАЗЕТЫ? (в % от числа опрошенных в каждом исследовании)

Рисунок 2
КАК ЧАСТО ВЫ ЧИТАЕТЕ ЖУРНАЛЫ? (в % от числа опрошенных в каждом исследовании)

Вестник общественного мнения  № 3 (83) май—июнь 2006 35



Äðîáëåíèå êîììóíèêàòèâíûõ ñîîáùåñòâ,
ïàðòèêóëÿðèçàöèÿ êîììóíèêàöèé. Ñåãîäíÿ
ìîæíî ãîâîðèòü î íåñêîëüêèõ òèïàõ êîììóíè-
êàöèé â ðîññèéñêîì ñîöèóìå, êîòîðûå ñóùåñò-
âóþò â îòíîñèòåëüíîé íåçàâèñèìîñòè äðóã îò

äðóãà è â ðàçíûõ âðåìåííûõ ðàçìåðíîñòÿõ (ðèò-
ìàõ). Ïî ÷àñòîòå ñðåäè íèõ íåòðóäíî ýìïèðè÷åñ-
êè âûäåëèòü åæåäíåâíûå êîììóíèêàöèè (ïðî-
ñìîòð òåëåâèçîðà, ïðè÷åì íåñêîëüêî ðàç â ñóòêè),
åæåíåäåëüíûå (âñòðå÷è ñ äðóçüÿìè è ðîäíûìè, ÷òå-
íèå ãàçåò) è çíà÷èòåëüíî áîëåå ðåäêèå, íå ÷àùå ðàçà
â ìåñÿö, íî ñêîðåå íåñêîëüêî ðàç â ãîä (÷òåíèå
æóðíàëîâ, ïîñåùåíèå öåðêâè, îáðàùåíèå â "íè-
çîâûå" èíñòèòóòû ñîöèàëüíîãî îáñëóæèâàíèÿ —
ïîëèêëèíèêó, ÆÝÊ èëè ÐÝÓ, ñîáåñ).

Âàæíî, êðîìå òîãî, ÷òî ýòèìè òèïàìè êîíòàê-
òîâ îõâà÷åíû ïðèíöèïèàëüíî ðàçíûå ïî îáúåìó
êîíòèíãåíòû íàñåëåíèÿ. ×èñëî ó÷àñòíèêîâ êîì-
ìóíèêàöèè ñîöèîëîãèÿ, â òðàäèöèÿõ Ã.Çèììåëÿ,
ñâÿçûâàåò ñ ðàçíûìè îñíîâàíèÿìè è ôîðìàìè
ñîöèàëüíîé îðãàíèçàöèè ñîîòâåòñòâóþùèõ ìíî-
æåñòâ — ñòåïåíüþ èõ óñòîé÷èâîñòè, ñïîñîáàìè
ïîääåðæàíèÿ è âîñïðîèçâîäñòâà, íàëè÷èåì ëèáî
îòñóòñòâèåì òåõ èëè èíûõ îáîáùåííûõ ïîñðåä-
íèêîâ (äåíåã, àôôåêòà, ïèñüìåííîñòè, îáðàçíî-
ñèìâîëè÷åñêèõ ñðåäñòâ).

Íàèìåíåå ÷àñòûìè ïðè ýòîì ÿâëÿþòñÿ êîí-
òàêòû ðîññèéñêèõ æèòåëåé ñ îôèöèàëüíûìè ãî-
ñóäàðñòâåííûìè ó÷ðåæäåíèÿìè, ò.å. îòíîøåíèÿ
ïðîñèòåëåé, ïîäîïå÷íûõ, ïàöèåíòîâ. Â òàáëè-
öå 5 ïðèâîäÿòñÿ ïîñëåäíèå äàííûå îá èõ ïîñå-
ùåíèÿõ ðîññèÿíàìè1.

Таблица 3
ДИНАМИКА КНИГОИЗДАНИЯ ЗА 1990–2005 гг.
(в % от числа опрошенных в каждом году)

Показатель 1990 г. 1995 г. 2000 г. 2005 г.
2005 г./
1990 г.

Число назва&
ний книг 41 234 33 623 59 543 95 498 2,31

Общий
тираж (млн
экз.) 1553,1 475,0 471,2 669,4 0,43

Средний
тираж (тыс.
экз.) 37,7 14,13 7,91 7,0 0,19

Таблица 4
ДИНАМИКА ИЗДАНИЯ ПЕРЕВОДНЫХ КНИГ 
ЗА 1990–2005 гг.

Год
Число

названий
Общий тираж

(млн экз.)

Средний
тираж книги
(тыс. экз.)

1991 3763 470,2 124 953

1995 4484 119,1 26 561

2000 7233 72,7 10 051

2005 11 331 82,3 7 263

1 По данным этого же опроса, к избранным ими депутатам, в
депутатские комиссии россияне за последние 12 месяцев не
обращались вовсе.

Рисунок 3
КАК ЧАСТО ВЫ ХОДИТЕ В ГОСТИ И САМИ ПРИНИМАЕТЕ ГОСТЕЙ?
(в % от числа опрошенных в каждом замере, без учета затруднившихся с ответом)
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Î ñíèæåíèè ïîñåùàåìîñòè îáùåäîñòóïíûõ
ó÷ðåæäåíèé êóëüòóðû óæå ãîâîðèëîñü. Â ïîäîá-
íûõ óñëîâèÿõ, êàê è ñëåäîâàëî ïðåäïîëàãàòü,
âîçðàñòàåò çíà÷èìîñòü ïåðñîíàëèçèðîâàííûõ,

òðàäèöèîííî ïðèâû÷íûõ ëèáî, íàïðîòèâ, ïîâû-
øåííî àôôåêòèâíûõ, ñåòåâûõ îòíîøåíèé â
óçêîì êðóãó "ñâîèõ" (ðèñ. 3).

Îáðàòèì âíèìàíèå íà îäíó òåíäåíöèþ: çà äå-
ñÿòèëåòèå âûðîñëà ïîäãðóïïà èìåííî òåõ, êòî
êîíòàêòèðóåò ñ ðîäíûìè, äðóçüÿìè, áëèçêèìè
çíàêîìûìè, íî íå ñëèøêîì ÷àñòî — îò îäíîãî äî
íåñêîëüêèõ ðàç ìåñÿö. Òàê ÷òî îá àêòèâíîé êîì-
ïåíñàöèè îùóòèìîãî íåäîñòàòêà â îáùåíèè òóò,
â ñòðîãîì ñìûñëå ñëîâà, âðÿä ëè ìîæíî ãîâî-
ðèòü — ñêîðåå ìû èìååì äåëî èìåííî ñ íàðàñòà-
þùèì äåôèöèòîì êîììóíèêàöèé è îäíîíàïðàâ-
ëåííîé äåôîðìàöèåé èõ ñòðóêòóðû.

Ïåðâîå ñâÿçàííîå ñ ýòèì îáñòîÿòåëüñòâî —
ðàçäðîáëåíèå ñîöèóìà ïî äîìèíèðóþùåìó òèïó
êîíòàêòîâ íà ñîîáùåñòâà ðîäíûõ (â òåðìèíîëî-
ãèè ýòíîëîãîâ, "ñâÿçü ïî êðîâè") è ñîîáùåñòâà
äðóçåé ("ñâÿçü ïî âûáîðó"). Êîíòàêòû ñ ðîäñòâåí-
íèêàìè ó íûíåøíèõ ðîññèÿí â ñðåäíåì çíà÷è-
òåëüíî øèðå, ÷åì ñ äðóçüÿìè; ïåðâûå ñ ÷àñòîòîé
ìèíèìóì ðàç â íåäåëþ ïîääåðæèâàþò 66% îïðî-
øåííûõ (ìàðò 2006 ã., N=1600 ÷åëîâåê), âòîðûå
ñ òîé æå ÷àñòîòîé — 42%. Íî äåëî íå òîëüêî â

Таблица 5
КАК ЧАСТО ЗА ПОСЛЕДНИЕ 12 МЕСЯЦЕВ ВЫ САМИ И
ЧЛЕНЫ ВАШЕЙ СЕМЬИ БЫЛИ В ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ
НИЖЕ УЧРЕЖДЕНИЯХ? (в % от числа опрошенных; май
2006 г., N=1600 человек; приводятся лишь крайние
позиции по частоте обращения в наиболее посещаемые
учреждения)

Учреждение Не были 
Были 6 раз

и более

Районная поликлиника 36 16

РЭУ (ЖЭК) 66 4

Собес 78 2

Милиция, кроме 
паспортного стола 93 1

Суд 96 1

Паспортный стол милиции 83 1

Таблица 6
ПОСЕЩАЕТЕ ЛИ ВЫ РЕЛИГИОЗНЫЕ СЛУЖБЫ, И ЕСЛИ ДА, ТО КАК ЧАСТО? (в % от числа опрошенных в каждом замере)

Частота посещений 1991 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 2002 г. 2004 г. 2005 г.

Не посещаю 67 60 62 61 60 60 55

Раз в неделю 1 3 3 2 3 2 3

Раз в месяц 4 4 4 4 5 4 4

Несколько раз в год 18 17 16 18 18 18 21

Раз в год и реже 10 16 15 15 14 16 17

Число опрошенных 3000 2400 2400 2400 2100 2100 2100

Рисунок 4
КАК ЧАСТО ВЫ ПРОВОДИТЕ СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ...? (в % от общего числа опрошенных; март 2006 г., N=1600 человек)
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ýòîì. Îáùåíèå ñ äðóçüÿìè — ÿâíàÿ ïðåðîãàòèâà
ñàìûõ ìîëîäûõ ðåñïîíäåíòîâ, ó÷àùåéñÿ ìîëî-
äåæè, è â ýòîì ñìûñëå îíà — ÿâëåíèå ôàçîâîå.
Ñðåäè ìîëîäåæè äî 24 ëåò åæåíåäåëüíûìè äðó-
æåñêèìè êîíòàêòàìè îõâà÷åíû 77%, ñðåäè
ñàìûõ ñòàðøèõ (áîëåå 55 ëåò) — âòðîå ìåíüøå,
ëèøü 28%. Åñëè æå ãîâîðèòü î êîíòàêòàõ ñ ðîä-
íûìè, òî çäåñü ðàñõîæäåíèå ìåæäó êðàéíèìè
âîçðàñòíûìè ãðóïïàìè íå òàê âåëèêî: åæåíå-
äåëüíî ïðîâîäÿò âðåìÿ ñ ðîäñòâåííèêàìè 75%
ñàìûõ ìîëîäûõ ðîññèÿí è 59% ñàìûõ ïîæèëûõ.
Ïðè÷åì ñ ðîäíûìè ÷àùå âñòðå÷àþòñÿ ñåëüñêèå
æèòåëè, à ðåæå âñåãî — ìîñêâè÷è; ñ äðóçüÿìè —
æèòåëè îïÿòü-òàêè ñåë, íî, âìåñòå ñ òåì, è êðóï-
íûõ ãîðîäîâ (îäíàêî íå Ìîñêâû).

Îáñòîÿòåëüñòâî âòîðîå: ñ êîíòàêòàìè äâóõ
ýòèõ òèïîâ íå ìîãóò ñðàâíèòüñÿ ïî ÷àñòîòå è
ðàñïðîñòðàíåííîñòè íèêàêèå äðóãèå — íè îá-
ùåíèå ñ êîëëåãàìè ïî ðàáîòå (ñ íèìè åæåíå-
äåëüíî âñòðå÷àþòñÿ 20% îïðîøåííûõ), íè, òåì
áîëåå, ñ ÷ëåíàìè îäíîé äîáðîâîëüíîé îáùåñò-
âåííîé îðãàíèçàöèè ëèáî òîãî æå ñïîðòèâíîãî
êëóáà, ñåêöèè (5%), íè ñ ëþäüìè, ïðèíàäëåæà-
ùèìè ê òîé æå öåðêâè, ìå÷åòè, ñèíàãîãå (2%).
Ñ ÷àñòîòîé íå ðåæå ðàçà â íåäåëþ áûâàþò â
õðàìå 3% âçðîñëûõ æèòåëåé Ðîññèè, ñ òîé æå
÷àñòîòîé õîäÿò ê ïðè÷àñòèþ (ò.å. ïðè÷àùàþòñÿ,
ïðèîáùàþòñÿ, ïðèñîåäèíÿþòñÿ ê îáùíîñòè êàê
åå ÷àñòü) è âîâñå ìåíåå 1% (òàáë. 6 è ðèñ. 4).

Ñóäÿ ïî ïðèâåäåííûì äàííûì, ìîæíî ãîâî-
ðèòü î øèðÿùåìñÿ ðàçðûâå ìåæäó ðàçíûìè ñèñ-
òåìàìè îòíîøåíèé, òèïàìè êîììóíèêàòèâíûõ
ñîîáùåñòâ. Âàæíî ïîä÷åðêíóòü, ÷òî ýòîò ïðî-
öåññ ñîöèàëüíîãî äðîáëåíèÿ ïðîõîäèò áåç ôîð-
ìèðîâàíèÿ ãåíåðàëèçîâàííûõ, óíèâåðñàëüíûõ,
îòíîñèòåëüíî àáñòðàêòíûõ ñèñòåì îïîñðåäîâà-
íèÿ è ðåãóëÿöèè ñîöèàëüíûõ îòíîøåíèé — ýòè-
÷åñêèõ è ïðàâîâûõ íîðì, ãðàæäàíñêèõ öåííîñ-
òåé è ñèìâîëîâ, ñêàæåì, ÷åãî-íèáóäü íàïîäîáèå
"êîíñòèòóöèîííîãî ïàòðèîòèçìà" èëè "ïîñòíà-
öèîíàëüíîé êîíñòåëëÿöèè", ïî ôîðìóëèðîâêàì
Þ.Õàáåðìàñà1. Âìåñòî ýòîãî ãîñóäàðñòâî,
âëàñòü, îáñëóæèâàþùèé åå êîíòèíãåíò ñîâåòíè-

êîâ, êîíñóëüòàíòîâ è òåõíè÷åñêèõ ñïåöîâ àêòè-
âèçèðóþò ïðåèìóùåñòâåííî íîñòàëüãè÷åñêèå,
îáðàùåííûå ê ãåðîè÷åñêîìó ïðîøëîìó ñèìâî-
ëû îñîáîãî è åäèíîãî íàöèîíàëüíî-ãîñóäàðñò-
âåííîãî öåëîãî, äåðæàâíîãî "ìû", êîòîðûå
âìåñòå ñ ôèãóðîé ïåðâîãî ëèöà è öåðåìîíèàëîâ
åäèíåíèÿ âîêðóã íåãî íàñòîé÷èâî äåìîíñòðèðó-
þòñÿ ïî îñíîâíûì êàíàëàì òåëåâèäåíèÿ.

Âëàñòü, ìåäèà, ñîöèóì: âèðòóàëüíàÿ êîí-
ñòðóêöèÿ ñîöèàëüíîé æèçíè. Ôàêòè÷åñêè òåëå-
âèäåíèå ñåé÷àñ ïðåäñòàâëÿþò â ãëàçàõ íàñåëåíèÿ
äâà öåíòðàëüíûõ, öåëèêîì îãîñóäàðñòâëåííûõ
êàíàëà; âïðî÷åì, ïî ñîäåðæàíèþ è êîíñòðóêöèè
îòíîøåíèé êîììóíèêàòîðîâ è êîììóíèêàíòîâ
áîëüøèíñòâî îñòàëüíûõ êàíàëîâ ìàëî ÷åì îò
íèõ îòëè÷àåòñÿ. Ïî ýêñïåðòíûì îöåíêàì, óæå ê
íà÷àëó 2000-õ ãîäîâ ðîññèéñêîå ãîñóäàðñòâî
êîíòðîëèðîâàëî 70% âñåõ ýëåêòðîííûõ ÑÌÈ,
80% ðåãèîíàëüíîé è 20% öåíòðàëüíîé ïðåññû1.
Ïîñëåäîâàâøèå çàòåì öåíòðàëèçîâàííûå èçìå-
íåíèÿ â ñèñòåìå ôåäåðàëüíîãî è ðåãèîíàëüíîãî
òåëåâåùàíèÿ (ïàòðèîòè÷åñêèé îáùåíàöèîíàëü-
íûé êàíàë "Çâåçäà"; ïëàíèðóåìûé åìó â ïàðàë-
ëåëü ïðàâîñëàâíûé êàíàë; âûèãðàííûé íåäàâíî
Ñàíêò-Ïåòåðáóðãîì òåíäåð íà ñîçäàíèå îáùåíà-
öèîíàëüíîãî êàíàëà ðåãèîíàëüíîãî âåùàíèÿ íà
43 ìåñòíûõ ÷àñòîòàõ) ïðîäîëæàþò ïðîöåññ ðåý-
òàòèçàöèè ìåäèàïðîñòðàíñòâ Ðîññèè. Ñîãëàñíî
äîêëàäó, ïîäãîòîâëåííîìó â 2006 ã. Ñîþçîì
æóðíàëèñòîâ Ðîññèè, 90% ýôèðíîãî âðåìåíè
âñåõ öåíòðàëüíûõ êàíàëîâ òåëåâèäåíèÿ ñåãîäíÿ
îòâåäåíî âëàñòè — ôèãóðå ïðåçèäåíòà, ïðàâè-
òåëüñòâó, ïàðòèè "Åäèíàÿ Ðîññèÿ". Åñëè ãîâî-
ðèòü î ïå÷àòè, òî ïðîäîëæàþùèéñÿ ïðîöåññ åå
îãîñóäàðñòâëåíèÿ çà ïîñëåäíåå âðåìÿ îáîçíà-
÷èëñÿ, ñðåäè ïðî÷åãî, òàêèìè ôàêòàìè, êàê
íàçíà÷åíèå ãëàâíûì ðåäàêòîðîì "Èçâåñòèé"
åäèíîðîññà È.Êèñåëåâà, ïîêóïêà Ãàçïðîìîì
"Êîìñîìîëüñêîé ïðàâäû" ñ ïðèëîæåíèÿìè ê
íåé, ôàêòè÷åñêîå âçÿòèå ïîä îïåêó èì æå "Êîì-
ìåðñàíòà" è ò.ä.

Ðàáîòà è ýôôåêò ìàññîâûõ êîììóíèêàöèé â
óñëîâèÿõ ãîñóäàðñòâåííî-öåíòðàëèçîâàííîãî
äîìèíèðîâàíèÿ âñå áîëüøå îïðåäåëÿåòñÿ óñòà-
íîâêîé è êîììóíèêàòîðîâ, è çðèòåëåé íà ïîâòî-
ðåíèå (ïîäðîáíåå ñì. îá ýòîì íèæå). Ðåøàþùåé
äàæå äëÿ íîâîñòíûõ ïåðåäà÷ âûñòóïàåò íå èí-
ôîðìàöèîííàÿ ôóíêöèÿ, à ñëàáî êîíòðîëèðóå-
ìàÿ èíäèâèäîì ñóããåñòèÿ çðåëèùà, ïðèíóäè-
òåëüíàÿ óáåäèòåëüíîñòü ïðÿìîãî àóäèîâèçóàëü-
íîãî ïîñûëà. Äðóãàÿ âàæíàÿ îñîáåííîñòü òàêîãî

1 См.: Хабермас Ю. Постнациональная констелляция и будущее
демократии // Он же. Политические работы. М.: Праксис, 2005.
С. 269–340. Отсутствие подобных универсальных ценностей и
норм как будто бы не мешает жителям России резко негативно
оценивать гипертрофированные проявления частных интере�
сов и форм солидарности их носителей среди нынешних поли�
тиков и бизнесменов ("мафия", "коррупция"). В противополож�
ность их поведению респондентами выдвигается идея или ми�
фологема "справедливости" — нормативный принцип, дающий
все же возможность хоть как�то соизмерять, оценивать раз�
личные действия и деятелей, но опять�таки ценой определен�
ного снижения критериев оценки. Последняя спроецирована в
данных обстоятельствах на плоскость уравнительного, патер�
налистского сознания.

1 См.: Фоссато Ф. Медиаландшафт: 1991–2003 // Отечествен�
ные записки. 2003. № 4.
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ðîäà êîíòàêòîâ — îðãàíèçàöèÿ îáû÷íîãî îïûòà
çðèòåëåé âîêðóã íèõ, âñòðîåííîñòü òåëåêîììó-
íèêàöèé â ïîâñåäíåâíûé ðàñïîðÿäîê ñåìåéíîé
æèçíè — óòðåííèõ ìèíóò ïåðåä âûõîäîì íà ðà-
áîòó, âå÷åðíåãî äîñóãà, âûõîäíûõ äíåé — è ïðè-
îáðåòàåìàÿ òàêèì îáðàçîì äîïîëíèòåëüíàÿ, "íà-
âåäåííàÿ" ðåàëüíîñòü òåëåâèçèîííîãî ïîêàçà.
Íàêîíåö, ïîñëåäíåå: âàæíà àíîíèìíîñòü è âñå-
îáùíîñòü îáðàùåíèÿ òåëåâèäåíèÿ ê "êàæäîìó
êàê êî âñåì è ê ëþáîìó", ò.å. óïðîùåíèå âîîáðà-
æàåìîãî ñîîáùåñòâà àäðåñàòîâ òåëåêîììóíèêà-
öèè, ðàçûãðûâàåìîå ñðåäñòâàìè âèäåîòåõíèêè
óñòðàíåíèå ñîöèîêóëüòóðíîé ðàçíîðîäíîñòè
ïóáëèêè, à âìåñòå ñ òåì ñãëàæèâàíèå è ïîäàâëå-
íèå ëþáûõ ïðîòèâîðå÷èé òåëåâèçèîííîãî ìåñ-
ñèäæà, èíûìè ñëîâàìè, âûòåñíåíèå êàê ìíîæå-
ñòâà ïðèíöèïèàëüíûõ ïàðòíåðîâ, òàê è îñòðûõ
ïðîáëåì (åñëè âîñïîëüçîâàòüñÿ ñåãîäíÿøíèì
æàðãîíîì êîììóíèêàòîðîâ è èõ âëàñòíûõ çàêàç-
÷èêîâ, òàê íàçûâàåìûé "ïîçèòèâ").

Êàê óæå ïðèõîäèëîñü ïèñàòü, íà ðîññèéñêîì
òåëåâèäåíèè ñåãîäíÿ ñîñóùåñòâóþò è ÷åðåäóþò-
ñÿ äâà êîììóíèêàòèâíûõ ðåæèìà1. Ñ îäíîé ñòî-
ðîíû, ýòî ðàññåÿííàÿ, ñëàáàÿ èëè îñòàòî÷íàÿ
ìîáèëèçàöèÿ, êîòîðàÿ äîñòèãàåòñÿ ââåäåíèåì
ìèêðîäîç ÷ðåçâû÷àéíîñòè, íàïðèìåð àêóïóíê-
òóðíûìè íàïîìèíàíèÿìè î ïîñòîÿííîé òîòàëü-
íîé óãðîçå "ìåæäóíàðîäíîãî òåððîðèçìà" è
"øïèîíàæà", òåõíè÷åñêèõ êàòàñòðîôàõ è ñòè-
õèéíûõ áåäñòâèÿõ, îñîáåííî çà ðóáåæîì,
"ó íèõ". Ñ äðóãîé ñòîðîíû, êóëèíàðíî-ðàçâëåêà-
òåëüíûé, ïðèâû÷íî óñïîêàèâàþùèé ìàññàæ.
Òàêèì îáðàçîì, ìîæíî ãîâîðèòü îá èçìåíåíèè
ñïîñîáà ìàññîâèçàöèè ïóáëèêè ñ ïîìîùüþ
ìåäèà, îá îïðåäåëåííîé òðàíñôîðìàöèè òèïà
"ñîöèàëüíîé ìàññû". Ìàññîâèäíîìó, ñòåðåîòè-
ïèçèðîâàííîìó âîñïðîèçâîäñòâó â ñîâðåìåííîé
Ðîññèè ïîäëåæèò íå òîëüêî è íå ñòîëüêî îáðàçåö
(êîíêðåòíàÿ ïåðåäà÷à, åå ãåðîé), ñêîëüêî ñèñòå-
ìà ïîòðåáëåíèÿ, à ãëàâíîå — ñàì ïîòðåáèòåëü â
çàäàííîé ðîëè ïàññèâíîãî àíîíèìà, ïîäîáíîãî
âñåì äðóãèì òàêèì æå.

Çàìå÷ó, ÷òî çíà÷èòåëüíàÿ ÷àñòü ðîññèéñêîé
ïóáëèêè (äî 40%) â îáùåì äîâîëüíà íûíåøíèì
òåëåâèäåíèåì, ïðåäïî÷èòàÿ íå âñïîìèíàòü î
ïðîèçîøåäøèõ ñ íèì è íà íåì ïåðåìåíàõ, íà-
ïðèìåð, î ñîáûòèÿõ 2000–2001 ãã. âîêðóã êîìïà-
íèè "Ìåäèàìîñò", êàíàëà "ÍÒÂ" è ïð. Òàê, î ïîë-
íîé ñìåíå êîìàíäû "ÍÒÂ" â 2001 ã. ñåãîäíÿ, ÷åðåç
ïÿòü ëåò (àïðåëü 2006 ã., N=1600 ÷åëîâåê), 35%
ðîññèÿí âîîáùå íè÷åãî íå ïîìíÿò, 38% îòíîñÿò-
ñÿ ê ïðîèçîøåäøåìó òîãäà "áåç îñîáûõ ÷óâñòâ",

ëèøü 18% îãîð÷åíû ñëó÷èâøèìñÿ. Ïðè òîì, ÷òî
íàèáîëüøàÿ ÷àñòü òåëåçðèòåëåé (äî 45–47% îï-
ðîøåííûõ) äîâåðÿþò íûíåøíèì ìåäèà ëèøü îò-
÷àñòè, à ïî÷òè äâå ïÿòûõ îñîçíàþò íåïðàâäè-
âîñòü êàê ïðåæíåãî ñîâåòñêîãî, òàê è íûíåøíåãî
òåëåâèäåíèÿ, ñòîÿùåãî çà íèì ðóêîâîäñòâà ñòðà-
íû, ñòîëü æå áîëüøàÿ, åñëè íå ïðåîáëàäàþùàÿ
äîëÿ ðåñïîíäåíòîâ ïðèíèìàþò ýòó ìåäèàðåàëü-
íîñòü íå òîëüêî ñ öèíè÷íûì ðàâíîäóøèåì, íî
äàæå ñ èçâåñòíûì èíòåðåñîì. Ñðàâíèì äàííûå
åùå äâóõ îïðîñîâ 2000-õ ãîäîâ (ðèñ. 5 è 6).

Ïîäûòîæèì ýòó ÷àñòü àíàëèçà. Â êîëëåêòèâ-
íîé æèçíè ðîññèéñêîãî ñîöèóìà ñ ñåðåäèíû
1990-õ ãîäîâ ïî íàñòîÿùåå âðåìÿ ìîæíî âèäåòü
ïðîöåññ íàðàñòàþùåé ìàññîâèçàöèè áåç èíñòè-
òóöèîíàëüíîé ìîäåðíèçàöèè. Òî÷íåå, ïåðåä
íàìè, åñëè ãîâîðèòü î ðàáîòå ìåäèà, íåêîòîðûå

1 См.: Дубин Б. Посторонние: Власть, масса и масс�медиа в
сегодняшней России // Отечественные записки. 2005. № 6.
С. 8–19.
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÷åðòû òåõíîëîãè÷åñêîé ìîäåðíèçàöèè ñ îòñûëêîé
ê ïðåäñòàâëåíèÿì è îæèäàíèÿì âîîáðàæàåìîé
ìàññû, êîíñòðóèðóåìîé â íàñòîÿùåì è ïðîåöè-
ðóåìîé â ïðîøëîå ñ ïîìîùüþ ñîâðåìåííûõ òåõ-
íè÷åñêèõ ñðåäñòâ íà ïðàâàõ åäèíîãî öåëîãî —
êàê "ìû", "íàøè", "ñâîè". Ìàññîâûé óðîâåíü
æèçíåäåÿòåëüíîñòè ñîöèóìà, âêëþ÷àÿ êàê êîë-
ëåêòèâíûå îæèäàíèÿ è çàïðîñû, òàê è õàðàêòå-
ðèñòèêè ðåàëüíîãî ïîòðåáëåíèÿ (è ïîòðåáëåíèÿ
íå òîëüêî ìåäèà), â äàííûõ óñëîâèÿõ, ïðè òàêîé
ðàññòàíîâêå ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêèõ ñèë è èõ
ïðèîðèòåòîâ íå çàâåðøàåò ïðîöåññû ìîäåðíèçà-
öèè, à çàìåùàåò, ñèìóëèðóåò èõ.

Ñèìóëÿòèâíîñòü, â òîì ÷èñëå âèðòóàëüíàÿ ñè-
ìóëÿöèÿ ïîëèòèêè, — îäíà èç îñíîâíûõ ÷åðò
ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîé æèçíè â ïóòèíñêèé
ïåðèîä1. Ïðè ýòîì äîïóñòèìî ãîâîðèòü î íàðàñ-
òàþùåé òåëåçàâèñèìîñòè è ìàññ, è âëàñòè. Åþ
îïðåäåëÿþòñÿ, â ÷àñòíîñòè, ñåãîäíÿøíÿÿ çíà÷è-
ìîñòü è ôóíêöèîíàëüíàÿ ðîëü ìàññìåäèàëüíîãî
ñîîáùåñòâà.

Ìåäèàñîîáùåñòâî, åãî èíòåðåñû è îðèåíòè-
ðû: íîâàÿ ðåàëèÿ 1990-õ ãîäîâ. Îïèñûâàåìûé
ñäâèã â àäðåñàöèè, õàðàêòåðå è ñîäåðæàíèè ìàñ-
ñîâûõ êîììóíèêàöèé â Ðîññèè âòîðîé ïîëîâè-
íû 1990-õ — ðóáåæà 2000-õ ãîäîâ ïðîèñõîäèë
ïîä âîçäåéñòâèåì ôàêòîðîâ ðàçíûõ òèïîâ è
óðîâíåé. Çäåñü áûëè è óñòàíîâêè âûñøåãî ïîëè-
òè÷åñêîãî ðóêîâîäñòâà (òîãäàøíåãî îêðóæåíèÿ
Á.Åëüöèíà, à çàòåì ñèë, âûäâèíóâøèõ Â.Ïóòè-
íà, ïîçäíåå — ïóòèíñêîé "êîìàíäû"), è ýêîíî-
ìè÷åñêèå èíòåðåñû êðóïíåéøèõ ñîáñòâåííè-
êîâ, íà÷èíàÿ îïÿòü-òàêè ñ ãîñóäàðñòâåííûõ
ñòðóêòóð è èõ ôèëèàöèé â áèçíåñ-ñðåäó. Íî â
îïðåäåëåííîé ìåðå, õîòÿ è íå â ãëàâíîì, ýòî
ñòîèò ñâÿçàòü ñ ñàìîîïðåäåëåíèåì áîëåå ìîëî-
äûõ, ïðàãìàòè÷íûõ ðóêîâîäèòåëåé ìåäèà èç
êðóãà "íîâûõ ðàñïîðÿäèòåëåé"2.

Òåïåðü, ïóñòü ïîêà è â íåäàëåêîé èñòîðè÷åñ-
êîé ïåðñïåêòèâå, âñå-òàêè, êàæåòñÿ, óæå ìîæíî
íà÷èíàÿ ïðèìåðíî ñ ñåðåäèíû 1990-õ ãîäîâ ãî-
âîðèòü î ñòàíîâëåíèè ñîîáùåñòâà ñîòðóäíèêîâ
öåíòðàëüíûõ ìåäèà ñ èõ êîëëåêòèâíûìè èíòå-
ðåñàìè, ïðåäñòàâëåíèÿìè, îðèåíòèðàìè, îáðà-
çîì æèçíè, ïðåòåíçèÿìè íà ïóáëè÷íóþ äåìîí-
ñòðàöèþ ñîöèàëüíûõ äîñòèæåíèé. ß áû îáîçíà-
÷èë ýòî ÿâëåíèå êàê ñêëàäûâàþùóþñÿ "ìåäèà-
êðàòèþ", íî áåç ðåàëüíîé ïîëèòè÷åñêîé âëàñòè.

È ýòî ïîíÿòíî: íàçíà÷åííîé ãîñóäàðñòâîì
öåíîé çà âîçìîæíîñòü çàíÿòü õîòÿ áû êàêèå-òî
ðóêîâîäÿùèå ïîçèöèè â íîâîé ìåäèàñèñòåìå
áûë èìåííî îòêàç îò ñàìîñòîÿòåëüíîé àðòèêóëÿ-
öèè ïîëèòè÷åñêèõ èíòåðåñîâ è âèäîâ, êðîìå êàê
â ôîðìå àäàïòàöèè ê ïîëèòè÷åñêîé âëàñòè è åå
òåõíîëîãè÷åñêîãî îáñëóæèâàíèÿ1.

Îòìå÷ó, ÷òî ñðàùåíèå íîâûõ ðàñïîðÿäèòåëåé
ìàññ-ìåäèà ñ âëàñòíîé âåðõóøêîé è êðóïíåé-
øèìè ñîáñòâåííèêàìè îñóùåñòâëÿåòñÿ ïðè
ýòîì, âî-ïåðâûõ, ïðè äåìîíñòðàòèâíî àíòèçà-
ïàäíè÷åñêèõ èäåîëîãè÷åñêèõ óñòàíîâêàõ, ïåäàëè-
ðîâàíèè "îñîáîãî ïóòè", ñîâåòñêèõ ñèìâîëîâ
"âåëèêîé äåðæàâû", äåðæàâíîãî ïðåñòèæà è, âî-
âòîðûõ, ïðè îòêðîâåííîì çàèìñòâîâàíèè çàïàä-
íûõ êîììóíèêàòèâíûõ òåõíîëîãèé, ñòàòóñíûõ
ñèìâîëîâ è ïð. Îïðåäåëåííîé òî÷êîé îòñ÷åòà â
ýòîì ïðîöåññå ìîæíî ñ÷èòàòü ðóáåæ 1995–
1996 ãã. (âîêðóã âòîðûõ âûáîðîâ Á.Åëüöèíà),
êîãäà íà ÎÐÒ ïîÿâèëñÿ êîëëåêòèâíûé ïðîåêò
Ê.Ýðíñòà è Ë.Ïàðôåíîâà "Ñòàðûå ïåñíè î ãëàâ-
íîì" (ðàáîòà íàä íèì íà÷àëàñü, âïðî÷åì, óæå â
1993 ã.), à çàòåì "Ðóññêèé ïðîåêò" Ä.Åâñòèãíåå-
âà, "Íàøà ýðà, 1961–1991 ãã." òîãî æå Ë.Ïàðôå-
íîâà è "Ñòàðûå ïåñíè î ãëàâíîì-2" (îáà —
1997 ã.)2. Òîãäà êîíåö äàííîãî ïåðèîäà èí-
ôèëüòðàöèè è óêîðåíåíèÿ "íîâûõ ðàñïîðÿäèòå-
ëåé" â ìåäèàñðåäå ìîæíî óñëîâíî äàòèðîâàòü
èíòåðâàëîì ìåæäó ïåðâûìè è âòîðûìè âûáîðà-
ìè Â.Ïóòèíà (õàðàêòåðíî, ÷òî â 2004 ã. Ë.Ïàð-
ôåíîâ áûë óâîëåí ñ "ÍÒÂ" è âîîáùå âûòåñíåí ñ
òåëåâèäåíèÿ).

Åñëè ãîâîðèòü â áîëåå øèðîêîì ïëàíå, òî ìî-
äåðíèçàöèÿ â ïîäîáíûõ îáñòîÿòåëüñòâàõ, êîòî-
ðûå äëÿ Ðîññèè äàëåêè îò óíèêàëüíîñòè, íå ðàç-
âîðà÷èâàåòñÿ âìåñòå ñ ôîðìèðîâàíèåì ñàìîñòî-
ÿòåëüíûõ è àâòîðèòåòíûõ ýëèò, áåðóùèõ íà ñåáÿ
åå äàëüíåéøåå äâèæåíèå, êîììóíèêàöèè ìåæäó
ãðóïïàìè, ïðåäñòàâëåíèå èõ èíòåðåñîâ, âûðà-
áîòêó îáîáùåííûõ ïðàâèë è âñå áîëåå àáñòðàêò-
íûõ ÿçûêîâ îáùåíèÿ. Èìååò ìåñòî ïðîòèâîïî-

1 Об этом см.: Дубин Б. Симулятивная власть и церемониаль�
ная политика // Вестник общественного мнения... 2006. № 1
(81). С. 14–25.
2 О них см.: Дубин Б. Война, власть, новые распорядители //
Неприкосновенный запас. 2001. № 5 (19). C. 22–29 (перепеча�
тано в кн.: Интеллектуальные группы и символические формы.
М.: Новое издательство, 2004. С. 178–184).

1 Об одной из наиболее заметных или, как стало принято
говорить, "знаковых" фигур этого контингента, телевизионном
глашатае "реальной политики" кремлевской власти см.: Хеста�
нов Р. Внештатный агент правительства // Мыслящая Россия.
Картография современных интеллектуальных направлений.
М.: Наследие Евразии, 2006. С. 73–83. В качестве дополнитель�
ной характеристики описываемых перемен добавлю, что для
прежних историографов русской интеллигенции, скажем,
Р.Иванова�Разумника или П.Милюкова, появление подобного
"агента" на страницах их книг в качестве интеллектуального
героя, да еще главного, было, кажется, решительно невозможным.
2 Л.Парфенов практически одновременно снимал сериал к
80�летнему юбилею А.Солженицына (1998 г.) и превозносил
"великого писателя" Ю.Семенова, предваряя шумной рекламой
повторный показ по "НТВ" разведсериала брежневских времен
по его роману "Семнадцать мгновений весны".
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ëîæíûé ïðîöåññ: ñîçíàòåëüíîå ïîíèæåíèå îðè-
åíòèðîâ è ñàìîîöåíîê èíòåëëåêòóàëüíîãî ñëîÿ
÷åðåç ôîðìèðîâàíèå ôèêöèè "áîëüøèíñòâà" è
âïîëíå ðàñ÷åòëèâîå èñïîëüçîâàíèå ýïèãîíñêîé
èäåîëîãè÷åñêîé êîíñòðóêöèè "ìàññû" äëÿ ðåà-
ëèçàöèè ñîáñòâåííûõ ïðåòåíçèé íà ñòàòóñ, äëÿ
óêðåïëåíèÿ è óëó÷øåíèÿ ñâîåãî îáùåñòâåííîãî
ïîëîæåíèÿ. Ðàçðóøåíèå ïðîôåññèîíàëüíîé
ñðåäû æóðíàëèñòîâ è êîðïîðàòèâíîé ñîëèäàð-
íîñòè ñîòðóäíèêîâ ìàññ-ìåäèà (ñð. õîòÿ áû îò-
ñóòñòâèå èõ ñêîëüêî-íèáóäü îðãàíèçîâàííîé,
ïîñëåäîâàòåëüíîé è ïóáëè÷íîé ðåàêöèè íà ñî-
áûòèÿ âîêðóã "Ìåäèàìîñòà", ðàçãîí "ÍÒÂ" è äð.)
ñîïðîâîæäàåòñÿ ðàçðàñòàíèåì âñÿêîãî ðîäà ñèì-
âîëè÷åñêèõ àêöèé ñàìîóòâåðæäåíèÿ íîâûõ ìå-
íåäæåðîâ è çâåçä ìåäèàòóñîâêè — ïðåìèàëüíûõ
öåðåìîíèé, êîëëåêòèâíûõ ïðàçäíåñòâ ñ íåïðå-
ìåííûì ïîêàçîì èõ òåëåâèäåíèåì è òèðàæèðî-
âàíèåì â ãëÿíöåâîé ïðåññå ("ãëÿíåö" — çåðêàëî
ýòîé íîâîé ñðåäû ñ âìåíåííîé óñòàíîâêîé íà
óæå óïîìÿíóòûé "ïîçèòèâ")1. Ôàêòè÷åñêè ýòî
ïðÿìîé, áîëüøå òîãî, íàñòîé÷èâî äåìîíñòðè-
ðóåìûé îòêàç îò ôóíêöèè ýëèòû ïðè ñîõðàíå-
íèè îðèåíòàöèé íà ýëèòíîå ïîëîæåíèå, ñòàòóñ-
íûå ïðèâèëåãèè è ñèìâîëû, îáðàç æèçíè "çà-
êðûòîãî" ñëîÿ.

Ìåäèàçâåçäû îñîçíàþò íûíåøíèå âîçìîæ-
íîñòè òåëåâèäåíèÿ, ïîëüçóþòñÿ è äàæå óïèâàþò-
ñÿ ñîçíàíèåì "âëàñòè íàä çðèòåëåì", íî äåìîí-
ñòðàòèâíî çàÿâëÿþò, ÷òî ñàìè òåëåïðîãðàììû íå
ñìîòðÿò, à ïóáëèêó âïîëíå öèíè÷íî òðàêòóþò
êàê "÷óæèõ" è ñòàòóñíî "íèçêèõ". Â ýòîì ïëàíå
ìåäèàñîîáùåñòâî, åãî íàèáîëåå ìîëîäûå è ìîä-
íûå ëèäåðû, ÷ðåçâû÷àéíî îçàáî÷åíû ñèìâîëè-
÷åñêîé äåìàðêàöèåé ãðàíèöû, îòäåëÿþùåé èõ îò
" ïèïëà" (òàê, Ð.Ëèòâèíîâà â ïåðåäà÷å "Ñèíåìà-
íèÿ" ñ óëûáêîé ñîïðîâîæäàåò ñâîþ ðåêëàìó î÷å-
ðåäíîãî èìïîðòíîãî "óæàñòèêà" õàðàêòåðíîé
ðåïëèêîé: "Ñàìà ÿ ýòó áîäÿãó ñìîòðåòü, êîíå÷-
íî, íå ïîéäó"). Òî÷íåé ãîâîðÿ, îáúåêòîì äèñòàí-
öèðîâàíèÿ äëÿ íèõ âûñòóïàþò, êîíå÷íî, íå
"ìàññû", à áîëåå èëè ìåíåå áëèçêèé ñëîé îòíî-
ñèòåëüíî óñïåøíûõ ðîññèÿí, êîòîðûå âñå-òàêè
èìåþò ñðåäñòâà ïîéòè íà ïðåìüåðó â äîðîãîé

êèíîöåíòð, ñìîòðÿò ïî òåëåâèçîðó Å.Ïåòðîñÿíà
èëè À.Ìàëàõîâà, åçäÿò îòäûõàòü â Õóðãàäó è ò.ä.

Ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî èíèöèàòîðû è íîñèòåëè
êóëüòóðû "ãëÿíöà" äåìîíñòðàòèâíî îòäåëÿþò
ñåáÿ çäåñü îò ãåðîåâ è ïîòðåáèòåëåé "ïîïñû", êàê
òå è äðóãèå, â ñâîþ î÷åðåäü, îòñòðàíÿþòñÿ ëèáî
æå îòòåñíåíû îò îôèöèàëüíîé è îôèöèîçíîé êóëü-
òóðû, ïðèçíàííîãî, îáëàñêàííîãî, âîçíàãðàæ-
äåííîãî âëàñòüþ ìåéíñòðèìà. Ãðàíèöû ìåæäó
íèìè, âïðî÷åì, äîñòàòî÷íî ïîäâèæíû, è ñìûñë
äëÿ ó÷àñòíèêîâ ñîñòîèò íå òîëüêî â òîì, ÷òîáû
èõ ñîáëþäàòü è ïîääåðæèâàòü, íî èíîãäà è ïåðå-
õîäèòü, ïðè÷åì îáÿçàòåëüíî îáñòàâëÿÿ òàêîé
ïåðåõîä ñèìâîëàìè è öåðåìîíèàëàìè, ïðèäàâàÿ
åìó õàðàêòåð ñîáûòèÿ (òðàåêòîðèþ òàêèõ ïåðå-
õîäîâ ïðèìåíèòåëüíî ê òîìó èëè èíîìó äåÿòå-
ëþ, ãðóïïå äåÿòåëåé ìîæíî áûëî áû ýìïèðè÷åñ-
êè ïðîñëåäèòü, íàïðèìåð, íà ìàòåðèàëàõ ðàçíî-
îáðàçíûõ ïðèñóæäàåìûõ èì ïðåìèé, ïðè ñìåíå
óðîâíÿ ñîöèàëüíîãî ïðèçíàíèÿ è ìàñøòàáà ñèì-
âîëè÷åñêèõ âîçíàãðàæäåíèé).

Äðóãîé ñìûñëîâîé êîìïëåêñ, êîòîðûé ñî-
ñòàâëÿåò îäíó èç ãëàâíûõ ïîçèòèâíûõ õàðàêòå-
ðèñòèê íûíåøíåãî ìåäèàñîîáùåñòâà â ãëàçàõ
åãî àêòèâíûõ ÷ëåíîâ — ýòî (åñëè íå ãîâîðèòü î
áîëüøèõ è «áûñòðûõ», ïî ðîññèéñêèì ìåðêàì,
äåíüãàõ) ÷ðåçâû÷àéíàÿ íàñûùåííîñòü êîëëåê-
òèâíîé æèçíè, óïîåíèå åå ñêîðîñòüþ, ñòàâêà íà
êîðîòêîå âðåìÿ, íûíåøíèé äåíü: "Íà òåëåâèäå-
íèè — íàñòîÿùàÿ æèçíü, âñå áóðëèò". Îòñþäà,
êàê ìîæíî ïîëàãàòü, èäåò è ïîä÷åðêèâàåìàÿ â
ïóáëè÷íûõ âûñòóïëåíèÿõ, â êîëëåêòèâíîì
èìèäæå ìåäèàçâåçä "òðóäîãîëèÿ" — ìîòèâ, èç-
âåñòíûé ïî ñîâåòñêîé èñòîðèè êîíöà 1920-õ —
íà÷àëà 1930-õ ãîäîâ è òîãäàøíåé ìèôîëîãèè
òðóäà êàê âûðàæåíèÿ èñêîìîé ïîëíîòû æèçíè ó
Â.Øêëîâñêîãî, Âàë. Êàòàåâà è äðóãèõ ëèäåðîâ
òîãäàøíåé èíòåëëèãåíòñêîé "ïåðåêîâêè"1.
Ëåãêî âèäåòü, ÷òî ïðè âñåì äåìîíñòðàòèâíîì
íûíåøíåì äèñòàíöèðîâàíèè äàííîé ñðåäû îò
"ïèïëà", â íåé ïðåîáëàäàåò òà æå òàêòèêà àäàïòà-
öèè, ÷òî è â ñåãîäíÿøíåé ìàññå íàñåëåíèÿ,
òîëüêî ýòà àäàïòàöèÿ èìååò íå çàìåäëåííî-ïàñ-
ñèâíûé, à, íàïðîòèâ, ôîðñèðîâàííûé, óñêîðåí-
íûé, âçâèí÷åííûé õàðàêòåð è îðèåíòèðîâàíà íà

1 Эти ритуалы взаимного подхлестывания с лейтмотивом "We
did it" подчеркнуто кроятся по европейским и американским
лекалам, когда "наши" ведут себя как иностранцы, звезды Гол�
ливуда или Канн, только еще "круче", — ситуация, добавлю,
которая не может не напомнить позднесоветские фильмы из
жизни "за бугром" с непременными бутылками виски, интим�
ными сценами в гостиничных номерах и злачными местами,
где роли западных героев чаще всего исполняли прибалтий�
ские актеры. Глянцевым журналам с их "позитивной" картиной
мира в 1990�х годах противостоят, по терминологии Г.Морева,
"новые критические медиа". О них см.: Морев Г. После глянца.
Медиа 90�х: Историко�юбилейные заметки // Новое литератур�
ное обозрение. 2001. № 50 (4). С. 391–395.

1 Ее скрупулезным летописцем и аналитиком на протяжении
десятилетий выступала Л.Гинзбург, чьи первопроходческие
тексты этого типа — "Поколение на повороте", "И заодно с
правопорядком..." — начали публиковаться лишь в перестро�
ечные времена. Они, напомню, были напечатаны в сборниках
материалов вторых и третьих Тыняновских чтений в г. Резекне,
соответственно вышли в Риге в 1986 и 1988 гг. Из последних
по времени работ об этих текстах, о биографии Л.Гинзбург, ее
учителей и сверстников в контексте "великого перелома" см.:
Кобрин К. "Человек 20�х годов". Случай Лидии Гинзбург //
Новое литературное обозрение. 2006. № 78 (2). С. 60–83.
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òî, ÷òîáû ïîëó÷èòü âîçíàãðàæäåíèå ïî ìàêñèìó-
ìó è óæå ñåãîäíÿ. Íå ñëó÷àéíî "òðóäîãîëèÿ" ó
íèõ, êàê è íà ðóáåæå 1920–1930-õ ãîäîâ, âïîëíå
ñî÷åòàåòñÿ ñ "õàëòóðîé".

Åùå îäèí âàæíûé äëÿ äàííîé ñðåäû ñìûñëî-
âîé êîìïëåêñ — ñòðåìëåíèå îïÿòü íå îòñòàòü îò
"áîëüøîãî ìèðà", íàïîìèíàþùåå äàâíèé ëîçóíã
"Äîãíàòü è ïåðåãíàòü Àìåðèêó!", òîëüêî òåïåðü
íå ïî ïðîèçâîäñòâó ìÿñà è ìîëîêà, à ïî ñòåðåî-
òèïèçèðîâàííîé ïîýòèêå è òåõíîëîãè÷åñêèì
êîíäèöèÿì îòå÷åñòâåííûõ êèíîáëîêáàñòåðîâ,
ðèìåéêîâ è òåëåñåðèàëîâ. Ïîêàçàòåëüíî, ÷òî åñëè
â íà÷àëüíûé ïåðèîä ãîðáà÷åâñêîé ïåðåñòðîéêè
äëÿ ñàìîãî Ì.Ãîðáà÷åâà è åãî òîãäàøíèõ ïðîäå-
ìîêðàòè÷åñêèõ ñîðàòíèêîâ ïðîêëàìèðóåìûì îðè-
åíòèðîì âûñòóïàëè "îáùå÷åëîâå÷åñêèå öåííîñ-
òè", òî òåïåðü íè î êàêèõ öåííîñòÿõ ðå÷è íåò: èõ
ìåñòî â äèñêóðñå ïîëèòêîíñóëüòàíòîâ è ìåäèàìå-
íåäæåðîâ çàíÿëà òåõíîëîãèÿ, íî äåìîíñòðèðóåìàÿ
âîâíå, çíàêîâûì "äðóãèì" â êà÷åñòâå "íàøåãî"
ñèìâîëè÷åñêîãî äîñòèæåíèÿ. È, íàêîíåö, çíà÷è-
ìûì ìîòèâîì â ñàìîóòâåðæäåíèè è â äèàãíîñòèêå
ñèòóàöèè "íîâûõ ðàñïîðÿäèòåëåé" âûñòóïàåò ïîä-
÷åðêèâàíèå óñòîé÷èâîñòè, ñïîêîéñòâèÿ, ïîðÿäêà
â íûíåøíåé ñîöèàëüíîé æèçíè Ðîññèè, â äóõå,
íàïðèìåð, öèíè÷íûõ âûñêàçûâàíèé òèïà: "À ÿ
íèêàêîãî îñîáîãî êîíôëèêòà â îáùåñòâå ñåé÷àñ íå
âèæó è ñîâåðøåííî íå ïîíèìàþ, ÷åãî, ñîáñòâåí-
íî, òàê óæ ïåðåæèâàòü" (èëè, êàê ñåãîäíÿ âûðàæà-
þòñÿ â ýòîé ñðåäå, — "ïàðèòüñÿ")?

Ñîâðåìåííîå ðîññèéñêîå òåëåâèäåíèå êàê ïà-
ðîäèÿ. Ñîöèîëîãó ïîíÿòíî, ÷òî ìàññîâûå ôåíîìå-
íû, â òîì ÷èñëå ìàññîâûå ìåäèà, ñàìè ïî ñåáå íå
ñïîñîáíû íè ñîçäàòü, íè âîññîçäàòü ñòðóêòóðó ðàç-
âèòîãî, ñîâðåìåííîãî, ìîäåðíîãî îáùåñòâà ñ íåîá-
õîäèìîé ïîëíîòîé. Â íûíåøíèõ ðîññèéñêèõ óñëî-
âèÿõ — ãîâîðþ äàæå íå ñòîëüêî î ìàññàõ, îáû÷íîì
÷åëîâåêå, ñêîëüêî î ïðîäâèíóòûõ ãðóïïàõ, âëàñò-
íûõ ñòðóêòóðàõ — ïî-ïðåæíåìó îòñóòñòâóåò àí-
òðîïîëîãè÷åñêèé ïðèíöèï èíäèâèäóàëüíîñòè, ñ
îäíîé ñòîðîíû, è èäåÿ ñîöèàëüíîãî ìíîãîîáðà-
çèÿ — ñ äðóãîé. À áåç íèõ íåâîçìîæíî ñóùåñòâî-
âàíèå è äèíàìèêà ëèäåðñêèõ ãðóïï, èõ ïîçèòèâ-
íàÿ çàèíòåðåñîâàííîñòü äðóã â äðóãå, ñèìâîëè÷åñ-
êîå êðåäèòîâàíèå èõ óñèëèé è óíèâåðñàëüíûå
ôîðìû ïðèçíàíèÿ äîñòèæåíèé ñîöèóìîì.

Â îïèñûâàåìûõ îáñòîÿòåëüñòâàõ òåëåâèäåíèå
ñåãîäíÿøíåé Ðîññèè âñå ÷àùå âûãëÿäèò ïàðî-
äèåé1. Ïðè÷åì ýòî ïàðîäèÿ, êàê íè ïàðàäîêñàëü-
íî, â îòñóòñòâèå îðèãèíàëà. Òàêîãî òèïà ñåìàí-
òè÷åñêèå îáðàçîâàíèÿ â èñòîðèè êóëüòóðû áûâà-

þò è âïîëíå ðåàëüíî ôóíêöèîíèðóþò. Â äàííîì
ñëó÷àå ÷åðåç ñíèæàþùèé áàðüåð âîñïðîèçâîäèò-
ñÿ êàðòèíà íåêîåé îñìûñëåííîé æèçíè, ñàìà
âîçìîæíîñòü èìåòü è âíîñèòü â æèçíü ñìûñë,
êîòîðàÿ áóäòî áû ãäå-òî ñóùåñòâóåò (ïîäðàçóìå-
âàòüñÿ ìîãóò çàïàäíàÿ äåìîêðàòèÿ, ñîâåòñêîå
ïðîøëîå, ïîñòìîäåðíàÿ ýïîõà). Ïàðîäèéíûì,
÷òî ñóùåñòâåííî, äåëàåòñÿ ïðè ýòîì è ñàì âîîá-
ðàæàåìûé ëèáî ïîäðàçóìåâàåìûé îðèãèíàë,
ïðèìåðíî ñ òàêîé èíòîíàöèåé: "Õà-õà, íåóæåëè
åùå åñòü òàêèå ïðîñòàêè, ÷òî äóìàþò (èëè ïûòà-
þòñÿ íàñ, ïðîææåííûõ, óâåðèòü) áóäòî áû âñå
ýòî — íîðìàëüíàÿ æèçíü, ïîçèòèâíûå îðèåíòà-
öèè íà ïîâûøåíèå êà÷åñòâà äåéñòâèé, íåêñåíî-
ôîáè÷åñêèå îòíîøåíèÿ ñ äðóãèìè, âîîáùå ïðèäà-
íèå ñìûñëà ñâîåìó è êîëëåêòèâíîìó ñóùåñòâîâà-
íèþ — íà ñàìîì äåëå åñòü è åãî ìîæíî ïðèíèìàòü
âñåðüåç? Íó è äóðåíü æå áóäåò òîò, êòî èì — è íàì,
èõ ïåðåäðàçíèâàþùèì, — ïîâåðèò..."

Íàðî÷èòîñòü, ãðîòåñêíîñòü ôèãóð è ìàíåð ïî-
âåäåíèÿ íà ýêðàíå, ñ îäíîé ñòîðîíû, îáðàçû
ãëóìÿùèõñÿ äóðíåé-âåäóùèõ, ñ äðóãîé — íàðàñ-
òàíèå öèòàòíîñòè, óâåëè÷åíèå ÷èñëà ðèìåéêîâ,
ñèêâåëîâ, ïîäðàæàíèé, ñòèëèçàöèé, à òàêæå
óêàçàíèå íà ýòîò ïàðîäè÷åñêèé ìîäóñ ñåãîäíÿø-
íåé òåëåðåàëüíîñòè. Âàæíî, êðîìå òîãî, ÷òî
ïåðåäà÷è èíîãî òèïà, êîòîðûå âñå æå åùå ñëó÷à-
þòñÿ íà òåëåâèäåíèè (ñêàæåì, àðò-õàóñíûå
ôèëüìû, äîêóìåíòàëèñòèêà, ïåðåäà÷è ïî èñòî-
ðèè èñêóññòâ) íåâîëüíî ïîïàäàþò â áîëåå øèðî-
êèé è ïîñòîÿííî âîñïðîèçâîäèìûé ïàðîäèéíûé
êîíòåêñò äàííîãî êàíàëà, òåëåâèäåíèÿ â öåëîì è
â ýòèõ ðàìêàõ âîñïðèíèìàþòñÿ çðèòåëÿìè.

Ïî Þ.Òûíÿíîâó, ôóíêöèÿ ïàðîäèè, êîòîðàÿ
âîâñå íå îáÿçàòåëüíî êîìè÷íà, — â "ìåõàíèçà-
öèè ïðèåìà"1. Îùóòèìûé â åãî íåîáû÷íîñòè
ïðèåì, àâòîðñêîå âûñêàçûâàíèå, îïðåäåëåííûå
ñèòóàöèåé, åå ó÷àñòíèêàìè, èõ âçàèìîîòíîøå-
íèÿìè, êàê áû èçûìàþòñÿ ïðè ýòîì èç èñõîäíî-
ãî êîíòåêñòà è ïîâòîðÿþòñÿ äàëåå íåçàâèñèìî îò
èõ ïåðâîíà÷àëüíûõ çàäà÷. Íî, ÷òî åùå âàæíåå,
äàëåå ïîâòîðÿåòñÿ ñàìà ïîçèöèÿ (ïî Òûíÿíî-
âó — ïîçà) òàêîãî îáðàùåíèÿ ñ ëþáûìè ïðèåìà-
ìè, âûñêàçûâàíèÿìè êàê çàâåäîìî è ïîä÷åðêíó-
òî âòîðè÷íûìè. Ñêëàäûâàåòñÿ ðîëü èëè ìàñêà
ýïèãîíà, âîëüíîãî ëèáî íåâîëüíîãî ïàðîäèñòà.
Ïðåæíèé "ïðèåì" âûñòóïàåò òåïåðü íà ïðàâàõ
"ìàòåðèàëà": âèðòóàëüíîå ïîñòðîåíèå ôèãóðèðó-
åò êàê äîêóìåíòàëüíûé ôàêò, õóäîæåñòâåííûé
òåêñò — êàê èñòîðè÷åñêîå ñâèäåòåëüñòâî, êîòî-
ðîå "íåëüçÿ èñêàæàòü". Ïîñòîÿííàÿ ïðàêòèêà
òàêèõ ïàðîäè÷åñêèõ "èñêàæåíèé" ïîðîæäàåò
ñòîëü æå ïîñòîÿííóþ ïðàêòèêó óêàçàíèé íà èõ

1 В анализе пародийного и пародического я иду здесь от работ
Тынянова "Достоевский и Гоголь" (1919) и "О пародии" (1929).

1 Тынянов Ю.Н. Поэтика. История литературы. Кино. М., 1977.
С. 210.
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íåäîïóñòèìîñòü (íàïîìíþ, íàïðèìåð, ÷òî ñèìó-
ëÿòèâíàÿ ðåàëüíîñòü áðåæíåâñêîé ýïîõè ïîðîæ-
äàëà ïîñòîÿííóþ áîðüáó ïðîòèâ "êëåâåòû íà
äåéñòâèòåëüíîñòü", "èñêàæåíèé êëàññèêè", "ïî-
êóøåíèé íà èñòîðèþ", — âîò è ñåãîäíÿ íà òåëå-
âèäåíèè, â ïå÷àòè ðàç çà ðàçîì çâó÷àò ãîëîñà î
íåäîïóñòèìîñòè êðèòèêè ïåðâûõ ëèö, êàðèêà-
òóð íà âëàñòü è ò.ï.).

Íàðàñòàþùàÿ ïàðîäè÷íîñòü íûíåøíåãî ðîñ-
ñèéñêîãî òåëåâèäåíè ñîöèîëîãè÷åñêè ëåãêî îáú-
ÿñíèìà. Ñèòóàöèÿ â "óïðàâëÿåìûõ" ìàññ-ìåäèà
ñåãîäíÿ òàêîâà, ÷òî â äåÿòåëüíîñòè ðóêîâîäèòåëåé
è ðÿäîâûõ ðàáîòíèêîâ ïîñëåäîâàòåëüíî îòñåêàþò-
ñÿ, ïîäàâëÿþòñÿ, îòòåñíÿþòñÿ ëþáûå ïîïûòêè
ñâîåîáðàçèÿ è èííîâàöèè. Åñëè îíè è ìîãóò êàê-
òî ôèãóðèðîâàòü, òî ëèøü íà ïëàòíûõ êàáåëüíûõ
êàíàëàõ, à çíà÷èò, â êðàéíå óçêèõ ñåêòîðàõ ïóáëè-
êè. Íà îáùèé ýêðàí ìàòåðèàë ìîæåò ïîïàñòü, è
åìó ìîæåò áûòü òåì ñàìûì ïðèäàíà ïîïóëÿð-
íîñòü, òîëüêî åñëè îí ïîëíîñòüþ ýïèãîíñêèé è
ñðàçó æå óçíàâàåì â ýòîì êà÷åñòâå, óñïîêîèòåëüíî
ïîõîæ íà âñå, ÷òî óæå äåëàëîñü è äåëàåòñÿ, íî
òîëüêî åùå äåøåâëå è õóæå. Òàê îáñòîÿò äåëà ñ
òî÷êè çðåíèÿ ðàáîòíèêîâ, ðåäàêòîðîâ, ðóêîâîäè-
òåëåé ïåðåäà÷ è êàíàëîâ, íî òàê îíî âûãëÿäèò è â
ïðèâû÷íûõ îæèäàíèÿõ øèðîêîé ïóáëèêè. Îíà
âñå ÷àùå ïîëó÷àåò ñ ýêðàíà ïåðñîíèôèöèðîâàí-
íûå, ïðåäåëüíî óïðîùåííûå è äî ñåíñàöèîííîñòè
óòðèðîâàííûå ñèìóëÿêðû ïîëèòèêè, èñêóññòâà,
ñïîðòà è äðóãèõ ìàññîâûõ çðåëèù — ÷òî-òî áëèç-
êîå ïî ôóíêöèîíàëüíîé êîíñòðóêöèè è çðèòåëü-
ñêîìó âîçäåéñòâèþ, äîïóñòèì, ê èçâåñòíîé ôî-
òîñåðèè Ñ.Øåðìàí "Êàäðû èç ôèëüìîâ"1.

Ìîæíî ãîâîðèòü î ïî÷òè ïîëíîì ïðåîáëàäà-
íèè íà ñåãîäíÿøíåì òåëåâèäåíèè èäåîëîãèè
çðåëèùíîñòè. Îòñþäà, ñðåäè ïðî÷åãî, óìíîæå-
íèå ÷èñëà è áåç òîãî ìíîãî÷èñëåííûõ òåëåñåðè-
àëîâ, âêëþ÷àÿ íûíåøíèé êóðñ íà ïîñëåäîâà-
òåëüíóþ ñåðèàëèçàöèþ âñåé ðóññêîé è ñîâåò-
ñêîé ëèòåðàòóðû îò À.Ïóøêèíà, Í.Ãîãîëÿ,
Ô.Äîñòîåâñêîãî äî Ì.Áóëãàêîâà è Á.Ïàñòåðíà-
êà, À.Ñîëæåíèöûíà è Â.Øàëàìîâà, À.Ðûáàêîâà

è Â.Àêñåíîâà1. Çäåñü âàæíî èìåííî çðåëèùå
ïðèâû÷íîãî, ïðîäîëæàþùåãîñÿ áåç ïåðåìåí è
âå÷åð çà âå÷åðîì ïîâòîðÿþùåãîñÿ â ðåàëüíîì
âðåìåíè çðèòåëÿ, åãî ñåìüè.

Òåëåñåðèàë âûñòóïàåò ñåãîäíÿ â Ðîññèè ìîäå-
ëüþ ìàññîâîãî âîñïðèÿòèÿ ìèðà, îòíîøåíèÿ ê
îêðóæàþùåìó çà ïðåäåëàìè, êàê óæå ãîâîðèëîñü,
ñóãóáî ïàðòèêóëÿðíûõ îòíîøåíèé "ñâîèõ". Ðåàëü-
íîñòü èìååò âêóñ ñåðèàëüíîñòè: ðåàëüíî òî, ÷òî
ñåðèàëüíî. Ïðè îòêàçå îò îðèåíòàöèé íà ðàçíîîá-
ðàçèå ïîòåíöèàëüíîé ïóáëèêè, îò âûäâèæåíèÿ
ñîáñòâåííûõ òî÷åê çðåíèÿ, êàðòèí ìèðà è ðàáîòû
íàä ìåõàíèçìàìè ñìûñëîâûõ ïåðåõîäîâ ìåæäó
íèìè, èìåííî ïîâòîðåíèå — âïëîòü äî ïîëíîé
ìåõàíèçàöèè è ïàðîäèðîâàíèÿ — äåéñòâóåò ñåãîä-
íÿ íà òåëåâèäåíèè âìåñòî ìåõàíèçìîâ óíèâåðñà-
ëèçàöèè, òî÷íåå, â êà÷åñòâå ñàìîãî ïðèìèòèâíîãî
èç òàêèõ ìåõàíèçìîâ. ß èìåþ çäåñü â âèäó óñ-
âîåíèå îáðàçöîâ äåòüìè ÷åðåç ïîäðàæàíèå
âçðîñëûì â õîäå ïåðâè÷íîé ñîöèàëèçàöèè.

Ïîâòîðåíèå, ðåäóêöèÿ ê ïðîñòîìó â äàííîì
ñëó÷àå — íå ñëó÷àéíîñòü è íå óñòàëîñòü âîîáðà-
æåíèÿ, à îñîçíàííàÿ ñòðàòåãèÿ. Îòíîøåíèå
"íîâûõ ðàñïîðÿäèòåëåé" è ïîäíà÷àëüíûõ èì ðà-
áîòíèêîâ ê ëþáîìó îñìûñëåííîìó âûñêàçûâàíèþ
êàê ÷óæîìó (ïàðîäè÷åñêàÿ óñòàíîâêà) ñâÿçàíî ñ
äâóìÿ ðåøàþùèìè ñîöèîêóëüòóðíûìè îáñòîÿ-
òåëüñòâàìè. Âî-ïåðâûõ, âñå ñìûñëû è ôîðìû,
îðèåíòèðû è ñòàíäàðòû îíè òàê èëè èíà÷å ïîëó-
÷èëè ãîòîâûìè, íè÷åãî íå ïðèäóìàâ ñàìè. Âî-âòî-
ðûõ, îíè îòêàçàëèñü îò ðàçíîîáðàçèÿ, àëüòåðíàòèâ
è íîâàöèè âñëåä çà ðåêðóòèðîâàâøåé èõ âëàñòüþ.

Â ýòîì ïëàíå ÿ áû óêàçàë íà ñâÿçü ìåæäó ïî-
ëèòè÷åñêè ñêîíñòðóèðîâàííûì äåôèöèòîì àëü-
òåðíàòèâ, ñìûñëîâîé ñòðàòåãèåé ýïèãîíñòâà, óñ-
òàíîâêîé íà ïîâòîðåíèå (ïàðîäèðîâàíèå) îáðàç-
öîâ è, òåì ñàìûì, ñ ïîñòîÿííûì çàìåùåíèåì
îäíèõ ôóíêöèé äðóãèìè: ñìûñëîòâîð÷åñêèõ —
òåõíîëîãè÷åñêèìè, öåëåäîñòèæèòåëüñêèõ —
ïðèñïîñîáëåí÷åñêèìè. Èìåííî â ýòîì êîíòåêñ-
òå, êàê ìíå êàæåòñÿ, ñòîèò ðàññìàòðèâàòü ñíèæå-
íèå èíôîðìàöèîííûõ, êðèòè÷åñêèõ è äðóãèõ
ìîäåðíûõ ôóíêöèé ìåäèà äî èìèòàöèè íèçîâûõ
ëîêàëüíûõ îòíîøåíèé ëèáî àäàïòàöèè èõ ê
ñåòÿì âçàèìîäåéñòâèÿ áëèçêèõ çíàêîìûõ. Êîðî-
÷å ãîâîðÿ, ðå÷ü èäåò îá àäàïòèâíîé ðåàëèçàöèè
îáðàçöîâ, íî ÷åðåç íåïðåìåííûé ìîäàëüíûé áà-
ðüåð è ñìûñëîâîå ñìåùåíèå, öåííîñòíîå ïî-
íèæåíèå. Â ýòîì ïëàíå ìîæíî ãîâîðèòü î ñîîò-
âåòñòâóþùåì, òàêîì æå ñíèæàþùåì çàìåùåíèè
òèïîâ äåÿòåëåé, èõ ôóíêöèîíàëüíîé ïîäìåíå

1 Это постановочные костюмированные автопортреты, по�
строенные как (мнимые) кинокадры. О них см.: Краусс Р. Хо�
лостяки [1999]. М., 2004. С. 74–119; Петровская Е. Антифото�
графия. М., 2003. С. 25–32, 77–103. С.Шерман по�своему про�
должает и радикализует тут поп�артовскую стратегию Э.Уор�
холла. Если Уорхолл, коротко и упрощенно говоря,
воспроизводил идолов массовой культуры, воплощающих
коллективные желания (М.Монро, Ж.Кеннеди и др.), в виде
бесконечного механизированного повторения их привычных,
многократно виденных и тут же узнаваемых всеми фотогра�
фий, то Шерман симулирует анонимное желание анонимной
публики вообще иметь дело с персонифицированным изобра�
жением как таковым. Для нее стереотипна сама зрительская
жажда визуальных впечатлений, находящая себе форму в ни�
когда не виденном, но столь же немедленно узнаваемом пуб�
ликой симулятивном фотообразце.

1 См. посвященный недавно этому феномену блок аналити�
ческих материалов: Возвращение "большого стиля"? // Новое
литературное обозрение. 2006. № 78 (2). С. 271–325. Я бы
только говорил здесь не просто о возвращении, а о симуляции.

Вестник общественного мнения  № 3 (83) май—июнь 2006 43



êàê î ïðîöåññå èëè ìåõàíèçìå, à íå ñëó÷àéíîì
ÿâëåíèè, ïðîñòîé ñìåíå êîíêðåòíûõ ïåðñîí 1.

Óòî÷íþ â ýòîì ïëàíå ââåäåííóþ âûøå ôîð-
ìóëèðîâêó î ïîäðàæàíèè íåñóùåñòâóþùåìó
îðèãèíàëó. Ñàìà ïîäîáíàÿ ñòðàòåãèÿ ìîæåò âû-
ñòóïàòü â êóëüòóðå íîâîãî è íîâåéøåãî âðåìåíè
òâîð÷åñêîé è äàæå â îïðåäåëåííîé ìåðå íîâàöè-
îííîé, îðèåíòèðîâàííîé íà öåííîñòíîå îáîá-
ùåíèå, ñìûñëîâîå ïîâûøåíèå îáðàçöà (òàê îíî
áûëî, ñêàæåì, â ìíîãî÷èñëåííûõ ïóøêèíñêèõ
ïîýòè÷åñêèõ è äðàìàòè÷åñêèõ ïîäðàæàíèÿõ, òàê
îíî ñ ó÷åòîì èñòîðè÷åñêèõ ïåðåìåí îáñòîèò ñå-
ãîäíÿ, ñêàæåì, â ìóçûêå Â.Ñèëüâåñòðîâà ñ åãî
"Òèõèìè ïåñíÿìè" èëè â ïîýçèè Ñ.Çàâüÿëîâà ñ
åãî "Íåâûïîëíåííûìè ïåðåâîäàìè"). Íî ýòà
ñòðàòåãèÿ ìîæåò — èìåííî ñ ýòèì âàðèàíòîì
ìû, ïî-ìîåìó, èìååì äåëî â ñåãîäíÿøíåé Ðîñ-
ñèè, â ÷àñòíîñòè, â ìàññ-ìåäèà, — âûñòóïàòü â
ôîðìå íåïðåìåííîãî ñíèæåíèÿ îáðàçöà ÷åðåç
åãî ïîâòîðåíèå âïëîòü äî ìåõàíèçàöèè è ïàðî-
äèðîâàíèÿ. Òàêîâ áàðüåð ðåàëèçàöèè îáðàçöîâ,
ñîöèàëüíàÿ è êóëüòóðíàÿ öåíà èõ àäàïòàöèè.
Çíà÷èìîñòü ïîäîáíîé ïðîöåäóðû äëÿ òåõ, êòî åå
îñóùåñòâëÿåò, ñîñòîèò â äâóñìûñëåííîé èãðå íà
âêëþ÷åííîñòè è âìåñòå ñ òåì íåâêëþ÷åííîñòè â
ñèòóàöèþ — ðàçûãðûâàíèè ñâîåãî ðîäà àëèáè
êàê íåñàìîñòîÿòåëüíîé è ïðîèçâîäíîé, èñêëþ-
÷èòåëüíî ðåàêòèâíîé ôîðìû ñàìîîïðåäåëåíèÿ,
óïðîùåííîé è òðàíñôîðìèðîâàííîé ñîöèàëü-
íîñòè (ñîöèàáåëüíîñòè, ïî Çèììåëþ).

Çíà÷åíèå ïîäîáíûõ ãðàíèö è áàðüåðîâ (è íå
òîëüêî ïðîñòðàíñòâåííûõ, íî è âðåìåííûõ, ïîä-
ðàçóìåâàþùèõ îòñðî÷êó ðåàëèçàöèè) â "çàêðû-
òîì" îáùåñòâå çàêëþ÷àåòñÿ â òîì, ÷òî äëÿ âòî-
ðè÷íîé, ýïèãîíñêîé "êóëüòóðû", à â ñîâðåìåí-
íîé ïîñòìîäåðíîé ñèòóàöèè êóëüòóðà çàêðûòîãî
ñîöèóìà ïî ñîâåòñêîé ìîäåëè âðåìåí "æåëåçíî-
ãî çàíàâåñà" ìîæåò áûòü òîëüêî ýïèãîíñêîé,
èçîáðàæàþùåé òðàäèöèþ, ÷óæóþ ëèáî óòðà÷åí-
íóþ ñâîþ, — ýòî åäèíñòâåííàÿ âîçìîæíîñòü óñ-
âîåíèÿ è ðåïðîäóêöèè îáðàçöà, à ñòàëî áûòü, ñè-
ìóëÿöèè ñîöèîêóëüòóðíîãî ïðîöåññà è, ñîîòâåò-
ñòâåííî, ôîðìèðîâàíèÿ ãðóïï åãî "èíèöèàòî-
ðîâ", íàçíà÷åííûõ èëè ñàìîïðîâîçãëàøàþùèõ
ñåáÿ "ýëèòàìè". Ïîâòîðåíèå è ïàðîäèðîâàíèå
âîçíèêàþò â ïîäîáíûõ óñëîâèÿõ êàê ïðîñòåé-
øàÿ è ðåäóêòèâíàÿ (êâàçèòðàäèöèîíàëèñòñêàÿ)
ôîðìà ñìûñëîâîãî îáîáùåíèÿ, êàê ó äåòåé èëè ó

íîâîáðàíöåâ êóëüòóðû. Íàïîìíþ, ÷òî è ðàáîòû
Þ.Òûíÿíîâà î ïàðîäèè ïîÿâëÿþòñÿ èìåííî
òîãäà, êîãäà êóëüòóðà ïåðåõîäèò â ðóêè íîâîãî
ïîëèòè÷åñêîãî êëàññà, êîòîðûé ïîçäíåå êîí-
ñòðóèðóåò ñâåðõó ñâîè "ìàññû" è ò.ä.1

Íåêîòîðûå èòîãè. Ðåçþìèðóÿ ïðîâåäåííûé
àíàëèç, ÿ áû âûäåëèë è ïîä÷åðêíóë â äàííîì êîí-
òåêñòå ñëåäóþùèå õàðàêòåðèñòèêè ïîñëåäíåãî
ðîññèéñêîãî äåñÿòèëåòèÿ è çàâåðøàþùåãî åãî ïó-
òèíñêîãî ïåðèîäà. Ýòî, âî-ïåðâûõ, ïðèìèðåíèå ñ
ñîâåòñêèì êàê åäèíûì öåëûì è êàê "ñâîèì", êàê
íåêîåé "èçîáðåòåííîé òðàäèöèåé", ïî ôîðìóëå
Ý.Õîáñáàóìà (ñàìà ýòà ôèêöèÿ öåëîãî íà÷àëà ðàç-
ðàáàòûâàòüñÿ íîâûìè ìåíåäæåðàìè ìåäèà, êàê
óæå óêàçûâàëîñü, ïðèìåðíî ñ 1993–1994 ãã. è àê-
òèâíî âíåäðÿòüñÿ ñ 1996 ã.), âî-âòîðûõ, êîððîçèÿ
îáðàçà áëèæàéøåãî ïðîøëîãî, ïîñëåäîâàòåëüíîå
âûòåñíåíèå âòîðîé ïîëîâèíû 1980-õ è âñåõ 1990-õ
ãîäîâ êàê âðåìåíè "ïåðåñòðîéêè", "ðåôîðì", "äå-
ìîêðàòîâ" â ìàññîâîì ñîçíàíèè è ðàáîòå ìàññ-
ìåäèà (ñ êîíöà 1990-õ ãîäîâ, â ñîáñòâåííî ïóòèí-
ñêèé ïåðèîä). Â ðåçóëüòàòå ïîäîáíîé íàïðàâëåí-
íîé ðàáîòû âû÷åðêèâàíèÿ è óìîë÷àíèÿ ïåðèîä
1988–1998 ãã. ïðåäñòàåò ñåãîäíÿ â ìàññîâûõ îöåí-
êàõ êàê ÷åðíàÿ ïîëîñà, çà êîòîðîé âèäèòñÿ íåêèé
"çîëîòîé âåê" áðåæíåâèçìà. Íàïîìíþ, ÷òî ïðè
Ë.Áðåæíåâå âî âòîðîé ïîëîâèíå 1960-õ ãîäîâ
òî÷íî òàê æå âûòåñíÿëîñü èç êîëëåêòèâíîé ïàìÿ-
òè "âîëþíòàðèñòñêîå" âðåìÿ Í.Õðóùåâà ðàäè ñèì-
âîëè÷åñêîãî ïðèìèðåíèÿ ñî ñòàëèíñêèì ïåðèî-
äîì (åãî êóëüìèíàöèåé è îïðàâäàíèåì âûñòóïàëà
ïîáåäà â Îòå÷åñòâåííîé âîéíå, êîòîðàÿ è íà÷àëà
êóëüòèâèðîâàòüñÿ â ýòîò ïåðèîä).

Åùå îäíà êëþ÷åâàÿ õàðàêòåðèñòèêà íûíåø-
íåé ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîé ðåàëüíîñòè — åå
íàðàñòàþùàÿ ñèìóëÿòèâíîñòü, ïîñòàíîâî÷-
íîñòü, îò÷åòíî-âûñòàâî÷íûé õàðàêòåð (ÿ áû ãî-
âîðèë çäåñü îá ÝÊÑÏÎ-ïîëèòèêå, êàê ãîâîðÿò
îá ÝÊÑÏÎ-êóëüòóðå). È, íàêîíåö, ÿ áû âûäå-
ëèë òàêóþ ÷åðòó íûíåøíåé ïîëèòè÷åñêîé ýïîõè
è ïîëèòè÷åñêîé êóëüòóðû â Ðîññèè, êàê îùóòè-
ìàÿ ýïèãîíàëüíîñòü, ïàðîäè÷íîñòü îãîñóäàðñò-
âëåííûõ ìåäèà, çàäàþùèõ âèðòóàëüíûé îáðàç
êîëëåêòèâíîãî "ìû" ðîññèÿí.

Âñÿ ýòà îïèñàííàÿ âûøå ïî ÷àñòÿì ñîñòàâíàÿ
êîíñòðóêöèÿ êîëëåêòèâíîé ðåàëüíîñòè ñâÿçàíà ñ
îôèöèàëüíî ïðîãðàììèðóåìîé âëàñòÿìè "ñòàáè-
ëèçàöèåé", "íîðìàëèçàöèåé" — îò÷åòëèâûì îòêà-
çîì îò ñèñòåìíîãî ðåôîðìèðîâàíèÿ, íàðàñòàþ-
ùåé èçîëÿöèåé ñòðàíû â ìèðå (óïðàçäíåíèåì çíà-
÷èìîñòè ïîçèòèâíûõ ïàðòíåðîâ) è, íàêîíåö, ñ îá-

1 Мотив подобной функциональной подмены и осознания
себя заместителями на одной из ключевых фаз перехода к
"новому порядку" были по�разному осмыслены и представлены
во второй половине 1920�х — начале 1930�х годов в прозе
А.Платонова ("Город Градов", "Государственный житель",
"Усомнившийся Макар"), М.Зощенко ("Сентиментальные по�
вести") и др., в неопубликованных тогда записных книжках и
более поздних аналитических эссе Л.Гинзбург. О форме и
функциях замещающего, пародического слова у Зощенко в
этот период см.: Чудакова М.О. Поэтика Михаила Зощенко. М.:
Наука, 1979. С. 64–97.

1 Этот момент перехода примерно в то же время отмечает
О.Мандельштам: "Нет ничего невозможного. Как комната умираю�
щего открыта для всех, так дверь старого мира настежь распахну�
та перед толпой. Внезапно все стало достоянием общим. Идите и
берите" (Мандельштам О. Слово и культура // Он же. Соч.: В 2 т.
Т. 2. М.: Художественная литература, 1990. С. 172.
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ðàùåííîé ê ïðîøëîìó ãåðîèçàöèåé êîëëåêòèâ-
íîé èäåíòè÷íîñòè â îòñóòñòâèå àëüòåðíàòèâû.
Ãëàâíûé, íåñóùèé ìîìåíò êîíñòðóêöèè, åå ñî-
äåðæàíèå è ìîòèâ, èìïóëüñ — áåçàëüòåðíàòèâ-
íîñòü, âîïëîùåííàÿ â ôèãóðå ïåðâîãî ëèöà. Ýòà
ôèãóðà çàäàåòñÿ êàê íàõîäÿùàÿñÿ âíå ëþáûõ ñî-
ïîñòàâëåíèé ñ ðåàëüíîñòüþ, âíå ñôåðû òðåçâûõ
îöåíîê è ïðàêòè÷åñêèõ âûâîäîâ èç íèõ, à ïîòîìó
êàê áû ïðåáûâàåò íå òîëüêî íàä ñîöèàëüíîé æèç-
íüþ ìàññ è ëþáûõ ãðóïï, íî äàæå è íàä ñàìîé
âëàñòüþ, áóäü îíà âûáîðíîé èëè íàçíà÷åííîé, çà-
êîíîäàòåëüíîé, ñóäåáíîé èëè ìàññ-ìåäèàëüíîé.

Ñàì ðåæèì ïîäîáíîé áåçàëüòåðíàòèâíîñòè
ãàðàíòèðóåòñÿ è îáåñïå÷èâàåòñÿ ñèìóëÿòèâíûì
îãîñóäàðñòâëåíèåì âñåõ ñòîðîí êîëëåêòèâíîé
æèçíè. Ïðè ýòîì ôóíêöèè ôèãóðû ñâåðõâëàñ-
òè — îíè âûðàæàþòñÿ è óñìàòðèâàþòñÿ â ðåéòèí-
ãå ïðåçèäåíòà — ñóòü ïðîèçâîäíîå îò îòñóòñòâèÿ
êàêèõ áû òî íè áûëî èíûõ ñàìîñòîÿòåëüíûõ ñèë,
èíñòèòóòîâ, ôèãóð. Ìîæíî ñêàçàòü, ÷åì îäíîîá-
ðàçíåå ñîöèàëüíàÿ æèçíü â Ðîññèè, òåì âûøå ðåé-
òèíã ïðåçèäåíòà (ïåðâîãî ëèöà). ×åëîâåê íîìåð
îäèí â îáñòàíîâêå ïðîêëàìèðóåìîé ñòàáèëèçàöèè
è áåçàëüòåðíàòèâíîñòè êàê ðàç è ïðåäñòàâëÿåò
ñîáîé ïåðñîíèôèêàöèþ óñòàíàâëèâàþùåãîñÿ
îäíîîáðàçèÿ (äðóãàÿ, äîïîëíèòåëüíàÿ ïðîåêöèÿ
òîãî æå îáðàçà — ôèãóðà ïåðâîãî ëèöà êàê îëè-
öåòâîðåíèå êîëëåêòèâíûõ íàäåæä).

Ñòðàòåãèåé ýòàòèçàöèè ïðè ýòîì âûñòóïàåò
ïîñëåäîâàòåëüíàÿ äåïîëèòèçàöèÿ ñîöèàëüíîé
æèçíè, îòêàç ðàçëè÷íûõ ãðóïï îò àðòèêóëÿöèè ïî-
ëèòè÷åñêèõ èíòåðåñîâ è ïðèòÿçàíèé (åñëè âèäåòü
â ïîëèòèêå îáëàñòü ìíîæåñòâåííîãî, êîíêóðåí-
öèè, áîðüáû, êîìïðîìèññà â äîñòèæåíèè îáùèõ
öåëåé). Ñðàâíèì ìàñøòàá ïðàçäíîâàíèÿ è ñîöè-
àëüíîå ýõî äâóõ ïðîøåäøèõ çà ïîñëåäíèé ãîä
þáèëååâ — 60-ëåòèÿ ïîáåäû è 50-ëåòèÿ ÕÕ ñúåçäà.
Ïåðâûé — ñîáûòèå "äëÿ âñåõ", êàê ïðèçíàëî áîëü-
øèíñòâî (48%) ðîññèéñêîãî íàñåëåíèÿ, ãëàâíîå
ñîáûòèå ÕÕ âåêà (78%); âòîðîé çíà÷èì â ýòîì êà-
÷åñòâå äëÿ 3,5% (âåëè÷èíà, íàõîäÿùàÿñÿ íà ãðàíè-
öå äîïóñòèìîé â òàêèõ îïðîñàõ ñòàòèñòè÷åñêîé
ïîãðåøíîñòè). Íî èç ýòîãî ñëåäóåò íàðàñòàþùàÿ
âèðòóàëèçàöèÿ ïîëèòèêè1. Òèïû æå ïîâåäåíèÿ è
ñîöèàëüíûå îáùíîñòè, îñòàþùèåñÿ çà ïðåäåëà-
ìè åäèíîãî îãîñóäàðñòâëåííîãî "ìû", ïîëó÷àþò
è â ìàññ-ìåäèà, è â ãëàçàõ ñàìèõ ó÷àñòíèêîâ
ñíèæàþùèé õàðàêòåð ñòèãìû ("áåäíûå", "áåñ-
ñèëüíûå", "áåñïðàâíûå", áóäü òî ïðèçûâíèêè,
ïîêóïàòåëè â ìàãàçèíàõ, ïàöèåíòû â ïîëèêëè-
íèêå èëè ïðîñèòåëè â ÆÝÊå è ñîáåñå).

Ïðîöåññ îãîñóäàðñòâëåíèÿ ìàññ-ìåäèà, êàê
áûëî ïîêàçàíî, ïðîäîëæàåòñÿ. Âìåñòå ñ òåì ðå-

çóëüòàòû îïèñàííûõ âûøå èçìåíåíèé, ïðîèçî-
øåäøèõ çà ïîñëåäíåå äåñÿòèëåòèå â êîììóíèêà-
òèâíûõ ñâÿçÿõ ìåæäó ðàçíûìè ñëîÿìè è óðîâíÿ-
ìè ðîññèéñêîãî ñîöèóìà, íèêàê íåëüçÿ íàçâàòü
áåçóñëîâíîé ïîáåäîé ïðèíöèïà åäèíîíà÷àëèÿ,
áþðîêðàòè÷åñêîé èåðàðõèè, îäíîîáðàçèÿ â ïîä-
÷èíåíèè è èñïîëíåíèè, ê êîòîðûì âðîäå áû
ñòðåìèëàñü âåðõîâíàÿ âëàñòü è î êîòîðûõ îíà
ðàïîðòóåò íà âñåâîçìîæíûõ ñîáðàíèÿõ, àäìèíè-
ñòðàòèâíûõ ëåòó÷êàõ è ïðÿìûõ òðàíñëÿöèÿõ ïî
òåëåâèäåíèþ. Çàìå÷ó, ÷òî, ïî äàííûì íåçàâèñè-
ìûõ ýêñïåðòîâ, íàèáîëåå ïîïóëÿðíûì ó ðîññèé-
ñêîé ïóáëèêè ñþæåòîì íåçàâèñèìûõ ìåäèà â
ïðîâèíöèè (à ðåãèîíàëüíûå è ìåñòíûå ãàçåòû
ñîñòàâëÿþò 90% âñåãî ãàçåòíîãî ðåïåðòóàðà Ðîñ-
ñèè, è ñîâîêóïíûé òèðàæ ðàéîíîê, 32 ìëí, íå-
ìíîãèì óñòóïàåò 36 ìëí ãàçåò öåíòðàëüíûõ, ê
òîìó æå ÷åðåç ñâîè ñàéòû îíè âûõîäÿò â "öåíòð",
êóäà íå ìîãóò ïîïàñòü â áóìàæíîì âèäå) ñåãîäíÿ
ÿâëÿåòñÿ òàêîé: òîò èëè èíîé ÷àñòíûé ÷åëîâåê,
ïðàâà êîòîðîãî íàðóøèëà öåíòðàëüíàÿ èëè ìåñòíàÿ
âëàñòü, â ðåçóëüòàòå áîðüáû — â íåå âêëþ÷åíà è
ìåñòíàÿ ïðåññà, êàíàëû òåëåâèäåíèÿ — îäåðæè-
âàåò ïîáåäó èëè õîòÿ áû ïðîñòî íå äàåò, êàê
âûðàæàëñÿ â ñâîå âðåìÿ Â.Ãðîññìàí ïî ïîâîäó
àðåñòîâàííîãî ðîìàíà "Æèçíü è ñóäüáà", "áåç
çâóêà çàðåçàòü ñåáÿ â ïîäâîðîòíå".

Íàïîìíþ ñëó÷àé ðÿäîâîãî Ñû÷åâà. Ïåðâàÿ
ïóáëèêàöèÿ î íåì ïîÿâèëàñü â ðîäíîì ãîðîäå
èçóâå÷åííîãî ñîëäàòà — â ãàçåòå "Âå÷åðíèé
Êðàñíîòóðüèíñê" (8 òûñ. ýêç. ïðè 67 òûñ. íàñåëå-
íèÿ). Åå øåô-ðåäàêòîð Í.Êàëèíèíà ïîäûòîæè-
âàåò ñèòóàöèþ òàê: "Íàñ îáâèíÿþò â òîì, ÷òî ìû
ñðûâàåì ïðèçûâ, ÷òî ìû æåëòàÿ ïðåññà, äåëàåì
ïèàð íà êðîâè. Ñ ýòèì ïðèõîäèòñÿ æèòü. Íî åñëè
íå íàïèøåøü î òàêîì [êàê Ñû÷åâ], òî ñ ýòèì
òîæå ïîòîì ïðèäåòñÿ æèòü"1.

Íåêîòîðûå ïåðñïåêòèâû äàëüíåéøåãî ñîöèî-
ëîãè÷åñêîãî àíàëèçà2. Íàèáîëåå îñòðûå ïðîáëå-
ìû ñîöèîëîãè÷åñêèõ èññëåäîâàíèé ðîññèéñêîãî
ñîöèóìà ñâÿçàíû ñåãîäíÿ ñ ôåíîìåíàìè íå-
ïåðåõîäà îò ãåìàéíøàôòíûõ âçàèìîîòíîøåíèé
ñ áëèçêèìè ê îáîáùåííûì è óíèâåðñàëèçèðî-
âàííûì ïóáëè÷íûì îòíîøåíèÿì. Íàïðîòèâ,
êàê áûëî ïîêàçàíî, ìû èìååì äåëî ñ øèðÿùèìñÿ
ðàçðûâîì ìåæäó ïðèâàòíûìè êîììóíèêàöèÿìè
åäèíèö, èõ ñåìåé "ëèöîì ê ëèöó" è îãîñóäàðñò-
âëåííûìè êîììóíèêàöèÿìè "âñåõ", "êàæäîãî
êàê ëþáîãî äðóãîãî" â îòíîøåíèÿõ ïðîñèòåëåé
(áþðîêðàòè÷åñêèå ó÷ðåæäåíèÿ è ñîöèàëüíûå

1 Цит. по: Эйсмонт М. Есть ли жизнь на Марсе, или Независи�
мые СМИ в российских регионах // Отечественные записки.
2005. № 6. С. 227.
2 Этот раздел сложился в ходе и результате рабочих обсуж�
дений на "круглом столе" социологов, организованном А.Бере�
ловичем и Л.Тевно во Франко�российском центре по общест�
венным и гуманитарным наукам в Москве 24�25 мая 2006 г.

1 Ср. об эстетизации политики у В.Беньямина в заключитель�
ных пассажах его "Произведения искусства в эпоху техничес�
кой воспроизводимости" [1936] (Беньямин В. Озарения. М.:
Мартис, 2000. С. 151�152).
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ñëóæáû) è çðèòåëåé (ìàññ-ìåäèà) — ñ ðàçðûâîì
ìåæäó ýòèìè ïëàíàìè ñîöèàëüíîãî äåéñòâèÿ,
óðîâíÿìè ñîöèóìà. Ãîâîðÿ êîðîòêî, ñîöèóì â
Ðîññèè ïî-ïðåæíåìó ôîðìèðóåòñÿ è îñîçíàåò
ñåáÿ â îñíîâíîì êàê ïàòåðíàëèñòñêèé: ýòî ñîîá-
ùåñòâî ïîäîïå÷íûõ.

Ãðàíèöàìè (áàðüåðàìè) âîçìîæíîé óíèâåðñà-
ëèçàöèè îáðàçöîâ ïîâåäåíèÿ, ñàìîïîíèìàíèÿ,
óñòàíîâîê â îòíîøåíèè "äðóãèõ" òóò âûñòóïàþò:

— àñèììåòðè÷íûå ðåïðåññèâíûå îòíîøåíèÿ,
óñâîåííûå âìåñòå ñ ðåëèêòàìè íèçîâûõ èëè ïåð-
âè÷íûõ (à íà ñàìîì äåëå — áàçîâûõ) èíñòèòóòîâ
ñîâåòñêîãî ñîöèóìà, ñ êîòîðûìè îáûêíîâåííûé
÷åëîâåê ïîñòîÿííî èìååò äåëî. Òàêîâû ìèëèöèÿ,
ñîáåñ, ÆÝÊ èëè ÐÝÓ, ïîëèêëèíèêà, øêîëà, ìàãà-
çèí — âñå ìåñòà, ãäå òåáå ìîãóò ÷òî-òî íóæíîå
ðàçðåøèòü, íî ãîðàçäî ÷àùå îòêàçûâàþò, ëèøàþò
äîñòóïà ê áëàãó, îãðàíè÷èâàþò åãî. Ðàçðûâ êîììó-
íèêàöèè çäåñü (îò "âàñ ìíîãî, à ÿ îäíà" äî "íî è âû
âîéäèòå â ìîå ïîëîæåíèå") — ñèìâîëè÷åñêàÿ äå-
ìîíñòðàöèÿ ïîçèöèè äîìèíèðîâàíèÿ. À ýòî çíà-
÷èò, ÷òî íåò âîçìîæíîñòè ãåíåðàëèçàöèè, âîç-
âûøåíèÿ, ðàôèíèðîâàíèÿ ïîäîáíûõ îòíîøåíèé
äî íîðì ìîðàëè è ïðàâà, ôîðì êóëüòóðû, "îáùå÷å-
ëîâå÷åñêèõ" ñâîéñòâ. Ñòîèò îñîáî ïîä÷åðêíóòü,
÷òî ïî ñòðóêòóðå ïîäîáíûå îòíîøåíèÿ â íàèìåíü-
øåé ñòåïåíè èçìåíèëèñü, îäíàêî ñìåñòèëñÿ è
ïðîäîëæàåò ñìåùàòüñÿ "öåíòð òÿæåñòè" òàêèõ âçà-
èìîäåéñòâèé — ñ öåíòðàëèçîâàííîãî-ãîñóäàðñò-
âåííîãî íà óðîâåíü ÷àñòíîêîðïîðàòèâíîãî (ïðè-
ñâîåíèå èëè ïðèâàòèçàöèÿ âëàñòè, â òîì ÷èñëå è
ïðåæäå âñåãî ðåïðåññèâíîé âëàñòè1);

— ïðèíóäèòåëüíûå è ìàññîâî-óðàâíèòåëü-
íûå, ñòèãìàòèçèðóþùèå îòíîøåíèÿ âñåõ, òàêèõ
æå, êàê âñå (îïÿòü-òàêè â ðàìêàõ íèçîâûõ èí-
ñòèòóòîâ, íî ïî îòíîøåíèþ ê òàêèì æå, áåñ-
ïðàâíûì, ïîä÷èíÿþùèìñÿ);

— ïàðòèêóëÿðèñòñêèå, ãåìàéíøàôòíûå îòíî-
øåíèÿ "ñâîèõ". Îíè ìîãóò áûòü è òðàäèöèîííû-
ìè, è àôôåêòèâíûìè, â òåðìèíîëîãèè Ì.Âåáå-
ðà, è âîâñå íå îáÿçàòåëüíî ïàòðèàðõàëüíûìè:
ñêàæåì, "ëþáîâü—ñèìïàòèÿ", "ñåêñóàëüíàÿ ëþ-
áîâü" èëè "äðóæáà" çäåñü áûâàþò è âïîëíå ìî-
äåðíûìè, ñêàæåì, èõ îáðàçöû ìîãóò áûòü ïî
ïðîèñõîæäåíèþ ìàññ-ìåäèàëüíûìè, à íå ïåðå-
äàâàòüñÿ îò ñòàðøèõ ê ìëàäøèì ëèöîì ê ëèöó;

— âèðòóàëüíûå ôîðìû ñèìâîëè÷åñêîé ïðèíàä-
ëåæíîñòè (çðèòåëüñêèå "âîîáðàæàåìûå ñîîáùåñò-
âà"), ñîõðàíÿþùèå ïàðòèêóëÿðèñòñêèé õàðàêòåð
îòäåëüíûõ "ìû" — ñ îñîáûì "íàøèì" ïóòåì, îñî-
áûìè ñâîéñòâàìè "íàøåãî" õàðàêòåðà ïðè äèñòàí-
öèðîâàííîì, òåõíè÷åñêè îïîñðåäîâàííîì õàðàêòå-
ðå îòíîøåíèé ñ ïîäîáíûìè îáùíîñòÿìè;

— ïðåäóïðåäèòåëüíî-çàùèòíî-àãðåññèâíûå
ïðåäñòàâëåíèÿ î Äðóãèõ (ñòðàòåãèÿ ìûñëåííîãî
ïðîòèâîñòîÿíèÿ ÷óæàêàì, âðàãàì è îïÿòü-òàêè
äèñòàíöèðîâàíèÿ îò íèõ).

Ñðåäè ïåðå÷èñëåííîãî âàæíî âûäåëèòü áîëåå
óñòîé÷èâûå, ðåïðîäóöèðóåìûå ôîðìû. Ê ïîñëåä-
íèì, âèäèìî, â ñåãîäíÿøíåé Ðîññèè îòíîñÿòñÿ
åäâà ëè íå èñêëþ÷èòåëüíî òå èëè èíûå ðàçíîâèä-
íîñòè ñîåäèíåíèÿ îòíîñèòåëüíî "íîâûõ" äëÿ ñî-
âåòñêîãî ñîöèóìà è îïûòà ýëåìåíòîâ ñî "ñòàðû-
ìè" — íàïðèìåð, ýêîíîìè÷åñêèõ îòíîøåíèé ñ
ñåìåéíûìè (ñåìåéíîå ïðåäïðèíèìàòåëüñòâî) èëè
ëèáåðàëüíî-äåìîêðàòè÷åñêèõ ñ àâòîðèòàðíî-ñî-
âåòñêèìè è òðàäèöèîííî-ïàðòèêóëÿðèñòñêèìè
(âûáîðíûå ïðåäñòàâèòåëüñêèå ó÷ðåæäåíèÿ, ïàð-
òèè). Òàê èëè èíà÷å, ïîêà ïðèõîäèòñÿ ãîâîðèòü îá
àäàïòàöèè êàê áàçîâîé ñîöèàëüíîé ñòðàòåãèè è î
çàèìñòâîâàíèè-ïîâòîðåíèè êàê îáùåðàñïðîñòðà-
íåííîé ïî ìàñøòàáàì è íà÷àëüíîé, ïðèìèòèâíîé
ïî óñòðîéñòâó ôîðìå óíèâåðñàëèçàöèè îáðàçöîâ
ïîâåäåíèÿ, êóëüòóðíûõ çíà÷åíèé è ñèìâîëîâ.

Â ýòîì ñìûñëå "íîâûå" îòíîøåíèÿ è èõ ñèìâî-
ëè÷åñêèå íîñèòåëè (òåõíèêà, äåíüãè, èíîñòðàí-
íûå ÿçûêè) ñêîðåå ïðîÿâëÿþò ñëîæèâøèåñÿ
ñòðóêòóðû îòíîøåíèé è àíòðîïîëîãè÷åñêèå ñòå-
ðåîòèïû, ÷åì ïîðîæäàþò êàêèå-òî èíûå, èì àëü-
òåðíàòèâíûå. Àíòðîïîëîãè èçó÷àþò ïîõîæèå ñî-
öèàëüíûå è ñèìâîëè÷åñêèå ôîðìû ñìûñëîâîãî
ñðàùåíèÿ è ôóíêöèîíàëüíîé òðàíñôîðìàöèè òðà-
äèöèîííîãî è ìîäåðíîãî, èíñòðóìåíòàëüíîãî è
ñèìâîëè÷åñêîãî (ðèòóàëüíîãî, öåðåìîíèàëüíîãî) â
ðÿäó ÿâëåíèé òàê íàçûâàåìîãî "êóëüòà Êàðãî"1.

Îñîáóþ çíà÷èìîñòü â ýòèõ ðàìêàõ ïðèîáðåòàåò
ìàññ-ìåäèéíàÿ, àóäèîâèçóàëüíàÿ ñôåðà ñ ïîâû-
øåííîé çíà÷èìîñòüþ ïîâòîðåíèÿ äëÿ ìàññîâûõ
êîììóíèêàöèé. Îïÿòü-òàêè òóò âàæíî îòäåëèòü
îáùèå ïðîöåññû, ñâÿçàííûå ñ ðàçâèòèåì ñàìèõ
ìàññ-ìåäèà è ôîðì ìàññîâîãî ïîâåäåíèÿ â ïî-
ñòìîäåðíîì ìèðå (èõ êîíöåïòóàëèçàöèåé îñîáåííî
àêòèâíî çàíÿòà â ïîñëåäíåå âðåìÿ èòàëüÿíñêàÿ
ïîëèòè÷åñêàÿ ôèëîñîôèÿ, ôèëîñîôèÿ êóëüòó-
ðû2), è ñïåöèôè÷åñêèå ìîìåíòû, ñâÿçàííûå ñ ñî-
õðàíÿþùåéñÿ çàêðûòîñòüþ ïîñòñîâåòñêîãî ñîöèó-
ìà, àäàïòèâíî-ðåàêòèâíûì õàðàêòåðîì ñêëàäûâà-
þùåéñÿ ñèñòåìû ñîöèàëüíûõ îòíîøåíèé, òðàäè-
öèîíàëèçàöèåé âîâëå÷åííûõ â íèõ êóëüòóðíûõ
îáðàçöîâ. Äâà ýòèõ ïëàíà, êàê îáû÷íî áûâàëî è
êàê ïðîèñõîäèò ñåé÷àñ â Ðîññèè, áóäòî áû ñîâïà-
äàþò â èñòîðè÷åñêîì âðåìåíè, íî èìåííî ïîýòîìó
èõ ñëåäóåò àíàëèòè÷åñêè ðàçëè÷àòü.

1 Об этом см.: Гудков Л., Дубин Б. Приватизация полиции //
Вестник общественного мнения... 2006. № 1 (81). С. 58–71.

1 О них см.: Уорсли П. Когда вострубит труба. Исследования
культов Карго в Меланезии [1957]. М.: Изд�во иностранной
литературы, 1963.
2 См. из них, например: Ваттимо Дж. Прозрачное общество
[1989] М.: Логос, 2002; Agamben G. La comunità che viene.
Torino: Einaudi, 1990; Virno P. Grammatica della moltitudine. Per una
analisi delle forme di vita contemporanee. Roma: DeriveApprodi, 2002.
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Лев ГУДКОВ

Деньги и власть в общественном мнении россиян
(одномерность представлений о формах социального)

Статья первая. К политэкономии морали

Äåíüãè è îòíîøåíèå ê äåíüãàì. Â 1900 ã. â
Ãåðìàíèè âûøëà êíèãà Ã.Çèììåëÿ "Ôèëîñîôèÿ
äåíåã"1, ãäå áûë äàí ïîäðîáíåéøèé àíàëèç ñî-
öèàëüíîé è êóëüòóðíîé ôóíêöèÿì äåíåã â ìî-
äåðíèçèðóþùåìñÿ îáùåñòâå. Çèììåëü ðàññìàò-
ðèâàåò äåíüãè êàê ôîðìàëüíûé, ò.å. ïðåäåëüíî
îáùèé, ïîñðåäíèê ëþáûõ öåííîñòíûõ îòíîøå-
íèé â îáùåñòâå, ñðåäñòâî èçìåðåíèÿ çíà÷èìûõ
öåííîñòåé. Äåíüãè îêàçûâàþòñÿ ïîêàçàòåëåì
ðàçâèòîé ñïîñîáíîñòè ê îòâëå÷åííîìó èëè àá-
ñòðàêòíîìó ìûøëåíèþ (ïîìåùàÿñü èì â òîò æå
ðÿä, ÷òî è ïîíÿòèå äëÿ íàó÷íîãî ïîçíàíèÿ, êî-
äèôèöèðîâàííàÿ íîðìà çàêîíà äëÿ ïðàâà, êóëü-
òèâèðîâàííûé àôôåêò äëÿ ýñòåòè÷åñêîãî ïðåä-
ñòàâëåíèÿ ìíîãîîáðàçèÿ ÷åëîâå÷åñêîãî äåéñò-
âèÿ è ïîíèìàíèÿ ïñèõîëîãè÷åñêîãî ïåðåæèâà-
íèÿ). Ïîýòîìó äåíüãè — ýòî íå òîëüêî ÷èñòûå
ôîðìû öåííîñòíîãî îáìåíà, íî è ÷èñòûå
ôîðìû ñîöèàëüíîñòè, ïîÿâëåíèå êîòîðûõ âîç-
ìîæíî òîëüêî ïðè óñëîâèè çíà÷èòåëüíîé
ôóíêöèîíàëüíîé è ñòðóêòóðíîé äèôôåðåíöè-
ðîâàííîñòè îáùåñòâà.

Â ýòîì ïëàíå õàðàêòåð äåíåã, äåíåæíîé ñèñòå-
ìû, ýìàíñèïàöèè äåíåã îò íåïîñðåäñòâåííûõ
ìàòåðèàëüíûõ áëàã óêàçûâàåò íà ñòåïåíü àâòî-
íîìíîñòè îòäåëüíûõ ñîöèàëüíûõ è êóëüòóðíûõ
èíñòèòóòîâ, èõ ôóíêöèîíàëüíîé ñïåöèàëèçàöèè
è âçàèìîñâÿçè, à ñîîòâåòñòâåííî, ÿâëÿåòñÿ êîñ-
âåííûì ïðèçíàíèåì (è óòâåðæäåíèåì) ñâîáîäû
èíäèâèäà, åãî íåçàâèñèìîñòè îò êàæäîãî èç íèõ —
öåðêâè, îáùèíû, ãîñóäàðñòâà, ïðîôåññèîíàëü-

íîãî öåõà è ò.ï. ×åì ñëîæíåå óñòðîåíî îáùåñò-
âî, òåì îò÷åòëèâåå äåíüãè ïðîÿâëÿþò åñëè íå
"ñìûñë ñóùåñòâîâàíèÿ" ëþäåé, òî âî âñÿêîì ñëó-
÷àå òî, ÷òî ëþäè ñ÷èòàþò âàæíûì è çíà÷èòåëü-
íûì, öåííûì. Äåíüãè â ñâîåì íàèáîëåå àäåêâàò-
íîì èõ ôóíêöèîíàëüíîìó íàçíà÷åíèþ âèäå
ìîãóò "ðàáîòàòü" òîëüêî òîãäà, êîãäà îíè â ìàê-
ñèìàëüíîé ñòåïåíè óäàëåíû îò ïðèâèëåãèðîâàí-
íûõ ãðóïï äåðæàòåëåé è ðàñïîðÿäèòåëåé áîãàò-
ñòâà è âëàñòè, îñîáåííî åñëè òå ïî-ïðåæíåìó
ïðåòåíäóþò íà ìîíîïîëüíûé ("òîòàëüíûé") àâ-
òîðèòåò, óñòàíàâëèâàÿ ñâîè ïðèîðèòåòû öåëåïî-
ëàãàíèÿ è íîðìû ñîöèàëüíîãî ïîðÿäêà. Òàêèìè
ôîêóñàìè ãîñïîäñòâà áûëè â åâðîïåéñêîé èñòî-
ðèè ñâåòñêèå èëè ðåëèãèîçíûå âëàñòè (êîðîëü,
àðèñòîêðàòèÿ, ðåëèãèîçíûå îáùèíû è îðãàíèçà-
öèè è ïð.).

Ýòó ìûñëü ìîæíî âûðàçèòü è èíà÷å: íåçàâè-
ñèìîñòü äåíåã ÿâëÿåòñÿ íå ïðîñòî ïîêàçàòåëåì
äèôôåðåíöèðîâàííîñòè ñîöèàëüíîé ñèñòåìû,
ïîÿâëåíèÿ àâòîíîìíîñòè îòäåëüíûõ èíñòèòó-
òîâ è ôóíêöèîíàëüíîé âçàèìîñâÿçè ìåæäó
íèìè. Îíà óêàçûâàåò íà ñìåíó íåïîñðåäñòâåí-
íîãî ïðèíóæäåíèÿ è ðåãóëèðîâàíèÿ ïîâåäåíèÿ
áîëåå ñëîæíûìè ôîðìàìè öåííîñòíîé ìîòè-
âàöèè, èíòåðíàëèçàöèè êîíòðîëÿ, ïîÿâëåíèå
ðåôëåêñèâíûõ ôîðì ñîöèàëüíîãî äåéñòâèÿ, à
çíà÷èò, è ôîðì ðåãóëÿöèè ñàìîãî èíäèâèäà,
ñòðåìÿùåãîñÿ ó÷èòûâàòü ìíîæåñòâî àïåëëÿ-
òèâíûõ èëè ýòè÷åñêè èìïåðàòèâíûõ èíñòàí-
öèé. "Äåíüãè" â ýòîì êîíòåêñòå — ýòî ãåíåðà-
ëèçîâàííûé çíà÷èìûé Òðåòèé (íå îáîáùåí-
íûé Äðóãîé, à èìåííî íåîïðåäåëåííî âñåîá-
ùèé Òðåòèé, â îòíîøåíèè êîòîðîãî Äðóãîé
ìîæåò ñ äîâåðèåì ïðèíèìàòü îò àêòîðà ôîðìàëü-
íûå çíàêè ëþáûõ öåííîñòåé). Ñîáñòâåííî,
òîëüêî ýòî è îçíà÷àåò ïîÿâëåíèå "îáùåñòâà" êàê
ñïåöèôè÷åñêîãî ñîâðåìåííîãî ñîöèàëüíîãî îá-
ðàçîâàíèÿ, ïðèíöèïèàëüíî îòëè÷íîãî îò äðóãèõ
òèïîâ êîëëåêòèâíîãî ñóùåñòâîâàíèÿ, îòäåëåíèå
åãî îò "ãîñóäàðñòâà" êàê ñèñòåìû âëàñòíûõ è ïðà-
âîâûõ èíñòèòóòîâ (ãîñóäàðñòâà â åâðîïåéñêîì

1 Simmel G. Philosophie des Geldes. B.: Duncker &Humblot Ver�
lag, 1900. Книга, на мой взгляд, во многих отношениях недо�
оценена и, к сожалению, до сих пор не переведена в России
(кроме фрагмента в сборнике: Теория общества. М., 1999).
В отличие от очерка Г.Зиммеля "Духовная жизнь в больших
городах", подхваченного социологами Чикагской школы уже в
1920�х годах и ставшего хрестоматийным (известен он и у нас
в стране), эта капитальная работа мало известна за пределами
узкого круга специалистов по истории немецкой социологии;
кстати, и ее полный перевод на английский Д.Фрисби появился
лишь в 1980�х годах, зато с тех пор несколько раз переиздан.
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ñìûñëå ñëîâà)1. Èìåííî äèôôåðåíöèðîâàí-
íîñòü ñîöèàëüíîé ñèñòåìû "òðåáóåò" ìíîãîîá-
ðàçíûõ, ãèáêèõ, à çíà÷èò, óíèâåðñàëüíûõ ïî õà-
ðàêòåðó ñâîåãî äåéñòâèÿ ìåõàíèçìîâ ðåãóëÿöèè
(ìîðàëüíûõ, ïðàâîâûõ) è ñëîæíûõ ôîðì ñîöè-
àëüíîãî äåéñòâèÿ, ïåðåâîäÿùèõ âíåøíèå ïðåä-
ïèñàíèÿ è ïðèíóæäåíèå â ãåíåðàëèçîâàííûå,
âíóòðåííèå ìîòèâû äåéñòâèÿ, â òîì ÷èñëå çàèí-
òåðåñîâàííîñòü èëè ìîðàëüíóþ îòâåòñòâåí-
íîñòü. Ïîýòîìó Ã.Çèììåëü, àíàëèçèðóÿ ïðîöåññ
"îñâîáîæäåíèÿ" äåíåã îò "ìàòåðèàëüíîñòè" îáúåê-
òîâ îáìåíà (áëàã, óñëóã, èíôîðìàöèè, àôôåê-
òîâ), ïîñòîÿííî ïðîâîäèë ïàðàëëåëü ìåæäó "èñ-
òîðèåé" äåíåã è ðàçâèòèåì â äðóãèõ ñôåðàõ ñî-
öèàëüíîé æèçíè — ïðîöåññàìè ðàöèîíàëèçàöèè
àôôåêòèâíûõ ñïîñîáíîñòåé, èíòåëëåêòóàëèçà-
öèåé, ôîðìèðîâàíèåì îòâëå÷åííîãî ìûøëåíèÿ
è ïîíÿòèéíîãî çíàíèÿ â íàóêå, õîçÿéñòâå, ïðàâå,
óïðàâëåíèè. Íî ôîðìàëèçàöèÿ äåíåã êàê "÷èñ-
òîãî öåííîñòíîãî ïîñðåäíèêà" íå ìûñëèìà áåç
ïðîÿâëåíèÿ èëè äîñòèæåíèÿ îáùåãî ñîãëàñèÿ â
îòíîøåíèè âàæíåéøèõ ñòîðîí ÷åëîâå÷åñêîé
æèçíè: öåííîñòè ðàáîòû, èíäèâèäóàëüíîãî óñ-
ïåõà, óñëîâèé ïðèçíàíèÿ ÷åëîâå÷åñêèõ äîñòè-
æåíèé, ñîöèàëüíîé ìîðôîëîãèè (óñòðîéñòâà îá-
ùåñòâà) è ïð., ïðè÷åì èìåííî íå "åäèíîäóøèÿ",
èëè "åäèíîãëàñèÿ", à ìåõàíèçìîâ óñòàíîâëåíèÿ
ìîðàëüíîãî ñîãëàñèÿ, ïðåäïîëàãàþùåãî "âçàè-
ìîîáðàòèìîñòü" äåéñòâèÿ äðóãèõ íà ñåáÿ, ðåô-
ëåêñèâíîñòü, ó÷åò ìîòèâîâ è òî÷åê çðåíèÿ ìíî-
æåñòâà ïàðòíåðîâ, ìåòàôîðè÷íîñòü ñîöèàëüíûõ
îòíîøåíèé. Äðóãèìè ñëîâàìè, äåíüãè òîëüêî
òîãäà ñòàíîâÿòñÿ ôîðìîé êîëëåêòèâíîãî ïðè-
çíàíèÿ öåííîñòè è äîñòîèíñòâà èíäèâèäà (íå
ïîäàòüþ, íå êíÿæåñêèì äàðîì, æåñòîì ìåöåíà-

òà, íå ñîêðîâèùåì, íå öåðêîâíûì íàëîãîì
è ò.ï.), êîãäà óæå ñëîæèëîñü ñèìâîëè÷åñêîå èí-
òåãðèðîâàííîå ñîöèàëüíîå ïðîñòðàíñòâî ìîðà-
ëè, ïðàâà, çíàíèÿ, âîîáðàæåíèÿ, ñâîáîäû.

Òàêîé õîä ìûñëè Ã.Çèììåëÿ ïðÿìî ïðîòèâî-
ïîëîæåí ìàðêñèñòñêîìó âçãëÿäó íà ðàçâèòèå îá-
ùåñòâà è ýêîíîìèêè, åñëè ïîä íèì ïîíèìàòü
ïðåæäå âñåãî ýêîíîìè÷åñêèé äåòåðìèíèçì (èëè,
â åãî íûíåøíåì âûðàæåíèè, äèðèæèçì ðûíêà).
Ðûíîê íå ïðåäîïðåäåëÿåò õàðàêòåð îáùåñòâà, îí
ëèøü ïðîÿâëÿåò êîíñòèòóöèþ îáùåñòâà è ÷åëî-
âåêà. Åñëè ñ ýòîé òî÷êè çðåíèÿ ïîñìîòðåòü íà
îòíîøåíèå ê äåíüãàì â Ðîññèè, òî ìû óâèäèì
÷ðåçâû÷àéíî ïðè÷óäëèâóþ êàðòèíó.

Â Ñîâåòñêîì Ñîþçå, ïî êðàéíåé ìåðå, â ïîçä-
íèå ãîäû ñîâåòñêîãî âðåìåíè, ýêîíîìèñòû íà-
ñ÷èòûâàëè íåñêîëüêî òûñÿ÷ âèäîâ äåíåã — ñèñ-
òåì ïëàòåæåé, ðàñ÷åòîâ, êàðòî÷åê, ÷åêîâ, òàëî-
íîâ, áîíîâ, îáëèãàöèé, ñåðòèôèêàòîâ, ïðåäïî-
ëàãàâøèõ, ñëåäîâàòåëüíî, ðàçëè÷íûå êóðñû
ðóáëÿ è äðóãèõ âàëþò â ðàçíûõ âåäîìñòâàõ è
îðãàíèçàöèÿõ, ìíîæåñòâî ñõåì áàðòåðíûõ îòíî-
øåíèé, íà÷èñëåíèÿ òðóäîäíåé, "çà÷åòîâ", "êî-
ýôôèöèåíòîâ" è ïð.1 Ïîäîáíîå ìíîãîîáðàçèå
ôîðì öåííîñòíîãî (ñòîèìîñòíîãî) îáìåíà ìîãëî
ñóùåñòâîâàòü òîëüêî ïðè óñëîâèè, ÷òî îáùåñòâî
ðàçäåëåíî íà ìíîæåñòâî ñåêòîðîâ, ýøåëîíîâ, ñïå-
öîòäåëîâ, ñïåöó÷àñòêîâ, âåäîìñòâåííûõ êîìïå-
òåíöèé, â êîòîðûõ óñòàíàâëèâàëèñü (íå âñåãäà äè-
ðåêòèâíûì èëè àäìèíèñòðàòèâíûì ïîðÿäêîì)
ñâîè ñèñòåìû ïðèðàâíèâàíèÿ è ïåðåðàñ÷åòà, êàëü-
êóëÿöèè è îáìåíà. Òàêàÿ ñåãìåíòàöèÿ ìîãëà ñó-
ùåñòâîâàòü òîëüêî â çàêðûòîì, èåðàðõè÷åñêè óñò-
ðîåííîì è ðåïðåññèâíîì "îáùåñòâå-ãîñóäàðñò-
âå", ñêëàäûâàþùåìñÿ èç ìíîæåñòâà èçîëèðîâàí-
íûõ ñôåð ñîöèàëüíîãî äåéñòâèÿ, íîðìû è
ïðàâèëà êîòîðûõ íèêîãäà íå ìîãëè áûòü ôîðìà-
ëèçîâàíû èëè îòêðûòî èçëîæåíû. Íàïðîòèâ, óñ-
òîé÷èâîñòü âñåé ñèñòåìû çàâèñåëà îò ìíîæåñòâà
íåôîðìàëüíûõ, íåãëàñíûõ, ïðîòèâîðå÷èâûõ è
ñèòóàòèâíî îáóñëîâëåííûõ íîðì è êîíâåíöèé.

Æåñòêîñòü îôèöèàëüíîãî ðåãóëèðîâàíèÿ è
ãîñïîäñòâà ñíèìàëàñü èëè êîìïåíñèðîâàëàñü
"äâîåìûñëèåì". Îäíàêî èìåííî îíî áëîêèðîâà-
ëî ïîÿâëåíèå óíèâåðñàëèñòñêîãî ìûøëåíèÿ è
ñîîòâåòñòâóþùèõ ôîðì âíóòðåííåé îòâåòñòâåí-
íîñòè. Ñåêðåòíîñòü, âûäåëåííîñòü, äîïóùåí-
íîñòü, ðàçíîãî ðîäà èñêëþ÷åíèÿ áûëè óñëîâèÿ-
ìè ðàçäðîáëåíèÿ ðåàëüíîñòè, ñóùåñòâîâàíèÿ
íåïåðåñåêàþùèõñÿ çîí, áàðüåðû ìåæäó êîòîðû-
ìè ñîñòàâëÿëè âàæíåéøèå èíñòèòóöèîíàëüíûå

1 В русском языке понятие "государство" сохраняет еще свой
фоновый, инерционный, традиционный смысл патриархального
института господства, но уже с чертами безличной власти. Будучи
производным от старого "господарства" (хозяйства, личного име�
ния, близкого по значению "ойкосу", авторитету и господству
главы рода или клана над домашними и клиентами), еще сохра�
нившегося в XIX в. в южнорусских наречиях, оно с течением вре�
мени стало связываться главным образом с властью
поднимающихся московских князей и царей, постепенно расши�
рявших свою власть уже на земли и подданных, не имеющих
отношения к царскому дому. С XVII–XVIII вв. в состав понятия
стали входить значения политической, хотя и самодержавной,
власти, не предполагавшие поэтому какой�либо идеи представи�
тельности, договора ("установления", "конституционности") и со�
хранявшиеся вплоть до начала ХХ в. Советская власть мало что
изменила в подобном массовом представлении о государстве как
персонифицированной, ничем не ограниченной власти первого
лица, опирающегося на зависимую от него бюрократию. Попытки
оформить эту традицию уже в новых условиях посткоммунисти�
ческой России в форме президентской республики, где президен�
ту предоставлены чрезвычайно большие полномочия, но уже с
разделением ветвей власти, привели к быстрой деградации номи�
нальной парламентской и судебной ветвей власти, к утверждению
и закреплению, пусть и слабого, вырожденного авторитаризма и
административного произвола.

1 Например, необъявленные номенклатурные выплаты и
льготы, тарифы, по которым рассчитывалась произведенная
продукция в разных отраслях или сферах народного хозяйст�
ва, иногда одного и того же типа, никак не соотносились с
курсом внутреннего рубля.
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îñíîâàíèÿ ñîöèàëüíîé ñòðàòèôèêàöèè. Âàæíî,
÷òî ýòî ìíîæåñòâî íåëüçÿ ðàññìàòðèâàòü êàê
ïðîÿâëåíèå íàðàñòàþùåé ñëîæíîñòè è âçàèìî-
çàâèñèìîñòè îòäåëüíûõ ÷àñòåé1. Íàïðîòèâ, óì-
íîæåíèå ÷èñëà çàêðûòûõ ïðîñòðàíñòâ äåéñòâèÿ
(íîðì, îòíîøåíèé) ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé ïðîöåññ
óäåðæàíèÿ âñåãî öåëîãî ïóòåì ñîõðàíåíèÿ îòíî-
ñèòåëüíî ïðîñòûõ (èëè äàæå ïðèìèòèâíûõ, â
òîì ÷èñëå àðõàè÷åñêèõ), ïàðòèêóëÿðèñòñêèõ îò-
íîøåíèé ìåæäó "ñâîèìè", èëè íåñèììåòðè÷-
íûõ, âëàñòíî-ïîä÷èíåííûõ, îòíîøåíèé. Ïàðòè-
êóëÿðèñòñêèé ïðîèçâîë (à ýòî âñåãäà èíñòèòóöè-
îíàëüíîå ïîâåäåíèå, îáîçíà÷åííîå êàê îòíîøå-
íèÿ ìåæäó "÷àñòíûìè" ëèöàìè) áûë òåì
ïàòòåðíîì äåéñòâèÿ, êîòîðûé ïðîíèçûâàë âñþ
ñîöèàëüíóþ ñèñòåìó, ïðîíèêàÿ, êàê âîçäóõ, â
ëþáûå òèïû ñîöèàëüíîãî âçàèìîäåéñòâèÿ.

Òàêàÿ êàðòèíà äåíåæíûõ îòíîøåíèé ñâèäå-
òåëüñòâîâàëà î òîì, ÷òî "òîòàëèòàðíîå ãîñóäàðñò-
âî", äåñïîòè÷åñêè êîíòðîëèðóÿ îáùåñòâî è õî-
çÿéñòâî, "ýêîíîìèêó", ìîãëî ñóùåñòâîâàòü òîëü-
êî â óñëîâèÿõ êðàéíåé äðîáíîñòè íàñåëåíèÿ,
ðàçäåëåííîãî íà èåðàðõè÷åñêè, ñòàòóñíî îïðå-
äåëåííûå "êëàññû" è êàòåãîðèè, èçîëèðîâàííûå
äðóã îò äðóãà åäèíèöû, ýòíè÷åñêèå, òåððèòîðè-
àëüíûå, ïðîôåññèîíàëüíûå è ò.ï. íîìåíêëàòóð-
íî çàäàííûå ãðóïïû. Èíòåãðàöèÿ òàêîãî "îáùå-
ñòâà" — ñ íåäåêëàðèðóåìûìè ïðèâèëåãèÿìè äëÿ
íîìåíêëàòóðû ðàçíûõ ðàíãîâ è "ëèøåíèé" äëÿ
äðóãèõ (ïðàâ, ðåñóðñîâ, ñðåäñòâ ìîáèëüíîñòè),
ðåçêèìè ðàçëè÷èÿìè â äîõîäàõ, â ñîöèàëüíûõ
âîçìîæíîñòÿõ — îáåñïå÷èâàëàñü òîëüêî ìåõàíè-
÷åñêè, ïîñðåäñòâîì ðåïðåññèé èëè ïðèíóæäå-
íèÿ ê ïîñòîÿííûì îãðàíè÷åíèÿì, ê ïåðìàíåíò-
íîé áåäíîñòè íàñåëåíèÿ. Áåññìûñëåííî áûëî
ñïðàøèâàòü, ñêîëüêî â ïðèíöèïå ñòîèò â òàêîé
ñèñòåìå õîçÿéñòâîâàíèÿ "òàíê" èëè "êíèãà", "êâàð-
òèðà" èëè "êàðòîøêà ñ ìÿñîì". Áåññìûñëåííî íå
òîëüêî ïîòîìó, ÷òî îíè îòñóòñòâîâàëè â ñâîáîäíîé
òîðãîâëå, à ïîòîìó, ÷òî èñòî÷íèêîì îïðåäåëåíèÿ
"ñòîèìîñòè" âñåãäà îêàçûâàëèñü "äèðåêòèâíûå îð-
ãàíû". Óäåðæèâàÿ íàñåëåíèå â ñîñòîÿíèè óíèçè-
òåëüíîé áåäíîñòè, òàêèå ôîðìû ñîöèàëüíîãî óï-
ðàâëåíèÿ îáåñïå÷èâàëè âìåñòå ñ òåì êîíöåíòðà-
öèþ ðåñóðñîâ äëÿ ðåàëèçàöèè àìáèöèîçíûõ ïðî-
åêòîâ è öåëåé ðåæèìà. Îäíàêî èõ ïîñëåäñòâèåì
áûëà ñòåðèëèçàöèÿ óíèâåðñàëüíûõ ôîðì ðåãóëÿ-
öèè, ìûøëåíèÿ, ìîðàëè, ÷òî ñîáñòâåííî è ïðî-
ÿâèëîñü ïîñëå êðàõà ÑÑÑÐ, ïåðâîíà÷àëüíî êàê

ïîëíàÿ íåãîòîâíîñòü ýëèòû ê ðåôîðìàì1, à
ïîçæå êàê ìàññîâûé àìîðàëèçì, ïðîÿâèâøèéñÿ,
íàïðèìåð, â îöåíêàõ äåëà Áóäàíîâà è àíàëîãè÷-
íûõ ñëó÷àÿõ, íåñïîñîáíîñòü ê ñî÷óâñòâèþ è ïî-
íèìàíèþ äðóãèõ, êàê öèíèçì, êàê íåäîâåðèå ê
èíñòèòóòàì, êàê êñåíîôîáèÿ.

Íåâîçìîæíîñòü ðûíêà êàê èíñòèòóòà, óíè-
âåðñàëèçèðóþùåãî âñå ýòè ÷àñòíûå è îãðàíè-
÷åííûå îòíîøåíèÿ, îòêðûâàþùåãî îáùåå ïðî-
ñòðàíñòâî ñîèçìåðèìîãî, ôîðìàëèçàöèþ ëþáûõ
÷àñòíûõ öåííîñòíûõ âûðàæåíèé, îçíà÷àëî, ÷òî
íå áûëî è íå ìîãëî áûòü åäèíîé ìåðû äåéñòâèÿ,
îáùèõ êðèòåðèåâ îöåíêè ïîâåäåíèÿ ëþäåé. (Ðå÷ü
èäåò íå ïðîñòî îá óíèâåðñàëüíîñòè ïðàâèë äåéñò-
âèÿ, íî è îá óíèâåðñàëüíîñòè ñìûñëîâîãî è ìî-
ðàëüíîãî ïðîñòðàíñòâà äåéñòâèé, íåâîçìîæíîé â
ñîâåòñêèõ óñëîâèÿõ èç-çà îãðàíè÷åíèé ñîöèàëü-
íîé ìîáèëüíîñòè, ïðàâà è ïðàâîçàùèòû, èíôîð-
ìàöèè è ò.ï., à çíà÷èò, èç-çà îòñóòñòâèÿ îáùèõ
ïðåäñòàâëåíèé î ÷åëîâåêå, ñïîñîáíîñòè ê ïîíè-
ìàíèþ è îöåíèâàíèþ.) Â ýòîì êîíòåêñòå "÷åëî-
âåê" ìîã áûòü òîëüêî ïðîèçâîäíûì îò ÷àñòíûõ
îïðåäåëåíèé ñèòóàöèè — àâòîðèòåòíûõ èíñòèòó-
öèîíàëüíûõ è ãðóïïîâûõ ïðåäïèñàíèé, ðîëåâûõ
îïðåäåëåíèé.

Êðàõ êîììóíèñòè÷åñêîé ñèñòåìû â Ðîññèè íå
îçíà÷àë íè ïåðåõîäà ê äåìîêðàòèè, íè ñêëàäû-
âàíèÿ "ñâîáîäíîé ðûíî÷íîé ýêîíîìèêè".
Òðàíñôîðìàöèÿ ïðåæíåé ñèñòåìû øëà îäíîâðå-
ìåííî â äâóõ íàïðàâëåíèÿõ: à) êîíâåðòèðîâàíèÿ
ñîöèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ íîìåíêëàòóðû, ðåñóð-
ñîâ âëèÿíèÿ è íåôîðìàëüíûõ ñâÿçåé, îáóñëîâ-
ëåííûõ ïîëèòè÷åñêèì èëè áþðîêðàòè÷åñêèì
ñòàòóñîì, â ôèíàíñîâî-ïðîìûøëåííûé èëè
ýêñïîðòíî-òîðãîâûé êàïèòàë, ïîñêîëüêó ïðèâà-
òèçàöèÿ ïðåæíåé ãîññîáñòâåííîñòè ïðîèñõîäè-
ëà â èíòåðåñàõ äåðæàòåëåé âëàñòè è ïîä êîíòðî-
ëåì ãîñóäàðñòâåííîãî ÷èíîâíè÷åñòâà; á) ïðèâà-
òèçàöèè ñàìîãî "ãîñóäàðñòâà", ò.å. àïðîïðèàöèÿ
âëàñòíûõ ïîçèöèé (è ñîîòâåòñòâóþùèõ ðåñóðñîâ
äåéñòâèÿ) â ÷àñòíûõ, êîðïîðàòèâíûõ èëè êëàíî-
âûõ èíòåðåñàõ, óñòàíîâëåíèå "äîãîâîðíûõ" îò-
íîøåíèé íàñåëåíèÿ, áèçíåñà è âëàñòè, îïëàòà
÷àñòíûìè èëè êîðïîðàòèâíûìè ëèöàìè ôóíê-
öèé ãîñóäàðñòâà. Âíåøíå ýòî âûðàçèëîñü êàê
êîððóïöèÿ, ñòðåìèòåëüíîå ðàçâèòèå êîòîðîé
ïðèøëîñü íå ñòîëüêî íà ïåðâûé ïåðèîä íîâîé
âëàñòè (ôîðìèðîâàíèå íîâûõ îòíîøåíèé),
ñêîëüêî íà ïóòèíñêîå ïðàâëåíèå, êîãäà ïðîèçî-
øëî çàêðåïëåíèå êîððóïöèè êàê ïðèíöèïà ñî-
öèàëüíîãî ïîðÿäêà.

1 За образец можно взять колонию полипов, кораллов, губок,
т.е. чисто количественное умножение одних и тех же структур�
ных элементов и отношений вместо появления более сложных
и дифференцированных структур, основанных на взаимозави�
симости разнофункциональных подсистем и универсальных
системах коммуникации и обмена ценностями.

1 Причем не столько некомпетентность (что с течением вре�
мени могло быть исправлено или восполнено), сколько интел�
лектуальная серость, обусловленная этической глухотой и со�
циальной импотенцией, сервильностью в отношении власти.
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Ñîöèàëüíàÿ ñïðàâåäëèâîñòü. Âàó÷åðíàÿ ïðè-
âàòèçàöèÿ, êîòîðàÿ íîìèíàëüíî äîëæíà áûëà áû
"âûðàâíèòü" øàíñû ãðàæäàí íà ïîëó÷åíèå ñâîåé
äîëè êîëëåêòèâíîé ñîáñòâåííîñòè è òåì ñàìûì —
çàïóñòèòü ìåõàíèçìû ðûíî÷íîé ýêîíîìèêè, â
ðåàëüíîñòè ëèøü ïåðåîôîðìèëà ïðàâà ðàñïîðÿ-
æåíèÿ ñîáñòâåííîñòüþ, ñòèìóëèðóÿ ôîðìèðîâà-
íèå â ïåðâóþ î÷åðåäü êðóïíûõ êîíöåðíîâ è ñî-
îòâåòñòâóþùèõ ñîñòîÿíèé1, íî ïðè ýòîì ñíÿëà ñ
íîìåíêëàòóðû êàêèå-ëèáî îãðàíè÷åíèÿ èäåîëî-
ãè÷åñêîãî èëè ïàðòèéíîãî ïîðÿäêà. Çà ïîñëå-
äóþùèå 15 ëåò âîçíèêëè öåëûå ñåêòîðà ñàìîóï-
ðàâëÿþùåéñÿ, ò.å. îòíîñèòåëüíî ñâîáîäíîé ðû-
íî÷íîé ýêîíîìèêè, îäíàêî îíè íå ÿâëÿëèñü íè
ïðåîáëàäàþùèìè â íàðîäíîì õîçÿéñòâå, íè
äàæå âåäóùèìè. Îíè îáðàçîâàëè îòäåëüíûå àíê-
ëàâû ýêîíîìèêè è ñîöèàëüíîé æèçíè, â ìåíü-
øåé ñòåïåíè ñâÿçàííûå ñ ïîâñåäíåâíûìè óñëî-
âèÿìè ñóùåñòâîâàíèÿ îñíîâíîé ìàññû ëþäåé,
÷åì ñ ïðîöåññàìè íà âíåøíåì ðûíêå. Â ýòîì
ñìûñëå îíè âîñïðîèçâåëè "ìíîãîóêëàäíîñòü"
ñîâåòñêîé ñèñòåìû. Ïðåæíåå ìíîãîîáðàçèå
"äåíåã" ïðåâðàòèëîñü â ìíîãîîáðàçèå "ýìèññè-
îííûõ" öåíòðîâ, áûñòðóþ èíôëÿöèþ è ïåðåðàñ-
ïðåäåëåíèå èìåþùèõñÿ ðåñóðñîâ îò îäíèõ íî-
ìåíêëàòóðíûõ ãðóïï è êëàíîâ ê äðóãèì èëè
íîâûì ãðóïïàì. Íî ýòî ïåðåðàñïðåäåëåíèå ñîá-
ñòâåííîñòè ìàëî çàòðîíóëî óñëîâèÿ æèçíè îñ-
íîâíîé ìàññû íàñåëåíèÿ. Ðàñòóùèå îáúåìû
âêëàäîâ â áàíêè, íàëè÷íûå äåíüãè "â ÷óëêàõ è
ïîä ìàòðàñîì" ìîãóò âûçâàòü âïå÷àòëåíèå ïîäúåìà
æèçíåííîãî óðîâíÿ, áûñòðîãî ýêîíîìè÷åñêîãî
ðàçâèòèÿ ñòðàíû è ò.ï. Îäíàêî ïðèíèìàòü âî
âíèìàíèå ýòè îáñòîÿòåëüñòâà òîëüêî ñ ñîöèîëî-
ãè÷åñêîé òî÷êè çðåíèÿ, ìîæíî, åñëè ó÷èòûâàòü
"òîëùèíó" ýòîãî ñëîÿ è ïîëîæåíèå îñíîâíîé
ìàññû íàñåëåíèÿ (òàáë. 1).

Ñèëüíåéøåå ðàçî÷àðîâàíèå â ðåôîðìàõ ñâÿ-
çàíî íå ñòîëüêî ñ íåîïðàâäàâøèìèñÿ íàäåæäàìè
íàñåëåíèÿ íà "äåìîêðàòè÷åñêèå" ïåðåìåíû,
ñêîëüêî ñ îòñóòñòâèåì èçìåíåíèé â ìàòåðèàëü-

íîì ïîëîæåíèè îñíîâíîé ìàññû, êîòîðîå ìîãëî
áû áûòü ñâÿçàíî ñ ïðèíöèïèàëüíî èíîé ñèñòå-
ìîé ãðàòèôèêàöèè ñîöèàëüíîãî ïîâåäåíèÿ, â
òîì ÷èñëå îïëàòû òðóäà. Åùå ðàç ïîä÷åðêíó:
äåëî íå â àáñîëþòíîé âåëè÷èíå äîõîäà èëè äî-
ñòàòêà, à â òîì, ÷òî íå ïîÿâèëîñü äðóãîé ñèñòåìû
öåííîñòíîãî îáìåíà, ýêâèâàëåíòíîñòè. Ïðîáëåìà
ñïðàâåäëèâîñòè â äàííîì ñëó÷àå — ýòî íå âîïðîñû
áîëåå "ðàâíîãî" ðàñïðåäåëåíèÿ ìàòåðèàëüíûõ
áëàã, äîõîäîâ, à ïðåäñòàâëåíèÿ î íå óíèæàþùèõ
÷åëîâåêà óñëîâèÿõ ñóùåñòâîâàíèÿ, â òîì ÷èñëå
îá "ýêâèâàëåíòíîé" ñèñòåìå âîçíàãðàæäåíèÿ è
ñîöèàëüíîé ìîáèëüíîñòè. Äåíüãè íå ìîãóò áûòü
âñåîáùèì ("ãåíåðàëèçîâàííûì") ïîñðåäíèêîì
èëè ñðåäñòâîì èçìåðåíèÿ öåííîñòåé, åñëè ñî-
õðàíÿåòñÿ ïðèíóäèòåëüíûé õàðàêòåð ãîñóäàðñò-
âåííîãî ðåãóëèðîâàíèÿ ýêîíîìèêè, èíñòèòóöè-
îíàëüíûå ïîñëåäñòâèÿ ïëàíîâîãî õîçÿéñòâà, âû-
çâàííûå èì äèñïðîïîðöèè.

Íà âûõîäå èç òîòàëèòàðíîãî ðåæèìà ìû
èìååì äåëî ñ ìàññîé, ó êîòîðîé íåò íè ñðåäñòâ,
íè ñîöèàëüíûõ âîçìîæíîñòåé èçìåíèòü ñâîå ïî-
ëîæåíèå. Â îñîáåííî ñòåñíåííîì ìàòåðèàëüíîì
ïîëîæåíèè îêàçàëèñü æèòåëè õðîíè÷åñêè äåï-
ðåññèâíûõ ñîöèàëüíûõ çîí — ñåëà è ìàëûõ ãî-
ðîäîâ, à ýòî ïðèìåðíî äâå òðåòè íàñåëåíèÿ. Èç
ýòîé ñèòóàöèè ñîáñòâåííûìè ñèëàìè îíè íå
ìîãëè âûáðàòüñÿ (çà ÷òî èõ òðóäíî è áåññîâåñòíî
óïðåêàòü, õîòÿ èìåííî îíè ïîäðàçóìåâàþòñÿ êàê
"óðîâåíü ìîðÿ" â ðàçëè÷íûõ èçëîæåíèÿõ èäåî-
ëîãèè èíäèâèäóàëüíîãî óñïåõà "íîâûõ ðóñ-
ñêèõ"). Ïðåäîñòàâëåíèå ýòèì ëþäÿì ïðàâà
ñàìèì äîáèâàòüñÿ óëó÷øåíèÿ ñâîåé æèçíè áåç
êàðäèíàëüíîãî èçìåíåíèÿ èíñòèòóöèîíàëüíîé
ñèñòåìû (äåñêàòü, ðûíîê âûòÿíåò, ýòî ïîêîëå-
íèå ïóñòü âûìðåò, à åãî ìåñòî çàéìóò ìîëîäûå
äåìîêðàòû è ðûíî÷íèêè, àìáèöèîçíûå è ðàáî-
òîñïîñîáíûå, êàê ýòî ñîäåðæàëîñü èëè ïðî÷èòû-
âàëîñü â ïðîãðàììàõ äåìîêðàòîâ), ðîæäàëî â
ìàññàõ ÷óâñòâî íåñïðàâåäëèâîãî óíèæåíèÿ è
âîçìóùåíèÿ, íå ïðîùàåìîãî â äàëüíåéøåì. Áåç
ñîìíåíèÿ, "ñîâåòñêèé ÷åëîâåê" — ãîñóäàðñòâåí-
íî çàâèñèìûé ÷åëîâåê, ñî ñòîéêèìè èíôàíòèëü-
íûìè ãîñïàòåðíàëèñòñêèìè óñòàíîâêàìè, çàâèñ-
òëèâûé, òåðïåëèâûé, íåóìíûé, ëóêàâûé è ò.ï., íî
ýòî íå çíà÷èò, ÷òî åãî ïðåäñòàâëåíèÿ íå äîëæíû
ó÷èòûâàòüñÿ â ïîëèòèêå. 45–50% íàñåëåíèÿ ñòðà-
íû íå èìåþò äðóãèõ âîçìîæíîñòåé óëó÷øèòü ñâîå

1 Некоторое представление об этих процессах могут дать сведе�
ния о характере и объеме оборота российских бирж, на которых
котируются активы ничтожного числа — нескольких десятков,
максимум двух�трех сотен, но зато самых крупных российских
корпораций, связанных с внешним рынком и отвечающих его
требованиям. Основная масса российских фирм (99,99% и т.д.) не
вовлечена в этот саморегулирующийся рынок.

Таблица 1
КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ СВОЕ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ?
(в % от числа всех опрошенных; опросы в марте соответствующего года, N=2100 человек)

Вариант ответа 1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

"Хорошее" + "очень хорошее" 4 4 3 5 2 4 4 7 6 7 8 9
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ïîëîæåíèå èëè êàíàëû ìîáèëüíîñòè, êðîìå òåõ,
÷òî ñóùåñòâîâàëè ðàíåå ó ýòîãî ãîñóäàðñòâà.

Åñëè ïîñìîòðåòü íà òî, êàê ðàññëàèâàåòñÿ íà-
ñåëåíèå ïî äîñòàòêó, ðåñóðñàì, íàêîïëåíèÿì,
îáðàçó æèçíè, òî ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî ïðèìåðíî
15–20% íàñåëåíèÿ çà ïîñëåäíèå 10–12 ëåò çà-
ìåòíî óëó÷øèëè ñâîå áëàãîñîñòîÿíèå, ïî ñðàâ-
íåíèþ ñ ñîâåòñêèì âðåìåíåì, ïðè÷åì 0,2–0,5%
íàñåëåíèÿ ñòàëè íå ïðîñòî îáåñïå÷åííûìè, íî è
áîãàòûìè ëþäüìè, è íå òîëüêî ïî ðîññèéñêèì,
íî è ïî åâðîïåéñêèì ìåðêàì. Èìåííî îíè ñå-
ãîäíÿ âûñòóïàþò êàê îáðàçöû æèçíåííîãî óñïå-
õà, ìîðàëè, öåííîñòåé, ñòàíäàðòîâ æèçíè, ìîä-
íîãî ïîâåäåíèÿ è ïð., ïîðîæäàÿ ó äðóãèõ ñèëü-
íåéøóþ ñîöèàëüíóþ çàâèñòü, âîçìóùåíèå è
îáùåå ÷óâñòâî íåñïðàâåäëèâîñòè ñîöèàëüíîãî è
ïîëèòè÷åñêîãî ïîðÿäêîâ, àìîðàëèçìà íûíåøíå-
ãî îáùåñòâà. Ó àáñîëþòíîãî áîëüøèíñòâà ëþäåé
(65–70% íàñåëåíèÿ, ñóäÿ ïî äàííûì "Ìîíèòî-
ðèíãà") äåíåã íåò — íåò íè íàêîïëåíèé, íè
êðóïíûõ ðàñõîäîâ1. Òåêóùàÿ çàðïëàòà èëè ïåí-
ñèè ôàêòè÷åñêè âûïîëíÿþò ðîëü ñâîåãî ðîäà òà-
ëîíîâ íà ïèòàíèå è îäåæäó, ïîêðûòèå òåêóùèõ,
ñàìûõ íåîáõîäèìûõ æèçíåííûõ íóæä.

Íàïðèìåð, â íîÿáðüñêîì îïðîñå 2001 ã.
(N=2100 ÷åëîâåê), îòëè÷àþùåìñÿ ñêîðåå ïîâû-
øåííûì è îïòèìèñòè÷åñêèì òîíóñîì âîñïðè-
ÿòèÿ ïîëîæåíèÿ äåë â ñòðàíå, 65% îïðîøåííûõ
çàÿâèëè, ÷òî âñå ïîëó÷àåìûå â èõ ñåìüå äåíüãè
(çàðïëàòà + ïåíñèÿ + ñòèïåíäèÿ èëè ïîñîáèÿ)
îíè òðàòÿò íà òåêóùèå íóæäû, "îòëîæèòü íè÷åãî
íå ïîëó÷àåòñÿ"; 20% — ÷òî ñòàðàþòñÿ äåëàòü ñáå-
ðåæåíèÿ òîëüêî â òîì ñëó÷àå, êîãäà áûâàþò äî-
ïîëíèòåëüíûå äîõîäû; è ëèøü 10% îòâåòèëè,
÷òî îíè ñòàðàþòñÿ áîëåå èëè ìåíåå ðåãóëÿðíî
äåëàòü ñáåðåæåíèÿ (5% çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü).
Íà áëèçêèé ïî ñìûñëó è ôîðìóëèðîâêå âîïðîñ â
íîÿáðå 2004 ã. (N=2100 ÷åëîâåê) áûëè ïîëó÷åíû
ñëåäóþùèå ðàñïðåäåëåíèÿ îòâåòîâ: 67% îïðî-
øåííûõ òðàòèëè âñå ïîëó÷àåìûå â ñåìüå äåíüãè
íà òåêóùèå íóæäû, íè÷åãî íå îñòàâàëîñü äëÿ
ñáåðåæåíèé, ó 19% âñå â îñíîâíîì óõîäèëî íà òå
æå ðàñõîäû, à åñëè ÷òî îñòàâàëîñü, òî îòêëàäûâà-

ëè, 8% ïðèäåðæèâàëèñü äðóãîé òàêòèêè âåäåíèÿ
ñåìåéíîãî áþäæåòà: ñíà÷àëà îòêëàäûâàëè
êàêèå-òî ñóììû íà ïëàíèðóåìûå â áóäóùåì
êðóïíûå òðàòû — ïîêóïêè, ðåìîíò, äðóãèå ðàñ-
õîäû, à îñòàëüíîå òðàòèëè íà òåêóùåå ïîòðåáëå-
íèå1. Óäàåòñÿ äåëàòü ñáåðåæåíèÿ (îòëîæèòü èç
òåêóùèõ ðàñõîäîâ, óâåëè÷èòü èìåþùèåñÿ íà-
êîïëåíèÿ è ò.ï.) ïðèìåðíî 10% íàñåëåíèÿ (äëÿ
ïðèìåðà çäåñü âçÿò ìàðò 2004 ã., N=1600 ÷åëîâåê).

Îñòàëüíûõ ìîæíî ðàçäåëèòü íà äâå íåðàâíûå
÷àñòè: îñíîâíàÿ ìàññà, ñàìàÿ áîëüøàÿ ãðóïïà
íàñåëåíèÿ (48%) åäâà ñâîäèò êîíöû ñ êîíöàìè â
ñâîèõ òåêóùèõ äîõîäàõ è ðàñõîäàõ, îãðàíè÷èâàÿ
ñåáÿ â ñàìîì íåîáõîäèìîì (åùå 12% çàòðóäíè-
ëèñü îòâåòèòü íà ýòîò âîïðîñ, ÷òî ìîæíî ðàñ-
ñìàòðèâàòü êàê íåâûðàæåííîñòü ñòðóêòóðû äî-
õîäîâ è ðàñõîäîâ, à ýòî ïî ñóòè áëèçêî ê òîìó,
êàê âåäóò ñåáÿ áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ); äðó-
ãèå æå ëèáî òðàòÿò íàêîïëåííîå ðàíåå (11%),
ëèáî çàëåçàþò â äîëãè äëÿ òîãî, ÷òîáû ïîêðûòü
ðàñõîäû íà òåêóùèå íóæäû (19%). Â àíàëîãè÷íîì
îïðîñå â àïðåëå 2000 ã. (N=1600 ÷åëîâåê), êîãäà
åùå îñòðî îùóùàëèñü ïîñëåäñòâèÿ ôèíàíñîâîãî
êðèçèñà 1998 ã., ðàñïðåäåëåíèå îòâåòîâ áûëî ñëå-
äóþùèì: íà ïðîòÿæåíèè ïîñëåäíåãî ãîäà íå äåëà-
ëè íèêàêèõ ñáåðåæåíèé 53% îïðîøåííûõ; íàïðî-
òèâ, 5% ñóìåëè ñäåëàòü èëè óâåëè÷èòü ñâîè ñáåðå-
æåíèÿ èëè íàêîïëåíèÿ; ïîòðàòèëè âñå ñâîè íà-
êîïëåíèÿ (èëè õîòÿ áû èõ ÷àñòü) — 19, çàíèìàëè
äåíüãè — 15, ïîòðàòèëè ñâîè ñáåðåæåíèÿ è çàíè-
ìàëè äåíüãè — åùå 7%. Äîëãè àáñîëþòíîãî áîëü-
øèíñòâà ïðåäñòàâëÿþò ñîáîé â äàííîì ñëó÷àå íå
êðåäèò â ôèíàíñîâûõ ó÷ðåæäåíèÿõ, à ñðàâíèòåëü-
íî íåáîëüøèå ññóäû è çàèìñòâîâàíèÿ â áëèæàé-
øåì êðóãó ðîäñòâåííèêîâ è çíàêîìûõ, êîòîðûå
áåðóòñÿ íà êîðîòêèé ñðîê (ïðàêòèêà âçàèìíîé
ïîääåðæêè "äî ïîëó÷êè", òàêòèêà ïàññèâíîãî âû-
æèâàíèÿ). Äåëî íå â îòñóòñòâèè óìåðåííîñòè, ðàñ-
÷åòëèâîñòè, òðåçâîñòè â ïîòðåáëåíèè, íåðàöèî-
íàëüíîì îòíîøåíèè ê äåíüãàì, íåñïîñîáíîñòè
ïëàíèðîâàòü èëè ÷åòêî ðàöèîíèðîâàòü ñâîè ëè÷-
íûå èëè ñåìåéíûå áþäæåòû, à â õðîíè÷åñêîé
íóæäå, åñëè íå áåäíîñòè, áîëüøîé ÷àñòè íàñåëå-
íèÿ. Â îïðîñàõ, ïðîâåäåííûõ çà ïîñëåäíèå (2003–
2005) ãîäû, ôèêñèðóåòñÿ îò 42 äî 56% ëþäåé, êî-
òîðûå ðàç çà ðàçîì ïûòàþòñÿ êîíòðîëèðîâàòü ñâîè
ðàñõîäû, ÷òîáû íå çàëåçàòü â äîëãè, îòëîæèòü "íà
ñòàðîñòü", íî ó íèõ ýòî íå ïîëó÷àåòñÿ (íîÿáðü 2003,

1 Ничего не покупали в кредит в 2003 г. 84% опрошенных, в
2004 г. — 77, в 2005 г. — 71% (данные, позволяющие гово�
рить о заметном развитии кредитной системы). Но при этом
основная масса брала кредит для покупки сравнительно недо�
рогих товаров — бытовой техники, видео, компьютеров и т.п.
(соответственно в перечисленных годах 12, 17 и 22% опрошен�
ных). См.: Общественное мнение. 2005. М.: Левада�Центр,
2005. С. 32. Регулярно пользовались сложными формами де�
нежных отношений, например, приобретали акции, судя по
данным наших опросов, во второй половине 1990�х и в начале
2000�х годов примерно 1% опрошенных. Основной же массе
из тех, "у кого были деньги", приходилось иметь дело с обме�
ном валюты (в 1998 г. — 17%, в 2002 г. — 12% и т.п.). 87%
российского населения никогда не имели дела с банковскими
операциями, не считая, разумеется, расчетно�платежных опе�
раций и сберегательных вкладов. Если учесть долю сельского
населения, то этот процент не выглядит таким уж большим.

1 В 2006 г. (январь, N=2100 человек) 69% опрошенных не
собирались делать какие�либо крупные покупки и не планиро�
вали значительные расходы. Ближайшие планы других своди�
лись к следующему: собирались произвести ремонт и купить
соответствующие материалы 16% опрошенных, купить что�то
из мебели (отдельные предметы — диван, шкаф и т.п.) — 7,
стиральную машину — 5, намеревались купить компьютер или
отдельные устройства к нему — 4, хотели бы приобрести
новый холодильник и т.п. — 3, готовились к крупным семей�
ным расходам (свадьба, юбилей и т.п.) — 6%.
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2004, 2005 ãã., N=2100 ÷åëîâåê). Èíà÷å ãîâîðÿ, âîç-
ìîæíîñòÿìè ìàíåâðèðîâàòü ñâîèì áþäæåòîì
(èìåòü íåêîòîðûé çàïàñ ñðåäñòâ, ñîáñòâåííî
"äåíåã", îáðàùàåìûõ íà êàêèå-òî öåííîñòíûå
áëàãà) ðàñïîëàãàþò îêîëî ÷åòâåðòè íàñåëåíèÿ
(ãëàâíûì îáðàçîì òå, êòî èìååò äîïîëíèòåëüíûå
äîõîäû, à ýòî 10–14% ðàáîòàþùåãî íàñåëåíèÿ). Â
ýòèõ óñëîâèÿõ äåíüãè íå ìîãóò ñëóæèòü óíèâåð-
ñàëüíûì ïîñðåäíèêîì, äëÿ àáñîëþòíîãî áîëü-
øèíñòâà íàñåëåíèÿ îáúåì ïîëó÷åííûõ âûïëàò —
ýòî âñåãî ëèøü ñðåäñòâî ïîêðûòèÿ ñàìûõ íàñóù-
íûõ ïîòðåáíîñòåé (íåîòëîæíûõ ðàñõîäîâ íà ïèòà-
íèå, îäåæäó è æèëüå)1.

Äðóãèìè ñëîâàìè, îñíîâíàÿ ìàññà íàñåëåíèÿ
æèâåò â óñëîâèÿõ "ñîöèàëèçìà". Ðå÷ü íå òîëüêî î
äåéñòâóþùèõ àäìèíèñòðàòèâíûõ áàðüåðàõ ñî-
öèàëüíîé ìîáèëüíîñòè (íåðàçâèòîñòè ðûíêà
òðóäà, æèëüÿ, òðåáîâàíèÿõ ïðîïèñêè-ðåãèñòðà-
öèè), íî è î êðàéíå îãðàíè÷åííûõ âîçìîæíîñ-
òÿõ íàñåëåíèÿ, íå ïîçâîëÿþùèõ ìåíÿòü îáðàç è

ìåñòî æèçíè áåç êðàéíåé íóæäû1. Ñèòóàöèÿ
óñóãóáëÿåòñÿ òåì, ÷òî çíà÷èòåëüíàÿ ÷àñòü íàñå-
ëåíèÿ, åùå íåñêîëüêî ëåò íàçàä — áî’ ëüøàÿ
÷àñòü, âûíóæäåíà æèòü â äîëã, òàê êàê ïðàêòèêà
çàäåðæåê èëè íåâûïëàòû çàðïëàòû ïàðàëèçóåò
âîçìîæíîñòè êàêîãî-ëèáî ðàöèîíàëüíîãî âåäå-
íèÿ ñåìåéíûõ áþäæåòîâ. Ïîä÷åðêíåì, ÷òî ñî-
âñåì íåäàâíî íåâûïëàòû çàðïëàòû è ïîñîáèé
ñîñòàâëÿëè â ñðåäíåì 6-7 ìåñÿöåâ (òàáë. 2 è 3).

Àáñîëþòíîå áîëüøèíñòâî ðàáîòàþùèõ (îò 67
äî 73% â ðàçíûå ãîäû) óáåæäåíû, ÷òî èõ çàðïëàòà
íå ñîîòâåòñòâóåò íè èõ êâàëèôèêàöèè, íè èõ òðó-
äîâîìó âêëàäó â ðàáîòó ïðåäïðèÿòèÿ èëè ôèðìû,
÷òî èì ñèñòåìàòè÷åñêè íå "äîïëà÷èâàåòñÿ" (íå â
ñìûñëå — ÷òî-òî óäåðæèâàåòñÿ èç íà÷èñëåííîé
çàðïëàòû, à ñàìè ïàðàìåòðû çàðïëàò, ïåíñèé îñ-
êîðáèòåëüíî íèçêè è èñêóññòâåííî çàíèæàþòñÿ â
ñèëó ðàçíûõ ïðè÷èí, ìàëî ïîíÿòíûõ ðàáîòàþ-
ùèì è íàñåëåíèþ)2. Ýòî æå íàáëþäåíèå ïîä-

Таблица 2
СВОЕВРЕМЕННО И ПОЛНОСТЬЮ ЛИ ВАМ ВЫПЛАТИЛИ ЗАРПЛАТУ ЗА ПРОШЛЫЙ МЕСЯЦ?
(в % от числа опрошенных в каждом замере, март, N=2100 человек)

Вариант ответа 1993 г. 1994 г. 1995 г. 1996 г. 1997 г.

Своевременно и полностью 62 38 43 31 27
Выплатили, но с задержкой 26 28 29 31 7

Выплатили, но не полностью 2 5 4 5 5

Выплатили, но с задержкой и не полностью 2 10 6 8 18

Пока не выплатили вообще 7 20 17 24 43

Таблица 3
ПОЛУЧИЛИ ЛИ ВЫ ЗАРПЛАТУ ЗА ПРОШЛЫЙ МЕСЯЦ? (в % от числа опрошенных; март, N=2100 человек)

Вариант ответа 2001 г. 2002 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

Получил полностью 46 51 44 55 59
Получил частично 16 16 15 17 14

Не получил 37 33 41 28 28

1 Экономисты говорят о частном "недопотреблении" в России.
Так, авторитетный экономический аналитик Е.Гавриленков отме�
чает, что "у нас доля потребления населения в ВВП по сравнению с
нормальным миром мала, и составляет 46–47%... В англосаксон�
ской модели экономики доля потребления гораздо выше — около
70%. В США... доля потребления еще больше — порядка 80%.
Если сравнивать наши пропорции с более социалистической мо�
делью, которая есть в скандинавских странах, то там доля частно�
го потребления близка к нашей — около 50%. Но зато в этих
странах велика доля общественного потребления. Государство
предоставляет гражданам довольно качественные медицинские,
образовательные, другие социальные услуги. То есть частное не�
допотребление компенсируется общественным. У нас же доля
частного потребления слишком мала, и государство не компенси�
рует эту нехватку. Таким образом, получается, что недопотребле�
ние и недоинвестирование в ВВП компенсируется вывозом
капитала. Когда раньше частный сектор вывозил капитал, то это с
макроэкономической точки зрения то же самое, что сейчас делает
Минфин, накапливая стабилизационный фонд. См.: Гаврилен�
ков Е. Гарантия на три года // <http://www.gazeta.ru/ com�
ments/2006/04/25_x_625039.shtml>

1 Об этом, в частности, свидетельствует низкий и мало меняю�
щийся уровень безработицы, равно как и другие особенности
российского рынка труда, проанализированные специалистами
Центра трудовых исследований Р.Капелюшниковым, В.Гимпель�
соном и др. Их статьи не раз публиковались в нашем журнале.
2 Дело экономистов разобрать собственно экономические при�
чины и механизмы такого восприятия нынешнего положения
вещей, сохраняющегося от советских времен, но факт тот, что
наши исследования фиксируют хронический разрыв между пред�
ставлениями об "истинной стоимости" труда и реальной зарплате.
Причина бедности здесь, видимо, заключается не только в сохра�
няющихся госпатерналистских установках, зависти, растущих за�
просах, порожденных более открытым характером нынешнего
общества, в сравнении с советскими временами, но и в институци�
ональной инерции сохранения принудительной бедности, связан�
ной с монополиями государства в разных сферах, а значит, и с
дотациями на жилье, массовой мобилизационной и призывной
армией, характером организации здравоохранения, функциями
стандартов МРОТа, размерами пособий и компенсаций, отсутст�
вием работающей системы социального страхования и пр., всего
того, что в целом удерживает крайне низкую ценность человечес�
кой жизни.

52 № 3 (83) май—июнь 2006 Вестник общественного мнения



òâåðæäàåòñÿ óñòîé÷èâîñòüþ ñîîòíîøåíèé ïðåä-
ñòàâëåíèé î òîì, ñêîëüêî ôàêòè÷åñêè âûõîäèò â
ñåìüå íà äóøó è ñêîëüêî îïðîøåííûì "íóæíî
äåíåã", ÷òîáû æèòü, ïî èõ ïðåäñòàâëåíèÿì, "íîð-
ìàëüíî": îíî ñîñòàâëÿåò â ñðåäíåì íà ïðîòÿæåíèè
ìíîãèõ ëåò 1:3 èëè 1:4. (1995 ã. — 0,35; 1996 ã. —
0,33; 1997 ã. — 0,23; 1998 ã. — 0,30; 1999 è 2000 ãã.
— ïî 0,25; 2001 ã. — 0,26; 2002 ã. — 0,29; 2003 ã. —
0,28; 2004 è 2005 ãã. — ïî 0,30; 2006 ã. — 0,34)1.

Äðóãèìè ñëîâàìè, â ìàññîâîì ñîçíàíèè ïðè-
ñóòñòâóåò íåðàçâåðíóòûé âíóòðåííèé êîíôëèêò.
Êàê äîëæíûé è ñïðàâåäëèâûé çíà÷èì ïðèíöèï
ýêâèâàëåíòíîñòè òðóäà è âîçíàãðàæäåíèÿ çà
òðóä2, îäíàêî îäíîâðåìåííî ëþäè ïðèçíàþò:
ýòî íå áîëåå ÷åì èäåàëüíàÿ íîðìà, òî, ÷òî äîëæ-
íî áûòü, íî ÷åãî íåò, ïîñêîëüêó ó íèõ íåò âîç-
ìîæíîñòåé äîáèòüñÿ ðåàëèçàöèè ýòîãî ïðèíöè-
ïà — íåò äåéñòâåííûõ ìåõàíèçìîâ òîðãà, ïðè-
ðàâíèâàíèÿ, ýêâèâàëåíòíîñòè. Ýòî çíà÷èò, ÷òî â
îñíîâå îïëàòû òðóäà èëè âûïëàòû ïåíñèé ëåæàò
êàêèå-òî äðóãèå ñìûñëîâûå îñíîâàíèÿ, ïðåäïî-
ëàãàþùèå, êàê è â ñîâåòñêîå âðåìÿ, ôàêòè÷åñêóþ
çàâèñèìîñòü îò ãîñóäàðñòâà êàê ðàáîòîäàòåëÿ (â
áþäæåòíîé ñôåðå) èëè ïîëíóþ áåçîòâåòñòâåí-
íîñòü ÷àñòíîãî ðàáîòîäàòåëÿ, èñïîëüçóþùåãî
íåïèñàíûå ïðàâèëà èëè îðèåíòèðóþùåãîñÿ íà
íîðìû îïëàòû òðóäà â ñèñòåìå çàíÿòîñòè íà ãî-
ñóäàðñòâåííîé ñëóæáå èëè ïðåäïðèÿòèÿõ. Ïîý-
òîìó ãëàâíàÿ ïðîáëåìà çàêëþ÷àåòñÿ íå ïðîñòî â
íåõâàòêå äåíåã. "Äåíåã íåò" ïîòîìó, ÷òî íåò åäè-
íîé ñèñòåìû îáìåíà, à çíà÷èò, íå âîçíèêàåò è
ñîîòâåòñòâóþùèõ îðèåíòàöèé, óñòàíîâîê íà äî-

ñòèæåíèå, ìîòèâàöèé èíòåíñèâíîãî òðóäà. Ïî-
äîáíàÿ äâîéñòâåííîñòü è âîñïðèíèìàåòñÿ êàê
íåñïðàâåäëèâîñòü, ðàçðóøàþùàÿ îñíîâàíèÿ ñî-
öèàëüíîãî è ìîðàëüíîãî ïîðÿäêîâ. Îäíàêî íè â
îäíîé èç ïîëèòè÷åñêèõ ïðîãðàìì äåìîêðàòîâ
ýòè ïðîáëåìû íå áûëè ïðîðàáîòàíû èëè äàæå
óïîìÿíóòû.

Êàê ðåàêöèÿ íà ýòî òóïèêîâîå ïîëîæåíèå
âîçíèêëî ñòîéêîå ïðåäñòàâëåíèå îá ýãîèçìå è
àë÷íîñòè âëàñòåé, ìàññîâûé ðåññàíòèìåíò, ñ
îäíîé ñòîðîíû, è óáåæäåíèå â òîòàëüíîé êîð-
ðóïöèè ãîñóäàðñòâåííîé âëàñòè, ìèôîëîãèçà-
öèÿ äåíåã êàê âñåìîãóùåãî ñðåäñòâà âëèÿíèÿ è
ñàìîóòâåðæäåíèÿ — ñ äðóãîé. Ïî ñóùåñòâó, â
ýòîì çàêëþ÷àþòñÿ èñòîêè ìàññîâîãî îò÷óæäå-
íèÿ èëè äèñòàíöèðîâàíèÿ îò ïîëèòèêè, íåâåðèå
âëàñòè, äèñêðåäèòàöèÿ îñíîâíûõ ñîöèàëüíûõ è
ïîëèòè÷åñêèõ èíñòèòóòîâ (ïðîäàæíîñòè ñóäà,
ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ, îáñëóæèâàþùèõ
âëàñòü, ïðåññû è òåëåâèäåíèÿ, êîððóìïèðîâàí-
íîñòè ÷èíîâíè÷åñòâà, äåïóòàòîâ ïàðëàìåíòà è
÷ëåíîâ ïðàâèòåëüñòâà, êîðî÷å, âñåõ ó÷àñòíèêîâ
ïîëèòè÷åñêèõ ïðîöåññîâ).

Îáùåå íåäîâåðèå ê èíñòèòóöèîíàëüíîé ñèñ-
òåìå ïðîÿâëÿåòñÿ, ñðåäè ïðî÷åãî, â õàðàêòåðíîì
îùóùåíèè òîãî, ÷òî "ãîñóäàðñòâî", êîíòðîëè-
ðóþùåå ýêîíîìèêó ÷åðåç öåíû, ïîñòîÿííî "îò-
êóñûâàåò" ÷àñòü è áåç òîãî ñêðîìíûõ äîõîäîâ
íàñåëåíèÿ. Èìåííî "ðîñò öåí" è "áåäíîñòü íàñå-
ëåíèÿ", âèíó çà êîòîðûå íàñåëåíèå âîçëàãàåò íà
ãîñóäàðñòâî, èç ãîäà â ãîä îêàçûâàþòñÿ ãëàâíîé
çàáîòîé è ïðîáëåìîé íàñåëåíèÿ (òàáë. 4). Ýòî
ïåðâûé ïî âàæíîñòè óïðåê, êîòîðûé äåëàåò íà-
ñåëåíèå âëàñòÿì.

Åñëè âçÿòü òîëüêî òåõ, êòî îòëè÷àåòñÿ íåêîòî-
ðûì äîñòàòêîì, ò.å. ÷üè òåêóùèå ðàñõîäû ìåíü-
øå äîõîäîâ, êòî èìååò âîçìîæíîñòü áëàãîäàðÿ
äîïîëíèòåëüíîé ðàáîòå èëè ýêîíîìèè îòêëàäû-
âàòü íà áóäóùåå â êà÷åñòâå ñòðàõîâûõ ñáåðåæå-
íèé èëè öåëåâûì îáðàçîì íà êðóïíûå ïîêóïêè,
òî ìû óâèäèì, ÷òî è èõ ðåñóðñû îêàçûâàþòñÿ
÷ðåçâû÷àéíî íåçíà÷èòåëüíûìè.

Ïî äàííûì Ìîíèòîðèíãà (èþëü è ñåíòÿáðü
2005 ã.), ñáåðåæåíèÿ åñòü â ñåìüÿõ 22% îïðî-
øåííûõ (íà ýòè ñáåðåæåíèÿ áî’ ëüøàÿ ÷àñòü ýòèõ

1 Рассчитано по: Вестник общественного мнения: Данные.
Анализ. Дискуссии. 2006. № 2 (82). С. 82.
2 И накопления к старости страхового ресурса, который бы
позволил дожить свою жизнь "по�человечески", а не получать
"компенсацию утраты трудоспособности". Последний принцип —
идея обязательного и принудительного труда до конца жизни —
по�прежнему лежит в основе философии социальной политики
российского государства, определяя и основы действующей
концепции пенсионного обеспечения, то же можно сказать и о
медщицинском обслуживании ит.п. Нетрудно сообразить, что
неэквивалентная цена человека в этом контексте всегда будет
заданной по низшему пределу: как и "прожиточный" или "по�
требительский минимум", она равна позавчерашней норме
средств на его воспроизводство.

Таблица 4
КАК, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ИЗМЕНИЛИСЬ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ ДЕНЕЖНЫЕ ДОХОДЫ ВАШЕЙ СЕМЬИ ПО СРАВНЕНИЮ 
С ЦЕНАМИ? ("Мониторинг", в % от числа опрошенных, каждый опрос в июле соответствующего года, N=2100 человек)

Вариант ответа 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г.

Денежные доходы опережают рост цен* 6 6 4 6 7 8 9 7 8

Денежные доходы отстают от роста цен* 84 79 91 85 80 80 79 84 79

Затрудняюсь ответить 10 15 5 9 13 12 12 9 13

* Сумма ответов "значительно" опережают/отстают + "несколько" опережают/отстают.
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ñåìåé ìîãëà ïðîæèòü îò 3 äî 6 ìåñÿöåâ). Èñòî÷-
íèêè ñáåðåæåíèé ñêëàäûâàþòñÿ ãëàâíûì îáðà-
çîì îò äîïîëíèòåëüíîé ðàáîòû (ó ïîëîâèíû èëè
íåñêîëüêî áîëüøå ïîëîâèíû äàííîé ãðóïïû1)
ëèáî ñîêðàùåíèÿ ïðåæíèõ ðàñõîäîâ íà âîñïèòà-
íèå è îáðàçîâàíèå äåòåé, çàâåðøåíèå ñòðîèòåëü-
ñòâà èëè ðàñõîäîâ íà ïðèîáðåòåíèå æèëüÿ, âû-
ïëàòó äîëãîâ2. 71–72% íå èìåëè êðóïíûõ ðàñõî-
äîâ (ïîêóïîê, ðåìîíòà, ïîåçäîê è ò.ï.). Ðàñõîäû
äðóãèõ äåëÿòñÿ íà äâå íåðàâíûå ÷àñòè: ìåíüøàÿ
÷àñòü (8–9%) ñîâåðøàþò êðóïíûå ïîêóïêè, ïðè-
îáðåòåíèÿ, ïðîèçâîäÿò çíà÷èòåëüíûå çàòðàòû
(êâàðòèðà, ìåáåëü, àâòîìîáèëü, êàïèòàëüíûé
ðåìîíò), áî’ëüøàÿ — îòíîñèòåëüíî íåáîëüøèå
ïîêóïêè (îò 100 äî 1000 äîëë.; ýòî ãëàâíûì îá-
ðàçîì ïðèîáðåòåíèå áûòîâîé òåõíèêè, ðàñõîäû
íà îòäûõ, íà òåêóùèé ðåìîíò è ïð.).

Ñðåäíèé ðàçìåð ðóáëåâûõ âêëàäîâ â Ñáåð-
áàíê, íà ñ÷åòàõ êîòîðîãî àáñîëþòíîå áîëüøèíñò-
âî íàñåëåíèÿ õðàíèò ñâîè ñáåðåæåíèÿ, âûðîñ (â
ïåðåðàñ÷åòå íà àìåðèêàíñêèå äîëëàðû) ñ 30 äîëë.
â 2000 ã. äî 135 äîëë. â 2005 ã.3 Íî ýòî èìåííî
ñðåäíèé ðàçìåð. Êàê èçâåñòíî, îáùàÿ ìàññà ñáåðå-
æåíèé ðàñïðåäåëÿåòñÿ êðàéíå íåðàâíîìåðíî
(ïðèìåðíî íà 4-5% âêëàäîâ ñîñðåäîòî÷åíî ñâûøå
40–45% âñåõ äåíåã). Êðîìå òîãî, ìàññà íàêîïëå-
íèé ñóùåñòâåííî ìåíÿåòñÿ îò ðåãèîíà ê ðåãèîíó.
Äëÿ ñðàâíåíèÿ: â Ìîñêâå âåëè÷èíà ñðåäíåãî âêëà-
äà â Ñáåðáàíêå ïî÷òè âòðîå âûøå ñðåäíåãî (â
2005 ã. ñâûøå 390 äîëë., òîãäà êàê â Êóðñêîé îá-
ëàñòè — 65, â Ðÿçàíñêîé — 40, â Êîñòðîìñêîé,
Ïñêîâñêîé, Êàëóæñêîé è äðóãèõ ðåãèîíàõ — 18–
20 äîëë. è ò.ï.). Èíà÷å ãîâîðÿ, â ìàññå ñâîåé ýòè
íàêîïëåíèÿ ïðåäñòàâëÿþò ñîáîé ñêîðåå ñòðàõîâûå
ðåçåðâû íàñåëåíèÿ, êîòîðûå íå ïðåäíàçíà÷åíû
äëÿ òåêóùåãî ïîòðåáëåíèÿ.

Íåñêîëüêî èíóþ êàðòèíó ìîãëè áû äàòü âàëþò-
íûå íàêîïëåíèÿ, èìåþùèåñÿ ó ïðèìåðíî 8–9%
íàñåëåíèÿ, íî ýòà çàäà÷à òðåáóåò ñïåöèàëüíîãî

àíàëèçà, êîòîðûé âûõîäèò çà ðàìêè äàííîé ñòà-
òüè. Îòìåòèì òîëüêî, ÷òî îáùàÿ ìàññà äåíåã íà-
ñåëåíèÿ íà âàëþòíûõ ñ÷åòàõ âî âñåõ êðåäèòíûõ
ó÷ðåæäåíèÿõ (â ðóáëåâîì ýêâèâàëåíòå) âòðîå
ìåíüøå, ÷åì íà ðóáëåâûõ ñ÷åòàõ, â Ñáåðáàíêå —
âïÿòåðî ìåíüøå. Íî ðàçìåð ýòèõ âêëàäîâ ãîðàçäî
âûøå: çäåñü (åñëè îïÿòü-òàêè áðàòü Ñáåðáàíê, õîòÿ
â äàííîì îòíîøåíèè îí îêàçûâàåòñÿ óæå íå åäèí-
ñòâåííûì äåðæàòåëåì ñðåäñòâ íàñåëåíèÿ) ñðåäíÿÿ
âåëè÷èíà âêëàäà ñîñòàâëÿåò óæå ïðèìåðíî 2,5 òûñ.
äîëë., à â Ìîñêâå — ñâûøå 4,5 òûñ. äîëë. Ïîä-
÷åðêíåì, ÷òî ìåæðåãèîíàëüíûå êîëåáàíèÿ ñðåä-
íèõ ðàçìåðîâ âàëþòíûõ âêëàäîâ âûãëÿäÿò óæå íå
ñòîëü çíà÷èòåëüíûìè, êàê ðóáëåâûõ. Ïîíÿòíî,
÷òî Ìîñêâà êîíöåíòðèðóåò ó ñåáÿ ëüâèíóþ äîëþ
âàëþòíûõ îïåðàöèé: â 2004 ã. ìîñêâè÷è ïîêóïàëè
42% è ïðîäàâàëè 46% âñåé âàëþòû (äëÿ ñðàâíåíèÿ:
âî âòîðîì ïî ðàçìåðàì îáîðîòà ãîðîäå, Ñàíêò-Ïå-
òåðáóðãå, ïîêóïàëîñü ëèøü 8% è ïðîäàâàëîñü 12%
âàëþòû)1.

Â äàííîì ñëó÷àå äëÿ íàñ, ðàçóìååòñÿ, âàæíû
íå àáñîëþòíûå öèôðû ðàñïðåäåëåíèÿ äîõîäîâ
èëè "äîñòàòêà" â ðîññèéñêîì îáùåñòâå, à óñòîé-
÷èâî ïàðòèêóëÿðèñòñêîå, ïðîòèâîðå÷èâîå èëè,
ïî ìåíüøåé ìåðå, àìáèâàëåíòíîå, îòíîøåíèå ê
äåíüãàì êàê ñèìâîëè÷åñêîìó ïîñðåäíèêó, à
òàêæå ãðàíèöû èëè ïðåïÿòñòâèÿ, âñòàþùèå íà
ïóòè óíèâåðñàëèçàöèè öåííîñòåé.

38% îïðîøåííûõ ãîâîðÿò î òîì, ÷òî îíè "èñïû-
òûâàþò óâàæåíèå ê ëþäÿì", êîòîðûå "óìåþò äå-
ëàòü äåíüãè", è îäíîâðåìåííî 29% — ÷òî "ëþäè ñ
áîëüøèìè äåíüãàìè âûçûâàþò ó íèõ ïîäîçðåíèå".
22% ðåñïîíäåíòîâ ñ÷èòàþò, ÷òî "äåíüãè, ëè÷íîå
îáîãàùåíèå" ñòàëè "ñèìâîëîì íàøåãî âðåìåíè".
8% "çàâèäóþò ëþäÿì, êîòîðûå èìåþò ìíîãî
äåíåã". 7% çàÿâëÿþò, ÷òî "äåíüãè äëÿ íèõ íå èìåþò
íèêàêîé öåííîñòè". Åùå 10% èíôàíòèëüíî è ìå÷-
òàòåëüíî, "êîììóíèñòè÷åñêè", íàñòðîåííûõ îïðî-
øåííûõ äàëè îòâåò, ÷òî õîòåëè áû "æèòü â îáùåñò-
âå, ãäå íå áûëî áû íèêàêèõ äåíåã".

Ñïîêîéíîå è ïðàãìàòè÷íî-ðóòèííîå îòíîøå-
íèå ê äåíüãàì ("÷òîáû æèòü íîðìàëüíî, íóæíî
ïëàíèðîâàòü ñåìåéíûé áþäæåò, ñ÷èòàòü äåíü-
ãè") õàðàêòåðíî äëÿ íåîïðåäåëåííîé â ñîöèàëü-
íîì ïëàíå ìàññû, îáðàçóþùåé "ñåðåäèíó" îáùå-
ñòâà — 39% (â çíà÷èòåëüíîé ñòåïåíè ýòî òå æå
ðåñïîíäåíòû, êîòîðûå öåíÿò "äåíüãè" è ëþäåé,
èõ èìåþùèõ; ñóììà îòâåòîâ áîëüøå 100%, â
ñðåäíåì êàæäûé ðåñïîíäåíò óêàçàë íà 1,6 âàðè-

1 В среднем дополнительный заработок у этой группы со�
ставляет примерно 110 долл. США
2 О своих долгах или долгах своих семей говорили 30% опро�
шенных (как правило, занимали у родственников и знакомых,
причем величина долга в среднем составляла эквивалент 150–
170 долл.), 20% сами давали другим в долг.
3 С учетом накопленной за этот период инфляции данный
показатель выглядит менее впечатляющим. Картина стреми�
тельного роста сбережений обманчива. Причина увеличения
сбережений заключается в восстановлении некоторого дове�
рия населения банковско�кредитным учреждениям после кри�
зиса 1998 г. Именно поэтому люди, вынув деньги из�под матра�
са, несут их главным образом в Сбербанк, предлагающий один из
самых низких процентов по вкладам, гораздо ниже инфляции. Но
зато он обладает — в силу массовой инерции — авторитетом как
бы ведущего государственного банка, более надежного, чем
любые другие, коммерческие банки (Здесь и ниже все расчеты
проведены по материалам Росстата. См.: Российский статисти�
ческий ежегодник. 2005. М., 2006. С. 213–222).

1 Еще меньше удельный вес сложных, наиболее рационали�
зированных форм денежных отношений: акции в последние
12 месяцев приобретал 1% населения. Число пайщиков рос�
сийских ПИФов, хотя и выросло за десять лет с 1 тыс. до
200 тыс. (отметим, что в среднем стоимость паевого пакета
одного пайщика составляет более 50 тыс. долл.), все же оста�
ется слишком малым, никак не сопоставимым с массой акцио�
неров в промышленно развитых странах.
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àíòà îòâåòà; ñåíòÿáðü 2001 ã., N=1600 ÷åëîâåê).
Íî ñòîèò ëèøü èíà÷å ïîñòàâèòü âîïðîñ, âêëþ-
÷àþùèé ïðåäñòàâëåíèå î äåíüãàõ êàê î "ñîêðî-
âèùå" èëè èäåþ "áîãàòñòâà", ò.å. íåÿâíî ââîäÿ-
ùèé ïåðñïåêòèâó ñîöèàëüíîé ñòðàòèôèêàöèè
èëè âëàñòè, ñîîòâåòñòâåííî, çàòðàãèâàþùèé
òðàäèöèîíàëèñòñêèå îáðàçû ñîöèóìà, êàê òóò æå
ìû ïîëó÷èì ãèïåðòðîôè÷åñêóþ, ìèôîëîãèçèðî-
âàííóþ îöåíêó äåíåã êàê ìàãè÷åñêè-âîëøåáíî-
ãî, îïåðíîãî è ïðèòîì òîòàëüíî îõâàòûâàþùåãî
âñå îáùåñòâî ñðåäñòâà âîçäåéñòâèÿ íà ëþäåé.

Ïèê ðàñïðîñòðàíåííîñòè ïðåäñòàâëåíèÿ î
ìîãóùåñòâå äåíåã ("Ñàòàíà òàì ïðàâèò áàë") áûë
äîñòèãíóò ñðàçó ïîñëå íà÷àëà ãàéäàðîâñêèõ ðå-
ôîðì, â ñåíòÿáðå 1994 ã.: 89% îïðîøåííûõ ðîñ-
ñèÿí (N=3000 ÷åëîâåê) áûëè ñîãëàñíû ñ ñóæäå-
íèåì: "×òî áû íè ãîâîðèëè, à äåíüãè ñåãîäíÿ
ðåøàþò âñå"1. Â ïðèíöèïå ýòî äîñòàòî÷íî àðõàè-
÷åñêîå îòíîøåíèå ê äåíüãàì, ñâîéñòâåííîå ñêî-
ðåå àãðàðíîìó îáùåñòâó, íåæåëè ñîâðåìåííîìó,
âñòóïàþùåìó â âåê èíôîðìàöèîííûõ òåõíîëî-
ãèé, ãëîáàëèçàöèè è ò.ï.2 Ïðåäñòàâëåíèå î äåíü-
ãàõ êàê çëîé ñèëå, ïåðåä êîòîðîé íèêòî è íè÷òî íå
óñòîèò, ðàñïðîñòðàíåíî â ðîññèéñêîì îáùåñòâå
âåñüìà øèðîêî. Ýòî ìèôîëîãèçàöèÿ è äåìîíèçà-
öèÿ äåíåã îòðàæàåò ïðåäñòàâëåíèå î ìîðàëüíîì ïî-
ðÿäêå ñîâðåìåííîé Ðîññèè è õàðàêòåðå àâòîðèòåòà
äåéñòâóþùåé âëàñòè, àêêóìóëèðóþùåé ó ñåáÿ è
êîíòðîëèðóþùåé îáùåñòâåííîå äîñòîÿíèå è áîãàò-
ñòâà, èåðàðõè÷åñêîé ñîöèàëüíîé ñòðóêòóðå îáùåñò-
âà, ïî-ïðåæíåìó îñíîâàííîãî íà íàñèëèè, à íå èí-
äèâèäóàëüíûõ çàñëóãàõ è äîñòèæåíèÿõ, ðàáîòå, ðà-
âåíñòâå âîçìîæíîñòåé, ñïðàâåäëèâîñòè è ñâîáîäå,
îòñóòñòâèè èíñòèòóöèîíàëüíûõ ãàðàíòèé ñóùåñò-
âîâàíèÿ ÷åëîâåêà. Ýòî òèïè÷íîå è õàðàêòåðíîå
ïðåäñòàâëåíèå î äåíüãàõ äëÿ îáùåñòâà, íå ìîãó-
ùåãî ðåøèòü ïðîáëåìû ìîäåðíèçàöèè, óéòè, îñ-
âîáîäèòüñÿ îò ñâîåãî òîòàëèòàðíîãî ïðîøëîãî,
ðàç çà ðàçîì âîñïðîèçâîäÿùåãî óñòàíîâêè è öåí-
íîñòè ïàòåðíàëèçìà è âåðû â äîáðîãî öàðÿ.

Ïðåäñòàâëåíèå î òîì, ÷òî ñåãîäíÿ ó íàñ â
ñòðàíå "äåíüãè ñòàëè ãëàâíûì äëÿ ëþäåé", ñòàëî

î÷åíü çàìåòíûì â 1990-å ãîäû, îñîáåííî äëÿ ìî-
ëîäåæè. Â àâãóñòå 1991 ã. 76% îïðîøåííûõ
(N=1000 ÷åëîâåê) ïîëàãàëè, ÷òî íûíåøíþþ ìî-
ëîäåæü áîëåå âñåãî èíòåðåñóþò èìåííî "äåíüãè"
("ëþáîâü", "ñåêñ" — 48%, "ëè÷íàÿ ñâîáîäà, íåçà-
âèñèìîñòü" — 45, "ëè÷íàÿ êàðüåðà" — 36, "ðàáî-
òà" — 11%, "ñåìüÿ" — 10, "êóëüòóðà, äóõîâíîå
ðàçâèòèå" — 5, "îáùåñòâåííàÿ äåÿòåëüíîñòü" —
3%). Ìîæíî áûëî áû ñ÷èòàòü ýòî âûðàæåíèåì
íåãàòèâíîãî îòíîøåíèÿ ê ñàìîé ìîëîäåæè ëèáî
ñòðàõàìè, íàïðÿæåíèåì, õàðàêòåðíûì äëÿ òðà-
äèöèîíàëèñòñêîãî îáùåñòâà, âñòóïèâøåãî â ïî-
ëîñó ñîöèàëüíûõ ïîòðÿñåíèé, à ïîòîìó ïðîåöè-
ðóþùåãî íà ìîëîäåæü êàê íîñèòåëÿ íîâàöèé
ñâîè ôðóñòðàöèè, îïàñàþùåãîñÿ, ÷òî ïðèâû÷íûå
öåííîñòè íåôîðìàëüíîé ñîëèäàðíîñòè (âåðíîñ-
òè, ëîÿëüíîñòè, ïîääåðæêè è ò.ï.) ðàñïàäàþòñÿ,
åñëè áû íå ïîõîæåå ðàñïðåäåëåíèå îòâåòîâ, ïî-
ëó÷åííûõ íåñêîëüêèìè ìåñÿöàìè ïîçæå â èñ-
ñëåäîâàíèè óæå ñàìîé ìîëîäåæè (íîÿáðü
1991 ã., N=2000 ÷åëîâåê). Íà âîïðîñ, ÷òî ñåãîä-
íÿ â áîëüøåé ìåðå õàðàêòåðíî äëÿ ìîëîäîãî ÷å-
ëîâåêà, íà÷èíàþùåãî ñàìîñòîÿòåëüíóþ æèçíü,
ñàìàÿ áîëüøàÿ äîëÿ îòâåòîâ (40%) ñâîäèëàñü ê
âàðèàíòó "æåëàíèå ðàçáîãàòåòü, äåëàòü äåíüãè",
ñëåäîì øåë âàðèàíò — "ñòðåìëåíèå ïîëó÷èòü îò
æèçíè êàê ìîæíî áîëüøå óäîâîëüñòâèé" (36%),
è çàòåì òîëüêî — "ñòðåìëåíèå áîëüøå ðàáîòàòü è
ó÷èòüñÿ, ÷òîáû îáåñïå÷èòü ñåáå è ñâîåé ñåìüå ìà-
òåðèàëüíîå áëàãîïîëó÷èå" (30%), "ñòðåìëåíèå
èìåòü õîðîøóþ äðóæíóþ ñåìüþ" (25%), æåëàíèå
"èìåòü õîðîøóþ è èíòåðåñíóþ ðàáîòó" (12%),
"æèòü êàê ïðèäåòñÿ" (10%) è ò.ï. Â îêòÿáðå 1991 ã.
(N=1150 ÷åëîâåê) áîëüøàÿ ÷àñòü îïðîøåííûõ ïî-
ëàãàëè, ÷òî "ñâÿçè" áîëåå âàæíû, ÷åì "äåíüãè" äëÿ
çàíÿòèÿ âûñîêîãî ïîëîæåíèÿ ÷åëîâåêà â îáùåñò-
âå, äëÿ äîñòèæåíèÿ âàæíåéøèõ ñîöèàëüíûõ öåëåé
(ïåðâûå íàçâàëè â òàêîì êà÷åñòâå 62%, âòîðûå —
43%). Â 2003 ã. íà áëèçêèé ïî ñìûñëó âîïðîñ
"äåíüãè" íàçûâàëèñü âòðîå ÷àùå, ÷åì "ñâÿçè" (72–
76 ïðîòèâ 20–22%; èþëü 2003 ã., N=1600 ÷åëîâåê).
Ïîä÷åðêíó, ÷òî â äàííîì êîíòåêñòå ðå÷ü èäåò íå î
"äåíüãàõ âîîáùå", à î "êîððóïöèîííûõ äåíüãàõ",
ò.å. áîëåå èëè ìåíåå ñîäåðæàòåëüíî îïðåäåëåííîì
ïðåäñòàâëåíèè î äåíüãàõ (äåíüãàõ êàê ìàòåðè-
àëüíîì "áëàãå", à íå ïîñðåäíèêå) (òàáë. 5 è 6).

Íåïðèÿçíü, íåãàòèâíîå îòíîøåíèå ê áîãàòñò-
âó — ÷óâñòâà, óäåëüíûé âåñ êîòîðûõ äîâîëüíî
ñòàáèëåí, ïî êðàéíåé ìåðå, â ïîñëåäíèå ãîäû —
áûñòðî ðàñòåò ñ ðàçìåðîì "ñâåðõáîãàòñòâà" îò-
äåëüíûõ ëèö, îñîáåííî ñî ñòîðîíû ñàìûõ äåï-
ðèìèðîâàííûõ è îáäåëåííûõ ãðóïï. Åñëè ê
"ïðîñòî ðàçáîãàòåâøèì" íåïðèÿçíåííîå îòíî-
øåíèå âûñêàçûâàþò 28%, òî ê "ñâåðõáîãàòûì" —
óæå 45–49% (ñì. òàáë. 7 è 8).

Â ìåíüøåé ñòåïåíè ñîöèàëüíûé ðåññàíòè-
ìåíò íàáëþäàåòñÿ ó ñàìûõ ìîëîäûõ è îáðàçî-
âàííûõ, çàíÿòûõ áèçíåñîì, îáåñïå÷åííûõ, ìîñ-

1 В 1991 г. на вопрос: "Что, на Ваш взгляд, сегодня в России
имеет большую силу, влияние?", — абсолютное большинство
(71%) заявили: "Деньги". Два вторых по значимости варианта от�
вета — "водка" и "начальство" — собрали всего 10 и 8% ("закон" —
5%, "совесть" — 2, "вера, религия" — 2%). На вопрос о наимень�
шем влиянии в российском обществе был получен симметричный
ответ: "совесть" (52%), "закон" (24%) и "религия" (9%).
2 На вопрос о средствах социальной мобильности ("Что сей�
час нужно прежде всего для того, чтобы добиться хорошего
общественного положения?"), ответ "деньги", разумеется, со�
бирал самую большую группу ответивших — 39%; ему немного
уступал вариант "знания, умения, способности" (34%) и "хорошие
анкетные данные" (33%, остаток представлений о закрытом и
иерархическом обществе советского времени). "Упорный труд"
или "напористость, умение пробиваться" назвали лишь 24 и 21%
респондентов (апрель 1997 г., N=1600 человек).
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êâè÷åé; íàïðîòèâ, ñèëüíåå âñåãî — ó ïîæèëûõ
ëþäåé, îñîáåííî, ïåíñèîíåðîâ, ìàëîîáðàçîâàí-
íûõ è íóæäàþùèõñÿ, æèòåëÿõ ñåëà.

Ïîíÿòíî, ÷òî ïåðâûå (îáåñïå÷åííûå, ìîëî-
äûå, îáðàçîâàííûå, æèâóùèå â ñîöèàëüíîé
ñðåäå ñ ãîðàçäî áîëåå øèðîêèìè ñîöèàëüíûìè
âîçìîæíîñòÿìè) âåñüìà îïòèìèñòè÷åñêè îöåíè-
âàþò õàðàêòåð ðàçâèòèÿ ñòðàíû, âòîðûå (ïîæè-
ëûå, áåäíûå, íåîáðàçîâàííûå, æèòåëè ñîöèàëü-
íîé ïåðèôåðèè ñ î÷åíü îãðàíè÷åííûìè ðåñóð-
ñàìè) íåäîâîëüíû è ðàçî÷àðîâàíû ñîñòîÿíèåì
äåë â ñòðàíå, ïîëèòèêîé ãîñóäàðñòâà.

Áîëåå ïîäðîáíîå ïðåäñòàâëåíèå î ñåìàíòèêå
äåíåã äàåò ñïåöèàëüíîå èññëåäîâàíèå, ïðîâå-
äåííîå â àâãóñòå 2003 ã. (N=1600 ÷åëîâåê), â êî-
òîðîì ðåñïîíäåíòàì ïðåäëàãàëîñü îòìåòèòü ñâîè
áëèæàéøèå àññîöèàöèè ñî ñëîâîì "äåíüãè". Èõ
ìîæíî ðàçäåëèòü íà íåñêîëüêî òèïîâ:

1. Íàèáîëåå ÷àñòûå, ëåæàùèå íà ïîâåðõíîñòè:
äåíüãè — ýòî òî, ÷òî ñâÿçàíî ñ îáÿçàòåëüíûìè
âûïëàòàìè — çàðïëàòîé (74%), ðàáîòîé (58),
ïåíñèÿìè (44), ñòèïåíäèÿìè (15%) è ÷òî æåñòêî
òàðèôèöèðîâàíî è îãðàíè÷åíî. Çäåñü âàæåí íå

ðàçìåð ñàìèõ âûïëàò, à ðåãóëÿðíîñòü èñòî÷íèêà
ïîëó÷åíèÿ, ïðèîáðåòàþùàÿ íîðìàòèâíûé õàðàê-
òåð "ïîëîæåííîãî". Ïîñëåäíåå îáñòîÿòåëüñòâî —
ïðîèçâîäíîå îò ïàòåðíàëèñòñêîãî ïðåäñòàâëå-
íèÿ î òîì, ÷òî ëþäè â òàêèõ çàêðûòûõ îáùåñòâàõ-
ãîñóäàðñòâàõ äîëæíû áûòü îáåñïå÷åíû ãîñóäàðñò-
âîì ðàáîòîé è æèëüåì, ÷òî èì äîëæåí áûòü ãàðàí-
òèðîâàí îïðåäåëåííûé óðîâåíü ñóùåñòâîâàíèÿ.
Ïîýòîìó êàæóùååñÿ ñòîÿùèì îòäåëüíî, íî ïî
ñóòè ñâÿçàííîå ñ ýòèì àññîöèàòèâíîå ïðåäñòàâ-
ëåíèå îá óâåðåííîñòè, êîòîðóþ ïðèäàþò äåíüãè
÷åëîâåêó (33%), âèäèìî, àññîöèèðóåòñÿ íå ñ âå-
ëè÷èíîé çàðàáîòêà èëè äîõîäà ("ñâîáîäîé äåéñò-
âèé"), à îáóñëîâëåíî ñèòóàöèåé õðîíè÷åñêîé ñî-
öèàëüíîé è ïîëèòèêî-ýêîíîìè÷åñêîé íåñòà-
áèëüíîñòè, ÷óâñòâîì ñîöèàëüíîé íåïîëíîöåí-
íîñòè èíäèâèäà. Åùå îäíà î÷åâèäíàÿ,
íåïîñðåäñòâåííàÿ è òðèâèàëüíàÿ íåãàòèâíàÿ ñâÿçü
ñ äåíüãàìè (òî÷íåå, îòñóòñòâèåì äåíåã) — àññî-
öèàöèÿ "äåíåã" è "áåäíîñòè" (13%), ëèøåíèé.

2. Ñëåäóþùèé ïî ÷àñòîòå êîìïëåêñ àññîöèàöèé
ñ äåíüãàìè: áîãàòñòâî (34%), íå çàðàáîòàííîå, à
âíåçàïíî ñâàëèâøååñÿ "îòêóäà-òî", ïîëó÷åííîå

Таблица 5
ЧТО СЕЙЧАС БОЛЕЕ ВСЕГО НЕОБХОДИМО ДЛЯ ПОСТУПЛЕНИЯ В ВЫСШЕЕ УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ: 
ЗНАНИЯ, СВЯЗИ, ДЕНЬГИ? (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа
Июль 2003 г.

(N=1600)
Июль 2004 г.

(N=1600)
Ноябрь 2005 г.

(N=2100)

Знания 19 13 22

Связи 14 13 11

Деньги 61 69 64

Затрудняюсь ответить 5 5 3

Таблица 6
С КАКИМИ ЧУВСТВАМИ ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ЛЮДЯМ, РАЗБОГАТЕВШИМ ЗА ПОСЛЕДНИЕ 10–15 ЛЕТ?
(в % от числа опрошенных, N=1600 человек)

Вариант ответа 2003 г. 2005 г.

С положительными 31 29

С отрицательными 28 28

Без особых чувств 37 41

Затрудняюсь ответить 4 2

Таблица 7
НЕДАВНО ОПУБЛИКОВАНЫ СОСТАВЛЕННЫЕ ЗА РУБЕЖОМ СПИСКИ САМЫХ БОГАТЫХ ЛЮДЕЙ МИРА, В ИХ ЧИСЛЕ
НЕСКОЛЬКО ФАМИЛИЙ РОССИЙСКИХ БИЗНЕСМЕНОВ. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПОЯВЛЕНИЮ ТАКИХ СВЕРХБОГАТЫХ
ЛЮДЕЙ В НАШЕЙ СТРАНЕ? (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа
2002 г.

(N=1600)г.
2000 г.

(N=1900)
2006 г.

(N=1600)

Положительно (с удовлетворением, гордостью) 9 9 8

Отрицательно (с раздражением, с возмущением и ненавистью) 49 45 48

Спокойно, без особых чувств 38 43 40

Затрудняюсь ответить 4 3 4
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Таблица 8
НЕДАВНО ОПУБЛИКОВАНЫ СПИСКИ САМЫХ БОГАТЫХ ЛЮДЕЙ МИРА, В ИХ ЧИСЛЕ ФАМИЛИИ РОССИЙСКИХ
БИЗНЕСМЕНОВ. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПОЯВЛЕНИЮ ТАКИХ СВЕРХБОГАТЫХ ЛЮДЕЙ В НАШЕЙ СТРАНЕ?
(в % от числа опрошенных, без затруднившихся ответить, апрель 2006 г., N=1600 человек)

Социальная группа
С раздражением,
с возмущением
и ненавистью

Спокойно,
без особых эмоций

и с удовлетворением,
гордостью

В среднем 48 (21+27) 48 (40+8)

Возраст:

18–24 года 25 73

25–39 лет 32 64

40–54 года 45 41

55 лет и старше 66 30

Образование:

высшее 41 55

среднее 47 51

ниже среднего 57 38

Доход:

низкий 60 34

ниже среднего 62 35

средний 49 47

выше среднего 43 55

Социально�профессиональный статус:

предприниматель 27 70

руководитель 31 66

специалист 37 58

силовик 28 72

служащий 52 46

рабочий 49 47

студент, учащийся 26 71

пенсионер 67 29

домохозяйка 35 59

безработный 33 63

Потребительский статус:

"Едва сводим концы с концами, денег хватает только на еду" 62 24

"На еду хватает, но покупка одежды вызывает затруднения" 53 43

"Денег хватает на текущее потребление, но покупка ТДП 
(телевизор, холодильник и т.п.) становится проблемой"

44 52

"Могут позволить себе расходы на ТДП, 
но не действительно дорогие вещи (квартира, машина)"

28 69

Тип поселения:

Москва 35 59

большой город 48 47

средний город 45 49

малый город 47 50

село 53 44

Дела в стране идут в правильном направлении или страна движется по неверному пути?

В правильном направлении 31 66

По неверному пути 63 35
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êàêèì-òî ñòðàííûì ("÷óäåñíûì") îáðàçîì: âûèã-
ðûø, óäà÷à (21%), ëèáî äîñòèãíóòîå íåçàêîííûì
êðèìèíàëüíûì, ñïåêóëÿòèâíûì, ìîøåííè÷åñêèì
èëè äðóãèì íåïðàâåäíûì ïóòåì èëè èñêëþ÷åíèåì
èç îáùèõ ïðàâèë: ëüãîòû (17%), âçÿòêà, êîððóïöèÿ
(15%), íàæèâà (12%), âîðîâñòâî, æóëüíè÷åñòâî (9%),
ïðåäïîëàãàþùèõ èñïîëüçîâàíèå âîçìîæíîñòåé
"áûòü" ïðè àäìèíèñòðàòèâíîì è âëàñòíîì áàðüåðå,
ôèëüòðå, êðàíå è ïð., ïîëó÷àòü "îòêàò", "íàâàð" è ò.ï.

3. Äåíüãè è ñîöèàëüíûé ñòàòóñ: ïîëîæåíèå â
îáùåñòâå (19%), âëàñòü (18%), íåðàâåíñòâî (12%).
Êîìïëåêñ ëàòåíòíûõ ïðåäñòàâëåíèé ýòîãî ðîäà
ñâÿçàí ñ èåðàðõè÷åñêèì óñòðîéñòâîì çàêðûòîãî
ñîöèóìà â îáùåñòâàõ-ãîñóäàðñòâàõ ñîâåòñêîãî è
ïîñòñîâåòñêîãî òèïîâ, êîãäà ñîöèàëüíûå ðåñóðñû,
âîçìîæíîñòè äåéñòâèÿ, âêëþ÷àÿ è òèïû ïîòðåáëå-
íèÿ, ðàñïðåäåëåíû â ñîîòâåòñòâèè ñ êëàññîì, ñî-
ñëîâèåì, ÷èíîì, ðàíãîì â íîìåíêëàòóðíîé ñèñòå-
ìå, çàíèìàåìûì òåì èëè èíûì ÷åëîâåêîì. Ðå÷ü â
ãîðàçäî ìåíüøåé ñòåïåíè â äàííîì ñëó÷àå èäåò î
õàðàêòåðå âëèÿíèÿ, àâòîðèòåòå, êîòîðûì ïîëüçó-
þòñÿ áîãàòûå ëþäè, êàê ýòî èìååò ìåñòî â ñòðàíàõ
"ðàçâèòîãî êàïèòàëèçìà"; ñêîðåå íàîáîðîò: ñëåäó-
åò ãîâîðèòü î ìíîãîêðàòíî îòìå÷åííîì ïðîöåññå
êîíâåðòàöèè ñîöèàëüíûõ ïîçèöèé ãîñóäàðñòâåí-
íî-ïàðòèéíîé è õîçÿéñòâåííîé áþðîêðàòèè â
ôèíàíñîâî-ïðîìûøëåííûé êàïèòàë.

4. Ðûíî÷íàÿ ýêîíîìèêà (14%), ñôåðà îòêðû-
òûõ, à ïîòîìó ôîðìàëüíûõ, ñîáñòâåííî äåíåæ-
íûõ ðåãóëÿöèé ñîöèàëüíûõ îòíîøåíèé, îïèðà-
þùèõñÿ íà ñòîèìîñòíûå ìåõàíèçìû ñîîòíîøå-
íèÿ ðàçëè÷íûõ öåííîñòåé.

Ñòîèò îáðàòèòü âíèìàíèå íà îòñóòñòâèå
îáû÷íûõ â òàêèõ ñëó÷àÿõ ñâÿçåé äåíåã ñ ïðîèñ-
õîæäåíèåì (íàêîïëåíèåì êàïèòàëîâ è ñîñòîÿ-
íèÿ â òå÷åíèå ïîêîëåíèé), ñ óñïåõîì, òàëàíòîì,
èçîáðåòàòåëüíîñòüþ, ïðåäïðèèì÷èâîñòüþ, òðó-
äîëþáèåì, óïîðñòâîì, êîðî÷å, ñ ìîòèâàöèÿìè
òðóäîâîé äåÿòåëüíîñòè. Âî âñåõ ïîäîáíûõ ñëó-
÷àÿõ "äåíüãè" ñîõðàíÿþò çíà÷åíèå ëèáî "ìàòåðè-
àëüíûõ", ïðåäìåòíûõ öåííîñòåé èëè ïîòåíöè-
àëüíûõ (âèðòóàëüíûõ) áëàã, ëèáî ïàðòèêóëÿ-
ðèñòñêèõ ñðåäñòâ äîñòèæåíèÿ ñòîëü æå îïðåäå-
ëåííûõ ñîöèàëüíûõ áëàã èëè öåëåé. Îíè íå
âêëþ÷åíû â ñèñòåìó ôîðìàëüíûõ ñâÿçåé è îáìå-
íîâ, à ïîòîìó íå èìåþò îòíîøåíèÿ ê óíèâåð-
ñàëüíûì ìåõàíèçìàì ñîöèàëüíîé îðãàíèçàöèè
è ìûøëåíèÿ. Íàïðîòèâ, èõ ïàðòèêóëÿðèçì
òåñíî ñâÿçàí ñ ñåìàíòè÷åñêèìè êîìïëåêñàìè
êîððóïöèè, íåôîðìàëüíûõ ñåòåé, íàðóøåíèåì
çàêîíà, ÷åì-òî ïðåäîñóäèòåëüíûì èëè ñîìíè-
òåëüíûì â ìîðàëüíîì ïëàíå. Èíà÷å ãîâîðÿ, "ñî-
äåðæàòåëüíîå" ïðåäñòàâëåíèå î äåíüãàõ èìïëè-
öèòíî ïðåäïîëàãàåò áîëåå èëè ìåíåå îïðåäåëåí-
íûå ïðåäñòàâëåíèÿ î ôîðìàõ ñîöèàëüíûõ îòíî-
øåíèé, â êîòîðûõ âîçíèêàåò "íåîáõîäèìîñòü"
äåíåã, ïðè÷åì ñàìà íåîáõîäèìîñòü èõ çàäàíà ôè-
ãóðîé àêòîðà, êîòîðîìó ïðåäíàçíà÷åíû "äåíüãè"

èëè êîòîðûé îïîñðåäóåò ñîöèàëüíûå ñâÿçè,
âàæíåéøèì ýëåìåíòîì êîòîðûõ ÿâëÿþòñÿ
"äåíüãè". Ïîÿâëåíèå ýòîé ôèãóðû (ñîöèàëüíîé
ðîëè, àêòîðà) "ïîñðåäíèêà" î÷åíü îïðåäåëåííûõ
ñîöèàëüíûõ âçàèìîîòíîøåíèé óêàçûâàåò íà òî,
÷òî äåíüãè íå ïðèîáðåòàþò ÷åðòû "óíèâåðñàëü-
íîñòè", ñâîéñòâà è êà÷åñòâà "÷èñòîãî ïîñðåäíèêà
öåííîñòåé". Ñîáñòâåííî ýòî è ìîæíî íàçâàòü
áëîêèðîâêîé èëè ïîäàâëåíèåì ïðîöåññîâ ôóíê-
öèîíàëüíîé äèôôåðåíöèàöèè è óíèâåðñàëèçìà
â îáùåñòâå (ìûøëåíèÿ, ìîðàëè, ïðàâà è ò.ï.).
Äåíüãè â ýòîì êîíòåêñòå íå èìåþò îòíîøåíèÿ ê
îáùèì ïðàâèëàì èíäèâèäóàëüíîãî äîñòèæåíèÿ
óñïåõà, à çíà÷èò, è ê ñîöèàëüíûì íîðìàì åãî
ïðèçíàíèÿ. "Äåíüãè" â òàêîì êîíòåêñòå ëèøü
ãðàäóàëüíî îòëè÷àþòñÿ îò äðóãèõ ïàðòèêóëÿ-
ðèñòñêèõ ñîöèàëüíûõ ïîñðåäíèêîâ (âîäêè, "äå-
ôèöèòà", ñåêñà è ò.ï.).

"Äåíüãè" çäåñü òî, ÷åãî "íåò ó íàñ" è ÷òî åñòü
"ó íèõ". Ýòîé ñèñòåìå ïðåäñòàâëåíèé î äåíüãàõ
ñîîòâåòñòâóåò è õàðàêòåð öåííîñòåé ðîññèéñêîãî
íàñåëåíèÿ. Íàáîð îñíîâíûõ öåííîñòåé áóäåò
ñëåäóþùèì (â ïîðÿäêå ñíèæåíèÿ çíà÷èìîñòè):
çäîðîâüå (64%), ñåìüÿ (55%), (óìåðåííûé) äî-
ñòàòîê (40%), çàêîííîñòü (ðàâåíñòâî âñåõ
ïåðåä çàêîíîì, ò.å. îòñóòñòâèå ïðîèçâîëà, —
41%), ïîðÿäî÷íîñòü (40%, ïîä÷åðêíåì, â äàí-
íîì îòíîøåíèè "ïîðÿäî÷íîñòü" àññîöèèðóåòñÿ
íå ñ ñîñëîâíûì èëè êîðïîðàòèâíûì ÷óâñòâîì
÷åñòè, à ñ òðàäèöèîíàëèñòñêîé ëîÿëüíîñòüþ ê
ñâîèì, áëèçêèì èëè ê êðóãó íåôîðìàëüíûõ îò-
íîøåíèé è ñâÿçåé, ïðîòèâîïîñòàâëåííîé ôîð-
ìàëüíûì íîðìàì ïîä÷èíåíèÿ çàêîíó è âëàñòè),
ñòàáèëüíîñòü (ïðåäñêàçóåìîñòü ïîëèòè÷åñêîãî
è ñîöèàëüíîãî ïîðÿäêîâ — 33%), óâàæåíèå ê
ðîäèòåëÿì (30%) è äð.1 Ýòî íàèáîëåå ÷àñòî íà-
çûâàåìûå îïðîøåííûìè â õîäå ðåãóëÿðíûõ ìàñ-
ñîâûõ îïðîñîâ öåííîñòè è áëàãà. Èõ êîìïîçè-
öèÿ î÷åíü óñòîé÷èâà è ìàëî ìåíÿåòñÿ íà ïðîòÿ-
æåíèè ïîñëåäíèõ 15 ëåò. Ëåãêî âèäåòü, ÷òî ñàì
íàáîð ýòèõ çíà÷åíèé ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé ñêîðåå
ñèñòåìó òðàäèöèîíàëèñòñêèõ ïðåäñòàâëåíèé, îí
ñïåöèôè÷åí äëÿ îáùåñòâà, âûõîäÿùåãî èç ñîñòî-
ÿíèÿ áåäíîñòè è ïðèíóäèòåëüíîãî ðàâåíñòâà, îá-
ùåñòâà, â êîòîðîì ïîäàâëåíû âñå äîñòèæèòåëü-
ñêèå è èíäèâèäóàëèñòè÷åñêèå öåííîñòè (ëè÷íîãî
óñïåõà, êîíêóðåíöèè, ñîòðóäíè÷åñòâà, ïðîôåññè-
îíàëèçìà, îáðàçîâàíèÿ, áîãàòñòâà, ðàçíîîáðàçèÿ,
ãåäîíèçìà, çíàíèÿ, èíòåðåñà. Ýòî ìàòåðèàëüíûå
"öåííîñòè", à íå öåííîñòè áîëåå "âûñîêîãî", óíè-
âåðñàëüíîãî, îòâëå÷åííîãî èëè èäåàëüíîãî ðîäà,
ñðåäè êîòîðûõ ÷àùå âñòðå÷àþòñÿ ïðîöåäóðíûå
èëè ðåëÿòèâèñòñêèå ïðåäñòàâëåíèÿ (÷åñòíîñòü,
îáðàçîâàííîñòü, òðóäîëþáèå, òàëàíò).

Ïðîäîëæåíèå â ñëåäóþùåì íîìåðå.

1 Ноябрь 1997 г.
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 Õðîíèêà íàó÷íîé æèçíè

25 àïðåëÿ 2006 ã. â çäàíèè Öåíòðà À.Ä.Ñàõà-
ðîâà ïî èíèöèàòèâå Ìóçåÿ À.Ä.Ñàõàðîâà, Ôîíäà
Ëèáåðàëüíàÿ ìèññèÿ è Àíàëèòè÷åñêîãî Öåíòðà
Þðèÿ Ëåâàäû áûëà ïðîâåäåíà íàó÷íàÿ êîíôå-
ðåíöèÿ "Ðîññèÿ â÷åðà è ñåãîäíÿ: íåðåàëèçîâàí-
íûé âûáîð", ïîñâÿùåííàÿ ïàìÿòè çàìå÷àòåëü-
íîãî æóðíàëèñòà, ýêîíîìèñòà è îáùåñòâåííîãî
äåÿòåëÿ Î.Ð.Ëàöèñà. Ñ âîñïîìèíàíèÿìè î íåì,
ðàáîòå ñ íèì âûñòóïèë Å.Ò.Ãàéäàð. Ñêâîçíîé
òåìîé îñíîâíûõ äîêëàäîâ íà êîíôåðåíöèè áûëà
ïðîáëåìà èíñòèòóöèîíàëüíûõ êðèçèñîâ, ïðè-
âåäøèõ ê êðàõó ñîâåòñêîé ñèñòåìû, è ôàêòîðîâ,
îïðåäåëèâøèõ âûáîð ïîñëåäóþùåãî ðàçâèòèÿ â
êðèòè÷åñêèõ òî÷êàõ. Þ.À.Ëåâàäà â ñâîåì âû-
ñòóïëåíèè âûäâèíóë òåçèñ, ÷òî â êàæäîì ñëó÷àå,
â êàæäûé ìîìåíò ñîöèàëüíî-èñòîðè÷åñêîé ðàç-
âèëêè âûáèðàëñÿ õóäøèé âàðèàíò ñîöèàëüíî-
ïîëèòè÷åñêîãî ðàçâèòèÿ, ïîñêîëüêó îí êàçàëñÿ
ñàìûì ïðîñòûì, ëåæàùèì íà ïîâåðõíîñòè è êàê
áû "áåçàëüòåðíàòèâíûì". Ïîä÷åðêèâàÿ ôàêò íå-
ñòàáèëüíîñòè íûíåøíåé ñîöèàëüíîé ñèòóàöèè,
âûçâàííîé íåýôôåêòèâíîñòüþ âëàñòè è íåðàç-
âèòîñòüþ ñîöèàëüíûõ èíñòèòóòîâ, Ëåâàäà óêà-
çûâàë íà ìàññîâîå îùóùåíèå êîíöà ýïîõè, ïî-
ðîæäàåìîãî èñ÷åðïàíèåì ðåñóðñîâ è íàäåæä íà
áëèæàéøèé ïîëèòè÷åñêèé ýôôåêò. À.Ì.Ãîëüö
óäåëèë îñîáîå âíèìàíèå êîíñåðâàòèâíîé ðîëè
ðîññèéñêîãî ìèëèòàðèçìà, áëîêèðóþùåé ðàç çà
ðàçîì ïðîâåäåíèå âîåííîé ðåôîðìû â Ðîññèè.
Äîêëàä÷èê, ðàññìàòðèâàÿ ðèãèäíûé õàðàêòåð
âîåííûõ ñòðóêòóð, èõ íåñïîñîáíîñòü òðàíñôîð-
ìèðîâàòüñÿ, ñâÿçûâàë èõ ñ ñîõðàíåíèåì ïðåæ-
íåé, ñîâåòñêîé ìîäåëè âîîðóæåííûõ ñèë — ñ
ìàññîâîé ìîáèëèçàöèîííîé àðìèåé. Îäíàêî
èìåííî òàêàÿ àðìèÿ ñåãîäíÿ íå ïðèãîäíà äëÿ
ðåøåíèÿ íîâûõ çàäà÷ íàöèîíàëüíîé áåçîïàñ-

íîñòè, ñâÿçàííîé ñ ïîòåíöèàëüíûìè ëîêàëüíû-
ìè âîåííûìè êîíôëèêòàìè. Ïåðåõîä íà èíîé
òèï îðãàíèçàöèè àðìèè ïðåäïîëàãàåò äðóãóþ
èäåîëîãèþ íàöèîíàëüíîé îáîðîíû, îòêàç îò
ðàññìîòðåíèÿ Çàïàäà â êà÷åñòâå òðàäèöèîííîãî
âðàãà, à ñîîòâåòñòâåííî, è èíîé òèï âîåííîãî
ìûøëåíèÿ, èíûå ôîðìû âîåííîé òåõíèêè è
ïðèíöèïèàëüíîå, êà÷åñòâåííîå èçìåíåíèå îáó-
÷åíèÿ îôèöåðñêîãî ñîñòàâà, ñîçäàíèå ïðîôåññè-
îíàëüíîãî ñåðæàíòñêîãî êîðïóñà. Ý.À.Ïàèí â
ñâîåì äîêëàäå îñòàíîâèëñÿ íà ïðîáëåìå àâòîðè-
òàðèçìà â ñîâðåìåííîé Ðîññèè. Ïî åãî ìíåíèþ,
â ðîññèéñêîé ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìå ðàáîòàåò è
ïîääåðæèâàåòñÿ ìåõàíèçì ñàìîñîõðàíåíèÿ ðå-
æèìà. Â ìàññîâîì ñîçíàíèè ñóùåñòâóþò è àê-
òèâíî âæèâëÿþòñÿ òàêèå ñòåðåîòèïû îòíîñè-
òåëüíî ðîññèéñêîãî ïîëèòè÷åñêîãî ïðîöåññà,
êàê "äðóãîãî íå äàíî", "êóëüòóðà — ýòî ñóäüáà"
è ò.ä. Ïàèí îòìåòèë, ÷òî â ðîññèéñêîé ïîëèòè-
÷åñêîé ñôåðå çàìåòíû íåêîòîðûå èçìåíåíèÿ, íî
îíè ñêîðåå èìåþò êîððåêòèðóþùèé, íåæåëè
êàðäèíàëüíûé ñèñòåìíûé õàðàêòåð. Ïî åãî ìíå-
íèþ, îñóùåñòâëÿåòñÿ ïåðåõîä îò ëåâîãî òîòàëèòà-
ðèçìà ê ïðàâîìó è îò èñêóññòâåííîé ðåëèãèè
(ìàðêñèçì) ê òðàäèöèîíàëèçìó. Ïåðåõîä ýòîò íà-
÷àëñÿ â ñåðåäèíå 1990-õ ãîäîâ, êîãäà â ïîëèòè÷åñ-
êèõ êðóãàõ áîÿëèñü íå òîòàëèòàðèçìà, à èìåííî
ëåâîãî òîòàëèòàðèçìà, è åäèíñòâåííûì ñïàñåíè-
åì îò ýòîãî âèäåëñÿ ïðàâûé àâòîðèòàðèçì.

Òåìó î ñóùåñòâîâàâøèõ âîçìîæíîñòÿõ ïîëè-
òè÷åñêîãî âûáîðà ïðîäîëæèëà Ò.Å.Âîðîæåéêè-
íà, îáîçíà÷èâ íåñêîëüêî ïîâîðîòíûõ òî÷åê â
ïîñòñîâåòñêîé èñòîðèè Ðîññèè: 1991–1993 ãã.,
çàòåì 1996, 1999 è 2003 ãã. Ðåøàþùèì ïîâîðîò-
íûì ïóíêòîì áûë ýòàï 1991–1993 ãã., â ýòî
âðåìÿ áûëà ñäåëàíà îñíîâíàÿ ñòàâêà íà ðàçâèòèå
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"êàïèòàëèçìà ñâåðõó". Ò.Å.Âîðîæåéêèíà ïîëàãà-
åò, ÷òî íå ïðîèçîøëî òðàíñôîðìàöèè ñèñòåìû
âëàñòè, îíà ïî-ïðåæíåìó îñòàëàñü íåïîäêîí-
òðîëüíîé îáùåñòâó. Îòêàç îò "íèçîâîãî" âàðèàí-
òà ðàçâèòèÿ êàïèòàëèçìà, êîòîðûé ìîã îïåðåòü-
ñÿ íà êîîïåðàòèâíîå äâèæåíèå, íà äåìîêðàòè-
÷åñêèé ïîäúåì è îòäåëåíèå îáùåñòâà îò ãîñóäàð-
ñòâà, ïðèâåë ê òîìó, ÷òî â ñåðåäèíå 1990-õ ãîäîâ
êðóïíûå ñîáñòâåííèêè ñòàëè çàèíòåðåñîâàíû â
êîíñåðâàòèâíîé ïîëèòèêå. Èñêóññòâåííàÿ äè-
ëåììà 1996 ã., êîòîðàÿ áûëà ðàçâåðíóòà ïîëèò-
òåõíîëîãàìè ïåðåä ìàññîâûì ñîçíàíèåì: ëèáî â
âûáîðàõ ïîáåäèò Ã.Çþãàíîâ, è âûáîðîâ áîëüøå
íå áóäåò, ëèáî ïîáåäèò Á.Åëüöèí, — ñòàëà ïåð-
âûì çíà÷èòåëüíûì îïûòîì ìàíèïóëÿöèè îáùå-
ñòâåííûì ìíåíèåì. Ñäåëàííûé âûáîð çàáëîêè-
ðîâàë ïîñëåäóþùóþ âîçìîæíîñòü ðîòàöèè ãîñó-
äàðñòâåííîé âëàñòè. Äî ëåòà 1999 ã. åùå áûëà
âîçìîæíîñòü ïîÿâëåíèÿ ïîëèöåíòðè÷åñêîé ñèñ-
òåìû, îäíàêî ïðèõîä ê âëàñòè Â.Ïóòèíà çíà÷è-
òåëüíî ñóçèë ñïåêòð âîçìîæíûõ àëüòåðíàòèâ
ðàçâèòèÿ. Ïîñëå îòìåíû â 2004 ã. âûáîðîâ ãóáåð-
íàòîðîâ ïîñëåäîâàë ðÿä äðóãèõ àêöèé ïóòèíñêîé
àäìèíèñòðàöèè, ïðèâåäøèõ ê ïîñòåïåííîìó âû-
õîëàùèâàíèþ èëè èìèòàöèè ïîëèòè÷åñêîãî
ïðîöåññà. Â êà÷åñòâå àëüòåðíàòèâû Ò.Å.Âîðî-
æåéêèíà íàçûâàëà íå ñòîëüêî îðèåíòàöèþ íà
ëèáåðàëèçàöèþ ïîëèòè÷åñêîãî ïðîöåññà, ñêîëü-
êî íà åãî ñîöèàëüíûå àñïåêòû. Ïî ìíåíèþ äî-
êëàä÷èêà, âîçìîæíà ñëåäóþùàÿ ìîäåëü ïîëèòè-
÷åñêîãî ïåðåõîäà: îò ñîöèàëüíîãî îáùåñòâà ê äå-
ìîêðàòè÷åñêîìó, à îò äåìîêðàòè÷åñêîãî ê ëèáå-
ðàëüíîìó. Ïðè ýòîì âîåííàÿ ðåôîðìà êàê ðàç è
ìîæåò ñòàòü êàòàëèçàòîðîì ðåôîðìû âñåãî îá-
ùåñòâà, òàê êàê çàòðàãèâàåò ñàìûå ñëàáûå è íå-
çàùèùåííûå åãî ñëîè.

Ïî ìíåíèþ Ë.Ä.Ãóäêîâà, ðàñïàä íîìåíêëà-
òóðíîé ñèñòåìû íå ñëåäóåò ïóòàòü ñ "äåìîêðà-
òèåé". "Äåìîêðàòè÷åñêàÿ" ðèòîðèêà èñïîëüçîâà-
ëàñü ðàçëè÷íûìè ôðàêöèÿìè íîìåíêëàòóðû â
áîðüáå çà âëàñòü è ìàññîâóþ ïîääåðæêó, îäíàêî
äåìîêðàòèè â Ðîññèè êàê ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìû
åùå íå áûëî. Èìåííî ñëàáîñòü ìàññîâûõ äâèæå-
íèé, èç êîòîðûõ ïðè îïðåäåëåííûõ óñëîâèÿõ
ìîãëè áû âîçíèêíóòü ìåõàíèçìû ñîãëàñîâàíèÿ
èíòåðåñîâ ðàçëè÷íûõ ãðóïï è ñèë, çàñòàâèëè
ïðåäñòàâèòåëåé åëüöèíîâñêîé êîìàíäû îïå-
ðåòüñÿ íà ñèëîâèêîâ, íà ñïåöñëóæáû, îêàçàâ-
øèñü â äàëüíåéøåì èõ çàëîæíèêàìè. Ïîýòîìó
ïðèõîä ê âëàñòè ïðåäñòàâèòåëåé ïîëèòè÷åñêîé ïî-
ëèöèè, ñòðåìèâøèõñÿ âîññòàíîâèòü öåíòðàëèçî-
âàííûé ðåïðåññèâíûé êîíòðîëü çà îáùåñòâîì,
ÿâëåíèå âïîëíå ëîãè÷íîå äëÿ ïîñòòîòàëèòàðíîé
îðãàíèçàöèè "îáùåñòâà-ãîñóäàðñòâà", â êîòîðîì
ïîäàâëåíû èìïóëüñû ê äèôôåðåíöèàöèè "îáùå-
ñòâà" îò "ãîñóäàðñòâà". Íåîïðàâäàâøèåñÿ íàäåæ-

äû íàñåëåíèÿ íà âîññòàíîâëåíèå ïðåæíåãî óðîâíÿ
æèçíè, òåì áîëåå åãî ïîâûøåíèå, åñòåñòâåííûå
äëÿ ïàòåðíàëèñòñêîé ïîëèòè÷åñêîé êóëüòóðû, ïî-
ðîäèëè øèðîêî ðàñïðîñòðàíåííûå íàñòðîåíèÿ
íåóäîâëåòâîðåííîñòè, ðàçî÷àðîâàíèÿ, öèíèçìà,
÷òî, â ñâîþ î÷åðåäü, ïðèâåëî ê ìàññîâîìó îò-
÷óæäåíèþ îò ïîëèòèêè, ðåçêîìó ñíèæåíèþ ïîä-
äåðæêè ðåôîðìèñòñêèõ è "äåìîêðàòè÷åñêèõ"
ïàðòèé è, íàïðîòèâ, âûõîäó íà ïîâåðõíîñòü êñå-
íîôîáèè è íåîòðàäèöèîíàëèçìà. Â îòëè÷èå îò
ïðåäûäóùèõ äîêëàä÷èêîâ, À.Â.Ðÿáîâ äåëàë àê-
öåíò íà áåçàëüòåðíàòèâíîñòü ïîëèòè÷åñêîãî
ïðîöåññà â Ðîññèè. Èçíà÷àëüíî èìåëè ìåñòî àá-
ñîëþòèçàöèÿ äâóõñåêòîðíîãî ïîëèòè÷åñêîãî
ïðîñòðàíñòâà, èíòåãðàöèÿ ãîñóäàðñòâà è ýêîíîìè-
êè è çàùèòà ýëèòû îò êîíêóðåíöèè. Â 1991 ã. íå
ïðîèçîøëà ðåâîëþöèÿ öåííîñòåé, è ïàòåðíàëèñò-
ñêèå ñèñòåìíûå óñòàíîâëåíèÿ íå áûëè èçìåíåíû.
Â 1990-å ãîäû äâóõñåêòîðíîñòü ïîëèòè÷åñêîãî
ïðîñòðàíñòâà áûëà ëåãèòèìèçèðîâàíà íåñêîëüêè-
ìè ôàêòîðàìè. Âî-ïåðâûõ, "íåôòÿíàÿ ïîäóøêà"
ñíÿëà íàïðÿæåííîñòü, âî-âòîðûõ, íå áûëî îïïî-
çèöèè, êîòîðàÿ ïîáóæäàëà áû ýëèòû àïåëëèðî-
âàòü ê ïëþðàëèçìó è çàòåì ñïðîâîöèðîâàëà áû
ïðèõîä íîâûõ ýëèò, êîòîðûå íå ñòîÿëè áû ïåðåä
ïðîáëåìîé êîíêóðåíöèè. Â ïîäîáíîé ñèñòåìå
îòñóòñòâóåò èííîâàöèîííûé ïîòåíöèàë, è îíà
ìîæåò ðàáîòàòü òîëüêî ñ îãðàíè÷åííûì ñïåêò-
ðîì ïðîáëåì. "Íåçàïðîãðàììèðîâàííûå" âîïðî-
ñû ââîäÿò åå "â ñòóïîð". Â êà÷åñòâå ïðèìåðîâ
ïîäîáíîãî ðîäà ñèñòåìíûõ êðèçèñîâ àâòîð óêà-
çûâàë àêöèè ïåíñèîíåðîâ è òðàãåäèþ â Áåñëàíå.

À.Þ.Çóäèí òàêæå ãîâîðèë î çàäàííîì ñîâåò-
ñêèì ïðîøëûì äâèæåíèè ïîëèòè÷åñêîãî ïðî-
öåññà è îá îòñóòñòâèè àëüòåðíàòèâ. Äîêëàä÷èê
ïðîòèâîïîñòàâëÿë òó ïîëèòè÷åñêóþ è ýêîíîìè-
÷åñêóþ ìîäåëü, êîòîðàÿ ñôîðìèðîâàëàñü íà íà-
ñòîÿùèé ìîìåíò â Ðîññèè ñ àçèàòñêèìè ñòðàíà-
ìè, èìåþùèìè ñîöèàëèñòè÷åñêîå ïðîøëîå, è
óêàçûâàë íà òî, ÷òî êàïèòàëèçì "ñíèçó" ìîæåò
ôîðìèðîâàòüñÿ òàêæå è â íåäåìîêðàòè÷åñêèõ
îáùåñòâàõ. À.Þ.Çóäèí ïðîäîëæèë ìûñëü, âû-
ñêàçàííóþ Ò.Å.Âîðîæåéêèíîé, ÷òî â 1999 ã.
áûëà âîçìîæíîñòü âûõîäà â ïîëèöåíòðè÷åñêóþ
ñèñòåìó, îäíàêî íà÷àâøååñÿ äî ýòîãî àâòîðèòàð-
íîå ïåðåðîæäåíèå èçíà÷àëüíî ðåãèîíîâ, à çàòåì
ôåäåðàëüíîãî öåíòðà âîñïðåïÿòñòâîâàëî ýòîìó.

Å.Ã.ßñèí, Å.Å.Ãàâðèëåíêîâ, Í.À.Êîñîëàïîâ,
À.À.Àóçàí è Ð.Í.Åâñòèãíååâ âûñòóïèëè ñ äîêëà-
äàìè, â êîòîðûõ áîëüøîå âíèìàíèå óäåëÿëîñü
ýêîíîìè÷åñêîé ïðîáëåìàòèêå. Äîêëàä÷èêè â
ñâîèõ âûñòóïëåíèÿõ åùå ðàç ïðîäåìîíñòðèðîâà-
ëè âçàèìîçàâèñèìîñòü ìíîãèõ ñîöèàëüíûõ èí-
ñòèòóòîâ, îñîáåííî ýêîíîìèêè è ïîëèòèêè.
Å.Ã.ßñèí äàë ãëóáîêèé îáçîð ñîâðåìåííîìó
ýêîíîìè÷åñêîìó ïðîöåññó. Îñíîâíîé àêöåíò â
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åãî âûñòóïëåíèè, áûë ñäåëàí íà íåãàòèâíîå âëè-
ÿíèå óñèëèâàþùåãîñÿ ãîñóäàðñòâåííîãî êîíòðî-
ëÿ, íà ñòàíîâëåíèå áèçíåñà è ðûíî÷íûõ îòíîøå-
íèé â öåëîì. Â ÷àñòíîñòè, Å.Å.Ãàâðèëåíêîâ ïî-
êàçàë âçàèìîñâÿçü ìåæäó ðîñòîì öåí íà ìèðî-
âîì ðûíêå íà íåôòü è ðîñòîì ÷èñëà ÷èíîâíèêîâ.
Òàêæå áûë ïðîäåìîíñòðèðîâàí ñâîåîáðàçíûé
ïàðàäîêñ ðîññèéñêîãî îáùåñòâà — "ðóññêèé
êðåñò", êàê èìåíîâàë åãî äîêëàä÷èê. Ñóòü ýòîãî
ôåíîìåíà çàêëþ÷àåòñÿ òîì, ÷òî ïðè ñîêðàùåíèè
÷èñëåííîñòè íàñåëåíèÿ íàáëþäàåòñÿ ôàêòè÷åñ-
êè ðàâíîçíà÷íîå óâåëè÷åíèå ÷èñëà ÷èíîâíèêîâ.
À.À.Àóçàí ïðåäñòàâèë ñëóøàòåëÿì èíòåðïðåòà-
öèþ ñîâðåìåííîãî ñîöèàëüíîãî ïðîöåññà â Ðîñ-
ñèè ÷åðåç ïðèçìó ñâîåé êîíöåïöèè îáùåñòâåí-
íîãî äîãîâîðà ìåæäó âëàñòüþ è îáùåñòâîì.

Â çàêëþ÷èòåëüíîé ÷àñòè êîíôåðåíöèè (ñåê-
öèÿ "Âëàñòü — ìåäèà — ïðàâà ÷åëîâåêà") âûñòó-
ïèëè Á.Â.Äóáèí, À.Ê.Ñèìîíîâ, Ì.Ëèïìàí è

À.Å.Ëèïñêèé. Á.Â.Äóáèí â ñâîåì äîêëàäå ïîäî-
øåë ê âîïðîñó âçàèìîäåéñòâèÿ âëàñòè, ÑÌÈ è
îáùåñòâà (ñì. ñòàòüþ â íàñòîÿùåì íîìåðå æóð-
íàëà). Äîêëàä÷èê ïîä÷åðêèâàë, ÷òî ÑÌÈ áûëè
ïðåâðàùåíû âëàñòüþ â ñðåäñòâî ìàññîâèçàöèè
íàñåëåíèÿ è èíñòðóìåíò "êîíñòðóèðîâàíèÿ
áîëüøèíñòâà". Ïîñðåäñòâîì ÑÌÈ âëàñòü âñå â
áîëüøåé ñòåïåíè óïðî÷èâàåò âåðòèêàëüíóþ
ñòðóêòóðó îáùåñòâà, à òàêæå íàâÿçûâàåò òîòàëè-
òàðíóþ ñèìâîëèêó è ñïîñîáñòâóåò ïîçèòèâíîé
ìèôîëîãèçàöèè àâòîðèòàðíîé ñèñòåìû óñòðîé-
ñòâà ñîöèàëüíûõ îòíîøåíèé. Ì.Ëèïìàí,
À.Ê.Ñèìîíîâ è À.Å.Ëèïñêèé áîëüøå ãîâîðèëè î
âîçðàñòàþùåé ïðîáëåìå îãðàíè÷åíèÿ ñâîáîäû
ñëîâà, öåíçóðû è ðåïðåññèâíîãî êîíòðîëÿ ñî
ñòîðîíû ãîñóäàðñòâà çà ìàññ-ìåäèà.
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I. Методический комментарий к разделу "Информация"

1. Îáðàçîâàíèå (âîïðîñ: "Êàêîå ó Âàñ îáðàçî-
âàíèå?").

Ïðèíÿòûå ãðàäàöèè:
"âûñøåå è íåçàêîí÷åííîå âûñøåå" — âûñøåå

(îêîí÷èë(à) îäèí/äâà âóçà — èíñòèòóò, óíèâåðñèòåò,
àêàäåìèþ); íåïîëíîå âûñøåå (îêîí÷èë(à) 3–4 êóðñà
âóçà äî 1991 ã. èëè 2–3 êóðñà ïîñëå 1991 ã.; êîëëåäæ,
äàþùèé äèïëîì î íåïîëíîì âûñøåì îáðàçîâàíèè);

"ñðåäíåå è ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå" — îáùåå
ïîëíîå ñðåäíåå (îêîí÷èë(à) øêîëó, ëèöåé, ãèì-
íàçèþ; ïðîôåññèîíàëüíî-òåõíè÷åñêîå ñ ïîë-
íûì ñðåäíèì îáðàçîâàíèåì (ÏÒÓ, ÑÏÒÓ, äàþ-
ùèå ñðåäíåå îáðàçîâàíèå); ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå
îáðàçîâàíèå (îêîí÷èë(à) òåõíèêóì, âîåííîå,
ïåäàãîãè÷åñêîå, ìåäèöèíñêîå ó÷èëèùå, êîë-
ëåäæ, êðîìå òåõ, êîòîðûå äàþò äèïëîì î íåïîë-
íîì âûñøåì îáðàçîâàíèè);

"íèæå ñðåäíåãî" — îáùåå íà÷àëüíîå èëè íå-
ïîëíîå ñðåäíåå; ïðîôåññèîíàëüíî-òåõíè÷åñêîå

ñ íåïîëíûì ñðåäíèì îáðàçîâàíèåì (ÔÇÓ, ÏÒÓ,
ÐÓ, ÑÏÒÓ, íå äàþùèå ñðåäíåãî îáðàçîâàíèÿ).

2. Ñîöèàëüíî-ïðîôåññèîíàëüíûé ñòàòóñ è ðîä
çàíÿòèé1 (âîïðîñû: "Ê êàêîé ãðóïïå ðàáîòíèêîâ
Âû ñåáÿ îòíîñèòå, åñëè ãîâîðèòü îá îñíîâíîì
ìåñòå ðàáîòû?" è (äëÿ íåðàáîòàþùèõ) "Êàêîâî
Âàøå îñíîâíîå çàíÿòèå?").

Ïðèíÿòûå ãðàäàöèè:
"ðóêîâîäèòåëè" — ðóêîâîäèòåëü, ãëàâíûé ñïå-

öèàëèñò ïðåäïðèÿòèÿ, îðãàíèçàöèè, îðãàíà óïðàâ-
ëåíèÿ, âêëþ÷àÿ ðóêîâîäèòåëåé è ãëàâíûõ ñïå-
öèàëèñòîâ ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ ïðåäïðèÿòèé;

1 Группа по этому признаку сформирована без учета военнослу�
жащих в армии, органах внутренних дел, включая милицию, орга�
нах безопасности (1,4%); а также тех респондентов, у которых
социально�профессиональный статус и род занятий соответству�
ют позиции "другое" в соответствующих вопросах (0,4%).

Информационная база мониторинга

Наименование опроса Выборка Начало Окончание

Мониторинг 1999—I 2406 12.01.99 г. 28.01

Мониторинг 1999—III 2385 6.03 22.03

Мониторинг 1999—V 2431 5.05 26.05

Мониторинг 1999—VII 2407 8.07 24.07

Мониторинг 1999—IX 2409 1.09 19.09

Мониторинг 1999—XI 2388 1.11 19.11

Мониторинг 2000—I 2407 6.01.2000 г. 26.01

Мониторинг 2000—III 2407 13.03 19.03

Мониторинг 2000—V 2407 29.04 19.05

Мониторинг 2000—VII 2409 30.06 17.07

Мониторинг 2000—IX 2405 30.08 14.09

Мониторинг 2000—XI 2404 1.11 18.11

Мониторинг 2001—I 2410 4.01.2001 г. 21.01

Мониторинг 2001—III 2409 01.03 18.03

Мониторинг 2001—V 2407 02.05 20.05

Мониторинг 2001—VII 2407 05.07 27.07

Мониторинг 2001—IX 2414 30.08 19.09

Мониторинг 2001—XI 2447 03.11 25.11

Мониторинг 2002—I 2106 30.12 20.01.2002 г.

Мониторинг 2002—III 2107 27.02.2002 г. 17.03

Мониторинг 2002—V 2107 04.05 28.05

Мониторинг 2002—VII 2107 29.06 19.07

Наименование опроса Выборка Начало Окончание

Мониторинг 2002—IX 2106 31.08 16.09

Мониторинг 2002—XI 2106 30.10 18.11

Мониторинг 2003—I 2107 10.01.2003 г. 28.01

Мониторинг 2003—III 2107 01.03 19.03

Мониторинг 2003—V 2107 01.05 21.05

Мониторинг 2003—VII 2107 01.07 15.07

Мониторинг 2003—IХ 2093 01.09 25.09

Мониторинг 2003—ХI 2112 30.10 24.11

Мониторинг 2004—I 2110 8.01.2004 г. 28.01

Мониторинг 2004—III 2107 01.03 13.03

Мониторинг 2004—V 2107 01.05 22.05

Мониторинг 2004—VII 2108 01.07 15.07

Мониторинг 2004—IX 2107 01.09 15.09

Мониторинг 2004—XI 2107 1.11 16.11

Мониторинг 2005—I 2107 2.01.2005 г. 23.01

Мониторинг 2005—III 2107 01.03 16.03

Мониторинг 2005—V 2107 01.05 18.05

Мониторинг 2005—VII 2107 01.07 14.07

Мониторинг 2005—IX 2107 01.09 15.09

Мониторинг 2006—I 2107 4.01.2006 г. 20.01

Мониторинг 2006—III 2107 01.03 14.03
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ðóêîâîäèòåëü ñòðóêòóðíîãî ïîäðàçäåëåíèÿ
ïðåäïðèÿòèÿ, îðãàíèçàöèè (îòäåëà, öåõà, ëàáî-
ðàòîðèè), âêëþ÷àÿ ðóêîâîäèòåëåé îòäåëåíèé
ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ ïðåäïðèÿòèé;

"ñïåöèàëèñòû" — ñïåöèàëèñò (äîëæíîñòü
ïðåäïîëàãàåò âûñøåå èëè ñðåäíåå ñïåöèàëüíîå
îáðàçîâàíèå, â òîì ÷èñëå îôèöåðû);

"ñëóæàùèå" — ñëóæàùèé èç ÷èñëà òåõíè÷åñ-
êîãî èëè îáñëóæèâàþùåãî ïåðñîíàëà;

"êâàëèôèöèðîâàííûå ðàáî÷èå" — êâàëèôèöèðî-
âàííûé ðàáî÷èé (êðîìå ñåëüñêîãî õîçÿéñòâà); êâà-
ëèôèöèðîâàííûé ðàáî÷èé â ñåëüñêîì õîçÿéñòâå;

"íåêâàëèôèöèðîâàííûå ðàáî÷èå" — íåêâàëè-
ôèöèðîâàííûé ðàáî÷èé (êðîìå ñåëüñêîãî õî-
çÿéñòâà); íåêâàëèôèöèðîâàííûé ðàáî÷èé â
ñåëüñêîì õîçÿéñòâå;

"ó÷àùèåñÿ" — òå, êòî îáó÷àåòñÿ íà äíåâíîì
îòäåëåíèè òåõíèêóìà, ó÷èëèùà, âóçà, ÏÒÓ, â
ñðåäíåé øêîëå;

"ïåíñèîíåðû" — òå, êòî íàõîäèòñÿ íà ïåíñèè ïî
âûñëóãå, ïî âîçðàñòó; íà ïåíñèè ïî èíâàëèäíîñòè;

"äîìîõîçÿéêè" — òå, êòî âåäåò äîìàøíåå õîçÿé-
ñòâî, íàõîäèòñÿ â îòïóñêå ïî áåðåìåííîñòè, ïî
óõîäó çà ðåáåíêîì;

"áåçðàáîòíûå" — òå, êòî íå ðàáîòàåò è èùåò
ðàáîòó, íå ðàáîòàåò è íå èùåò ðàáîòó.

3. Òèï ïîñåëåíèé (êîäèðóåòñÿ îðãàíèçàòîðàìè
îïðîñà â ñîîòâåòñòâèè ñ ìàðøðóòíûìè ëèñòàìè
èíòåðâüþåðîâ).

"Ìîñêâà è Ñ.-Ïåòåðáóðã";
"áîëüøèå ãîðîäà" — âñå ãîðîäà ñ íàñåëåíèåì

îò 500 òûñ. ÷åëîâåê è áîëåå, çà èñêëþ÷åíèåì
Ìîñêâû è Ñ.-Ïåòåðáóðãà;

"ñðåäíèå ãîðîäà" — ãîðîäà ñ íàñåëåíèåì îò
100 òûñ. äî 500 òûñ. ÷åëîâåê;

"ìàëûå ãîðîäà" — ãîðîäà è ïîñåëêè ãîðîäñêî-
ãî òèïà ñ íàñåëåíèåì äî 100 òûñ. ÷åëîâåê;

"ñåëà".

4. Ñðåäíåäóøåâîé äîõîä1 (âîïðîñû: "Ïîäñ÷è-
òàéòå, ïîæàëóéñòà, êàêèì áûë îáùèé äîõîä âñåõ
÷ëåíîâ Âàøåé ñåìüè, ïðîæèâàþùèõ âìåñòå ñ
Âàìè, â ïðîøëîì ìåñÿöå?" è "Ñêîëüêî âñåãî â
ñåìüå ÷åëîâåê, ïðîæèâàþùèõ âìåñòå ñ Âàìè è âå-
äóùèõ îáùåå õîçÿéñòâî, âêëþ÷àÿ Âàñ ñàìèõ,
âñåõ äåòåé è âðåìåííî îòñóòñòâóþùèõ?").

Ãðóïïèðîâêà ïðîèçâîäèòñÿ ïî ïîêàçàòåëþ îò-
íîøåíèÿ çíà÷åíèÿ îòâåòà íà ïåðâûé âîïðîñ ê
çíà÷åíèþ îòâåòà íà âòîðîé âîïðîñ.

Ïðèíÿòûå ãðàäàöèè ìåñÿ÷íîãî äîõîäà â ðàñ-
÷åòå íà îäíîãî ÷ëåíà äîìîõîçÿéñòâà:

"íèçêèé" — 20% ðåñïîíäåíòîâ ñ ñàìûìè íèç-
êèìè äîõîäàìè" (äî 790 ðóá.)1;

"ñðåäíèé" — 60% ðåñïîíäåíòîâ ñî ñðåäíèìè
äîõîäàìè (790–2000 ðóá.)2;

"âûñîêèé" — 20% ðåñïîíäåíòîâ ñ ñàìûìè âû-
ñîêèìè äîõîäàìè (áîëåå 2000 ðóá.)3.

Êðîìå òîãî, íà÷èíàÿ ñ ÿíâàðÿ 2002 ã. ìû óòî÷-
íÿåì ïðîöåäóðó âçâåøèâàíèÿ äàííûõ èññëåäîâà-
íèÿ "Ìîíèòîðèíã". Ïðîãðàììà âçâåøèâàíèÿ
âûâîäèò ñåé÷àñ ñóììó âåñîâûõ êîýôôèöèåíòîâ
íå íà 2407 (÷èñëî, ðàâíîå îáùåìó îáúåìó âûáîð-
êè, âêëþ÷àþùåìó ñîáñòâåííî íàöèîíàëüíóþ âû-
áîðêó "Ìîíèòîðèíãà", 2107 ÷åëîâåê, è "ôëþñ" ïî
Ìîñêâå 300 ÷åëîâåê), à íà ÷èñëî, ðàâíîå îáúåìó
íàöèîíàëüíîé âûáîðêè (2107, èíîãäà áîëüøå,
èíîãäà ìåíüøå, — ñ òî÷íîñòüþ äî ñîáëþäåíèÿ
çàïëàíèðîâàííîé âûáîðêè).

Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî ñåé÷àñ ñðåäíåå çíà÷åíèå âå-
ñîâûõ êîýôôèöèåíòîâ èíòåðâüþ, âçÿòûõ çà ïðå-
äåëàìè Ìîñêâû, ñîñòàâëÿåò ðîâíî 1,0000 (à íå
1,1424 = 2407/2107, êàê ðàíåå), à ñðåäíåå çíà÷å-
íèå âåñîâûõ êîýôôèöèåíòîâ èíòåðâüþ, âçÿòûõ â
Ìîñêâå, ñîñòàâëÿåò 0,3007 (îáùàÿ âûáîðêà ïî
Ìîñêâå 429/äîëÿ Ìîñêâû â íàöèîíàëüíîé âû-
áîðêå 120), à íå 0,3435, êàê ðàíåå.

Âåñîâûå êîýôôèöèåíòû âñåõ èíòåðâüþ óìíî-
æàþòñÿ ñåé÷àñ, ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðîøëîé ïðîöåäó-
ðîé âçâåøèâàíèÿ, íà äîïîëíèòåëüíûé ïîñòîÿííûé
êîýôôèöèåíò 0,8573 (2107/2407). Ââåäåíèå ýòîãî
êîýôôèöèåíòà íèêàê íå âëèÿåò íà õàðàêòåð ðàñ-
ïðåäåëåíèé îòâåòîâ ïî âçâåøåííûì äàííûì íè
â öåëîì ïî âûáîðêå, íè ïî îòäåëüíûì ïîäãðóï-
ïàì. Ýòî ïîçâîëÿåò ëèøü áîëåå òî÷íî îöåíèòü
àáñîëþòíûå ðàçìåðû ýòèõ ïîäãðóïï, êîòîðûå äàþò-
ñÿ â ïîäçàãîëîâêàõ òàáëèö, è, ñîîòâåòñòâåííî, ðàç-
ìåð ñòàòèñòè÷åñêîé îøèáêè âûáîðêè, êîòîðàÿ
äîëæíà ðàññ÷èòûâàòüñÿ èñõîäÿ èç ðàçìåðà íàöèî-
íàëüíîé âûáîðêè, 2107 ÷åëîâåê, à íå èç îáùåãî
ðàçìåðà âûáîðêè, 2407 ÷åëîâåê. Ïðè ýòîì ñòà-
òèñòè÷åñêàÿ îøèáêà äàííûõ ïî Ìîñêâå, åñëè îíè
äàþòñÿ â òàáëèöàõ îòäåëüíîé ãðóïïîé, ìîæåò
ðàññ÷èòûâàòüñÿ èñõîäÿ èç îáùåãî ðàçìåðà âûáîð-
êè ïî Ìîñêâå — 429 ÷åëîâåê.

Äàííûå â òàáëèöàõ îêðóãëÿþòñÿ äî öåëûõ åäè-
íèö. Åñëè ñóììà îòâåòîâ ïðåâûøàåò 100%, ýòî
ðåçóëüòàò ïîãðåøíîñòè îêðóãëåíèÿ. Åñëè ïðèâî-
äÿòñÿ íóëåâûå çíà÷åíèÿ, ýòî îçíà÷àåò, ÷òî äàííûé
âàðèàíò âûáðàëè ìåíåå 0,5% ðåñïîíäåíòîâ.

1 Группа по этому признаку сформирована без учета респон�
дентов, не давших ответ на вопрос о доходах семьи за про�
шлый месяц (8,8%).

1, 2, 3 Данные за март 2006 г.
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?

1. прекрасное
настроение 4 3 3 4 4 4 5 7 8 7 8 8 7 7 9 9 7 8 8 10

2. нормальное,
ровное
состояние 34 38 39 37 36 36 50 48 52 51 53 53 50 51 56 54 55 56 54 56

3. испытываю
напряжение,
раздражение 40 41 35 42 43 39 30 32 29 28 29 27 32 27 24 28 28 26 29 25

4. испытываю
страх, тоску 11 10 12 11 12 11 7 6 7 8 5 7 6 7 7 6 6 6 6 5

5. затрудняюсь
ответить 10 9 10 7 6 10 8 6 4 6 5 6 5 7 3 3 4 4 4 4

20. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?

1. вполне
устраивает 3 3 2 — 3 3 6 7 9 6 8 6 7 8 9 10 8 9 9 11

2. по большей
части
устраивает 7 9 8 — 9 8 11 14 15 14 20 16 20 16 20 21 18 19 18 21

3. отчасти
устраивает,
отчасти нет 32 32 32 — 31 32 35 38 41 41 39 40 37 40 38 39 41 40 38 37

4. по большей
части не
устраивает 34 30 31 — 26 26 25 25 23 22 23 21 22 23 21 19 20 21 22 21

5. совершенно 
не устраивает 20 23 24 — 29 28 19 15 11 15 8 16 12 11 10 10 11 9 11 7

6. затрудняюсь
ответить 4 3 2 — 1 4 3 1 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?

1. очень
хорошее 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0

2. хорошее 5 5 5 4 4 3 5 5 7 4 8 4 8 7 10 10 8 8 8 9

3. среднее 48 45 43 41 39 38 48 54 52 51 55 45 50 54 55 55 56 59 53 56

4. плохое 33 35 38 38 38 39 31 31 32 33 29 36 31 31 28 27 28 26 29 27

5. очень 
плохое 11 12 12 15 16 17 13 8 6 8 5 13 7 5 5 6 6 5 8 5

6. затрудняюсь
ответить 3 3 2 2 2 3 2 1 2 2 1 1 3 2 2 1 1 1 1 2

II. Настроения, мнения и оценки населения
А. Динамика (май 1994 г. – май 2006 г.)

(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты
ответов

1994 г. 1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

май май май май май май май май май май май янв. март май июль сент. нояб. янв. март май

Число
опрошенных 2975 2107 2105 2101 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107

6
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O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему — — — — — — — 11 15 13 11 14 15 13 13 12 13 12 14 12

2. к низшей 
части среднего
слоя — — — — — — — 15 27 28 24 27 25 27 24 24 25 24 23 20

3. к средней 
части среднего
слоя — — — — — — — 27 45 46 50 48 45 47 50 49 47 50 50 52

4. к высшей 
части среднего
слоя — — — — — — — 3 4 3 5 4 4 3 4 5 5 4 3 4

5. к высшему — — — — — — — 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 0

6. затрудняюсь
ответить — — — — — — — 7 8 10 9 7 11 9 8 9 9 8 8 11

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?
1. очень 

хорошее 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0

2. хорошее 2 3 3 3 3 2 4 4 6 3 6 7 6 6 6 9 6 7 6 8

3. среднее 30 34 30 24 24 22 38 35 39 37 38 37 34 39 39 39 42 41 37 39

4. плохое 42 41 43 48 47 51 37 42 42 39 38 34 43 39 37 36 35 37 39 34

5. очень плохое 11 9 14 17 19 16 10 8 7 11 9 14 8 8 9 7 8 7 9 7

6. затрудняюсь
ответить 15 13 10 8 7 10 12 9 6 9 9 7 9 7 10 9 9 8 8 11

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?
1. очень хорошее 0 — 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

2. хорошее 1 1 1 2 2 0 2 1 3 2 4 5 4 5 5 6 4 5 4 8

3. среднее 14 16 21 14 12 10 26 29 37 33 41 37 32 38 39 40 40 43 40 45

4. плохое 48 49 51 53 49 49 50 50 43 45 38 37 43 39 35 36 36 34 38 29

5. очень плохое 21 19 17 22 28 33 11 10 8 8 6 10 7 6 7 5 5 5 4 5

6. затрудняюсь
ответить 16 15 9 9 8 7 11 10 9 11 11 11 13 11 14 11 13 12 13 14

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так

плохо, и можно
жить 9 11 11 10 10 7 10 18 20 16 20 14 16 20 21 22 22 22 21 22

2. жить трудно, но
можно терпеть 51 48 45 42 42 40 54 53 54 56 56 49 53 54 50 52 52 51 49 51

3. терпеть наше
бедственное
положение уже
невозможно 34 35 36 40 42 45 29 24 21 23 20 29 25 22 24 21 21 21 26 20

4. затрудняюсь
ответить 7 7 7 8 7 8 7 4 5 5 4 7 6 5 6 6 5 6 4 7

Варианты
ответов

1994 г. 1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

май май май май май май май май май май май янв. март май июль сент. нояб. янв. март май

Число
опрошенных 2975 2107 2105 2101 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107

6
6



13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно

лучше — — — — — — — 4 4 2 4 3 3 4 4 5 4 4 2 4

2. несколько
лучше — — — — — — — 18 17 13 14 17 11 12 16 14 15 16 15 15

3. так же, как и
сейчас — — — — — — — 34 42 31 34 37 34 34 32 34 36 30 32 33

4. несколько хуже — — — — — — — 11 9 9 7 12 9 6 10 7 8 7 9 9

5. значительно
хуже — — — — — — — 6 5 5 3 6 5 6 3 4 4 5 4 3

6. затрудняюсь
ответить — — — — — — — 28 23 40 37 24 37 38 35 35 33 37 37 36

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не

могу
приспособиться 
к нынешней
жизни" — — — — — — — 15 13 13 11 15 13 12 11 12 10 10 12 10

2. "Я свыкся с
тем, что
пришлось
отказаться от
привычного
образа жизни;
жить, ограничи�
вая себя 
в большом 
и в малом" — — — — — — — 27 29 25 26 21 22 21 22 20 21 22 24 21

3.«"Мне
приходится
"вертеться",
хвататься за
любую возмож�
ность зарабо�
тать, лишь бы
обеспечить
себе и близким
терпимую
жизнь» — — — — — — — 28 26 30 30 33 30 29 31 29 33 31 29 30

4. "Мне удалось
использовать
новые возмож�
ности, чтобы
добиться боль�
шего в жизни" — — — — — — — 7 8 6 8 8 6 7 8 9 8 9 8 8

5. "Я живу, как и
раньше, для
меня в
последние
годы ничего
особенно не
изменилось" — — — — — — — 15 20 19 20 16 22 23 23 25 22 21 21 22

6. затрудняюсь
ответить — — — — — — — 8 4 7 6 7 6 7 6 5 6 7 6 76

7



14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно

продолжать 30 26 39 34 29 27 39 37 39 34 37 34 31 35 36 34 37 40 35 38

2. следует
прекратить 29 30 22 27 26 28 21 22 23 23 22 22 23 21 24 22 23 21 27 24

3. затрудняюсь
ответить 41 44 39 39 45 45 40 42 38 44 41 44 46 43 40 44 40 39 39 38

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 0 0 0 1 1 0 1 1 2 2 4 1 3 3 3 4 3 3 4 4

2. спокойная 5 4 3 9 6 2 17 19 22 20 26 21 20 23 26 25 25 29 26 32

3. напряженная 61 59 67 60 57 52 60 57 57 54 49 52 52 52 48 47 49 47 47 45

4. критическая,
взрывоопасная 25 28 24 25 27 38 10 11 7 10 8 11 11 9 7 9 9 7 7 5

5. затрудняюсь
ответить 9 9 6 5 9 7 12 11 13 15 14 16 14 14 16 14 14 14 16 14

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва

сводим концы с
концами, денег
не хватает даже
на продукты" — — — — — — — 23 21 20 18 20 20 16 16 14 15 13 19 16

2. "На продукты
денег хватает,
но покупка
одежды
вызывает
серьезные
затруднения" — — — — — — — 42 41 41 38 35 39 37 34 37 36 37 36 36

3. "Денег хватает
на продукты и
одежду, но
покупка вещей
длительного
пользования
для нас
затруднительна" — — — — — — — 28 31 33 35 35 33 34 39 37 37 37 35 37

4. "Мы можем без
труда приоб�
ретать вещи
длительного
пользования,
но не действи�
тельно дорогие
вещи" — — — — — — — 6 7 6 9 10 8 11 11 11 10 12 9 11

5. "Мы можем
позволить себе
достаточно
дорогие покуп�
ки — квартиру,
дачу и др." — — — — — — — 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 0 1 0

Варианты
ответов

1994 г. 1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

май май май май май май май май май май май янв. март май июль сент. нояб. янв. март май

Число
опрошенных 2975 2107 2105 2101 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107

6
8



22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или

менее
наладится 18 18 21 17 15 12 33 26 30 22 30 20 24 23 26 26 28 28 27 29

2. никакого
улучшения не
произойдет 59 62 51 68 68 63 44 50 49 54 46 54 51 52 50 50 50 48 50 46

3. затрудняюсь
ответить 23 21 28 16 18 25 23 24 21 24 24 26 25 25 23 24 22 24 24 25

26*. КАКУЮ ОЦЕНКУ ОТ 1 ДО 10 ВЫ БЫ ДАЛИ ПРЕЗИДЕНТУ РОССИИ БОРИСУ ЕЛЬЦИНУ/И.О. ПРЕЗИДЕНТА ВЛАДИМИРУ ПУТИНУ/ПРЕЗИДЕНТУ ВЛАДИМИРУ ПУТИНУ?**
Среднее по шкале: 3.70 3.04 3.72 2.97 2.77 1.92 5.67 5.42 5.93 5.98 5.93 5.84 5.62 5.72 5.78 5.92 5.96 6.03 6.09 6.24

27*. КАКУЮ ОЦЕНКУ ОТ 1 ДО 10 ВЫ БЫ ДАЛИ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ?
Среднее по шкале: 3.83 3.52 3.76 3.11 3.42 5.45 4.72 4.27 4.54 4.08 4.05 3.76 3.65 3.70 3.78 3.89 4.04 4.03 4.06 4.22

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное

улучшение
ситуации 1 1 2 0 1 0 4 2 2 1 3 1 1 2 2 2 1 3 2 3

2. некоторое
улучшение
ситуации 15 15 18 17 17 11 44 29 35 26 33 24 26 25 25 26 27 30 27 28

3. некоторое
ухудшение
ситуации 29 28 23 28 24 27 12 18 18 20 15 21 20 19 19 19 20 18 17 17

4. значительное
ухудшение
ситуации 24 21 14 16 17 25 4 6 5 5 3 7 6 7 6 6 5 3 5 4

5. затрудняюсь
ответить 31 35 43 38 41 37 36 46 39 48 46 47 46 46 47 46 47 46 48 49

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное

улучшение
ситуации 1 1 2 0 1 0 3 2 2 1 2 2 1 1 2 2 1 2 2 2

2. некоторое
улучшение
ситуации 13 15 20 16 16 11 43 32 35 23 32 23 26 27 26 27 25 29 24 26

3. некоторое
ухудшение
ситуации 29 29 24 31 29 28 15 22 23 22 18 26 26 25 23 24 26 21 24 21

4. значительное
ухудшение
ситуации 31 30 15 21 19 27 5 8 7 9 5 11 8 10 9 9 8 8 9 7

5. затрудняюсь
ответить 26 26 39 32 35 34 34 37 33 45 43 37 38 38 41 38 40 40 40 44

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне

возможны 31 27 24 40 43 31 16 21 19 21 19 25 36 32 26 22 29 25 37 34

2. маловероятны 55 53 58 43 40 52 67 67 68 61 68 57 45 54 56 60 55 58 48 49

3. затрудняюсь
ответить 15 21 18 17 17 17 18 12 12 18 13 19 18 14 18 18 16 18 16 176
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33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ РОСТА ЦЕН И ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 25 24 19 25 27 27 17 22 21 22 21 27 26 24 22 22 22 23 26 23

2. скорее всего,
нет 60 56 64 56 54 57 71 64 67 63 66 57 57 58 56 61 63 58 62 63

3. затрудняюсь
ответить 15 20 16 19 19 16 12 14 12 15 12 16 17 18 22 17 15 18 12 14

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне
возможны — — — 37 37 37 12 20 18 21 18 21 27 28 22 19 24 24 24 23

2. маловероятны — — — 47 43 45 71 66 70 61 67 58 52 55 55 61 57 59 58 59

3. затрудняюсь
ответить — — — 16 21 18 17 14 12 18 15 21 20 17 22 20 19 17 18 18

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ПОЛГОДА?
1. скорее

улучшилось — — 5 6 6 3 9 14 13 12 16 14 13 14 19 18 15 19 14 16

2. осталось без
изменения — — 39 34 41 25 45 49 54 53 53 49 48 50 49 55 53 51 48 53

3. скорее
ухудшилось — — 52 53 50 66 41 32 29 30 28 33 34 31 29 23 28 26 34 27

4. затрудняюсь
ответить — — 4 6 3 5 4 5 4 5 4 4 5 5 3 4 4 4 4 4

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА БЛИЖАЙШИЕ ПОЛГОДА?

1. скорее
улучшится — — 5 6 8 5 10 14 15 11 16 14 10 13 17 17 14 16 14 13

2. останется без
изменения — — 33 31 34 26 39 40 48 40 45 41 40 43 41 42 43 42 37 45

3. скорее
ухудшится — — 32 35 32 39 23 19 16 20 16 23 20 17 16 17 17 15 19 15

4. затрудняюсь
ответить — — 29 28 27 29 28 28 21 30 23 22 30 26 26 24 25 27 29 27

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?

1. хорошим — — 1 1 1 1 4 2 3 2 4 3 2 2 3 4 3 3 3 4

2. хорошим, 
но не во всем — — 7 4 6 3 15 12 14 12 14 10 12 12 12 13 13 16 13 10

3. не хорошим, 
но и не плохим — — 19 17 17 15 26 27 33 31 30 29 27 32 30 30 30 28 30 33

4. плохим, 
но не во всем — — 18 13 12 16 8 11 11 10 10 14 11 10 12 10 9 8 10 8

5. плохим — — 16 25 22 33 9 9 9 11 8 12 11 10 8 9 9 8 11 9

6. затрудняюсь
ответить — — 39 30 41 33 38 39 30 34 34 32 38 35 35 35 36 37 33 36

Варианты
ответов

1994 г. 1995 г. 1996 г. 1997 г. 1998 г. 1999 г. 2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 2006 г.

май май май май май май май май май май май янв. март май июль сент. нояб. янв. март май

Число
опрошенных 2975 2107 2105 2101 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107 2107
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L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?

1. хорошим — — 6 4 5 4 12 10 13 8 14 8 7 8 10 9 10 9 10 11

2. не хорошим, но
и не плохим — — 22 15 18 17 22 21 27 23 22 27 22 26 25 23 25 22 23 24

3. плохим — — 14 18 15 16 5 7 8 9 7 12 10 9 8 7 8 7 8 6

4. затрудняюсь
ответить — — 58 52 61 63 61 62 52 60 57 53 61 57 57 60 58 61 58 59

42. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ КРУПНЫЕ ПОКУПКИ ДЛЯ ДОМА?

1. хорошее 6 7 11 15 20 6 14 17 19 18 24 26 24 24 27 29 25 27 24 26

2. не хорошее, но
и не плохое 22 26 24 20 19 24 26 27 34 30 32 31 29 34 33 34 35 29 35 36

3. плохое 61 56 53 47 46 53 39 37 31 31 27 25 28 24 23 20 22 22 24 22

4. затрудняюсь
ответить 10 11 12 18 16 17 21 19 16 21 16 18 19 18 18 17 18 21 16 16

43. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?

1. хорошее 3 3 2 5 5 2 4 5 7 8 8 8 8 6 7 9 9 8 8 10

2. не хорошее, 
но и 
не плохое 15 17 17 16 20 11 18 20 29 25 28 25 25 28 26 30 26 26 28 29

3. плохое 73 71 67 64 57 71 60 58 50 48 45 48 47 44 45 40 42 44 43 43

4. затрудняюсь
ответить 8 10 13 15 18 16 18 17 13 19 19 19 20 21 21 21 23 22 20 17

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)
О25:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ

89.8 232.2 378.5 486.7 470.4 587.3 859.7 1437.2 1905.8 2199.0 2831.6 3147.3 3042.0 3419.8 3534.2 4181.5 4012.8 4301.6 4017.0 4686.5

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)

148.7 432.9 736.0 829.1 974.8 1101.5 1802.3 2624.0 3392.5 4310.6 5320.1 6060.0 5801.9 6177.9 6373.0 7108.8 7197.7 7939.5 7436.2 7876.7

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ

88.5 292.8 428.0 445.0 443.7 689.4 961.5 1257.9 1643.2 1926.8 2799.6 2563.9 2642.2 2881.8 2916.8 3649.6 3228.4 3753.3 2852.3 5779.6

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО

288.2 845.2 1224.4 1850.3 1776.6 2442.5 3176.9 4722.3 6376.0 8502.6 8776.8 10297.8 10116.4 9930.9 11080.8 11112.8 11681.2 11939.8 11709.9 12563.0

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)

185.0 408.5 491.7 598.1 690.9 904.1 1305.9 1880.4 2583.0 3160.9 3551.2 3848.4 4019.1 4136.0 4331.1 4477.6 4672.2 4905.0 4972.1 4903.3

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ

0.0 0.0 4811.3 9197.5 7614.7 9591.3 17161.7 33079.1 32904.6 48293.3 46195.2 51121.2 55823.4 40156.8 68222.2 93879.5 62196.7 53624.6 53248.6
109667.9

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ

0.0 0.0 313.7 334.4 470.8 579.6 847.2 1154.6 1565.0 1844.1 2257.9 2671.6 2570.9 2608.2 2661.5 2757.4 2996.9 3077.8 3206.2 3042.3

* До 31 декабря 1999 г. — президент России Б.Ельцин; с января 2000 г. — исполняющий обязанности президента России В.Путин; с мая 2000 г. — президент России В.Путин.
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 8 7 8 18 5 2 12 7 6
2. нормальное, ровное состояние 54 58 50 58 61 44 50 57 50
3. испытываю напряжение, раздражение 29 27 31 18 28 37 29 27 32
4. испытываю страх, тоску 6 5 8 2 4 12 3 5 10
5. затрудняюсь ответить 4 4 4 4 2 5 5 4 2

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 9 9 9 15 8 5 13 10 5
2. по большей части устраивает 18 19 18 27 19 11 27 16 18
3. отчасти устраивает, отчасти нет 38 40 36 36 43 34 35 40 35
4. по большей части не устраивает 22 22 22 12 19 33 18 22 24
5. совершенно не устраивает 11 10 12 7 10 15 6 10 16
6. затрудняюсь ответить 2 1 3 3 2 2 1 2 2

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 8 9 8 13 9 4 13 9 5
2. среднее 53 53 54 64 56 44 59 56 46
3. плохое 29 30 29 16 27 40 22 28 35
4. очень плохое 8 8 9 5 7 12 5 6 14
5. затрудняюсь ответить 1 1 1 2 1 1 1 1 1

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 14 15 14 4 10 26 8 12 22
2. к низшей части среднего слоя 23 24 23 14 25 29 22 22 27
3. к средней части среднего слоя 50 51 49 63 55 37 56 54 39
4. к высшей части среднего слоя 3 3 3 8 2 1 6 3 3
5. к высшему 1 1 1 2 0 0 1 0 2
6. затрудняюсь ответить 8 7 9 10 9 6 8 8 8

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 7 8 5 10 8 3 11 7 4
2. среднее 37 36 38 49 38 27 44 38 31
3. плохое 39 42 37 32 35 49 34 39 42
4. очень плохое 9 11 8 5 11 11 7 9 11
5. затрудняюсь ответить 8 4 12 5 8 10 4 8 12

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 5 5 4 8 5 2 6 5 3
2. среднее 40 43 37 52 42 29 41 40 38
3. плохое 38 39 37 27 37 47 40 39 37
4. очень плохое 4 4 4 4 4 5 5 4 4
5. затрудняюсь ответить 13 9 17 9 12 17 8 12 18

Б. Группы по полу, возрасту, образованию (март 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Пол Возраст Образование

мужской женский до 29 лет 30–49 лет
50 лет и
старше

высшее и
незакон�
ченное
высшее

среднее и
среднее

специаль�
ное

ниже
среднего

Число опрошенных 2107 803 1304 521 673 913 471 1179 457
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S1. В ЦЕЛОМ ДЕЛА В РОССИИ ИДУТ СЕГОДНЯ В ПРАВИЛЬНОМ ИЛИ В НЕПРАВИЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ?
1. в правильном направлении 28 32 25 39 29 19 35 29 23
2. в неправильном направлении 38 40 37 28 34 49 38 35 43
3. затрудняюсь ответить 34 28 39 33 37 32 27 36 34

S2. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
1. безусловно да 16 17 15 19 17 13 15 15 17
2. скорее да 46 42 49 51 45 42 45 46 45
3. скорее нет 18 21 15 12 16 23 20 18 16
4. безусловно нет 6 7 5 4 3 9 5 5 9
5. затрудняюсь ответить 15 13 16 13 18 13 15 16 13

S3. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЫНЕШНЕГО ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ?
1. безусловно да 4 4 4 8 4 2 2 4 5
2. скорее да 23 21 24 28 24 17 25 23 21
3. скорее нет 33 36 30 27 36 35 38 35 27
4. безусловно нет 19 22 17 12 16 28 17 18 23
5. затрудняюсь ответить 21 18 24 26 21 18 19 21 24

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 21 22 21 36 23 9 31 23 14
2. жить трудно, но можно терпеть 49 50 48 46 52 49 47 50 48
3. терпеть наше бедственное положение уже невозможно 26 25 26 12 21 39 17 24 32
4. затрудняюсь ответить 4 3 5 6 3 3 5 3 5

S5. ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ВАША ЖИЗНЬ, ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ СТАЛА ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ?
1. значительно лучше/несколько лучше 23 23 22 34 28 10 29 24 16
2. не изменилась 43 43 42 42 43 43 43 43 42
3. несколько хуже 21 21 21 16 18 27 18 20 24
4. значительно хуже 12 11 12 4 10 19 8 11 15
5. затрудняюсь ответить 2 2 2 4 1 2 1 2 2

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше/несколько лучше 18 17 18 33 19 6 24 19 13
2. так же, как и сейчас 32 33 31 26 30 37 32 31 33
3. несколько хуже 9 9 9 3 8 14 10 9 7
4. значительно хуже 4 4 5 1 1 10 6 4 4
5. затрудняюсь ответить 37 37 38 37 42 33 28 37 44

S6. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ О СТРАНЕ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧЕРЕЗ ГОД ЖИЗНЬ В РОССИИ БУДЕТ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше/несколько лучше 17 17 17 27 17 9 20 17 15
2. такой же, как и сейчас 33 35 31 31 32 34 38 33 30
3. несколько хуже 11 12 10 8 9 15 15 11 10
4. значительно хуже 5 4 6 2 3 9 5 5 4
5. затрудняюсь ответить 34 32 37 32 38 33 23 35 40

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться к нынешней жизни" 12 12 12 10 7 18 9 10 17
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться от привычного образа жизни; 

жить, ограничивая себя в большом и в малом" 24 21 27 10 19 39 19 22 31
3. «Мне приходится "вертеться", хвататься за любую возможность заработать, 

лишь бы обеспечить себе и близким терпимую жизнь» 29 34 25 28 44 15 30 34 19
4. "Мне удалось использовать новые возможности, 

чтобы добиться большего в жизни" 8 9 7 12 10 3 15 8 3
5. "Я живу, как и раньше, для меня в последние годы 

ничего особенно не изменилось" 21 18 23 26 17 21 21 19 23
6. затрудняюсь ответить 6 6 6 13 4 4 6 7 67
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14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 35 39 31 47 37 24 50 35 27
2. следует прекратить 27 31 23 14 22 40 19 27 29
3. затрудняюсь ответить 39 30 46 39 41 36 31 38 44

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 4 5 4 9 2 3 4 5 3
2. спокойная 26 29 24 29 31 19 29 27 22
3. напряженная 47 47 47 41 44 53 53 46 46
4. критическая, взрывоопасная 7 8 6 4 7 9 5 7 8
5. затрудняюсь ответить 16 12 20 17 15 16 9 15 21

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 27 24 29 44 26 14 28 27 26
2. никакого улучшения не произойдет 50 54 46 32 46 66 50 49 51
3. затрудняюсь ответить 24 22 25 24 27 20 22 24 23

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.09 5.93 6.23 6.57 6.15 5.70 6.18 6.06 6.11

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.06 3.97 4.14 4.46 4.14 3.70 4.25 4.08 3.92

S13. СМОЖЕТ ЛИ НЫНЕШНЕЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА УЛУЧШИТЬ ПОЛОЖЕНИЕ В СТРАНЕ?
1. безусловно да/скорее да 20 19 21 30 21 12 21 20 20
2. скорее нет 37 37 37 34 36 40 42 36 36
3. безусловно нет 24 27 22 14 23 33 22 25 24
4. затрудняюсь ответить 19 17 20 22 20 15 15 18 21

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 2 2 4 2 1 2 2 2
2. некоторое улучшение ситуации 27 26 28 36 28 21 32 26 27
3. некоторое ухудшение ситуации 17 21 14 13 15 23 18 19 14
4. значительное ухудшение ситуации 5 5 5 3 4 7 6 4 5
5. затрудняюсь ответить 48 46 50 45 51 48 43 48 52

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 1 3 5 1 1 2 2 3
2. некоторое улучшение ситуации 24 24 25 33 27 16 33 24 20
3. некоторое ухудшение ситуации 24 27 22 19 23 30 23 24 26
4. значительное ухудшение ситуации 9 11 8 6 6 15 10 10 9
5. затрудняюсь ответить 40 37 42 37 44 38 32 41 42

29aa. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ?
1. вполне заслуживает 56 54 58 64 59 48 55 56 56
2. не вполне заслуживает 30 32 28 24 28 36 34 29 28
3. совсем не заслуживает 7 9 6 4 5 11 5 6 11
4. затрудняюсь ответить 7 6 8 9 8 6 6 8 6

Варианты ответов Всего

Пол Возраст Образование

мужской женский до 29 лет 30–49 лет
50 лет и
старше

высшее и
незакон�
ченное
высшее

среднее и
среднее

специаль�
ное

ниже
среднего

Число опрошенных 2107 803 1304 521 673 913 471 1179 457
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29ab. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ?
1. вполне заслуживает 11 10 11 11 12 8 8 10 12
2. не вполне заслуживает 42 46 39 54 40 35 45 42 41
3. совсем не заслуживает 35 36 35 20 34 46 38 33 37
4. затрудняюсь ответить 12 9 15 14 13 10 9 15 10

29ao. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ?
1. вполне заслуживает 11 12 11 13 11 10 12 11 12
2. не вполне заслуживает 38 42 34 43 40 31 41 39 33
3. совсем не заслуживает 24 26 23 14 20 35 24 23 27
4. затрудняюсь ответить 27 20 33 30 28 24 23 27 29

29ac. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ?
1. вполне заслуживает 14 13 16 16 15 13 13 14 16
2. не вполне заслуживает 39 42 37 42 44 33 41 40 36
3. совсем не заслуживает 30 31 29 22 24 41 30 30 30
4. затрудняюсь ответить 17 14 19 20 17 14 16 17 17

29ad. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ВАШИ ОБЛАСТНЫЕ (КРАЕВЫЕ, РЕСПУБЛИКАНСКИЕ) ОРГАНЫ ВЛАСТИ?
1. вполне заслуживают 19 18 20 21 18 19 16 18 22
2. не вполне заслуживают 39 40 37 43 38 36 39 39 38
3. совсем не заслуживают 28 28 27 21 28 32 31 27 28
4. затрудняюсь ответить 15 14 16 15 17 13 14 16 13

29ae. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ВАШИ МЕСТНЫЕ (ГОРОДСКИЕ, РАЙОННЫЕ) ОРГАНЫ ВЛАСТИ?
1. вполне заслуживают 16 15 17 21 16 13 18 16 16
2. не вполне заслуживают 35 37 33 35 35 36 37 34 37
3. совсем не заслуживают 38 38 37 32 38 41 36 38 37
4. затрудняюсь ответить 11 10 12 13 12 10 8 12 10

29al. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ?
1. вполне заслуживают 4 4 4 6 4 3 4 3 6
2. не вполне заслуживают 28 32 24 30 29 25 28 31 21
3. совсем не заслуживают 41 41 40 37 38 47 44 39 43
4. затрудняюсь ответить 27 23 31 27 30 25 24 27 30

29ap. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРОКУРАТУРА?
1. вполне заслуживает 14 14 13 21 13 8 12 14 14
2. не вполне заслуживает 31 35 29 27 33 32 34 31 30
3. совсем не заслуживает 26 28 24 25 25 27 28 26 26
4. затрудняюсь ответить 29 23 34 26 28 32 26 29 30

29af. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ АРМИЯ?
1. вполне заслуживает 20 21 19 23 17 21 17 18 25
2. не вполне заслуживает 35 40 31 31 36 37 38 37 31
3. совсем не заслуживает 28 27 29 31 30 25 32 28 26
4. затрудняюсь ответить 17 12 20 16 17 17 13 17 18

29ag. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ОРГАНЫ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ?
1. вполне заслуживают 23 25 20 31 24 16 20 24 22
2. не вполне заслуживают 29 33 26 27 32 28 31 29 28
3. совсем не заслуживают 18 17 19 14 19 20 20 17 19
4. затрудняюсь ответить 30 25 35 28 25 36 29 30 30

29ah. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ МИЛИЦИЯ?
1. вполне заслуживает 11 8 13 12 10 10 9 10 13
2. не вполне заслуживает 34 37 30 36 32 33 33 34 33
3. совсем не заслуживает 42 43 41 39 43 42 46 41 40
4. затрудняюсь ответить 14 11 16 13 14 15 12 15 14

29an. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ СУД?
1. вполне заслуживает 14 13 16 19 15 11 14 14 16
2. не вполне заслуживает 33 35 32 34 32 34 38 33 31
3. совсем не заслуживает 27 29 25 21 28 29 29 27 25
4. затрудняюсь ответить 26 24 27 26 25 26 19 27 27
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29ai. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПРОФСОЮЗЫ?
1. вполне заслуживают 9 9 10 11 10 8 10 10 8
2. не вполне заслуживают 20 22 18 24 20 16 19 20 20
3. совсем не заслуживают 33 35 32 24 34 39 43 34 26
4. затрудняюсь ответить 38 35 41 41 37 37 28 37 46

29aj. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ЦЕРКОВЬ, РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ?
1. вполне заслуживают 38 32 43 39 34 40 32 37 41
2. не вполне заслуживают 21 24 18 19 22 20 22 18 24
3. совсем не заслуживают 11 13 10 11 10 12 15 11 9
4. затрудняюсь ответить 31 32 30 31 34 28 31 33 26

29ak. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПЕЧАТЬ, РАДИО, ТЕЛЕВИДЕНИЕ?
1. вполне заслуживают 22 19 25 29 20 19 17 21 26
2. не вполне заслуживают 42 43 41 41 43 41 43 42 41
3. совсем не заслуживают 20 23 18 14 19 25 28 20 16
4. затрудняюсь ответить 16 14 17 16 17 15 12 17 16

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 37 38 36 33 34 42 38 39 33
2. маловероятны 48 48 47 51 52 41 52 46 48
3. затрудняюсь ответить 16 14 17 16 14 17 10 15 19

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 26 28 25 20 24 33 19 27 28
2. скорее всего, нет 62 61 63 69 65 55 69 60 62
3. затрудняюсь ответить 12 11 12 12 12 12 12 13 10

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 24 24 27 21 25 23 26 21
2. маловероятны 58 59 56 54 62 56 65 55 59
3. затрудняюсь ответить 18 16 20 19 17 19 12 19 19

C31. В БЛИЖАЙШИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БЕЗРАБОТНЫХ (ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ НЕ ИМЕЮТ РАБОТЫ И ИЩУТ ЕЕ) БУДЕТ БОЛЬШЕ, ПРИМЕРНО СТОЛЬКО ЖЕ ИЛИ МЕНЬШЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. больше 35 35 35 28 34 41 27 36 37
2. примерно столько же 40 42 38 48 41 33 50 39 37
3. меньше 8 8 8 9 7 7 9 7 9
4. затрудняюсь ответить 17 15 19 15 18 19 15 18 18

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; денег не хватает даже на продукты" 19 17 21 11 16 28 7 17 29
2. "На продукты денег хватает, но покупка одежды вызывает 

серьезные затруднения" 36 33 38 27 32 46 28 36 40
3. "Денег хватает на продукты и одежду, но покупка вещей длительного 

пользования для нас затруднительна" 35 38 33 47 40 22 48 37 25
4. "Мы можем без труда приобретать вещи длительного пользования, 

но не действительно дорогие вещи" 9 11 8 15 11 4 16 10 5
5. "Мы можем позволить себе достаточно дорогие покупки — 

квартиру, дачу и др." 1 1 0 0 1 0 1 0 1

Варианты ответов Всего

Пол Возраст Образование

мужской женский до 29 лет 30–49 лет
50 лет и
старше

высшее и
незакон�
ченное
высшее

среднее и
среднее

специаль�
ное

ниже
среднего

Число опрошенных 2107 803 1304 521 673 913 471 1179 457
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C5. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА ВАШИ ДОХОДЫ (ДОХОДЫ ВАШЕЙ СЕМЬИ) БУДУТ РАСТИ БЫСТРЕЕ, ПРИМЕРНО ТАК ЖЕ ИЛИ МЕДЛЕННЕЕ, ЧЕМ ЦЕНЫ?
1. быстрее 3 4 2 5 2 2 3 2 4
2. примерно так же 23 25 22 28 25 18 27 23 21
3. медленнее 54 50 58 47 49 65 53 53 58
4. не знаю 19 22 18 21 24 15 16 21 18

С8. ЕСЛИ БЫ У ВАС БЫЛИ (ИЛИ ЕСТЬ) СБЕРЕЖЕНИЯ, ТО КАК ВЫ СЕЙЧАС ПРЕДПОЧЛИ БЫ ИМИ РАСПОРЯДИТЬСЯ?
1. предпочел бы потратить сбережения на крупные покупки 27 29 25 33 33 17 27 27 26
2. частично потратил бы, а частично сохранил сбережения 44 44 43 42 43 46 48 44 42
3. предпочел бы сохранить сбережения 19 18 19 16 15 24 15 17 24
4. затрудняюсь ответить 11 9 12 10 9 13 10 13 8

С9. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ВРЕМЯ ДЛЯ КРУПНЫХ ПОКУПОК В КРЕДИТ, В ДОЛГ ИЛИ НЕТ?
1. сейчас хорошее время делать покупки в кредит, в долг 25 25 25 34 32 12 29 25 23
2. ни то, ни другое 24 21 27 27 24 23 28 25 21
3. в нынешних условиях лучше не брать в долг, в кредит для крупных покупок 35 38 33 26 29 46 31 35 36
4. затрудняюсь ответить 16 16 16 13 14 19 12 15 19

С11. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ ЖИЛЬЯ (ДОМА, КВАРТИРЫ)?
1. хорошее 12 11 13 17 15 6 18 11 11
2. не хорошее, но и не плохое 26 29 23 29 29 20 26 26 24
3. плохое 41 42 40 38 34 49 39 40 43
4. затрудняюсь ответить 22 19 24 16 22 25 17 23 21

С13. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ АВТОМОБИЛЯ?
1. хорошее 15 17 14 25 17 7 25 15 11
2. не хорошее, но и не плохое 27 31 23 31 30 20 30 28 23
3. плохое 33 34 32 27 27 43 25 30 42
4. затрудняюсь ответить 25 18 31 17 26 30 20 27 24

С14. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ ПЕРСОНАЛЬНОГО КОМПЬЮТЕРА?
1. хорошее 30 32 29 44 35 16 43 31 21
2. не хорошее, но и не плохое 24 23 25 27 26 20 30 26 19
3. плохое 20 20 20 14 17 28 11 19 26
4. затрудняюсь ответить 26 25 26 15 23 36 16 24 34

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 14 14 14 24 16 5 17 14 12
2. осталось без изменения 48 49 47 46 50 47 52 49 44
3. скорее ухудшилось 34 32 35 25 29 44 25 32 40
4. затрудняюсь ответить 4 5 4 5 5 4 5 4 4

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 14 14 15 30 15 3 17 16 11
2. останется без изменения 37 38 36 34 37 39 40 36 37
3. скорее ухудшится 19 19 20 8 14 33 21 17 23
4. затрудняюсь ответить 29 29 29 28 35 25 22 32 29

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 3 3 2 6 2 1 3 3 1
2. хорошим, но не во всем 13 12 13 21 12 7 15 13 11
3. не хорошим, но и не плохим 30 31 29 28 33 29 34 29 30
4. плохим, но не во всем 10 11 9 9 10 12 15 10 9
5. плохим 11 11 11 4 7 20 9 11 12
6. затрудняюсь ответить 33 32 35 32 37 32 24 34 37

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 10 10 10 18 10 5 14 11 7
2. не хорошим, но и не плохим 23 26 21 28 20 23 28 21 26
3. плохим 8 8 8 3 7 12 10 8 7
4. затрудняюсь ответить 58 56 61 51 63 60 48 61 59
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42. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О КРУПНЫХ ПОКУПКАХ ДЛЯ ДОМА, ТО СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ ТАКИЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 24 25 24 36 26 15 31 25 21
2. не хорошее, но и не плохое 35 35 34 36 38 31 36 36 32
3. плохое 24 25 24 14 19 37 17 23 30
4. затрудняюсь ответить 16 15 17 14 17 18 16 16 17

43. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 8 10 7 16 7 5 6 9 9
2. не хорошее, но и не плохое 28 29 28 31 34 21 38 27 26
3. плохое 43 42 45 31 39 56 38 44 46
4. затрудняюсь ответить 20 19 20 22 20 18 18 21 19

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4017.0 4480.4 3633.4 4384.1 4148.1 3657.9 5710.7 4101.2 3069.1

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7436.2 8851.0 5926.0 7692.7 7824.9 6104.7 9298.4 7221.4 5968.5

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
2852.3 3114.3 2535.3 3327.6 2986.8 1801.5 4201.9 2729.0 1963.5

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
11709.9 12353.6 11166.6 13371.4 12521.0 9751.6 14929.2 12231.9 9100.0

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
4972.1 5080.1 4886.1 5080.5 5033.1 4844.7 5703.7 5132.9 4329.1

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
53248.6 57917.9 49235.2 70282.0 48453.5 45376.3 82664.3 49612.9 44574.1

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3206.2 3315.3 3114.6 3326.7 3405.9 2931.3 4139.6 3219.3 2702.3

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".

Варианты ответов Всего

Пол Возраст Образование

мужской женский до 29 лет 30–49 лет
50 лет и
старше

высшее и
незакон�
ченное
высшее

среднее и
среднее

специаль�
ное

ниже
среднего

Число опрошенных 2107 803 1304 521 673 913 471 1179 457
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 8 13 13 9 5 3 26 3 6 6
2. нормальное, ровное состояние 54 67 56 57 70 62 57 38 64 43
3. испытываю напряжение, раздражение 29 16 26 27 19 29 14 38 27 40
4. испытываю страх, тоску 6 0 3 5 3 3 2 14 1 8
5. затрудняюсь ответить 4 2 2 2 3 3 1 6 2 2

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 9 20 16 11 7 4 27 5 5 5
2. по большей части устраивает 18 33 26 20 18 14 31 11 32 8
3. отчасти устраивает, отчасти нет 38 36 33 41 50 45 32 30 40 35
4. по большей части не устраивает 22 6 19 17 15 27 8 37 11 24
5. совершенно не устраивает 11 1 6 10 6 7 2 16 12 26
6. затрудняюсь ответить 2 5 1 1 3 3 — 2 0 1

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 8 31 12 6 9 3 17 3 13 5
2. среднее 53 59 64 67 66 48 63 38 60 35
3. плохое 29 8 23 20 20 38 15 45 13 44
4. очень плохое 8 — 1 7 5 10 3 13 13 17
5. затрудняюсь ответить 1 2 1 0 1 0 3 1 1 —

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 14 — 7 4 6 16 1 30 6 28
2. к низшей части среднего слоя 23 13 23 25 20 27 9 29 25 23
3. к средней части среднего слоя 50 66 58 62 63 50 56 31 61 40
4. к высшей части среднего слоя 3 12 4 2 2 0 17 1 2 2
5. к высшему 1 2 0 0 1 — 5 0 0 —
6. затрудняюсь ответить 8 7 9 7 9 6 11 7 5 6

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 7 13 12 10 8 4 11 2 6 4
2. среднее 37 41 40 47 44 40 49 24 42 31
3. плохое 39 40 37 29 33 40 30 49 35 47
4. очень плохое 9 1 4 8 9 11 3 10 12 16
5. затрудняюсь ответить 8 4 6 7 6 5 7 15 5 2

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 5 12 6 4 4 2 9 3 9 3
2. среднее 40 41 41 54 45 32 56 27 41 39
3. плохое 38 41 38 29 34 44 22 47 36 43
4. очень плохое 4 1 5 2 6 2 5 4 4 5
5. затрудняюсь ответить 13 5 10 11 11 21 7 20 9 10

S1. В ЦЕЛОМ ДЕЛА В РОССИИ ИДУТ СЕГОДНЯ В ПРАВИЛЬНОМ ИЛИ В НЕПРАВИЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ?
1. в правильном направлении 28 55 37 37 28 25 41 19 32 17
2. в неправильном направлении 38 28 31 31 34 37 24 50 35 48
3. затрудняюсь ответить 34 17 32 32 38 38 35 31 33 34

В. Группы по социально�профессиональному статусу и роду занятий (март 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Социально�профессиональный статус и род занятий

руководители специалисты служащие
квалифи�

цированные
рабочие

неквалифи�
цированные

рабочие
учащиеся пенсионеры домохозяйки безработные

Число опрошенных 2107 79 274 185 345 113 132 655 125 126
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S2. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
1. безусловно да 16 20 19 17 17 10 21 14 19 11
2. скорее да 46 59 43 50 50 51 51 41 52 36
3. скорее нет 18 11 17 15 15 13 16 23 8 29
4. безусловно нет 6 1 5 5 3 6 0 9 8 9
5. затрудняюсь ответить 15 9 16 13 16 21 12 13 14 15

S3. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЫНЕШНЕГО ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ?
1. безусловно да 4 10 4 3 4 4 10 2 9 2
2. скорее да 23 36 26 26 22 20 31 15 37 17
3. скорее нет 33 35 33 35 37 32 20 34 23 37
4. безусловно нет 19 11 18 15 15 12 11 31 14 21
5. затрудняюсь ответить 21 8 18 20 22 32 28 19 18 23

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 21 42 30 25 26 13 47 7 32 16
2. жить трудно, но можно терпеть 49 52 43 55 53 57 41 49 48 45
3. терпеть наше бедственное положение уже невозможно 26 4 23 18 17 26 8 41 17 36
4. затрудняюсь ответить 4 2 5 3 4 4 4 4 3 3

S5. ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ВАША ЖИЗНЬ, ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ СТАЛА ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ?
1. значительно лучше/несколько лучше 23 41 30 35 29 19 31 9 29 12
2. не изменилась 43 45 48 35 48 51 46 42 39 31
3. несколько хуже 21 13 13 24 14 20 14 28 22 31
4. значительно хуже 12 1 8 6 8 10 4 20 6 25
5. затрудняюсь ответить 2 0 0 — 2 — 6 2 4 1

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше/несколько лучше 18 25 23 27 21 10 32 5 28 14
2. так же, как и сейчас 32 40 35 21 29 36 26 37 31 31
3. несколько хуже 9 13 7 11 6 9 1 13 4 9
4. значительно хуже 4 1 6 2 2 3 0 8 2 6
5. затрудняюсь ответить 37 21 29 39 41 42 41 36 36 40

S6. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ О СТРАНЕ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧЕРЕЗ ГОД ЖИЗНЬ В РОССИИ БУДЕТ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше/несколько лучше 17 23 23 19 17 15 34 8 31 7
2. такой же, как и сейчас 33 44 39 31 28 41 25 33 32 38
3. несколько хуже 11 16 7 13 13 10 8 14 2 9
4. значительно хуже 5 2 6 1 4 3 2 7 6 5
5. затрудняюсь ответить 34 15 25 36 38 32 32 37 29 41

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться к нынешней жизни" 12 1 8 9 2 16 9 20 5 28
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться 

от привычного образа жизни; жить, 
ограничивая себя в большом и в малом" 24 8 19 17 13 18 6 45 25 17

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься за любую 
возможность заработать, лишь бы обеспечить 
себе и близким терпимую жизнь» 29 38 33 42 54 38 14 7 21 33

4. "Мне удалось использовать новые возможности, 
чтобы добиться большего в жизни" 8 29 16 11 9 10 9 1 12 2

5. "Я живу, как и раньше, для меня в последние годы 
ничего особенно не изменилось" 21 17 15 20 16 13 41 23 27 15

6. затрудняюсь ответить 6 7 7 2 5 5 20 4 10 4

Варианты ответов Всего

Социально�профессиональный статус и род занятий

руководители специалисты служащие
квалифи�

цированные
рабочие

неквалифи�
цированные

рабочие
учащиеся пенсионеры домохозяйки безработные

Число опрошенных 2107 79 274 185 345 113 132 655 125 126
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14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 35 71 41 37 39 29 53 19 45 33
2. следует прекратить 27 10 19 17 19 28 11 43 8 35
3. затрудняюсь ответить 39 19 40 46 42 42 36 38 47 32

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 4 8 5 5 5 3 7 3 8 2
2. спокойная 26 39 30 28 28 22 36 17 37 27
3. напряженная 47 45 42 43 49 40 40 54 37 48
4. критическая, взрывоопасная 7 2 6 6 5 7 1 10 3 9
5. затрудняюсь ответить 16 7 17 18 13 28 16 15 16 14

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 27 37 27 34 25 24 48 15 45 24
2. никакого улучшения не произойдет 50 50 45 42 48 50 30 65 32 57
3. затрудняюсь ответить 24 13 28 24 26 26 22 20 23 19

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.09 6.57 6.31 6.35 6.13 5.63 6.98 5.78 6.77 5.43

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.06 4.68 4.22 4.29 4.05 3.62 4.79 3.73 4.84 3.58

S13. СМОЖЕТ ЛИ НЫНЕШНЕЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА УЛУЧШИТЬ ПОЛОЖЕНИЕ В СТРАНЕ?
1. безусловно да/скорее да 20 32 24 16 22 17 39 11 32 17
2. скорее нет 37 47 31 44 38 38 28 39 42 34
3. безусловно нет 24 8 25 20 20 21 14 33 13 32
4. затрудняюсь ответить 19 13 20 21 20 23 19 16 13 16

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 6 3 0 2 1 6 1 3 1
2. некоторое улучшение ситуации 27 40 28 28 32 21 34 20 46 23
3. некоторое ухудшение ситуации 17 24 16 17 14 19 14 21 11 21
4. значительное ухудшение ситуации 5 1 4 2 4 3 2 8 5 6
5. затрудняюсь ответить 48 29 49 53 49 55 44 50 36 49

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 2 2 0 3 — 7 1 3 0
2. некоторое улучшение ситуации 24 47 29 29 28 17 31 13 39 22
3. некоторое ухудшение ситуации 24 27 24 26 23 22 24 27 16 25
4. значительное ухудшение ситуации 9 2 7 5 7 10 4 16 7 11
5. затрудняюсь ответить 40 21 38 40 39 51 33 43 34 41

29aa. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ?
1. вполне заслуживает 56 69 55 58 59 54 63 49 71 45
2. не вполне заслуживает 30 28 30 24 30 27 28 34 19 36
3. совсем не заслуживает 7 1 6 9 3 7 1 12 5 12
4. затрудняюсь ответить 7 3 9 9 7 13 8 5 6 6

29ab. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ?
1. вполне заслуживает 11 16 7 8 12 12 17 9 19 7
2. не вполне заслуживает 42 50 43 43 43 41 57 34 44 41
3. совсем не заслуживает 35 28 36 36 31 30 14 46 29 41
4. затрудняюсь ответить 12 6 14 13 14 17 12 11 8 11

29ao. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ?
1. вполне заслуживает 11 16 11 6 11 6 16 11 17 9
2. не вполне заслуживает 38 49 41 41 41 34 47 29 39 38
3. совсем не заслуживает 24 12 23 21 19 23 13 35 16 31
4. затрудняюсь ответить 27 24 25 33 29 37 23 25 28 21

29ac. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ?
1. вполне заслуживает 14 26 12 9 13 13 23 13 23 12
2. не вполне заслуживает 39 39 43 44 42 38 48 33 37 38
3. совсем не заслуживает 30 15 26 27 25 23 15 41 32 35
4. затрудняюсь ответить 17 19 18 21 20 26 14 13 8 15
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29ad. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ВАШИ ОБЛАСТНЫЕ (КРАЕВЫЕ, РЕСПУБЛИКАНСКИЕ) ОРГАНЫ ВЛАСТИ?
1. вполне заслуживают 19 19 14 15 19 20 22 22 25 15
2. не вполне заслуживают 39 40 41 38 36 49 49 34 39 33
3. совсем не заслуживают 28 25 27 32 26 12 19 32 23 37
4. затрудняюсь ответить 15 16 17 14 18 20 10 12 12 15

29ae. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ВАШИ МЕСТНЫЕ (ГОРОДСКИЕ, РАЙОННЫЕ) ОРГАНЫ ВЛАСТИ?
1. вполне заслуживают 16 26 16 19 14 13 24 14 20 14
2. не вполне заслуживают 35 40 35 30 37 53 38 33 36 24
3. совсем не заслуживают 38 25 37 41 36 16 31 44 34 49
4. затрудняюсь ответить 11 9 12 11 13 19 6 8 11 14

29al. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ?
1. вполне заслуживают 4 8 3 3 5 4 10 4 7 1
2. не вполне заслуживают 28 28 26 26 33 27 38 23 33 22
3. совсем не заслуживают 41 42 41 41 32 34 35 48 40 49
4. затрудняюсь ответить 27 22 30 31 30 35 17 26 20 28

29ap. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРОКУРАТУРА?
1. вполне заслуживает 14 12 12 14 14 16 26 9 20 13
2. не вполне заслуживает 31 39 30 32 33 34 27 30 31 28
3. совсем не заслуживает 26 15 26 27 26 16 23 28 19 35
4. затрудняюсь ответить 29 33 32 28 27 33 23 32 30 24

29af. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ АРМИЯ?
1. вполне заслуживает 20 9 16 11 19 21 22 24 28 18
2. не вполне заслуживает 35 47 33 32 38 29 33 36 35 39
3. совсем не заслуживает 28 26 31 39 26 33 32 24 29 22
4. затрудняюсь ответить 17 17 20 18 17 17 13 16 8 20

29ag. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ОРГАНЫ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ?
1. вполне заслуживают 23 22 22 22 23 19 37 18 31 22
2. не вполне заслуживают 29 36 32 33 28 30 27 27 22 36
3. совсем не заслуживают 18 14 16 20 16 13 14 21 14 25
4. затрудняюсь ответить 30 27 29 25 32 37 22 35 33 17

29ah. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ МИЛИЦИЯ?
1. вполне заслуживает 11 4 8 9 10 9 14 12 11 10
2. не вполне заслуживает 34 44 34 35 35 36 37 31 35 30
3. совсем не заслуживает 42 37 40 46 42 38 35 42 43 47
4. затрудняюсь ответить 14 15 17 10 13 17 14 15 10 12

29an. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ СУД?
1. вполне заслуживает 14 17 15 10 16 14 24 11 21 12
2. не вполне заслуживает 33 44 33 37 31 40 38 31 35 27
3. совсем не заслуживает 27 24 27 28 24 18 13 30 24 39
4. затрудняюсь ответить 26 15 25 25 29 28 25 28 19 22

29ai. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПРОФСОЮЗЫ?
1. вполне заслуживают 9 11 10 8 10 7 14 8 10 6
2. не вполне заслуживают 20 29 16 22 20 12 23 16 28 25
3. совсем не заслуживают 33 33 45 37 28 28 19 36 21 37
4. затрудняюсь ответить 38 26 29 33 42 53 44 40 41 32

Варианты ответов Всего

Социально�профессиональный статус и род занятий

руководители специалисты служащие
квалифи�

цированные
рабочие

неквалифи�
цированные

рабочие
учащиеся пенсионеры домохозяйки безработные

Число опрошенных 2107 79 274 185 345 113 132 655 125 126
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29aj. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ЦЕРКОВЬ, РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ?
1. вполне заслуживают 38 34 34 31 34 29 45 45 42 28
2. не вполне заслуживают 21 21 21 21 25 23 15 16 23 26
3. совсем не заслуживают 11 10 15 13 8 6 8 13 9 16
4. затрудняюсь ответить 31 35 30 35 33 42 32 25 26 30

29ak. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПЕЧАТЬ, РАДИО, ТЕЛЕВИДЕНИЕ?
1. вполне заслуживают 22 24 16 22 21 20 41 21 27 17
2. не вполне заслуживают 42 45 46 41 42 40 37 41 45 42
3. совсем не заслуживают 20 18 26 24 21 15 11 22 14 19
4. затрудняюсь ответить 16 14 12 14 16 24 10 16 15 21

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 37 34 40 46 37 37 27 40 29 27
2. маловероятны 48 56 50 47 50 42 58 39 57 52
3. затрудняюсь ответить 16 9 10 7 13 21 15 21 14 21

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 26 13 23 22 28 30 23 32 11 26
2. скорее всего, нет 62 77 66 67 59 55 68 57 74 58
3. затрудняюсь ответить 12 10 10 11 13 14 10 11 15 16

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 21 23 27 25 25 23 24 21 19
2. маловероятны 58 72 62 65 55 53 59 54 66 58
3. затрудняюсь ответить 18 7 15 8 20 22 18 22 12 23

C31. В БЛИЖАЙШИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БЕЗРАБОТНЫХ (ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ НЕ ИМЕЮТ РАБОТЫ И ИЩУТ ЕЕ) БУДЕТ БОЛЬШЕ, ПРИМЕРНО СТОЛЬКО ЖЕ ИЛИ МЕНЬШЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. больше 35 25 32 37 32 34 22 39 34 45
2. примерно столько же 40 49 47 48 37 41 48 32 42 42
3. меньше 8 9 7 4 12 5 9 8 7 5
4. затрудняюсь ответить 17 17 14 11 18 20 22 22 16 9

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; денег 

не хватает даже на продукты" 19 1 5 10 11 19 7 35 13 40
2. "На продукты денег хватает, но покупка одежды 

вызывает серьезные затруднения" 36 16 28 33 29 42 19 47 40 37
3. "Денег хватает на продукты и одежду, но покупка 

вещей длительного пользования 
для нас затруднительна" 35 54 53 37 47 35 59 16 37 20

4. "Мы можем без труда приобретать вещи длительного 
пользования, но не действительно дорогие вещи" 9 21 14 20 12 3 15 3 10 2

5. "Мы можем позволить себе достаточно дорогие 
покупки — квартиру, дачу и др." 1 8 0 — 1 — 0 0 0 2

C5. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА ВАШИ ДОХОДЫ (ДОХОДЫ ВАШЕЙ СЕМЬИ) БУДУТ РАСТИ БЫСТРЕЕ, ПРИМЕРНО ТАК ЖЕ ИЛИ МЕДЛЕННЕЕ, ЧЕМ ЦЕНЫ?
1. быстрее 3 10 3 1 4 0 5 2 3 3
2. примерно так же 23 43 26 25 26 25 27 16 31 19
3. медленнее 54 36 53 56 48 60 46 66 52 46
4. не знаю 19 11 17 18 21 15 22 16 15 32

С8. ЕСЛИ БЫ У ВАС БЫЛИ (ИЛИ ЕСТЬ) СБЕРЕЖЕНИЯ, ТО КАК ВЫ СЕЙЧАС ПРЕДПОЧЛИ БЫ ИМИ РАСПОРЯДИТЬСЯ?
1. предпочел бы потратить сбережения на крупные покупки 27 30 37 33 29 32 34 15 29 31
2. частично потратил бы, а частично сохранил сбережения 44 40 42 45 44 46 43 43 47 49
3. предпочел бы сохранить сбережения 19 23 12 16 15 11 16 29 12 12
4. затрудняюсь ответить 11 7 9 7 12 11 7 13 12 8

С9. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ВРЕМЯ ДЛЯ КРУПНЫХ ПОКУПОК В КРЕДИТ, В ДОЛГ ИЛИ НЕТ?
1. сейчас хорошее время делать покупки в кредит, в долг 25 37 33 30 30 28 35 12 34 19
2. ни то, ни другое 24 24 35 28 24 25 26 19 23 27
3. в нынешних условиях лучше не брать в долг, 

в кредит для крупных покупок 35 28 22 31 33 33 17 49 25 39
4. затрудняюсь ответить 16 11 10 12 13 14 21 20 17 15
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С11. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ ЖИЛЬЯ (ДОМА, КВАРТИРЫ)?
1. хорошее 12 31 17 20 10 3 23 7 17 5
2. не хорошее, но и не плохое 26 29 22 31 29 33 28 18 37 21
3. плохое 41 26 36 26 45 38 33 50 28 50
4. затрудняюсь ответить 22 14 24 23 17 27 16 25 19 23

С13. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ АВТОМОБИЛЯ?
1. хорошее 15 34 23 19 18 10 36 6 17 6
2. не хорошее, но и не плохое 27 27 30 35 30 27 28 18 36 20
3. плохое 33 21 23 17 32 30 20 46 25 48
4. затрудняюсь ответить 25 18 24 28 21 32 15 30 22 27

С14. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ ПЕРСОНАЛЬНОГО КОМПЬЮТЕРА?
1. хорошее 30 53 46 41 36 21 56 12 33 22
2. не хорошее, но и не плохое 24 27 27 30 27 28 25 17 30 19
3. плохое 20 7 13 10 16 18 9 31 14 35
4. затрудняюсь ответить 26 13 14 18 21 33 10 40 23 24

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 14 32 21 24 20 11 23 4 16 3
2. осталось без изменения 48 55 48 45 54 49 41 47 56 37
3. скорее ухудшилось 34 12 25 29 20 36 29 46 26 57
4. затрудняюсь ответить 4 1 6 2 6 5 6 4 3 2

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 14 24 16 24 17 10 26 3 29 12
2. останется без изменения 37 40 42 32 40 44 35 37 31 30
3. скорее ухудшится 19 9 19 16 12 21 7 33 7 18
4. затрудняюсь ответить 29 27 23 29 31 26 32 26 33 39

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 3 3 4 4 4 0 6 0 3 1
2. хорошим, но не во всем 13 29 12 13 12 13 32 5 27 2
3. не хорошим, но и не плохим 30 40 32 33 32 31 24 30 31 25
4. плохим, но не во всем 10 9 16 9 9 12 11 9 5 15
5. плохим 11 4 11 5 6 6 1 21 5 20
6. затрудняюсь ответить 33 15 25 35 36 37 26 35 28 37

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 10 19 12 9 14 4 19 5 17 6
2. не хорошим, но и не плохим 23 36 27 23 19 23 33 22 29 21
3. плохим 8 4 10 4 7 10 1 13 2 7
4. затрудняюсь ответить 58 41 50 64 59 63 47 61 52 66

42. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О КРУПНЫХ ПОКУПКАХ ДЛЯ ДОМА, ТО СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ ТАКИЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 24 36 34 29 29 15 40 16 31 13
2. не хорошее, но и не плохое 35 50 36 45 37 41 31 25 38 39
3. плохое 24 4 19 19 17 29 13 39 13 30
4. затрудняюсь ответить 16 11 11 8 17 14 16 21 17 18

43. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 8 11 9 8 11 5 24 4 6 9
2. не хорошее, но и не плохое 28 42 33 33 27 25 38 23 34 19
3. плохое 43 36 39 44 42 48 19 53 36 54
4. затрудняюсь ответить 20 11 20 16 20 21 19 20 24 18

Варианты ответов Всего

Социально�профессиональный статус и род занятий

руководители специалисты служащие
квалифи�

цированные
рабочие

неквалифи�
цированные

рабочие
учащиеся пенсионеры домохозяйки безработные

Число опрошенных 2107 79 274 185 345 113 132 655 125 126
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Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4017.0 7360.5 5381.0 4691.4 4827.6 3489.4 3973.9 3216.3 3301.6 2582.2

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7436.2 15082.0 7704.2 6507.7 7868.3 4423.6 0.0 0.0 0.0 0.0

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
2852.3 5512.7 2480.0 2395.8 3367.2 1647.5 4260.0 2027.3 3918.2 2678.2

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
11709.9 18793.5 14477.8 11688.1 12769.3 11158.2 12864.1 8526.6 12575.9 10758.7

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
4972.1 5260.0 5647.2 4909.3 5353.4 4925.1 4407.6 4614.3 5103.9 4976.3

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
53248.6 76864.9 64908.0 78271.4 47562.5 55378.2 62748.9 36248.7 69055.5 50450.1

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3206.2 3798.0 3923.0 3118.3 3664.8 3107.2 2931.4 2735.9 3253.7 2962.2

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 8 17 9 2 7 5 5 15 16 6 9 5 7
2. нормальное, ровное состояние 54 65 61 40 42 49 52 60 52 53 49 54 58
3. испытываю напряжение, раздражение 29 16 23 42 33 37 31 19 23 26 33 30 28
4. испытываю страх, тоску 6 1 5 10 6 6 8 2 3 9 5 9 5
5. затрудняюсь ответить 4 1 2 5 12 4 4 4 6 6 4 2 2

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 9 19 10 3 9 4 6 21 17 9 9 7 7
2. по большей части устраивает 18 35 22 6 11 11 15 28 29 17 18 16 16
3. отчасти устраивает, отчасти нет 38 35 42 32 45 34 39 37 29 40 39 42 35
4. по большей части не устраивает 22 6 17 36 19 27 26 11 19 20 23 21 25
5. совершенно не устраивает 11 2 7 20 13 21 11 3 4 11 9 14 12
6. затрудняюсь ответить 2 2 2 2 2 2 3 1 1 3 1 0 5

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 8 18 11 0 8 3 4 22 21 8 9 6 4
2. среднее 53 74 63 31 51 37 55 65 56 56 51 55 51
3. плохое 29 7 21 49 34 38 34 11 16 28 32 30 33
4. очень плохое 8 1 4 19 3 22 7 1 5 7 7 9 11
5. затрудняюсь ответить 1 0 1 1 4 1 0 1 1 1 1 0 1

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 14 1 9 29 9 18 19 3 12 12 12 19 14
2. к низшей части среднего слоя 23 21 20 30 19 26 24 20 25 22 25 20 26
3. к средней части среднего слоя 50 63 59 31 52 43 49 62 52 49 49 52 48
4. к высшей части среднего слоя 3 8 4 1 3 2 2 6 2 5 5 2 3
5. к высшему 1 1 0 0 7 0 0 2 1 1 1 1 0
6. затрудняюсь ответить 8 6 8 8 11 11 7 8 8 11 7 6 9

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 7 15 7 3 7 3 4 15 24 10 7 2 2
2. среднее 37 56 43 20 32 31 33 49 46 48 39 33 28
3. плохое 39 21 34 54 40 35 45 27 20 31 39 44 48
4. очень плохое 9 2 7 15 7 23 7 4 1 2 8 11 16
5. затрудняюсь ответить 8 5 9 8 14 9 10 5 10 9 8 10 6

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 5 9 5 3 2 3 4 9 10 8 5 2 2
2. среднее 40 61 44 23 41 37 38 47 49 40 37 35 42
3. плохое 38 16 32 57 37 42 40 31 28 38 36 40 43
4. очень плохое 4 1 4 5 8 4 4 3 4 4 8 4 2
5. затрудняюсь ответить 13 13 14 12 12 15 14 11 9 11 13 19 10

S1. В ЦЕЛОМ ДЕЛА В РОССИИ ИДУТ СЕГОДНЯ В ПРАВИЛЬНОМ ИЛИ В НЕПРАВИЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ?
1. в правильном направлении 28 59 32 11 8 19 25 45 43 25 29 27 24
2. в неправильном направлении 38 18 32 55 35 45 41 27 25 36 34 42 44
3. затрудняюсь ответить 34 23 35 34 57 36 34 28 32 39 36 31 32

S2. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
1. безусловно да 16 28 17 11 3 14 15 21 22 18 15 14 15
2. скорее да 46 59 50 34 45 43 44 53 50 43 45 48 44
3. скорее нет 18 6 14 29 15 20 18 16 15 18 13 17 23
4. безусловно нет 6 1 4 10 6 6 7 3 3 4 10 7 4
5. затрудняюсь ответить 15 5 14 17 30 16 16 7 9 17 17 14 15

Г. Группы по оценкам материального положения семьи, среднедушевому доходу, типу поселений (март 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Как изменилось материальное положение
Вашей семьи за последний год? Среднедушевой доход Тип поселений

скорее
улуч�

шилось

осталось
без изме�

нений

скорее
ухуд�

шилось

затруд�
няюсь

ответить
низкий средний высокий

Москва и
С.�Петер�

бург

большие
города

средние
города

малые
города села

Число опрошенных 2107 304 1082 637 84 337 1205 410 195 395 440 528 549
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S3. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЫНЕШНЕГО ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ?
1. безусловно да 4 9 4 2 0 4 2 8 7 4 5 4 2
2. скорее да 23 44 25 12 9 19 22 28 26 26 22 20 21
3. скорее нет 33 21 36 34 34 32 35 32 32 30 30 32 38
4. безусловно нет 19 4 16 31 17 23 21 12 13 15 24 20 21
5. затрудняюсь ответить 21 21 20 21 39 22 20 20 22 25 19 23 18

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 21 52 24 5 16 13 16 40 39 25 20 20 14
2. жить трудно, но можно терпеть 49 44 55 43 54 47 51 46 42 50 51 47 53
3. терпеть наше бедственное положение 

уже невозможно 26 3 17 48 18 35 29 12 16 20 24 29 30
4. затрудняюсь ответить 4 1 5 3 12 4 4 2 3 4 5 4 3

S5. ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ВАША ЖИЗНЬ, ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ СТАЛА ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ?
1. значительно лучше/несколько лучше 23 81 19 3 26 9 20 42 37 25 24 22 16
2. не изменилась 43 16 67 20 40 36 44 42 37 44 39 43 47
3. несколько хуже 21 2 10 45 18 29 23 12 17 20 21 23 20
4. значительно хуже 12 0 3 31 6 24 12 1 8 10 13 11 14
5. затрудняюсь ответить 2 0 2 1 10 2 1 2 2 1 2 2 2

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше/несколько лучше 18 50 17 6 14 12 15 29 26 25 16 17 13
2. так же, как и сейчас 32 20 40 26 20 29 35 27 30 28 26 31 39
3. несколько хуже 9 1 6 17 5 8 11 7 10 10 6 10 8
4. значительно хуже 4 0 2 10 — 4 6 2 6 6 6 2 4
5. затрудняюсь ответить 37 29 35 41 61 47 34 36 28 32 47 39 36

S6. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ О СТРАНЕ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧЕРЕЗ ГОД ЖИЗНЬ В РОССИИ БУДЕТ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше/несколько лучше 17 42 16 8 8 13 14 26 28 19 13 17 14
2. такой же, как и сейчас 33 29 39 26 23 29 35 29 28 36 31 28 39
3. несколько хуже 11 3 9 16 19 8 13 10 8 12 11 14 9
4. значительно хуже 5 1 4 8 1 5 6 2 3 6 6 4 4
5. затрудняюсь ответить 34 24 31 41 49 44 32 33 33 27 39 37 34

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 12 2 6 24 14 16 14 3 10 9 14 15 10
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться 

от привычного образа жизни; жить, 
ограничивая себя в большом и в малом" 24 13 23 32 19 31 27 14 23 24 22 22 29

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься 
за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким 
терпимую жизнь» 29 33 29 28 33 31 27 34 23 31 32 30 27

4. "Мне удалось использовать новые возмож�
ности, чтобы добиться большего в жизни" 8 27 7 2 2 2 5 20 21 7 6 7 5

5. "Я живу, как и раньше, для меня 
в последние годы ничего особенно 
не изменилось" 21 21 29 9 18 15 21 23 18 23 17 21 23

6. затрудняюсь ответить 6 5 7 5 16 5 5 7 6 6 9 5 6
14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?

1. нужно продолжать 35 60 41 17 22 25 30 53 40 34 37 35 31
2. следует прекратить 27 11 20 43 30 29 32 13 17 26 21 32 30
3. затрудняюсь ответить 39 30 39 40 48 46 38 34 43 41 42 33 39

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 4 12 5 1 1 1 3 12 10 2 3 4 4
2. спокойная 26 39 32 14 12 17 27 31 30 31 23 22 28
3. напряженная 47 33 44 56 48 54 48 40 42 42 49 51 46
4. критическая, взрывоопасная 7 5 4 11 11 7 8 5 4 9 7 8 5
5. затрудняюсь ответить 16 11 15 18 28 21 15 12 15 15 18 14 17

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 27 59 27 14 8 31 22 34 28 29 21 29 26
2. никакого улучшения не произойдет 50 21 47 65 51 48 55 40 37 52 53 48 53
3. затрудняюсь ответить 24 20 25 20 41 22 23 27 36 19 25 23 21
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26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.09 7.53 6.30 5.31 5.21 5.72 5.97 6.67 7.06 5.93 5.79 6.15 5.98

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.06 5.38 4.16 3.42 3.77 3.76 3.91 4.77 5.20 4.14 3.64 3.98 3.94

S13. СМОЖЕТ ЛИ НЫНЕШНЕЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА УЛУЧШИТЬ ПОЛОЖЕНИЕ В СТРАНЕ?
1. безусловно да/скорее да 20 46 20 10 12 16 18 30 26 25 17 21 16
2. скорее нет 37 26 40 39 28 36 38 36 37 34 35 38 40
3. безусловно нет 24 8 20 36 29 28 27 15 15 24 28 24 26
4. затрудняюсь ответить 19 19 20 15 32 20 17 20 22 17 20 18 18

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 4 2 1 0 3 1 4 3 5 0 2 1
2. некоторое улучшение ситуации 27 53 29 17 10 23 27 32 29 32 19 27 30
3. некоторое ухудшение ситуации 17 5 16 24 21 13 20 16 18 18 14 19 18
4. значительное ухудшение ситуации 5 2 3 8 10 6 6 3 3 4 6 6 4
5. затрудняюсь ответить 48 35 50 50 59 55 46 45 48 41 60 46 46

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 5 1 1 0 4 1 4 2 3 0 3 2
2. некоторое улучшение ситуации 24 52 27 12 8 18 22 39 41 27 18 25 20
3. некоторое ухудшение ситуации 24 13 23 31 30 20 27 21 20 24 24 23 28
4. значительное ухудшение ситуации 9 3 7 16 3 8 12 5 7 11 11 10 8
5. затрудняюсь ответить 40 27 42 40 59 50 38 30 30 35 46 40 42

29aa. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ?
1. вполне заслуживает 56 83 62 40 32 48 56 63 69 52 56 59 50
2. не вполне заслуживает 30 12 26 41 41 37 30 24 20 35 26 28 36
3. совсем не заслуживает 7 2 5 12 4 9 7 6 6 6 9 8 7
4. затрудняюсь ответить 7 4 7 7 23 6 7 7 6 7 10 6 7

29ab. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ?
1. вполне заслуживает 11 15 13 6 7 7 9 16 24 6 13 9 8
2. не вполне заслуживает 42 54 44 35 39 39 45 42 43 43 35 44 45
3. совсем не заслуживает 35 16 31 50 27 43 35 30 26 35 36 37 35
4. затрудняюсь ответить 12 15 12 9 27 10 12 13 7 15 16 10 12

29ao. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ?
1. вполне заслуживает 11 15 14 6 8 9 10 16 18 8 10 13 10
2. не вполне заслуживает 38 45 39 34 29 38 39 38 40 40 35 32 43
3. совсем не заслуживает 24 9 20 38 16 28 25 20 19 24 22 29 24
4. затрудняюсь ответить 27 31 27 22 47 25 27 26 23 28 33 27 24

29ac. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ?
1. вполне заслуживает 14 24 15 9 11 14 13 19 22 13 14 13 14
2. не вполне заслуживает 39 45 42 33 35 39 39 41 44 41 33 40 41
3. совсем не заслуживает 30 13 25 44 22 33 32 25 24 27 31 32 30
4. затрудняюсь ответить 17 18 17 14 32 13 17 15 10 19 23 15 15

29ad. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ВАШИ ОБЛАСТНЫЕ (КРАЕВЫЕ, РЕСПУБЛИКАНСКИЕ) ОРГАНЫ ВЛАСТИ?
1. вполне заслуживают 19 24 22 12 15 14 19 25 25 15 22 15 22
2. не вполне заслуживают 39 41 38 37 42 38 40 36 33 44 33 39 42
3. совсем не заслуживают 28 18 22 40 19 35 27 25 15 28 32 31 25
4. затрудняюсь ответить 15 17 17 10 24 14 14 14 27 13 13 16 11

29ae. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ВАШИ МЕСТНЫЕ (ГОРОДСКИЕ, РАЙОННЫЕ) ОРГАНЫ ВЛАСТИ?
1. вполне заслуживают 16 24 18 10 19 8 15 29 39 14 22 11 10
2. не вполне заслуживают 35 38 36 33 37 36 36 33 34 38 27 32 43
3. совсем не заслуживают 38 26 34 49 26 45 39 30 15 34 39 48 37
4. затрудняюсь ответить 11 12 12 8 17 11 11 8 12 14 12 10 10

Варианты ответов Всего

Как изменилось материальное положение
Вашей семьи за последний год? Среднедушевой доход Тип поселений

скорее
улуч�

шилось

осталось
без изме�

нений

скорее
ухуд�

шилось

затруд�
няюсь

ответить
низкий средний высокий

Москва и
С.�Петер�

бург

большие
города

средние
города

малые
города села

Число опрошенных 2107 304 1082 637 84 337 1205 410 195 395 440 528 549
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29al. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ?
1. вполне заслуживают 4 6 5 2 1 5 4 4 5 4 6 3 4
2. не вполне заслуживают 28 37 30 20 31 24 26 36 42 27 21 29 27
3. совсем не заслуживают 41 28 38 52 29 42 44 35 36 46 39 37 45
4. затрудняюсь ответить 27 29 27 26 39 30 26 26 18 23 34 32 24

29ap. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРОКУРАТУРА?
1. вполне заслуживает 14 21 16 8 7 16 11 18 18 10 17 14 11
2. не вполне заслуживает 31 39 33 27 22 27 32 36 37 29 25 33 33
3. совсем не заслуживает 26 15 22 36 31 27 28 20 19 33 24 26 26
4. затрудняюсь ответить 29 25 29 29 39 29 29 26 26 27 35 27 30

29af. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ АРМИЯ?
1. вполне заслуживает 20 23 22 17 9 23 21 16 10 17 15 25 24
2. не вполне заслуживает 35 38 34 37 26 34 36 36 34 34 38 32 38
3. совсем не заслуживает 28 22 28 29 44 27 26 35 38 30 30 28 22
4. затрудняюсь ответить 17 17 15 17 21 15 17 12 17 18 18 15 16

29ag. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ОРГАНЫ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ?
1. вполне заслуживают 23 35 25 15 17 20 22 28 28 19 24 24 21
2. не вполне заслуживают 29 31 29 28 28 33 29 28 23 30 27 31 30
3. совсем не заслуживают 18 9 16 24 27 20 19 13 17 22 17 19 16
4. затрудняюсь ответить 30 24 29 34 28 27 30 30 32 29 32 27 32

29ah. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ МИЛИЦИЯ?
1. вполне заслуживает 11 17 11 7 8 14 9 12 9 11 11 12 10
2. не вполне заслуживает 34 35 35 31 28 30 36 32 26 34 31 36 36
3. совсем не заслуживает 42 36 39 49 41 42 41 43 52 42 42 41 38
4. затрудняюсь ответить 14 11 15 13 22 13 13 13 14 14 16 11 16

29an. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ СУД?
1. вполне заслуживает 14 22 16 10 8 15 12 19 21 14 16 15 11
2. не вполне заслуживает 33 37 35 30 22 28 33 40 37 34 30 33 33
3. совсем не заслуживает 27 15 24 34 34 31 29 19 21 28 28 27 27
4. затрудняюсь ответить 26 25 25 26 35 26 26 22 21 24 26 25 29

29ai. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПРОФСОЮЗЫ?
1. вполне заслуживают 9 11 11 6 10 10 8 11 6 9 10 10 8
2. не вполне заслуживают 20 21 21 18 12 22 20 19 17 28 17 15 21
3. совсем не заслуживают 33 29 30 39 29 27 37 32 34 34 33 34 31
4. затрудняюсь ответить 38 39 38 37 49 42 35 38 43 29 39 40 39

29aj. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ЦЕРКОВЬ, РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ?
1. вполне заслуживают 38 38 39 34 47 40 38 39 26 30 40 41 41
2. не вполне заслуживают 21 23 19 23 13 23 23 14 15 28 20 17 23
3. совсем не заслуживают 11 13 10 12 7 8 12 12 12 11 10 13 10
4. затрудняюсь ответить 31 25 32 31 33 29 27 35 47 31 30 30 25

29ak. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПЕЧАТЬ, РАДИО, ТЕЛЕВИДЕНИЕ?
1. вполне заслуживают 22 31 23 16 24 22 23 20 18 18 24 26 21
2. не вполне заслуживают 42 41 41 45 30 46 42 39 40 45 38 40 45
3. совсем не заслуживают 20 17 19 23 16 14 21 25 24 22 23 19 17
4. затрудняюсь ответить 16 10 16 16 29 18 14 16 18 15 16 15 17

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 37 31 34 45 33 31 41 36 32 47 50 39 21
2. маловероятны 48 59 50 38 48 49 45 50 50 39 38 47 60
3. затрудняюсь ответить 16 10 16 17 19 20 15 14 18 14 12 14 19

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 26 18 20 39 20 34 29 16 10 22 29 34 25
2. скорее всего, нет 62 73 67 51 58 53 60 72 81 62 59 53 66
3. затрудняюсь ответить 12 10 13 10 22 14 11 13 9 16 12 13 9

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 24 21 28 25 24 24 25 22 34 34 26 10
2. маловероятны 58 60 60 55 43 55 59 55 57 48 49 57 71
3. затрудняюсь ответить 18 16 18 17 32 22 17 20 22 18 17 17 19
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C31. В БЛИЖАЙШИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БЕЗРАБОТНЫХ (ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ НЕ ИМЕЮТ РАБОТЫ И ИЩУТ ЕЕ) БУДЕТ БОЛЬШЕ, ПРИМЕРНО СТОЛЬКО ЖЕ ИЛИ МЕНЬШЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. больше 35 18 31 48 32 40 38 21 16 33 36 39 37
2. примерно столько же 40 50 43 32 40 35 38 48 48 44 43 38 34
3. меньше 8 18 7 6 1 8 6 14 9 11 3 9 7
4. затрудняюсь ответить 17 15 19 15 27 17 17 17 27 12 17 13 21

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 19 1 12 38 6 39 19 2 9 17 20 18 25
2. "На продукты денег хватает, но покупка 

одежды вызывает серьезные затруднения" 36 20 33 45 45 40 42 20 27 36 31 38 41
3. "Денег хватает на продукты и одежду, 

но покупка вещей длительного 
пользования для нас затруднительна" 35 52 44 15 37 18 34 51 41 34 39 35 30

4. "Мы можем без труда приобретать 
вещи длительного пользования, 
но не действительно дорогие вещи" 9 26 10 2 12 2 4 25 23 12 10 7 4

5. "Мы можем позволить себе достаточно 
дорогие покупки — квартиру, дачу и др." 1 1 1 1 — — 0 2 0 1 0 1 0

C5. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА ВАШИ ДОХОДЫ (ДОХОДЫ ВАШЕЙ СЕМЬИ) БУДУТ РАСТИ БЫСТРЕЕ, ПРИМЕРНО ТАК ЖЕ ИЛИ МЕДЛЕННЕЕ, ЧЕМ ЦЕНЫ?
1. быстрее 3 8 2 2 1 2 2 5 4 4 3 3 1
2. примерно так же 23 36 29 11 18 18 19 36 43 24 22 16 23
3. медленнее 54 38 51 68 38 57 60 41 33 50 53 65 56
4. не знаю 19 18 17 20 42 22 19 17 20 21 22 16 20

С8. ЕСЛИ БЫ У ВАС БЫЛИ (ИЛИ ЕСТЬ) СБЕРЕЖЕНИЯ, ТО КАК ВЫ СЕЙЧАС ПРЕДПОЧЛИ БЫ ИМИ РАСПОРЯДИТЬСЯ?
1. предпочел бы потратить сбережения 

на крупные покупки 27 34 27 23 32 29 25 26 18 26 29 25 30
2. частично потратил бы, а частично 

сохранил сбережения 44 41 45 45 31 43 44 47 57 41 40 42 44
3. предпочел бы сохранить сбережения 19 20 18 20 10 19 20 15 12 22 17 22 16
4. затрудняюсь ответить 11 5 11 12 26 9 10 13 12 10 14 10 9

С9. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ВРЕМЯ ДЛЯ КРУПНЫХ ПОКУПОК В КРЕДИТ, В ДОЛГ ИЛИ НЕТ?
1. сейчас хорошее время делать покупки 

в кредит, в долг 25 51 28 10 21 21 23 36 31 24 21 27 25
2. ни то, ни другое 24 22 26 24 18 26 23 26 24 26 21 24 26
3. в нынешних условиях лучше не брать 

в долг, в кредит для крупных покупок 35 18 32 48 25 37 38 26 28 38 39 36 32
4. затрудняюсь ответить 16 8 15 18 36 17 16 12 17 12 19 14 17

С11. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ ЖИЛЬЯ (ДОМА, КВАРТИРЫ)?
1. хорошее 12 27 12 7 6 13 9 20 24 13 9 7 13
2. не хорошее, но и не плохое 26 29 32 17 18 24 26 25 25 35 24 24 24
3. плохое 41 32 34 52 44 41 42 41 27 35 42 48 40
4. затрудняюсь ответить 22 11 22 24 32 21 23 15 24 17 25 21 22

С13. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ АВТОМОБИЛЯ?
1. хорошее 15 40 15 7 8 13 10 30 36 17 11 11 14
2. не хорошее, но и не плохое 27 27 33 19 21 21 26 31 25 33 29 23 25
3. плохое 33 20 27 47 29 39 38 19 11 25 30 42 39
4. затрудняюсь ответить 25 12 26 27 42 26 27 20 28 25 30 24 22

С14. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ ПЕРСОНАЛЬНОГО КОМПЬЮТЕРА?
1. хорошее 30 58 31 18 19 27 24 48 44 37 31 23 26
2. не хорошее, но и не плохое 24 22 29 19 19 19 26 23 26 28 25 23 22
3. плохое 20 11 13 34 17 30 23 8 6 15 14 27 26
4. затрудняюсь ответить 26 9 27 28 45 24 27 20 24 20 29 26 26

Варианты ответов Всего

Как изменилось материальное положение
Вашей семьи за последний год? Среднедушевой доход Тип поселений

скорее
улуч�

шилось

осталось
без изме�

нений

скорее
ухуд�

шилось

затруд�
няюсь

ответить
низкий средний высокий

Москва и
С.�Петер�

бург

большие
города

средние
города

малые
города села

Число опрошенных 2107 304 1082 637 84 337 1205 410 195 395 440 528 549
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L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 14 100 — — — 8 12 27 20 17 14 15 9
2. осталось без изменения 48 — 100 — — 37 48 54 51 45 47 48 49
3. скорее ухудшилось 34 — — 100 — 54 36 12 24 34 31 34 39
4. затрудняюсь ответить 4 — — — 100 1 4 6 5 4 8 3 3

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 14 53 11 4 7 13 11 27 22 17 14 15 10
2. останется без изменения 37 22 52 24 24 31 39 34 37 32 33 38 42
3. скорее ухудшится 19 3 11 41 5 19 24 11 15 23 23 20 16
4. затрудняюсь ответить 29 22 27 31 65 36 27 28 25 29 30 27 33

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 3 12 2 0 — 1 1 7 7 3 2 3 1
2. хорошим, но не во всем 13 32 11 8 3 13 10 19 17 14 10 13 11
3. не хорошим, но и не плохим 30 22 41 20 13 21 31 38 45 33 22 28 31
4. плохим, но не во всем 10 8 8 13 18 10 12 6 5 11 15 8 10
5. плохим 11 2 6 23 3 11 13 5 3 11 11 17 8
6. затрудняюсь ответить 33 25 32 35 64 43 33 24 22 28 40 31 39

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 10 29 10 3 5 7 8 22 15 12 9 11 7
2. не хорошим, но и не плохим 23 23 28 18 15 22 23 25 30 24 20 21 26
3. плохим 8 3 7 12 3 5 10 6 4 10 7 11 6
4. затрудняюсь ответить 58 45 55 66 78 66 59 46 51 53 65 57 61

42. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О КРУПНЫХ ПОКУПКАХ ДЛЯ ДОМА, ТО СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ ТАКИЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 24 61 25 11 8 20 20 42 36 27 21 19 26
2. не хорошее, но и не плохое 35 28 43 26 26 31 35 33 32 36 40 38 28
3. плохое 24 7 13 48 23 31 30 9 10 24 21 30 28
4. затрудняюсь ответить 16 3 19 15 42 18 15 17 22 13 18 13 18

43. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 8 22 8 3 5 7 6 16 11 8 10 9 6
2. не хорошее, но и не плохое 28 32 36 18 17 25 29 28 40 29 24 26 29
3. плохое 43 33 33 64 32 48 47 35 24 41 44 52 44
4. затрудняюсь ответить 20 13 23 16 46 20 18 21 25 22 22 13 21

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4017.0 6161.0 4223.9 2782.1 4777.3 1226.7 3218.4 9187.4 9059.8 4219.3 3980.5 3473.3 2596.4

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7436.2 10041.8 7293.4 5273.1 7880.5 3466.6 5437.7 11999.6 14243.5 7727.5 6628.2 6591.4 5376.9

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
2852.3 3600.0 3083.7 1957.3 3002.3 1929.7 1965.3 4988.4 7030.5 2874.3 1822.0 2161.1 3079.3

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
11709.9 14083.9 11844.3 10194.6 14277.3 8692.8 10408.7 17355.5 16594.1 12967.6 12142.8 10978.8 9327.0

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
4972.1 4629.0 5076.8 4926.7 5201.5 4345.6 4802.0 6274.7 5859.3 5012.1 5424.2 5028.0 4296.2

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
53248.6 50977.8 52398.2 55401.3 53318.2 55665.5 44554.8 66978.6 65654.1 51229.5 67465.9 52925.4 39232.0

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3206.2 3642.6 3165.6 2970.3 4054.1 2205.9 2918.3 4749.2 5350.5 3508.7 3281.2 3019.6 2273.3

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 8 1 6 8 31 8 1 5 11 15
2. нормальное, ровное состояние 54 26 52 63 47 55 35 50 65 64
3. испытываю напряжение, раздражение 29 50 34 22 13 21 41 34 21 15
4. испытываю страх, тоску 6 15 6 4 7 7 18 6 2 2
5. затрудняюсь ответить 4 8 2 2 1 10 5 5 2 4

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 9 1 5 11 34 7 2 5 12 26
2. по большей части устраивает 18 4 14 24 38 12 3 12 27 37
3. отчасти устраивает, отчасти нет 38 24 36 43 20 43 28 39 44 28
4. по большей части не устраивает 22 33 34 15 1 23 30 32 12 6
5. совершенно не устраивает 11 36 11 5 6 10 34 10 2 1
6. затрудняюсь ответить 2 3 1 2 1 6 3 2 2 1

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?3*

1. очень хорошее, хорошее 8 1 2 10 50 6 0 3 10 31
2. среднее 53 13 41 72 38 55 15 50 75 65
3. плохое 29 51 49 17 8 23 53 40 13 2
4. очень плохое 8 35 8 1 4 10 31 5 2 0
5. затрудняюсь ответить 1 0 0 0 — 7 0 1 0 2

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 14 100 — — — — 40 15 4 0
2. к низшей части среднего слоя 23 — 100 — — — 27 29 19 13
3. к средней части среднего слоя 50 — — 100 — — 23 44 67 63
4. к высшей части среднего слоя 3 — — — 83 — 0 2 4 14
5. к высшему 1 — — — 17 — 0 0 1 2
6. затрудняюсь ответить 8 — — — — 100 9 9 5 9

11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?3*

1. очень хорошее, хорошее 7 1 5 9 20 3 3 3 8 22
2. среднее 37 14 26 48 56 30 20 30 48 51
3. плохое 39 47 50 34 18 41 44 47 33 22
4. очень плохое 9 26 12 4 1 8 21 9 4 2
5. затрудняюсь ответить 8 11 8 6 6 19 12 10 6 3

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?3*

1. очень хорошее, хорошее 5 1 5 5 18 2 3 4 4 12
2. среднее 40 21 31 50 54 28 26 32 49 58
3. плохое 38 55 47 32 12 35 50 44 31 22
4. очень плохое 4 5 6 2 6 12 5 6 3 1
5. затрудняюсь ответить 13 18 11 12 10 22 16 15 12 7

Д. Группы по оценкам социального и потребительского статусов респондентов (март 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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Число опрошенных 2107 245 478 1109 91 185 363 768 749 215
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S1. В ЦЕЛОМ ДЕЛА В РОССИИ ИДУТ СЕГОДНЯ В ПРАВИЛЬНОМ ИЛИ В НЕПРАВИЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ?
1. в правильном направлении 28 12 23 36 38 15 11 21 38 50
2. в неправильном направлении 38 58 46 31 22 32 53 46 27 20
3. затрудняюсь ответить 34 30 31 33 40 53 36 33 35 30

S2. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
1. безусловно да 16 9 9 19 33 19 11 13 18 25
2. скорее да 46 34 43 51 56 35 36 42 54 47
3. скорее нет 18 22 26 14 6 16 23 23 12 10
4. безусловно нет 6 16 9 2 0 7 15 5 2 5
5. затрудняюсь ответить 15 18 14 14 5 22 14 17 13 13

S3. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЫНЕШНЕГО ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ?
1. безусловно да 4 1 2 5 10 5 2 3 5 7
2. скорее да 23 11 19 27 42 18 14 18 29 33
3. скорее нет 33 30 36 35 15 25 30 37 33 21
4. безусловно нет 19 39 25 11 10 24 34 23 12 7
5. затрудняюсь ответить 21 19 18 22 23 28 20 19 20 31

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 21 1 11 29 64 21 3 10 32 59
2. жить трудно, но можно терпеть 49 36 56 53 20 47 34 58 54 31
3. терпеть наше бедственное положение уже невозможно 26 60 31 15 12 21 59 28 12 2
4. затрудняюсь ответить 4 2 3 4 4 11 5 4 2 8

S5. ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ВАША ЖИЗНЬ, ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ СТАЛА ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ?
1. значительно лучше/несколько лучше 23 4 17 29 48 16 4 13 33 57
2. не изменилась 43 30 40 48 37 43 25 46 52 31
3. несколько хуже 21 30 27 17 8 19 32 29 11 7
4. значительно хуже 12 36 14 4 — 16 37 10 3 0
5. затрудняюсь ответить 2 1 1 1 7 5 2 2 1 4

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше/несколько лучше 18 6 13 23 40 12 7 12 24 38
2. так же, как и сейчас 32 34 33 33 14 22 27 34 33 23
3. несколько хуже 9 14 11 6 1 11 14 11 5 3
4. значительно хуже 4 13 5 1 5 6 13 4 1 0
5. затрудняюсь ответить 37 32 37 37 41 49 39 38 37 35

S6. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ О СТРАНЕ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧЕРЕЗ ГОД ЖИЗНЬ В РОССИИ БУДЕТ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше/несколько лучше 17 7 15 20 35 13 7 12 23 34
2. такой же, как и сейчас 33 27 36 35 21 22 27 35 35 27
3. несколько хуже 11 10 14 10 16 9 14 12 9 8
4. значительно хуже 5 12 4 2 1 11 10 6 2 0
5. затрудняюсь ответить 34 43 31 32 27 46 41 36 31 31

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться к нынешней жизни" 12 37 10 6 8 11 30 13 4 2
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться от привычного 

образа жизни; жить, ограничивая себя в большом и в малом" 24 40 32 17 13 27 36 32 14 9
3. «Мне приходится "вертеться", хвататься за любую возможность 

заработать, лишь бы обеспечить себе и близким терпимую жизнь» 29 14 33 33 19 23 20 29 36 21
4. "Мне удалось использовать новые возможности, 

чтобы добиться большего в жизни" 8 — 6 11 16 3 0 2 11 31
5. "Я живу, как и раньше, для меня в последние годы 

ничего особенно не изменилось" 21 9 14 26 32 23 11 17 28 28
6. затрудняюсь ответить 6 0 5 7 12 13 4 6 7 9

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 35 18 30 42 54 24 20 27 44 55
2. следует прекратить 27 47 29 21 19 22 40 31 19 12
3. затрудняюсь ответить 39 35 41 37 27 54 40 42 37 33
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19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 4 1 4 5 9 2 1 2 7 10
2. спокойная 26 21 23 30 28 18 12 22 35 36
3. напряженная 47 52 51 44 44 44 58 51 41 35
4. критическая, взрывоопасная 7 13 7 5 6 8 10 8 5 2
5. затрудняюсь ответить 16 12 14 16 13 27 19 17 13 16

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 27 10 19 34 50 18 13 19 38 40
2. никакого улучшения не произойдет 50 71 63 40 32 47 66 56 39 34
3. затрудняюсь ответить 24 19 18 26 18 35 21 25 23 26

26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.09 5.10 5.59 6.61 7.09 5.61 5.21 5.72 6.72 6.98

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.06 3.02 3.74 4.44 4.93 3.96 3.18 3.72 4.54 5.17

S13. СМОЖЕТ ЛИ НЫНЕШНЕЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА УЛУЧШИТЬ ПОЛОЖЕНИЕ В СТРАНЕ?
1. безусловно да/скорее да 20 7 12 26 49 18 8 14 28 36
2. скорее нет 37 34 42 38 26 31 36 40 37 27
3. безусловно нет 24 44 29 17 12 28 42 27 16 10
4. затрудняюсь ответить 19 15 17 20 13 23 14 19 19 27

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 1 1 2 10 2 1 1 2 5
2. некоторое улучшение ситуации 27 11 22 35 40 16 12 22 37 39
3. некоторое ухудшение ситуации 17 23 23 14 13 17 23 22 13 8
4. значительное ухудшение ситуации 5 11 6 2 2 7 9 6 2 0
5. затрудняюсь ответить 48 53 48 47 34 59 55 49 45 48

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 1 1 2 13 1 1 1 3 3
2. некоторое улучшение ситуации 24 8 21 32 29 16 12 16 34 42
3. некоторое ухудшение ситуации 24 32 33 19 18 23 26 28 22 14
4. значительное ухудшение ситуации 9 22 9 6 7 8 19 10 5 4
5. затрудняюсь ответить 40 38 36 41 34 52 43 44 35 37

29aa. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ?
1. вполне заслуживает 56 43 44 65 73 47 44 49 67 66
2. не вполне заслуживает 30 37 36 25 12 37 35 33 26 19
3. совсем не заслуживает 7 15 11 3 7 8 16 8 2 5
4. затрудняюсь ответить 7 5 9 7 9 8 5 9 5 10

29ab. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ?
1. вполне заслуживает 11 11 7 12 11 12 7 9 13 14
2. не вполне заслуживает 42 28 37 50 48 30 29 41 49 48
3. совсем не заслуживает 35 50 45 26 26 43 52 39 26 21
4. затрудняюсь ответить 12 11 11 12 15 15 11 12 12 17

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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Число опрошенных 2107 245 478 1109 91 185 363 768 749 215
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29ao. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ?
1. вполне заслуживает 11 14 8 12 20 7 8 9 13 17
2. не вполне заслуживает 38 26 34 44 40 32 32 34 44 36
3. совсем не заслуживает 24 40 34 16 19 23 35 29 16 15
4. затрудняюсь ответить 27 20 24 29 21 39 24 27 27 33

29ac. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ?
1. вполне заслуживает 14 15 10 16 23 11 10 12 16 22
2. не вполне заслуживает 39 22 39 46 38 31 32 36 45 45
3. совсем не заслуживает 30 51 37 21 22 30 44 35 21 14
4. затрудняюсь ответить 17 11 14 18 17 28 14 17 17 19

29ad. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ВАШИ ОБЛАСТНЫЕ (КРАЕВЫЕ, РЕСПУБЛИКАНСКИЕ) ОРГАНЫ ВЛАСТИ?
1. вполне заслуживают 19 20 15 22 20 11 14 18 22 22
2. не вполне заслуживают 39 32 40 39 44 43 32 41 40 38
3. совсем не заслуживают 28 35 33 24 17 26 39 29 22 17
4. затрудняюсь ответить 15 13 12 16 19 20 15 12 15 23

29ae. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ВАШИ МЕСТНЫЕ (ГОРОДСКИЕ, РАЙОННЫЕ) ОРГАНЫ ВЛАСТИ?
1. вполне заслуживают 16 13 14 18 27 10 11 12 21 25
2. не вполне заслуживают 35 31 37 35 29 41 30 38 34 34
3. совсем не заслуживают 38 48 40 35 31 34 48 41 33 24
4. затрудняюсь ответить 11 8 10 12 12 16 10 9 12 16

29al. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ?
1. вполне заслуживают 4 4 3 5 13 3 4 2 5 7
2. не вполне заслуживают 28 25 25 31 31 22 18 26 31 42
3. совсем не заслуживают 41 50 49 36 36 33 48 47 36 24
4. затрудняюсь ответить 27 21 24 29 20 42 29 26 28 26

29ap. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРОКУРАТУРА?
1. вполне заслуживает 14 11 13 14 25 10 9 11 15 25
2. не вполне заслуживает 31 30 31 35 25 16 27 31 35 29
3. совсем не заслуживает 26 32 28 22 27 34 38 26 22 15
4. затрудняюсь ответить 29 27 27 29 23 40 26 32 28 30

29af. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ АРМИЯ?
1. вполне заслуживает 20 21 20 21 18 12 19 21 20 19
2. не вполне заслуживает 35 36 39 36 25 21 36 32 37 39
3. совсем не заслуживает 28 23 29 27 36 40 28 29 29 26
4. затрудняюсь ответить 17 21 12 15 21 27 17 19 14 16

29ag. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ОРГАНЫ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ?
1. вполне заслуживают 23 19 20 26 32 13 12 21 27 35
2. не вполне заслуживают 29 26 30 30 23 26 28 31 29 26
3. совсем не заслуживают 18 26 19 15 14 20 30 16 16 8
4. затрудняюсь ответить 30 29 30 28 31 41 29 32 28 30

29ah. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ МИЛИЦИЯ?
1. вполне заслуживает 11 9 9 12 15 7 6 12 12 15
2. не вполне заслуживает 34 24 35 36 34 27 29 34 35 37
3. совсем не заслуживает 42 54 41 39 30 47 49 40 40 38
4. затрудняюсь ответить 14 12 14 13 22 19 16 14 13 11

29an. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ СУД?
1. вполне заслуживает 14 11 13 16 31 9 8 12 18 23
2. не вполне заслуживает 33 25 31 37 23 31 27 35 34 36
3. совсем не заслуживает 27 43 29 21 23 26 41 26 23 17
4. затрудняюсь ответить 26 22 27 25 23 33 25 27 25 23

29ai. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПРОФСОЮЗЫ?
1. вполне заслуживают 9 7 8 10 13 9 5 8 10 16
2. не вполне заслуживают 20 14 21 19 26 26 16 20 21 22
3. совсем не заслуживают 33 47 37 29 25 23 42 32 30 27
4. затрудняюсь ответить 38 32 34 42 36 42 37 39 39 35
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29aj. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ЦЕРКОВЬ, РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ?
1. вполне заслуживают 38 35 35 40 42 32 36 39 37 32
2. не вполне заслуживают 21 21 22 21 11 16 20 21 23 17
3. совсем не заслуживают 11 11 14 9 15 11 13 9 11 16
4. затрудняюсь ответить 31 33 28 29 31 42 31 31 29 35

29ak. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПЕЧАТЬ, РАДИО, ТЕЛЕВИДЕНИЕ?
1. вполне заслуживают 22 16 15 27 28 18 15 20 28 23
2. не вполне заслуживают 42 44 45 42 36 34 45 44 39 38
3. совсем не заслуживают 20 26 27 15 19 21 23 21 17 26
4. затрудняюсь ответить 16 14 14 15 17 27 18 16 15 13

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 37 40 42 36 21 32 33 43 34 29
2. маловероятны 48 39 48 51 56 40 46 42 52 57
3. затрудняюсь ответить 16 21 11 14 22 29 22 14 14 14

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 26 36 30 21 27 29 35 31 19 15
2. скорее всего, нет 62 53 65 66 63 47 50 58 70 73
3. затрудняюсь ответить 12 12 6 13 10 23 15 11 11 12

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 25 26 23 25 24 24 27 21 22
2. маловероятны 58 55 58 60 60 41 52 57 61 61
3. затрудняюсь ответить 18 19 16 17 15 36 23 16 18 17

C31. В БЛИЖАЙШИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БЕЗРАБОТНЫХ (ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ НЕ ИМЕЮТ РАБОТЫ И ИЩУТ ЕЕ) БУДЕТ БОЛЬШЕ, ПРИМЕРНО СТОЛЬКО ЖЕ ИЛИ МЕНЬШЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. больше 35 48 38 28 28 45 48 40 26 20
2. примерно столько же 40 28 41 44 41 33 31 37 47 45
3. меньше 8 5 7 10 8 6 4 7 10 11
4. затрудняюсь ответить 17 20 14 18 23 16 16 16 17 24

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; денег не хватает 

даже на продукты" 19 54 22 9 3 21 100 — — —
2. "На продукты денег хватает, но покупка одежды 

вызывает серьезные затруднения" 36 37 45 32 19 42 — 100 — —
3. "Денег хватает на продукты и одежду, но покупка вещей

 длительного пользования для нас затруднительна" 35 10 28 47 38 24 — — 100 —
4. "Мы можем без труда приобретать вещи длительного 

пользования. Но затруднительно приобретать 
действительно дорогие вещи" 9 0 5 12 35 10 — — — 100

5. "Мы можем позволить себе достаточно дорогие покупки — 
квартиру, дачу и др." 1 — — 1 5 3 — — — —

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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Число опрошенных 2107 245 478 1109 91 185 363 768 749 215
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C5. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА ВАШИ ДОХОДЫ (ДОХОДЫ ВАШЕЙ СЕМЬИ) БУДУТ РАСТИ БЫСТРЕЕ, ПРИМЕРНО ТАК ЖЕ ИЛИ МЕДЛЕННЕЕ, ЧЕМ ЦЕНЫ?
1. быстрее 3 2 1 4 8 2 2 1 3 5
2. примерно так же 23 7 19 30 39 14 10 16 33 43
3. медленнее 54 67 64 49 37 49 65 65 47 23
4. не знаю 19 23 17 18 16 35 23 18 16 30

С8. ЕСЛИ БЫ У ВАС БЫЛИ (ИЛИ ЕСТЬ) СБЕРЕЖЕНИЯ, ТО КАК ВЫ СЕЙЧАС ПРЕДПОЧЛИ БЫ ИМИ РАСПОРЯДИТЬСЯ?
1. предпочел бы потратить сбережения на крупные покупки 27 23 25 27 38 30 27 24 31 22
2. частично потратил бы, а частично сохранил сбережения 44 40 45 47 34 31 40 42 46 50
3. предпочел бы сохранить сбережения 19 24 21 16 20 19 19 23 14 16
4. затрудняюсь ответить 11 13 9 10 8 20 14 11 9 12

С9. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ВРЕМЯ ДЛЯ КРУПНЫХ ПОКУПОК В КРЕДИТ, В ДОЛГ ИЛИ НЕТ?
1. сейчас хорошее время делать покупки в кредит, в долг 25 8 24 30 41 17 11 19 35 40
2. ни то, ни другое 24 18 25 26 21 26 19 25 28 16
3. в нынешних условиях лучше не брать в долг, 

в кредит для крупных покупок 35 54 36 30 18 35 52 36 25 33
4. затрудняюсь ответить 16 19 15 14 21 22 18 20 12 11

С11. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ ЖИЛЬЯ (ДОМА, КВАРТИРЫ)?
1. хорошее 12 5 11 14 25 9 7 9 13 23
2. не хорошее, но и не плохое 26 14 26 29 26 24 15 23 30 43
3. плохое 41 57 43 37 29 33 50 42 38 26
4. затрудняюсь ответить 22 24 21 20 20 34 27 25 19 9

С13. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ АВТОМОБИЛЯ?
1. хорошее 15 4 13 19 35 11 9 9 18 38
2. не хорошее, но и не плохое 27 15 27 31 27 20 15 23 32 42
3. плохое 33 54 39 27 19 25 47 37 29 6
4. затрудняюсь ответить 25 27 21 24 19 44 29 30 21 14

С14. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ ПЕРСОНАЛЬНОГО КОМПЬЮТЕРА?
1. хорошее 30 13 23 38 48 25 19 20 38 62
2. не хорошее, но и не плохое 24 16 25 26 23 25 12 26 31 19
3. плохое 20 40 30 12 8 12 36 23 12 5
4. затрудняюсь ответить 26 31 23 24 21 38 33 31 18 15

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 14 1 13 18 31 10 1 8 21 39
2. осталось без изменения 48 29 40 57 48 49 31 44 60 50
3. скорее ухудшилось 34 68 43 21 10 35 67 42 14 6
4. затрудняюсь ответить 4 3 4 5 11 6 1 5 5 6

L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 14 4 10 20 29 9 4 9 20 33
2. останется без изменения 37 31 38 40 35 23 28 36 44 28
3. скорее ухудшится 19 40 27 10 6 25 42 19 11 6
4. затрудняюсь ответить 29 26 25 30 30 43 27 35 24 32

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 3 1 2 4 5 1 0 1 3 10
2. хорошим, но не во всем 13 2 10 16 28 10 5 8 18 24
3. не хорошим, но и не плохим 30 25 25 35 33 23 23 29 35 28
4. плохим, но не во всем 10 9 15 9 5 10 6 12 12 5
5. плохим 11 34 12 5 6 8 23 13 5 4
6. затрудняюсь ответить 33 29 36 32 24 48 42 36 27 30

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 10 5 11 12 20 3 2 7 13 24
2. не хорошим, 

но и не плохим 23 17 21 26 31 20 17 20 31 22
3. плохим 8 16 9 5 6 9 13 10 6 1
4. затрудняюсь ответить 58 63 59 57 42 68 68 63 50 53
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42. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О КРУПНЫХ ПОКУПКАХ ДЛЯ ДОМА, ТО СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ ТАКИЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 24 11 22 30 34 17 12 17 31 52
2. не хорошее, но и не плохое 35 23 33 40 32 27 21 36 41 35
3. плохое 24 53 30 14 16 26 47 30 12 4
4. затрудняюсь ответить 16 14 15 15 18 31 20 17 15 10

43. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 8 3 4 11 24 7 4 4 12 21
2. не хорошее, но и не плохое 28 20 28 32 35 16 14 27 36 34
3. плохое 43 67 51 35 18 45 63 49 32 24
4. затрудняюсь ответить 20 10 17 22 23 31 19 20 20 21

Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)
О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ

4017.0 2703.7 3837.7 4352.3 6936.9 3783.1 2238.0 3272.2 4872.2 7880.0
О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)

7436.2 4361.8 7338.1 7522.9 13447.1 6614.7 4080.5 5318.6 7921.4 12434.3
O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ

2852.3 1179.2 3193.5 3006.8 3705.6 3282.5 1689.1 2738.2 2873.2 4489.0
35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО

11709.9 8728.0 12501.9 12007.2 14236.3 11646.3 9115.0 10776.7 12864.6 15555.6
37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)

4972.1 4591.1 5127.8 5028.4 4940.9 4896.1 4415.5 4969.1 5235.9 5108.9
LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ

53248.6 32770.7 52949.5 60073.3 52853.8 46730.4 43924.6 49016.6 55273.0 81937.1
LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ

3206.2 2735.9 3317.6 3226.6 3548.4 3417.8 2585.5 3039.7 3405.5 4368.9

1* Ответ на вопрос: "К какому слою в обществе Вы бы, скорее всего, себя отнесли?"
2* Ответ на вопрос: "К какой из следующих групп населения Вы могли бы отнести себя, скорее всего?"; распределение по варианту ответа: "Мы можем позволить себе достаточно дорогие покупки — квартиру, дачу и
многое другое" из+за малочисленности группы не приводится.
3* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".

Варианты ответов Всего

Оценка социального статуса
1*

Оценка потребительского статуса
2*
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 8 19 5 3 11 2 4 4 22 9 24 12 3 11
2. нормальное, ровное состояние 54 67 58 35 45 30 47 63 62 62 41 66 48 50
3. испытываю напряжение, раздражение 29 11 28 45 26 49 34 27 13 22 21 18 35 27
4. испытываю страх, тоску 6 2 5 13 6 14 10 2 2 6 5 2 9 6
5. затрудняюсь ответить 4 2 3 5 13 5 5 3 1 1 9 2 4 6

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 9 24 5 3 8 0 3 6 27 16 15 13 5 12
2. по большей части устраивает 18 38 17 5 14 6 14 15 40 25 22 36 10 14
3. отчасти устраивает, отчасти нет 38 30 47 27 30 21 32 51 27 43 28 37 37 41
4. по большей части не устраивает 22 6 23 35 16 42 33 17 5 11 23 10 31 18
5. совершенно не устраивает 11 1 6 28 24 29 17 9 1 3 2 3 16 10
6. затрудняюсь ответить 2 1 2 3 8 2 0 2 0 3 10 2 1 4

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?4*

1. очень хорошее, хорошее 8 26 4 1 6 3 3 5 26 12 16 16 3 10
2. среднее 53 65 61 28 57 27 41 60 66 68 62 64 47 55
3. плохое 29 6 29 49 29 46 42 29 8 17 18 16 38 26
4. очень плохое 8 1 5 22 6 25 14 6 — 2 1 3 12 8
5. затрудняюсь ответить 1 1 1 — 2 0 1 0 — 2 3 1 0 2

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 14 1 10 34 9 45 24 7 — 7 1 5 20 12
2. к низшей части среднего слоя 23 12 27 28 15 20 31 27 18 16 17 17 30 18
3. к средней части среднего слоя 50 67 54 29 50 25 34 58 71 62 57 65 40 55
4. к высшей части среднего слоя 3 12 1 1 0 1 2 2 7 6 6 7 2 2
5. к высшему 1 1 1 1 4 1 0 0 1 1 2 1 1 1
6. затрудняюсь ответить 8 8 8 7 22 8 9 6 3 9 17 5 8 12

Е. Группы по оценке сложившейся ситуации, типам адаптации, по оценке перспектив на будущее (март 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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Число опрошенных 2107 492 1076 455 84 220 483 616 166 487 135 602 1013 492
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11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?4*

1. очень хорошее, 
хорошее 7 17 5 1 8 3 3 5 18 8 14 13 3 7

2. среднее 37 57 38 18 34 13 33 41 46 45 39 54 27 38
3. плохое 39 19 45 46 28 58 43 38 29 32 29 26 50 32
4. очень плохое 9 1 4 25 6 15 13 9 1 5 8 4 14 6
5. затрудняюсь ответить 8 6 7 10 25 11 8 7 6 9 10 4 6 18

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?4*

1. очень хорошее, 
хорошее 5 12 3 2 3 1 4 5 11 4 8 12 2 2

2. среднее 40 60 40 23 33 25 27 46 49 51 35 57 29 43
3. плохое 38 17 41 52 31 48 52 35 26 28 35 20 53 28
4. очень плохое 4 1 3 9 5 9 5 4 2 1 5 0 6 5
5. затрудняюсь ответить 13 9 13 14 28 17 13 10 11 16 17 11 10 22

S1. В ЦЕЛОМ ДЕЛА В РОССИИ ИДУТ СЕГОДНЯ В ПРАВИЛЬНОМ ИЛИ В НЕПРАВИЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ?
1. в правильном направлении 28 56 27 10 9 9 18 32 57 37 21 52 17 25
2. в неправильном направлении 38 12 37 64 27 58 51 34 20 25 34 17 54 28
3. затрудняюсь ответить 34 32 36 26 63 33 31 34 22 38 45 32 29 47

S2. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
1. безусловно да 16 32 14 7 4 10 10 16 31 19 19 30 8 16
2. скорее да 46 54 50 31 41 31 47 49 52 48 41 57 39 48
3. скорее нет 18 5 18 30 8 23 25 17 8 11 22 5 27 12
4. безусловно нет 6 1 3 15 6 19 8 4 0 2 1 1 9 4
5. затрудняюсь ответить 15 9 14 17 41 17 11 14 9 20 17 7 16 20

S3. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЫНЕШНЕГО ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ?
1. безусловно да 4 11 2 1 3 3 1 4 7 5 10 10 1 3
2. скорее да 23 42 24 6 5 9 19 23 37 29 18 40 13 21
3. скорее нет 33 22 39 32 27 26 34 37 23 35 29 23 41 26
4. безусловно нет 19 4 14 44 15 39 29 15 7 9 14 4 28 17
5. затрудняюсь ответить 21 21 21 17 50 23 17 21 26 21 29 22 16 32

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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Число опрошенных 2107 492 1076 455 84 220 483 616 166 487 135 602 1013 492
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13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 21 100 — — — 4 9 17 62 33 29 46 9 20
2. жить трудно, но можно терпеть 49 — 100 — — 35 54 56 30 53 39 46 50 52
3. терпеть наше бедственное положение

уже невозможно 26 — — 100 — 58 35 23 8 10 14 6 38 20
4. затрудняюсь ответить 4 — — — 100 3 2 4 1 4 18 2 3 8

S5. ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ВАША ЖИЗНЬ, ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ СТАЛА ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ?
1. значительно лучше/несколько лучше 23 47 22 4 10 6 13 25 62 24 26 41 11 26
2. не изменилась 43 46 48 29 50 24 40 44 29 60 41 41 44 41
3. несколько хуже 21 4 23 30 23 33 28 20 8 11 24 15 25 20
4. значительно хуже 12 — 5 35 3 35 19 9 — 2 1 1 19 10
5. затрудняюсь ответить 2 3 1 1 14 2 0 2 0 2 8 2 1 4

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше/несколько лучше 18 40 16 4 12 9 8 20 47 20 19 38 9 14
2. так же, как и сейчас 32 24 37 28 24 25 34 29 21 40 30 29 37 23
3. несколько хуже 9 3 9 14 8 14 16 8 3 3 4 2 15 3
4. значительно хуже 4 0 1 14 2 16 7 3 — 0 0 0 8 2
5. затрудняюсь ответить 37 32 37 40 53 37 34 40 28 38 47 30 32 58

S6. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ О СТРАНЕ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧЕРЕЗ ГОД ЖИЗНЬ В РОССИИ БУДЕТ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше/несколько лучше 17 39 14 3 15 12 9 18 41 18 18 46 5 10
2. такой же, как и сейчас 33 29 38 27 27 20 36 33 29 38 32 29 40 22
3. несколько хуже 11 4 12 16 8 12 16 10 8 8 5 1 19 5
4. значительно хуже 5 1 3 13 1 14 8 2 0 3 3 — 8 3
5. затрудняюсь ответить 34 27 34 40 50 42 32 37 22 33 42 24 28 60

13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 12 2 8 27 9 100 — — — — — 5 16 11
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться 

от привычного образа жизни; жить, 
ограничивая себя в большом и в малом" 24 10 26 34 11 — 100 — — — — 15 32 19

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься 
за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким
 терпимую жизнь» 29 23 33 26 28 — — 100 — — — 31 27 30

4. "Мне удалось использовать новые возмож�
ности, чтобы добиться большего в жизни" 8 23 5 2 2 — — — 100 — — 16 4 6

5. "Я живу, как и раньше, для меня 
в последние годы ничего особенно 
не изменилось" 21 32 22 8 21 — — — — 100 — 27 16 24

6. затрудняюсь ответить 6 8 5 3 29 — — — — — 100 7 5 9

14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?
1. нужно продолжать 35 56 38 14 21 18 24 42 64 39 22 52 27 31
2. следует прекратить 27 11 23 50 12 43 36 23 13 17 24 14 38 16
3. затрудняюсь ответить 39 32 40 37 68 39 39 35 23 43 54 34 34 53

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 4 12 3 1 1 1 2 4 13 6 4 9 2 4
2. спокойная 26 43 27 11 18 13 20 25 46 37 16 46 19 19
3. напряженная 47 27 50 59 35 56 55 50 29 34 49 29 59 41
4. критическая, взрывоопасная 7 3 4 15 6 12 10 7 4 3 2 3 9 6
5. затрудняюсь ответить 16 15 15 14 40 19 13 14 8 19 29 13 11 29

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 27 58 25 7 10 11 16 28 54 34 28 100 — —
2. никакого улучшения не произойдет 50 20 50 75 42 67 66 47 27 38 36 — 100 —
3. затрудняюсь ответить 24 22 25 18 48 21 18 25 19 28 36 — — 100

1
0
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26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.09 7.55 6.18 4.80 5.58 5.34 5.50 6.09 7.77 6.61 6.04 7.54 5.20 6.36

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.06 5.37 4.04 3.01 3.93 3.27 3.51 4.10 5.36 4.60 4.10 5.24 3.33 4.32

S13. СМОЖЕТ ЛИ НЫНЕШНЕЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА УЛУЧШИТЬ ПОЛОЖЕНИЕ В СТРАНЕ?
1. безусловно да/скорее да 20 45 18 4 10 6 13 24 39 25 18 53 5 14
2. скорее нет 37 27 43 35 29 36 39 34 31 42 34 24 44 36
3. безусловно нет 24 6 19 51 23 44 34 23 11 10 19 5 41 12
4. затрудняюсь ответить 19 22 20 11 39 14 14 19 18 23 28 18 10 39

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 6 1 1 5 2 0 2 5 3 1 5 1 1
2. некоторое улучшение ситуации 27 47 29 11 15 14 24 31 49 29 17 55 17 17
3. некоторое ухудшение ситуации 17 5 17 29 13 24 24 16 10 11 16 5 28 9
4. значительное ухудшение ситуации 5 0 3 13 1 13 4 5 3 2 0 2 8 2
5. затрудняюсь ответить 48 42 51 46 66 46 47 46 34 55 67 33 46 70

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 7 0 1 4 0 1 2 5 2 1 6 0 1
2. некоторое улучшение ситуации 24 47 25 7 8 10 17 30 54 25 17 53 11 19
3. некоторое ухудшение ситуации 24 10 26 33 26 31 31 20 18 20 27 9 38 13
4. значительное ухудшение ситуации 9 1 6 23 3 20 14 9 3 4 3 2 16 3
5. затрудняюсь ответить 40 34 43 37 60 38 37 39 21 49 53 30 34 64

29aa. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ?
1. вполне заслуживает 56 81 59 32 37 41 45 58 82 67 48 83 39 61
2. не вполне заслуживает 30 11 28 48 33 33 39 33 14 19 30 13 43 21
3. совсем не заслуживает 7 2 6 14 9 20 12 4 1 3 1 0 11 6
4. затрудняюсь ответить 7 6 7 6 21 7 5 5 3 11 21 4 6 12

29ab. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ?
1. вполне заслуживает 11 19 10 4 6 5 9 9 21 14 10 18 5 14
2. не вполне заслуживает 42 53 46 28 30 34 37 45 51 45 44 56 36 39
3. совсем не заслуживает 35 15 31 59 36 50 44 36 19 23 24 14 50 28
4. затрудняюсь ответить 12 13 12 9 28 11 9 10 9 18 22 12 9 19

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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29ao. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ?
1. вполне заслуживает 11 20 11 5 6 6 10 10 14 17 9 18 7 14
2. не вполне заслуживает 38 40 42 29 21 27 37 43 49 35 35 47 35 33
3. совсем не заслуживает 24 10 19 47 18 41 34 21 10 14 18 9 37 16
4. затрудняюсь ответить 27 30 28 19 55 26 20 26 27 34 39 27 22 38

29ac. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ?
1. вполне заслуживает 14 28 14 5 6 10 13 10 26 20 11 27 7 15
2. не вполне заслуживает 39 42 44 30 29 25 36 48 41 41 32 49 36 34
3. совсем не заслуживает 30 13 25 54 25 51 38 26 19 19 23 10 44 23
4. затрудняюсь ответить 17 17 17 12 39 14 13 16 14 19 33 14 13 28

29ad. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ВАШИ ОБЛАСТНЫЕ (КРАЕВЫЕ, РЕСПУБЛИКАНСКИЕ) ОРГАНЫ ВЛАСТИ?
1. вполне заслуживают 19 30 20 10 2 15 20 15 23 25 15 28 14 19
2. не вполне заслуживают 39 39 41 34 32 35 42 40 42 37 28 41 40 33
3. совсем не заслуживают 28 13 23 46 36 34 29 32 16 19 28 16 35 25
4. затрудняюсь ответить 15 18 15 10 30 16 9 12 19 19 29 15 11 22

29ae. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ВАШИ МЕСТНЫЕ (ГОРОДСКИЕ, РАЙОННЫЕ) ОРГАНЫ ВЛАСТИ?
1. вполне заслуживают 16 31 15 7 3 13 12 14 27 22 15 27 9 19
2. не вполне заслуживают 35 36 37 31 29 32 41 33 35 32 38 38 36 31
3. совсем не заслуживают 38 21 35 55 43 44 39 42 26 32 29 23 47 34
4. затрудняюсь ответить 11 12 12 6 25 11 8 11 11 14 18 12 8 17

29al. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ?
1. вполне заслуживают 4 8 4 2 0 1 4 3 8 6 4 7 3 3
2. не вполне заслуживают 28 44 26 19 21 15 27 28 38 30 29 35 23 28
3. совсем не заслуживают 41 24 41 57 30 54 50 40 33 30 31 32 51 29
4. затрудняюсь ответить 27 25 30 22 49 29 19 29 22 33 36 26 23 39

29ap. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРОКУРАТУРА?
1. вполне заслуживает 14 25 14 5 2 5 11 14 26 18 8 19 10 14
2. не вполне заслуживает 31 34 32 28 27 23 33 30 41 31 34 39 31 24
3. совсем не заслуживает 26 14 23 41 26 37 29 30 10 18 23 16 32 24
4. затрудняюсь ответить 29 27 30 26 44 34 26 27 22 34 34 27 26 38

29af. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ АРМИЯ?
1. вполне заслуживает 20 23 21 17 8 16 18 18 21 26 23 27 17 17
2. не вполне заслуживает 35 35 37 34 28 33 37 36 47 30 31 37 35 34
3. совсем не заслуживает 28 23 28 33 32 31 32 30 20 24 24 21 32 28
4. затрудняюсь ответить 17 19 14 16 32 20 13 15 12 20 22 15 15 22

29ag. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ОРГАНЫ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ?
1. вполне заслуживают 23 37 22 15 8 14 18 23 38 30 16 33 18 21
2. не вполне заслуживают 29 26 32 25 34 25 30 31 30 26 33 31 28 29
3. совсем не заслуживают 18 7 17 31 11 26 22 20 7 10 15 9 25 13
4. затрудняюсь ответить 30 30 29 29 47 35 29 26 25 34 36 27 28 37

29ah. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ МИЛИЦИЯ?
1. вполне заслуживает 11 14 12 5 5 4 10 9 14 17 7 19 7 10
2. не вполне заслуживает 34 39 34 29 29 28 32 38 35 31 33 35 33 33
3. совсем не заслуживает 42 33 40 54 35 52 48 41 42 33 33 32 50 35
4. затрудняюсь ответить 14 14 14 12 30 16 10 12 8 19 27 14 11 22

29an. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ СУД?
1. вполне заслуживает 14 26 15 6 5 8 12 15 24 18 9 22 9 17
2. не вполне заслуживает 33 37 34 29 25 26 32 32 40 35 39 35 34 29
3. совсем не заслуживает 27 14 25 43 21 41 33 31 15 14 13 18 34 21
4. затрудняюсь ответить 26 24 26 23 49 25 22 23 21 33 38 25 23 32

29ai. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПРОФСОЮЗЫ?
1. вполне заслуживают 9 13 10 4 10 4 7 9 13 13 9 12 8 8
2. не вполне заслуживают 20 26 19 17 7 10 20 20 23 22 21 25 19 16
3. совсем не заслуживают 33 21 30 49 30 40 41 36 28 22 20 19 42 30
4. затрудняюсь ответить 38 40 40 30 53 45 32 35 36 43 50 44 31 46
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29aj. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ЦЕРКОВЬ, РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ?
1. вполне заслуживают 38 38 40 33 36 33 40 35 34 42 38 40 36 39
2. не вполне заслуживают 21 18 22 21 12 17 19 26 15 20 14 23 22 16
3. совсем не заслуживают 11 8 11 16 5 16 14 8 16 10 2 8 15 7
4. затрудняюсь ответить 31 36 28 30 47 34 26 30 35 29 46 29 28 38

29ak. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПЕЧАТЬ, РАДИО, ТЕЛЕВИДЕНИЕ?
1. вполне заслуживают 22 32 22 15 16 16 17 19 31 32 26 34 17 19
2. не вполне заслуживают 42 39 44 42 33 34 46 42 43 39 47 39 43 42
3. совсем не заслуживают 20 13 19 29 17 32 24 23 18 11 4 10 27 17
4. затрудняюсь ответить 16 16 15 14 34 19 14 15 8 18 23 16 13 22

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 37 27 37 44 38 43 38 39 33 35 28 27 43 35
2. маловероятны 48 57 50 38 31 38 43 52 54 49 52 58 43 46
3. затрудняюсь ответить 16 16 13 18 30 19 20 10 13 16 20 15 14 19

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 26 12 24 41 31 39 29 27 16 20 18 16 34 21
2. скорее всего, нет 62 77 66 45 45 49 57 61 78 69 65 76 55 61
3. затрудняюсь ответить 12 11 10 14 24 12 14 11 6 11 16 8 11 18

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 17 24 29 31 35 22 24 25 19 27 19 27 24
2. маловероятны 58 62 60 53 33 47 57 62 60 61 44 64 56 53
3. затрудняюсь 

ответить 18 21 16 18 36 18 21 14 15 20 30 18 17 22

C31. В БЛИЖАЙШИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БЕЗРАБОТНЫХ (ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ НЕ ИМЕЮТ РАБОТЫ И ИЩУТ ЕЕ) БУДЕТ БОЛЬШЕ, ПРИМЕРНО СТОЛЬКО ЖЕ ИЛИ МЕНЬШЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. больше 35 18 32 55 33 53 37 37 19 26 30 20 45 30
2. примерно столько же 40 45 45 25 38 30 38 43 46 43 40 48 38 36
3. меньше 8 15 7 4 6 4 8 9 9 8 4 16 4 7
4. затрудняюсь ответить 17 21 16 16 22 14 17 11 26 23 26 16 13 27

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 19 3 13 44 22 47 28 13 0 10 12 9 25 17
2. "На продукты денег хватает, но покупка 

одежды вызывает серьезные затруднения" 36 17 43 39 36 39 48 36 10 30 34 25 41 38
3. "Денег хватает на продукты и одежду, 

но покупка вещей длительного 
пользования для нас затруднительна" 35 53 39 16 22 12 20 43 50 47 39 51 27 34

4. "Мы можем без труда приобретать 
вещи длительного пользования, 
но не действительно дорогие вещи" 9 26 6 1 18 2 4 7 36 13 13 14 6 10

5. "Мы можем позволить себе достаточно 
дорогие покупки — квартиру, дачу и др." 1 2 0 1 2 — 0 0 3 1 1 1 0 1

C5. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА ВАШИ ДОХОДЫ (ДОХОДЫ ВАШЕЙ СЕМЬИ) БУДУТ РАСТИ БЫСТРЕЕ, ПРИМЕРНО ТАК ЖЕ ИЛИ МЕДЛЕННЕЕ, ЧЕМ ЦЕНЫ?
1. быстрее 3 6 2 2 1 2 2 2 9 2 6 5 2 2
2. примерно так же 23 37 25 9 20 12 19 24 35 31 17 32 18 24
3. медленнее 54 36 57 67 49 64 61 54 33 52 48 45 65 43
4. не знаю 19 22 16 22 29 22 18 20 24 15 28 18 15 31

С8. ЕСЛИ БЫ У ВАС БЫЛИ (ИЛИ ЕСТЬ) СБЕРЕЖЕНИЯ, ТО КАК ВЫ СЕЙЧАС ПРЕДПОЧЛИ БЫ ИМИ РАСПОРЯДИТЬСЯ?
1. предпочел бы потратить сбережения 

на крупные покупки 27 32 23 29 30 30 23 30 31 26 19 30 26 26
2. частично потратил бы, а частично 

сохранил сбережения 44 43 46 41 31 39 44 47 47 42 39 44 44 43
3. предпочел бы сохранить сбережения 19 15 21 18 13 22 20 16 14 21 17 19 21 13
4. затрудняюсь ответить 11 10 10 11 26 9 13 7 8 11 25 8 9 17

С9. СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ВРЕМЯ ДЛЯ КРУПНЫХ ПОКУПОК В КРЕДИТ, В ДОЛГ ИЛИ НЕТ?
1. сейчас хорошее время делать покупки 

в кредит, в долг 25 43 25 11 20 12 18 28 44 32 16 40 17 24
2. ни то, и ни другое 24 22 27 22 17 20 22 25 21 28 29 27 24 22
3. в нынешних условиях лучше не брать 

в долг, в кредит для крупных покупок 35 20 35 49 28 46 45 34 24 26 21 22 44 30
4. затрудняюсь ответить 16 14 14 17 35 22 16 12 11 14 34 12 15 23

С11. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ ЖИЛЬЯ (ДОМА, КВАРТИРЫ)?
1. хорошее 12 25 9 6 14 5 9 12 23 15 11 23 7 11
2. не хорошее, но и не плохое 26 31 28 17 23 19 21 27 33 29 31 30 25 23
3. плохое 41 26 40 56 28 50 52 38 32 34 23 32 48 34
4. затрудняюсь ответить 22 18 22 22 36 26 19 22 13 22 34 16 20 32

С13. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ АВТОМОБИЛЯ?
1. хорошее 15 36 12 5 10 5 9 14 41 20 21 30 8 14
2. не хорошее, но и не плохое 27 28 31 18 22 17 22 32 30 29 27 30 27 23
3. плохое 33 17 32 49 26 49 43 31 18 25 16 24 40 28
4. затрудняюсь ответить 25 19 25 27 43 29 26 23 11 26 36 16 26 34

С14. СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ПОКУПКИ ПЕРСОНАЛЬНОГО КОМПЬЮТЕРА?
1. хорошее 30 56 26 17 18 15 22 29 59 37 34 45 22 30
2. не хорошее, но и не плохое 24 22 27 20 31 21 20 30 19 23 27 25 24 23
3. плохое 20 5 20 35 11 31 33 19 9 8 11 13 26 16
4. затрудняюсь ответить 26 17 27 28 39 34 26 21 12 32 28 16 28 31

L15. КАК ИЗМЕНИЛОСЬ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД?
1. скорее улучшилось 14 35 12 2 3 2 8 16 47 14 11 31 6 12
2. осталось без изменения 48 54 53 32 57 24 45 47 42 67 52 49 45 52
3. скорее ухудшилось 34 8 30 64 26 69 44 32 10 15 26 18 44 29
4. затрудняюсь ответить 4 3 5 3 14 5 3 5 1 4 11 1 4 8
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L16. КАК, ПО"ВАШЕМУ, ИЗМЕНИТСЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ В БЛИЖАЙШИЙ ГОД?
1. скорее улучшится 14 35 12 4 4 6 7 16 45 14 15 35 5 11
2. останется без изменения 37 38 42 26 36 24 38 39 31 45 28 39 39 29
3. скорее ухудшится 19 4 15 42 17 43 30 13 4 10 12 6 30 12
4. затрудняюсь ответить 29 23 32 28 43 27 25 31 20 32 45 20 26 47

L88. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ В СТРАНЕ В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЛЕДУЮЩИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 3 9 2 0 1 1 1 3 9 2 4 8 0 2
2. хорошим, но не во всем 13 29 10 6 4 5 6 13 30 18 11 29 6 8
3. не хорошим, 

но и не плохим 30 33 33 23 20 25 27 35 30 32 24 32 30 29
4. плохим, но не во всем 10 3 11 13 13 9 12 10 7 11 7 3 16 7
5. плохим 11 0 7 28 2 33 17 7 3 3 3 3 18 5
6. затрудняюсь ответить 33 26 37 30 60 27 37 33 21 33 51 25 31 49

L88a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О СЛЕДУЮЩИХ ПЯТИ ГОДАХ, ТО ОНИ БУДУТ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ ХОРОШИМ ИЛИ ПЛОХИМ ВРЕМЕНЕМ?
1. хорошим 10 26 8 3 0 2 5 11 31 13 6 26 4 6
2. не хорошим, 

но и не плохим 23 33 24 15 17 18 21 24 28 27 24 32 23 14
3. плохим 8 1 6 17 3 20 10 6 2 5 5 2 13 4
4. затрудняюсь ответить 58 40 62 65 80 61 64 59 38 56 65 40 60 76

42. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ О КРУПНЫХ ПОКУПКАХ ДЛЯ ДОМА, ТО СЕЙЧАС В ЦЕЛОМ ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ ТАКИЕ ПОКУПКИ?
1. хорошее 24 47 24 10 9 13 18 24 57 28 21 43 16 21
2. не хорошее, 

но и не плохое 35 33 37 32 36 29 28 40 25 41 39 33 36 35
3. плохое 24 6 24 42 12 42 38 21 9 14 8 13 34 18
4. затрудняюсь ответить 16 14 16 16 43 16 16 14 9 18 32 11 15 26

43. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО СЕЙЧАС ХОРОШЕЕ ИЛИ ПЛОХОЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ДЕЛАТЬ СБЕРЕЖЕНИЯ?
1. хорошее 8 19 7 3 3 4 4 8 14 13 9 16 4 9
2. не хорошее, но и не плохое 28 35 31 19 20 20 23 30 41 34 23 32 26 30
3. плохое 43 25 43 63 25 59 55 44 31 30 25 30 56 33
4. затрудняюсь ответить 20 22 19 16 52 17 18 18 14 22 43 22 14 29

Варианты ответов Всего

Оценка сложившейся ситуации1* Типы адаптации2* Оценка перспектив
 на будущее3*
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Число опрошенных 2107 492 1076 455 84 220 483 616 166 487 135 602 1013 492
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Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4017.0 6014.9 3778.5 2890.3 4416.3 2770.6 3317.2 4131.0 7573.1 4129.2 4177.7 4526.0 3534.3 4484.1

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7436.2 10783.3 6566.3 5463.1 4931.4 4801.4 5705.1 7420.7 11938.3 6636.0 8101.9 8544.4 6689.5 7475.0

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
2852.3 3930.8 2880.0 1462.6 3721.8 1319.8 2687.6 2877.6 3129.1 3704.6 5139.5 2942.7 2851.1 2660.8

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
11709.9 14069.6 11402.3 10384.6 11331.1 9824.4 9457.3 12927.0 16970.6 10868.6 14374.1 12636.3 10834.4 12516.2

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
4972.1 5199.8 4838.1 5095.6 4654.1 5022.7 4648.5 5309.3 5309.4 4768.0 4911.3 4762.5 5093.7 4940.5

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
53248.6 56599.3 55997.1 46385.4 43517.1 51262.8 40311.3 58587.0 61069.6 50050.9 83959.5 61499.2 49356.1 52174.8

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3206.2 3730.0 3123.1 2934.8 3164.1 3144.5 2783.1 3260.3 4366.7 3066.8 3700.9 3092.2 3164.6 3425.4

1* Ответ на вопрос: "Какое из приведенных ниже высказываний более соответствует сложившейся ситуации?"
2* Ответ на вопрос: "Какое из следующих высказываний точнее всего описывает Ваше отношение к нынешней жизни?"
3* Ответ на вопрос: "В течение ближайшего года жизнь наладится или улучшения не произойдет?"
4* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".
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9. ЧТО БЫ ВЫ МОГЛИ СКАЗАТЬ О СВОЕМ НАСТРОЕНИИ В ПОСЛЕДНИЕ ДНИ?
1. прекрасное настроение 8 11 — 6 8 — 1 10 6 1 2 4 2 3 8
2. нормальное, ровное состояние 54 55 40 58 52 37 47 54 27 47 55 68 46 54 52
3. испытываю напряжение, раздражение 29 26 41 26 24 49 37 28 41 29 22 21 40 39 30
4. испытываю страх, тоску 6 5 19 7 15 6 6 8 25 12 16 6 5 2 6
5. затрудняюсь ответить 4 3 — 3 — 8 9 — — 12 4 1 8 3 4

9a. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, В КАКОЙ МЕРЕ ВАС УСТРАИВАЕТ СЕЙЧАС ЖИЗНЬ, КОТОРУЮ ВЫ ВЕДЕТЕ?
1. вполне устраивает 9 12 7 7 13 1 4 10 5 3 5 5 3 8 10
2. по большей части устраивает 18 21 11 20 19 11 4 15 20 11 17 24 7 8 18
3. отчасти устраивает, отчасти нет 38 36 36 44 31 21 36 32 45 36 35 50 33 35 37
4. по большей части не устраивает 22 18 35 19 28 49 27 31 9 29 27 17 43 23 21
5. совершенно не устраивает 11 12 11 9 9 17 19 12 20 11 16 3 14 20 13
6. затрудняюсь ответить 2 1 — 1 — — 10 — — 10 — 0 1 6 1

10. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВАШЕЙ СЕМЬИ?*
1. очень хорошее, хорошее 8 10 — 7 5 4 6 2 4 2 4 7 5 7 8
2. среднее 53 57 48 59 58 24 46 79 65 50 59 65 34 42 55
3. плохое 29 27 25 27 27 61 26 8 17 31 25 25 52 32 29
4. очень плохое 8 6 27 6 9 11 22 10 14 18 10 3 8 18 8
5. затрудняюсь ответить 1 1 — 1 — — 0 — — — 2 1 1 — 1

O1f. К КАКОМУ СЛОЮ В ОБЩЕСТВЕ ВЫ БЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, СЕБЯ ОТНЕСЛИ?
1. к низшему 14 11 33 11 17 38 24 6 16 23 19 10 26 29 13
2. к низшей части среднего слоя 23 21 34 24 28 32 23 23 22 30 19 22 28 20 26
3. к средней части среднего слоя 50 53 33 55 33 23 38 55 40 33 51 60 35 44 51
4. к высшей части среднего слоя 3 5 — 3 5 — — 2 1 0 4 2 2 2 2
5. к высшему 1 2 — 0 — — — — — 3 — 0 — 0 0
6. затрудняюсь ответить 8 8 — 7 17 8 14 14 21 11 9 5 10 5 7

Ж. Группы по результатам голосования на выборах президента России в 2004 г.  и в Государственную Думу в 2003 г. (март 2006 г.)
(в % от общего числа опрошенных в каждой группе)

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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Число опрошенных 2107 504 21 1304 18 33 63 25 32 56 78 468 145 91 550
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11. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ?*
1. очень хорошее, хорошее 7 6 2 7 7 1 8 6 10 2 9 7 2 7 6
2. среднее 37 42 24 40 40 10 18 47 32 32 32 43 20 25 39
3. плохое 39 34 54 37 46 71 45 18 51 33 50 38 64 47 34
4. очень плохое 9 8 17 8 5 15 15 11 5 27 7 7 10 20 9
5. затрудняюсь ответить 8 9 3 7 1 3 15 19 2 5 3 5 4 0 12

12. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ?*
1. очень хорошее, хорошее 5 5 — 6 7 — 1 8 3 1 4 5 2 2 4
2. среднее 40 44 13 45 39 15 15 47 41 22 41 52 24 32 39
3. плохое 38 33 83 35 32 71 54 21 50 67 45 30 57 42 37
4. очень плохое 4 4 — 2 15 5 12 — 2 3 1 2 5 11 4
5. затрудняюсь ответить 13 14 4 12 8 9 18 25 3 7 9 11 12 13 16

S1. В ЦЕЛОМ ДЕЛА В РОССИИ ИДУТ СЕГОДНЯ В ПРАВИЛЬНОМ ИЛИ В НЕПРАВИЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ?
1. в правильном направлении 28 30 — 34 34 10 14 33 32 15 25 40 13 16 30
2. в неправильном направлении 38 34 76 28 45 79 63 10 39 64 34 25 72 65 34
3. затрудняюсь ответить 34 35 24 38 20 11 22 56 29 21 41 35 15 19 36

S2. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
1. безусловно да 16 15 — 22 12 1 6 13 7 9 20 25 7 9 12
2. скорее да 46 47 20 57 32 23 24 62 40 33 38 57 29 31 46
3. скорее нет 18 17 37 10 44 49 28 5 43 22 21 8 41 25 15
4. безусловно нет 6 4 25 4 3 17 15 1 2 25 1 2 15 12 6
5. затрудняюсь ответить 15 18 18 8 8 10 27 18 8 11 20 8 9 23 20

S3. ОДОБРЯЕТЕ ЛИ ВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЫНЕШНЕГО ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ?
1. безусловно да 4 5 — 5 2 1 — 4 2 1 5 3 0 3 3
2. скорее да 23 25 — 27 29 5 5 13 19 12 21 29 12 14 23
3. скорее нет 33 29 23 35 32 44 46 30 40 32 33 40 33 45 31
4. безусловно нет 19 16 58 15 27 41 36 10 17 45 16 13 43 23 18
5. затрудняюсь ответить 21 25 19 20 10 9 12 43 22 9 25 16 12 15 25

13. КАКОЕ ИЗ ПРИВЕДЕННЫХ НИЖЕ ВЫСКАЗЫВАНИЙ БОЛЕЕ СООТВЕТСТВУЕТ СЛОЖИВШЕЙСЯ СИТУАЦИИ?
1. все не так плохо, и можно жить 21 26 — 24 24 1 5 23 21 6 18 27 7 6 19
2. жить трудно, но можно терпеть 49 50 37 52 49 42 47 64 54 43 47 52 44 52 54
3. терпеть наше бедственное положение 

уже невозможно 26 20 63 20 27 54 44 14 21 42 29 18 48 42 23
4. затрудняюсь ответить 4 4 — 4 — 3 5 — 5 9 5 3 0 0 4

S5. ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД ВАША ЖИЗНЬ, ЖИЗНЬ ВАШЕЙ СЕМЬИ СТАЛА ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ?
1. значительно лучше/несколько лучше 23 27 5 22 34 4 20 29 20 18 17 20 10 21 26
2. не изменилась 43 45 29 46 38 46 30 41 54 27 46 54 35 34 43
3. несколько хуже 21 19 35 21 18 31 17 19 4 36 21 20 31 18 19
4. значительно хуже 12 8 31 8 11 20 30 11 17 8 14 5 24 28 11
5. затрудняюсь ответить 2 2 — 2 — — 3 — 5 11 2 0 0 — 1

13A. ЧЕРЕЗ ГОД ВЫ (ВАША СЕМЬЯ) БУДЕТЕ ЖИТЬ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше/несколько лучше 18 21 — 19 16 3 9 13 11 10 23 18 6 5 20
2. так же, как и сейчас 32 27 17 37 33 39 33 41 23 33 40 40 36 35 29
3. несколько хуже 9 7 13 8 11 23 9 16 17 14 14 6 17 11 7
4. значительно хуже 4 3 21 3 — 9 11 9 2 — 3 2 6 11 4
5. затрудняюсь ответить 37 41 49 34 41 26 37 21 46 43 20 34 35 39 40

S6. ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ О СТРАНЕ, КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЧЕРЕЗ ГОД ЖИЗНЬ В РОССИИ БУДЕТ ЛУЧШЕ ИЛИ ХУЖЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. значительно лучше/несколько лучше 17 17 4 22 10 6 6 19 16 11 17 22 9 6 14
2. такой же, как и сейчас 33 34 21 33 30 36 33 34 41 43 41 36 34 24 34
3. несколько хуже 11 11 24 9 19 20 13 28 17 16 15 7 15 14 11
4. значительно хуже 5 3 5 3 7 12 20 7 1 1 4 2 9 25 3
5. затрудняюсь ответить 34 36 46 33 35 26 28 12 25 28 23 32 33 31 38
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13B. КАКОЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ВЫСКАЗЫВАНИЙ ТОЧНЕЕ ВСЕГО ОПИСЫВАЕТ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К НЫНЕШНЕЙ ЖИЗНИ?
1. "Я никак не могу приспособиться 

к нынешней жизни" 12 12 34 9 5 20 14 5 5 20 11 6 25 19 11
2. "Я свыкся с тем, что пришлось отказаться 

от привычного образа жизни; жить, 
ограничивая себя в большом и в малом" 24 16 33 25 28 63 28 20 27 29 29 24 47 22 21

3. «Мне приходится "вертеться", хвататься 
за любую возможность заработать, 
лишь бы обеспечить себе и близким
 терпимую жизнь» 29 30 9 31 37 3 38 38 21 34 35 31 12 39 34

4. "Мне удалось использовать новые 
возможности, чтобы добиться 
большего в жизни" 8 9 5 8 7 — 8 16 14 4 9 12 0 8 9

5. "Я живу, как и раньше, для меня 
в последние годы ничего особенно 
не изменилось" 21 25 19 20 15 12 9 22 33 3 12 22 11 11 20

6. затрудняюсь ответить 6 8 — 6 6 3 3 — — 11 4 4 5 1 5
14. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ СЕЙЧАС НУЖНО ПРОДОЛЖАТЬ ИЛИ ИХ СЛЕДУЕТ ПРЕКРАТИТЬ?

1. нужно продолжать 35 38 10 40 28 19 26 54 57 25 39 46 14 25 35
2. следует прекратить 27 19 57 24 21 66 36 3 — 51 30 24 63 42 20
3. затрудняюсь ответить 39 44 33 36 52 15 38 43 43 24 31 30 24 33 45

19. КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ В ЦЕЛОМ ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОБСТАНОВКУ В РОССИИ?
1. благополучная 4 5 — 4 11 1 6 4 — 1 3 6 0 5 5
2. спокойная 26 28 9 30 24 11 14 29 27 21 22 38 16 22 25
3. напряженная 47 44 62 44 44 69 62 45 54 64 51 40 61 54 46
4. критическая, взрывоопасная 7 5 28 6 1 13 3 4 9 11 16 3 10 7 7
5. затрудняюсь ответить 16 17 1 16 20 7 14 19 10 2 9 13 13 11 18

22. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА НАША ЖИЗНЬ НАЛАДИТСЯ ИЛИ УЛУЧШЕНИЯ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
1. более или менее наладится 27 31 5 31 23 8 7 20 22 20 17 37 9 14 25
2. никакого улучшения не произойдет 50 48 87 42 49 85 65 64 57 72 60 41 73 68 50
3. затрудняюсь ответить 24 21 7 26 28 7 28 17 21 9 23 23 18 18 24

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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Число опрошенных 2107 504 21 1304 18 33 63 25 32 56 78 468 145 91 550
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26. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ?
Среднее по шкале: 6.09 6.18 4.60 6.86 4.91 4.26 4.52 6.62 6.05 4.86 6.14 7.03 4.59 5.18 5.82

27. КАКУЮ ОЦЕНКУ ВЫ БЫ ДАЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ М.ФРАДКОВА?
Среднее по шкале: 4.06 4.20 2.96 4.45 3.37 2.77 3.08 4.26 4.07 2.91 4.39 4.52 2.92 3.09 3.96

S13. СМОЖЕТ ЛИ НЫНЕШНЕЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА УЛУЧШИТЬ ПОЛОЖЕНИЕ В СТРАНЕ?
1. безусловно да/скорее да 20 24 — 23 18 5 5 19 18 16 19 25 6 10 19
2. скорее нет 37 33 40 41 44 39 37 53 50 22 50 44 42 35 36
3. безусловно нет 24 24 51 16 31 48 45 16 30 58 17 13 38 44 25
4. затрудняюсь ответить 19 20 8 19 7 8 12 13 2 4 14 18 14 11 19

28. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ?
1. значительное улучшение 

ситуации 2 2 — 3 — — 1 — 1 1 0 2 1 1 2
2. некоторое улучшение ситуации 27 28 9 35 28 11 13 18 26 23 27 44 14 21 25
3. некоторое ухудшение ситуации 17 18 29 13 28 35 23 5 22 50 16 12 27 26 18
4. значительное ухудшение ситуации 5 3 13 3 — 6 13 3 3 6 5 4 9 10 4
5. затрудняюсь ответить 48 48 49 46 44 48 50 74 49 20 52 39 50 41 51

29. ЧТО ОЖИДАЕТ РОССИЮ В БЛИЖАЙШИЕ МЕСЯЦЫ В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ?
1. значительное улучшение ситуации 2 3 — 2 9 — — — — — 0 1 0 1 2
2. некоторое улучшение ситуации 24 25 14 30 16 6 10 19 25 26 23 37 14 13 22
3. некоторое ухудшение ситуации 24 25 27 21 32 36 34 42 36 47 23 18 34 27 23
4. значительное ухудшение ситуации 9 8 22 6 9 22 20 4 5 17 16 5 15 21 10
5. затрудняюсь ответить 40 39 37 41 34 37 36 36 35 10 38 38 36 37 44

29aa. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ?
1. вполне заслуживает 56 55 31 73 43 17 21 61 45 40 56 77 28 34 54
2. не вполне заслуживает 30 29 45 19 55 56 58 38 47 40 35 18 47 41 28
3. совсем не заслуживает 7 6 22 4 2 27 13 1 2 16 4 2 20 15 8
4. затрудняюсь ответить 7 10 3 4 — — 8 — 5 3 5 2 5 10 10

29ab. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ?
1. вполне заслуживает 11 11 — 13 7 1 6 7 4 1 15 15 1 8 10
2. не вполне заслуживает 42 47 38 47 22 27 24 55 36 24 45 51 35 27 42
3. совсем не заслуживает 35 27 55 30 45 72 60 29 48 71 32 26 60 55 32
4. затрудняюсь ответить 12 15 7 9 27 — 10 10 11 3 8 8 4 10 16

29ao. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ?
1. вполне заслуживает 11 10 6 15 8 9 1 3 8 3 16 17 8 2 10
2. не вполне заслуживает 38 45 37 39 22 20 31 47 18 37 38 42 26 32 40
3. совсем не заслуживает 24 19 27 20 29 64 44 17 21 47 26 15 52 44 22
4. затрудняюсь ответить 27 26 30 26 41 7 24 33 52 14 21 26 14 21 28

29ac. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ?
1. вполне заслуживает 14 17 4 17 12 6 4 3 15 5 17 18 8 7 14
2. не вполне заслуживает 39 40 14 45 29 26 34 38 27 32 44 48 29 34 40
3. совсем не заслуживает 30 26 69 24 27 64 49 37 20 59 23 20 53 43 29
4. затрудняюсь ответить 17 17 13 15 32 4 13 22 38 4 16 13 10 15 18

29ad. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ВАШИ ОБЛАСТНЫЕ (КРАЕВЫЕ, РЕСПУБЛИКАНСКИЕ) ОРГАНЫ ВЛАСТИ?
1. вполне заслуживают 19 19 11 24 15 14 8 19 1 12 18 26 15 10 17
2. не вполне заслуживают 39 39 51 40 35 40 32 47 47 39 42 41 38 25 39
3. совсем не заслуживают 28 25 31 25 22 42 43 27 28 41 29 21 37 47 28
4. затрудняюсь ответить 15 17 7 12 28 4 17 7 24 8 12 11 10 18 17

29ae. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ВАШИ МЕСТНЫЕ (ГОРОДСКИЕ, РАЙОННЫЕ) ОРГАНЫ ВЛАСТИ?
1. вполне заслуживают 16 17 8 19 26 3 7 13 9 8 18 22 6 8 15
2. не вполне заслуживают 35 34 46 37 31 44 29 40 46 42 40 40 38 23 31
3. совсем не заслуживают 38 35 33 35 31 51 52 44 38 44 38 32 51 51 39
4. затрудняюсь ответить 11 14 13 9 12 1 12 3 6 6 4 7 6 18 15

1
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29al. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ?
1. вполне заслуживают 4 5 6 4 2 — 6 4 1 2 6 5 0 3 4
2. не вполне заслуживают 28 27 6 32 25 23 25 36 16 20 37 38 26 21 23
3. совсем не заслуживают 41 41 61 35 42 61 51 24 51 68 33 32 52 52 41
4. затрудняюсь ответить 27 28 27 28 32 16 18 36 32 10 24 25 21 24 31

29ap. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ ПРОКУРАТУРА?
1. вполне заслуживает 14 16 16 15 10 1 6 8 1 4 18 17 2 11 13
2. не вполне заслуживает 31 30 32 36 23 35 27 59 16 46 34 36 32 27 28
3. совсем не заслуживает 26 27 27 21 50 34 41 10 45 39 30 19 33 39 28
4. затрудняюсь ответить 29 28 25 28 17 30 26 23 38 11 18 28 33 23 31

29af. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ АРМИЯ?
1. вполне заслуживает 20 17 29 24 13 26 11 12 13 31 22 31 25 13 16
2. не вполне заслуживает 35 35 50 35 15 25 43 40 22 31 40 38 30 42 34
3. совсем не заслуживает 28 31 16 25 57 28 32 34 56 23 25 17 26 31 33
4. затрудняюсь ответить 17 17 6 16 16 21 14 14 9 15 12 14 19 14 17

29ag. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ОРГАНЫ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ?
1. вполне заслуживают 23 25 22 25 14 18 9 17 8 29 22 33 15 13 22
2. не вполне заслуживают 29 29 36 29 8 27 35 39 15 30 40 29 25 32 30
3. совсем не заслуживают 18 19 28 16 38 13 21 18 33 13 13 12 20 36 22
4. затрудняюсь ответить 30 26 14 30 40 42 35 26 44 28 25 25 40 19 27

29ah. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ МИЛИЦИЯ?
1. вполне заслуживает 11 11 5 12 13 2 6 4 1 1 9 12 7 10 8
2. не вполне заслуживает 34 30 43 37 21 39 34 44 41 27 45 44 35 28 30
3. совсем не заслуживает 42 47 49 36 51 43 51 40 53 52 42 33 43 52 48
4. затрудняюсь ответить 14 12 3 14 15 16 9 11 5 19 4 11 15 10 13

29an. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЕТ ДОВЕРИЯ СУД?
1. вполне заслуживает 14 17 5 18 25 1 3 14 2 6 18 21 10 7 12
2. не вполне заслуживает 33 31 36 34 34 48 33 49 33 33 28 32 37 33 33
3. совсем не заслуживает 27 27 41 24 32 28 40 18 54 43 36 21 32 47 29
4. затрудняюсь ответить 26 25 17 24 9 24 24 19 12 18 18 26 21 13 26

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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29ai. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПРОФСОЮЗЫ?
1. вполне заслуживают 9 8 14 11 9 5 6 13 1 5 9 11 7 8 8
2. не вполне заслуживают 20 20 7 21 8 19 24 10 25 13 26 24 16 18 18
3. совсем не заслуживают 33 30 49 30 46 44 52 33 48 64 32 26 41 53 34
4. затрудняюсь ответить 38 42 30 38 37 33 19 44 26 18 33 38 36 21 40

29aj. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ЦЕРКОВЬ, РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ?
1. вполне заслуживают 38 35 44 42 33 44 23 36 34 49 29 45 40 25 33
2. не вполне заслуживают 21 21 17 21 7 11 35 22 31 21 31 23 20 23 21
3. совсем не заслуживают 11 11 15 10 23 16 13 10 12 2 8 8 15 24 12
4. затрудняюсь ответить 31 33 24 28 36 29 29 32 23 29 32 24 26 27 33

29ak. В КАКОЙ МЕРЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПЕЧАТЬ, РАДИО, ТЕЛЕВИДЕНИЕ?
1. вполне заслуживают 22 26 16 25 7 15 9 17 15 16 23 27 14 13 20
2. не вполне заслуживают 42 37 53 46 38 30 53 42 50 42 50 49 39 45 41
3. совсем не заслуживают 20 19 22 16 33 40 25 17 24 34 21 14 30 33 20
4. затрудняюсь ответить 16 17 9 12 22 15 13 24 11 9 6 10 16 9 19

32. НАСКОЛЬКО ВОЗМОЖНЫ СЕЙЧАС В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ?
1. вполне возможны 37 36 50 34 35 62 33 34 45 58 32 29 47 35 40
2. маловероятны 48 46 47 53 63 22 47 48 55 35 41 60 37 54 43
3. затрудняюсь ответить 16 18 3 14 3 16 20 19 0 7 27 11 16 11 17

33. ЕСЛИ СОСТОЯТСЯ МАССОВЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРОТИВ ПАДЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ, В ЗАЩИТУ СВОИХ ПРАВ, ВЫ ЛИЧНО ПРИМЕТЕ В НИХ УЧАСТИЕ?
1. скорее всего, да 26 22 39 25 16 52 38 20 18 51 38 18 43 39 23
2. скорее всего, нет 62 66 43 65 72 42 47 67 68 43 42 72 47 50 66
3. затрудняюсь ответить 12 12 18 10 12 6 15 13 15 6 20 10 10 12 11

33с. ВОЗМОЖНЫ ЛИ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЬСКОМ РАЙОНЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА (ДЕМОНСТРАЦИИ, МИТИНГИ, ЗАБАСТОВКИ) С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ТРЕБОВАНИЯМИ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА,
ПРАВИТЕЛЬСТВА, РОСПУСКА ПАРЛАМЕНТА?

1. вполне возможны 24 22 48 21 19 39 27 17 20 48 21 16 38 24 26
2. маловероятны 58 59 45 63 72 38 49 78 69 48 54 69 47 61 56
3. затрудняюсь ответить 18 19 7 17 9 23 24 5 11 4 25 15 16 15 18

C31. В БЛИЖАЙШИЕ 12 МЕСЯЦЕВ БЕЗРАБОТНЫХ (ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ НЕ ИМЕЮТ РАБОТЫ И ИЩУТ ЕЕ) БУДЕТ БОЛЬШЕ, ПРИМЕРНО СТОЛЬКО ЖЕ ИЛИ МЕНЬШЕ, ЧЕМ СЕЙЧАС?
1. больше 35 32 52 32 29 42 47 50 33 36 52 27 45 36 35
2. примерно столько же 40 41 44 42 42 35 28 26 57 49 35 45 33 39 40
3. меньше 8 8 — 10 16 — 6 11 7 7 6 12 1 2 8
4. затрудняюсь ответить 17 19 4 16 13 23 19 13 4 8 7 15 22 23 17

L33. К КАКОЙ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ ВЫ МОГЛИ БЫ ОТНЕСТИ СЕБЯ, СКОРЕЕ ВСЕГО?
1. "Мы едва сводим концы с концами; 

денег не хватает даже на продукты" 19 18 35 16 23 35 23 8 24 14 18 12 33 25 18
2. "На продукты денег хватает, 

но покупка одежды вызывает 
серьезные затруднения" 36 30 28 39 33 56 35 25 26 39 33 39 43 36 37

3. "Денег хватает на продукты и одежду, 
но покупка вещей длительного пользования 
для нас затруднительна" 35 40 24 36 42 4 36 59 45 45 36 39 14 37 35

4. "Мы можем без труда приобретать вещи 
длительного пользования, 
но не действительно дорогие вещи" 9 12 12 8 2 5 6 9 5 2 10 9 10 3 9

5. "Мы можем позволить себе достаточно 
дорогие покупки — квартиру, дачу и др." 1 1 — 1 — — — — 0 — 2 1 — — 1

C5. В ТЕЧЕНИЕ БЛИЖАЙШЕГО ГОДА ВАШИ ДОХОДЫ (ДОХОДЫ ВАШЕЙ СЕМЬИ) БУДУТ РАСТИ БЫСТРЕЕ, ПРИМЕРНО ТАК ЖЕ ИЛИ МЕДЛЕННЕЕ, ЧЕМ ЦЕНЫ?
1. быстрее 3 4 — 3 2 1 0 4 — 2 3 2 1 3 4
2. примерно так же 23 23 17 25 26 1 26 29 10 20 17 28 15 27 24
3. медленнее 54 50 70 55 52 83 56 59 78 64 60 51 64 51 52
4. не знаю 19 23 13 17 21 16 18 9 12 14 19 18 20 19 211

1
3



Средние значения показателей доходов опрошенного населения (в руб.)

О15b:5. СРЕДНЕДУШЕВОЙ ДОХОД В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
4017.0 4424.7 3526.0 3890.3 4947.1 3385.6 3359.7 6210.7 4960.7 3899.6 4331.8 3775.0 3375.5 3164.9 4205.4

О6+О10. ОБЩИЙ ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ (от основной и дополнительной работы)
7436.2 7788.6 9155.0 7251.4 7346.2 2785.6 6356.1 7688.8 8223.9 6927.6 7490.6 7558.6 7544.8 5710.7 7505.5

O10. ЗАРАБОТОК РЕСПОНДЕНТА НА ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ПРОШЛОМ МЕСЯЦЕ
2852.3 3035.9 1000.0 2585.8 1800.0 985.8 5028.8 3287.0 4558.7 1801.0 3419.6 2277.0 1208.0 2574.7 3012.0

35. РАЗМЕР ДОХОДА НА ОДНОГО ЧЛЕНА СЕМЬИ В МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ЖИТЬ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, НОРМАЛЬНО
11709.9 12765.0 10784.3 11082.8 14846.4 7666.0 10702.0 13839.6 13753.0 11372.5 11123.9 11514.4 9005.2 9483.5 13002.2

37. ДОХОД, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ, ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЯМ РЕСПОНДЕНТА, В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ (на одного человека в месяц)
4972.1 4984.6 5799.2 4959.2 6120.6 4455.8 5221.6 4972.7 5268.0 5393.9 5334.2 4941.2 4699.2 4973.1 5251.6

LL10. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БОГАТОЙ
53248.6 58191.4 43615.2 52228.3 54358.1 34759.2 53231.6 64987.8 138348.0 57219.2 51522.2 54627.5 48143.0 36550.3 47245.3

LL11. СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДЕНЕЖНЫЙ ДОХОД В РАСЧЕТЕ НА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, НАЧИНАЯ С КОТОРОГО СЕМЬЮ МОЖНО СЧИТАТЬ БЕДНОЙ
3206.2 3315.7 3713.3 3142.2 4181.9 2506.0 3098.3 4508.2 4519.2 3350.9 3463.4 2963.1 2766.7 2597.3 3409.0

* В вопросе объединены позиции "очень хорошее" и "хорошее".

Варианты ответов Всего

Результаты голосования на выборах президента России Результаты голосования на выборах в Государственную Думу
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 List of Questions for the General Population
   (Page numbers in brackets indicate where opinions and characteristics of various groups of population are presented)

9. What could you say about your mood in the recent days? 1) Excellent mood; 2) Normal, calm condition;
3) I experience strain, irritation; 4) I feel fear, distress; 5) Difficult to answer. (65, 72, 79, 86, 92, 99, 108)

9a. Speaking in general to what extent are you satisfied with the life you are leading now? 1) Quite satisfied;
2) Mainly satisfied; 3) Partly satisfied, partly not; 4) Mainly not satisfied; 5) Not satisfied at all; 6) Difficult to
answer. (72, 79, 86, 92, 99, 108)

10. How would you evaluate the financial position of your family at present? 1)Very good; 2) Good; 3) Average;
4) Bad; 5) Very bad; 6) Difficult to answer. (65, 72, 79, 86, 92, 99, 108)

11. How would you evaluate the economic situation in your town, rural district? 1) Good; 2) Average; 3) Bad;
4) Very bad; 5) Difficult to answer. (66, 72, 79, 86, 92, 100, 109)

12. How would you evaluate the economic situation in Russia? 1) Good; 2) Average; 3) Bad; 4) Very bad; 5) Difficult
to answer. (66, 72, 79, 86, 92, 100, 109)

13. What do you think, which of the statements given below describes better the situation having been developed?
1) Everything is not so bad and it’s possible to live; 2) Life is difficult but it’s possible to bear it; 3) It’s impossible to
bear our disastrous situation any longer; 4) Difficult to answer.  (66, 73, 80, 87, 93, 101, 109)

13A. What do you think, will you (your family) live better or worse then now in a year? 1) Better to a great extent;
2) Somewhat better; 3) The same matter as now; 4) Somewhat worse; 5) Worse to a great extent; 6) Difficult to
answer. (67, 73, 80, 87, 93, 101, 109)

13B. Which of the following statements most exactly describes your attitude to the present life? 1) "I simply can’t
adapt to the present life"; 2) "I’ve got accustomed to the fact that I had to refuse from customary way of life, to
live, limiting myself in great and small"; 3) I have to "spin", seize upon any opportunity to earn only to provide a
tolerable life for my family and me"; 4) "I succeeded in using new opportunities to achieve more in life"; 5) "I live
in the same way as before: nothing has particularly changed for me in the recent years"; 6) Difficult to answer.
(67, 73, 80, 87, 93, 101, 110)

14. What do you think, market reforms should be continued now or ceased? 1) Market reforms should be continued;
2) Market reforms should be ceased; 3) I don’t know, it’s difficult to answer. (68, 74, 81, 87, 93, 101, 110)

19. How would you evaluate the political situation in Russia in general? 1) Safe, good; 2) Calm; 3) Strained;
4) Critical, explosive; 5) Difficult to answer.  (68, 74, 81, 87, 94, 101, 110)

20. Generally speaking, how much are you now satisfied with your life? 1) Quite satisfied; 2) Rather satisfied; 3) Partly
satisfied, partly not; 4) Rather unsatisfied; 5) Not satisfied at all; 6) Don’t know. (65)

22. What do you think, will our life improve more or less during the coming year or there will be no improvement? 1) Will
improve; 2) There will be no improvement; 3) Difficult to answer. (69, 74, 81, 87, 94, 101, 110)

26. How would you evaluate from 1 to 10 the activity of V.Putin as the President of Russia? (74, 81, 88, 94, 102, 111)
26*. How would you rate on a scale from 1 to 10 the performance of Boris Yeltsin as Russia’s president/Vladimir

Putin as acting president/Vladimir Putin as Russia’s president? Average on the scale.   (69)
27. How would you evaluate from 1 to 10 the activity of M.Fradkov, chairman of the minister cabinet? (74, 81, 88,

94, 102, 111)
27*.  How would you evaluate from 1 to 10 the activity of chairman of the minister cabinet? (69)
28. What do you think, what awaits Russia in the nearest months in the political life? 1) Considerable improvement of

the situation; 2) Some improvement of the situation; 3) Some change of the situation to the worse; 4) Consider�
able change of the situation to the worse; 5) Difficult to answer. (69, 74, 81, 88, 94, 102, 111)

29. What do you think, what awaits Russia in the nearest months in the economic life? 1) Considerable improvement of the
situation; 2) Some improvement of the situation; 3) Some change of the situation to the worse; 4) Considerable change
of the situation to the worse; 5) Difficult to answer. (69, 74, 81, 88, 94, 102, 111)

29aa. To what extent do you think Russia’s President is trustworthy? 1) quite trustworthy; 2) Not quite trustworthy;
3) Not trustworthy at all; 4) Don’t know.  (74, 81, 88, 94, 102, 111)

29ab. To what extent do you think the parliament (the Federal Assembly of Russian Federation) is trustworthy? 1) Is
well worthy of trust; 2) Not quite worthy of trust; 3) Not trustworthy at all; 4) Don’t know.  (75, 81, 88, 94,
102, 111)

29ac. To what extent do you think Russia’s government is trustworthy? 1) Is well worthy of trust; 2) Not quite
trustworthy; 3) Not trustworthy at all; 4) Don’t know. (75, 81, 88, 95, 103, 111)

29ad. To what extent do you think your regional (republican) government bodies are reliable? 1) Quite reliable; 2) Not
quite reliable; 3) Not reliable at all; 4) Don’t know. (75, 82, 88, 95, 103, 111)
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29ae. To what extent do you think your local (town, area) government bodies are reliable? 1) Quite reliable; 2) Not
quite reliable; 3) Not reliable at all; 4) Don’t know. (75, 82, 88, 95, 103, 111)

29af. To what extent do you think the army is reliable? 1) Quite reliable; 2) Not quite reliable; 3) Not reliable at all;
4) Don’t know. (75, 82, 89, 95, 103, 112)

29ag. To what extent do you think the State security services are reliable? 1) Quite reliable; 2) Not quite reliable;
3) Not reliable at all; 4) Don’t know. (75, 82, 89, 95, 103, 112)

29ah. To what extent do you think the militia is reliable? 1) Quite reliable; 2) Not quite reliable; 3) Not reliable at all;
4) Don’t know. (75, 82, 89, 95, 103, 112)

29ai. To what extent do you think the trade unions are reliable? 1) Quite reliable; 2) Not quite reliable; 3) Not reliable
at all; 4) Don’t know. (76, 82, 89, 95, 103, 113)

29aj. To what extent do you think church, religious institutions are reliable? 1) Quite reliable; 2) Not quite reliable;
3) Not reliable at all; 4) Don’t know. (76, 83, 89, 96, 104, 113)

29ak. To what extent do you think the press, radio, television are reliable? 1) Quite reliable; 2) Not quite reliable;
3) Not reliable at all; 4) Don’’ know. (76, 83, 89, 96, 104, 113)

29al. To what extent, in your opinion, the political parties are reliable? 1) Quite reliable; 2) Not quite reliable; 3) Not
reliable at all; 4) Don’t know. (75, 82, 89, 95, 103, 112)

29an. To what extent do you think the court, procurator’s office are reliable? 1) Quite reliable; 2) Not quite reliable;
3) Not reliable at all; 4) Don’t know. (75, 82, 89, 95, 103, 112)

29ao. To what extent do you think the Federation council of Federal Assembly of Russian Federation is trustworthy?
1) Is well worthy of trust; 2) Not quite worthy of trust; 3) Not trustworthy at all; 4) Don’t know. (75, 81, 88, 95,
103, 111)

29aр. To what extent do you think the Public prosecutor’s office is trustworthy? 1) Is well worthy of trust; 2) Not quite
worthy of trust; 3) Not trustworthy at all; 4) Don’t know. (75, 82, 89, 95, 103, 112)

32. What do you think, to what extent mass violence of the population against the decrease of the living standard
and for the defense of their rights is possible now in your town/rural district? 1) Quite possible; 2) Hardly
possible; 3) I don’t know, difficult to answer. (69, 76, 83, 89, 96, 104, 113)

33. If such rallies and protest demonstrations happen, will you personally take part in them? 1) Most probably yes;
2) Most probably no; 3) Don’t know. (70, 76, 83, 89, 96, 104, 113)

33c. Is the protest movement with political demands possible in your town/rural district? 1) Quite possible; 2) Hardly
possible; 3) I don’t know, difficult to answer. (70, 76, 83, 89, 96, 104, 113)

35. How much money does your family need now per capita month to lead a normal, to your idea, life? (71, 78, 85,
91, 98, 107, 114)

37. The income that would provide in respondent’s opinion the "the minimum living standard"? (71, 78, 85, 91,
98, 107, 114)

42. To speak of the major purchases for the family (such as furniture, refrigerator, household electronics, TV set)
do you think this is on the whole a good or a bad time now for such purchases? 1) Good; 2) Neither good nor
bad; 3) Bad; 4) Difficult to answer. (71, 78, 84, 91, 98, 106)

43. To speak in general, do you think this is a bad or a good time now to save up money? 1) Good; 2) Neither good
nor bad; 3) Bad; 4) Difficult to answer. (71, 78, 84, 91, 98, 106)

C5. Do you suppose your incomes (your family incomes) will grow faster than the prices in the following year,
approximately at the same rate or slower? 1) Faster; 2) Approximately at the same rate; 3) Slower; 4) Don’t
know. (77, 83, 90, 97, 105, 113)

C8. If you had (you’ve got) some savings in what way would you prefer to use them now? 1) Would prefer to spend
the savings on expensive purchases; 2) Would partially spend the savings and partially keep them; 3) Would
prefer to keep the savings; 4) Difficult to answer. (77, 83, 90, 97, 105)

C9. Do you think it is a good time now for expensive purchases on credit or under the present circumstances it is
better not to borrow, not to take credit for these purposes? 1) It is a good time now to buy on credit, to borrow;
2) Neither one nor the other; 3) Under the present circumstances it is better not to borrow, not to take credit for
expensive purchases; 4) Difficult to answer. (77, 83, 90, 97, 105)

C11. Do you think it is a good or bad time now on the whole to buy a dwelling (a house, an apartment)? 1) Good;
2) Neither good nor bad; 3) Bad; 4) Don’t know’ difficult to answer. (77, 84, 90, 97, 105)

C13. Do you think it is a good or bad time now on the whole to buy a car? 1) Good; 2) Neither good nor bad; 3) Bad;
4) Don’t know’ difficult to answer. (77, 84, 90, 97, 105)

C14. Do you think it is a good or bad time now on the whole to buy a computer? 1) Good; 2) Neither good nor bad;
3) Bad; 4) Don’t know’ difficult to answer. (77, 84, 90, 97, 105)

C31. Do you think there will the same number of unemployed (people who don’t have a job and are looking for it) or less
in the next 12 months? 1) More; 2) About the same; 3) Less; 4) Difficult to answer. (76, 83, 90, 96, 104, 113)

L15. How has the financial situation of your family changed during the last year? 1) Rather improved; 2) Remained
the same; 3) Rather got worse; 4) Difficult to answer. (70, 77, 84, 91, 97, 105)
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L16. How do you think the financial situation of your family will change in the nearest year? 1) Rather will improve; 2) Will
remain the same; 3) Rather will get worse; 4) Difficult to answer. (70, 77, 84, 91, 97, 106)

L33. Which of the following population groups would you rather ascribe yourself to? 1) We hardly make both ends meet,
there is not enough money even for food; 2) There is enough money for food but clothes buying causes serious difficulties;
3) There is enough money for food and clothes but buying the durable goods (TV�set, refrigerator, etc.) is difficult for us; 4) We
can easily buy durable goods. To buy really expensive things is difficult for us; 5) We can afford rather expensive
purchases apartments, dacha and many others. (68, 76, 83, 90, 96, 105, 113)

L88. To speak of the economical situation of the country on the whole, do you think the following 12 months will be a good
or a bad time for the country economy? 1) Good; 2) Good, but not in everything; 3) Neither good, nor bad; 4) Bad,
but not in everything; 5) Bad; 6) Difficult to answer. (70, 77, 84, 91, 97, 106)

L88a. To speak of the following five years, will they be a good or a bad time for the country economy? 1) Good;
2) Neither good nor bad; 3) Bad; 4) Difficult to answer. (71, 77, 84, 91, 97, 106)

LL10. What do you think, since what average monthly money income per capita a family may be considered a rich
one? (71, 78, 85, 91, 98, 107, 114)

LL11. What do you think, with what average monthly money income at the rate for one person a family may be
considered poor one? (71, 78, 85, 91, 98, 107, 114)

О1f. What stratum of the society would you rather ascribe yourself to? 1) To the lowest one; 2) To the workers; 3) To
the lowest part of the middle stratum; 4) To the middle part of the middle strata; 5) To the higher stratum;
6) Difficult to answer. (66, 72, 79, 86, 92, 99, 108)

О6+О10. General respondent’s earnings during the last month. (71, 78, 85, 91, 98, 107, 114)
О10. How much money did you personally earn for extra work during the last month? (71, 78, 85, 91, 98, 107, 114)

О15b:5. Average income per capita during the last month: (78, 85, 91, 98, 107, 114)
О25:5. Average per capita income: (71)

S1. Do you think things in Russia are going today in the right or in the wrong direction? 1) In the right direction;
2) In the wrong direction; 3) Difficult to answer. (73, 79, 86, 93, 100, 109)

S2. Do you approve of V.Putin’s activity as the President of Russia? 1) Undoubtedly yes; 2) Rather yes; 3) Rather
no; 4) Undoubtedly no; 5) Difficult to answer. (73, 80, 86, 93, 100, 109)

S3. Do you approve of the activity of the present Russia’s Government? 1) Undoubtedly yes; 2) Rather yes;
3) Rather no; 4) Undoubtedly no; 5) Difficult to answer. (73, 80, 86, 93, 100, 109)

S5. Do you think your life, the life of your family has become better, worse or hasn’t changed during recent year?
1) Much better/somewhat better; 2) Hasn’t changed; 3) Somewhat worse; 4) Much worse; 5) Difficult to
answer. (73, 80, 87, 93, 101, 109)

S6. Speaking of the country on the whole do you think the life in Russia will be better or worse than now? 1) Much
better/somewhat better; 2) The same as now; 3) Somewhat worse; 4) Much worse; 5) Difficult to answer. (73,
80, 87, 93, 107, 109)
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  SUMMARY

1. Alternatives: Found and Lost (by Yury Le-
vada). A specific feature of the present Russian
socio-political life is an oppressive feeling of the
abcense of others opportunities of existence besides
those that were socially recognized in various layers
of the country population. This situation is getting
particularly morbid with the approaching of the next
political turning point formally connected with
"Presidential problem 2008". Widespread interpreta-
tions of Russian mass consciousness disposition to
monocentric patterns (that put the blame on "spe-
cific characteristics" of power, the people, elite, op-
position, geo-political situation of the country, its
"destiny", etc.) don’t have explanatory power and
serve eventually a justification of existing situation.
According to the findings of recent surveys beliefs of
the inevitability of some events in the XX-th century
are relevant only for three moments in history: 1917
Revolution, World War II, and establishing the pre-
sent political regime in Russia. The respondents
tend to think inevitable (i.e. having no alternatives)
first of all the events that are deeply rooted in peo-
ple’s social memory and, secondly, the events
evaluated positively. The conditions of downfall and
the alternatives to the state construction that had
existed before 1991 are beyond the attention of pub-
lic opinion. While discussing in recent times (in-
cluding that in public opinion) the danger of the
country disintegration the primary attention is paid
to spatial division of the regions. However the key
prerequisite of empires decays or post-empire con-
structions in the XX-th century was inability of their
central regulative mechanisms normal functioning
(or if we use an organic metaphor, the nervous,
endocrine and other subsystems). The "inner" break-
up preceded "the outer" one.

During recent 20 years Russia has undergone
three principally important political turning points:
from "stagnation" to "perestroika" (M.Gorbachev),
from "perestroika" to "radical reforms" (B.Yeltsin),
from "radical reforms" to "stabilization" (V.Putin).
Each turning point was a certain exit from the crisis
of the preceding period. Therefore each new period
seemed to be the negation of the preceding one.
"Within" each of these periods alternative attitudes

and directions even if observed didn’t get the oppor-
tunity of open and influential expression. It’s right-
ful to admit that some components of the mecha-
nism of "alternative" changes will keep working in
the coming political transition. Mass consciousness
is mainly conservative in its loyal expectations and
protest agitation since it is oriented at conventional
patterns taken as a rule from the idealized past. But
the pattern of a conservative origin is not identical to
the back movement. Now the majority of Russian
citizens believe continuation of V.Putin" Presidency
or coming to power the successor chosen by him to be
the most acceptable (or the least evil). At public opin-
ion level the alternatives seem to be clearly designated
but not filled either personally or politically.

2. The Visions of the World in Russian and

American Public Opinion (the Findings of Joint

Russian-American Research) (by Leonid Sedov).
Mass notions of respondents’ own countries and
world major states are analyzed in this paper. The
author focuses on the evaluations of socio-political
and socio-economic aspects of interactions between
these countries and on the priorities in these spheres.
In order to define more clearly the preferred patterns
of international the author analyzes the questions con-
cerning the evaluation of domestic organization and
international position of China as well as the questions
dealing with Iran nuclear program.

3. Russians and Americans about Each Other,

China and Iran. The findings of the research carried
out by World Public Opinion org. and Carnegie En-
dowment for International Peace were commented
also by American colleagues. A shorthand record of
their reports is published in this section. The speak-
ers focused on various questions answers to which
should be given by the survey data but the common
theme was an issue of democracy, especially democ-
racy in Russia. In his report Steven Kull put forward
a hypothesis on universalistic outlook of Russia’
inhabitants and also showed the data according to
which Russian respondents tend to choose more and
more a democratic pattern of political organization.
Andrew Kuchins pointed out unequivocal answers
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of the Russian citizens, ambiguity of their evalu-
ations of both their own political regime and the
President and the USA, China and Iran. Igor Zhev-
elev made an attempt to explain the difference in
attitudes of Russian and American respondents to
China. He sees the reason for this discrepancy in
different priorities of these countries, democracy being
more important for the Americans, while for the Rus-
sians at present it is economic well-being. Michael
McFall stressed the paradoxical interpretation of the
word "democracy" in the Russian society, its negative
semantic loading as well as much lower evaluations of
socio-economic situation and doubted the argument
that the Russian’s attitudes to the USA are negative.

4. Measuring Corruption in Everyday Life in So-

ciological Surveys (by Georgyi Satarov). The article
is based on a series of the surveys of corruption in
everyday life (along with that in business) that were
carried out by INDEM (Information for Democracy
Foundation). The general principles of sociological
study of corruption practice by sociological surveys
are considered; a number of questions used in socio-
logical surveys are set forth as well as the system of
statistical indicators describing the corruption prac-
tice. The paper shows the findings of research of
corruption in various spheres of social life: popula-
tion relations with Health agencies, military com-
missariats (paying off from military call-up), etc. got
through the techniques described.

5. Mass Media and Communicative World of

Russia Inhabitants (by Boris Dubin). The author
dwells on consistent narrowing of communicative
connections of the Russian population during recent
10-12 years. The prevailing types of the Russians’
communications according to their frequency and
regularity are, on the one hand, meetings with rela-
tives (for elder persons) and friends (for younger
people) and, on the other hand, daily, many-hour
TV watching, above all its two first, mainly govern-
ment channels. No other communications can be
put next to them in these respects, so the survey
findings show the widening gap between different
systems of relations, types of communicative com-
munities. It is important to stress that this process of
social differentiation takes place without forming up
generalized, universal, relatively abstract systems of
mediation and regulation of social relations: ethical
and legal norms, civil values and symbols. More-
over the most acute issues of sociological study of
the Russian society today are connected with the
phenomena of non-transition from gemeinschaft re-
lationships with close people to generalized and uni-
versalized public relations. Under centralized state
domination working and effectiveness of mass

media are determined to ever greater extent by the
attitude of both spectators and communicators at
repetition. Today soap operas turn out to be real and
TV looks more and more a parody (Yury Tynyanov
treated it). One can observe the process of increas-
ing massovization without institutional modern-
ization in the collective life of the Russian society in
mid-90s and mid-2000s. Simulativeness including
virtual simulation of politics as its ousting and re-
placing is one of the primary features of socio-po-
litical life in Russia of Putin’s period.

6. Money and Power in Public Opinion of the

Russians (One-dimentionality of Ideas on the

Forms of the Social). Article One: Towards Politi-

cal Economy of Morals (by Lev Gudkov). The
paper makes an attempt to evaluate the adequacy of
the approach to considering the role of money (in
the Russian society) as formal or generalized media-
tor of value relations suggested by G.Simmel. The
attitude of the Russians to money is analyzed as
shown in the findings of a great number of socio-
logical researches by Levada Center. The author
comes to a conclusion that such attitudes are charac-
teristic of a small group of the Russians having
considerable social resources. While for the majority
of population money as in the Soviet period is no
more than a means of paying for particular expendi-
tures limited in their range. This reflects very weak
structural and functional differentiation of post-totali-
tarian society parting with great difficulties with the
regime of planned economy and forced distribution
and consumption. Functional limitedness of money is
of the same social origin as impossibility of the morals,
law and other forms of generalized social regulation.

7. The Chronicles of Academic life in this issue
gives the account of the Conference "Russia Yester-
day and Today: Non-Performed Choice" dedicated
to the memory of a well-known journalist, econo-
mist and public figure Otto R.Latsis. The Confer-
ence took place on April 25 in A.D.Sakharov Center
initiated by A.D.Sakharov Museum, Liberal Mis-
sion Foundation and Yu.Levada Analytical Center.
The reports were made by Yu.A.Levada, A.M Goltz,
E.A.Payin, E.T.Gaidar, T.E.Voroxheikina, L.D.Gud-
kov, A.V.Ryabov, A.Yu.Zudin, E.G.Yasin,
E.E.Gavrilenkov, N.A.Kosolapov, A.A.Auzan,
R.N.Yevstigneyev, B.V.Dubin, A.K.Simonov,
M.Lipman and A.E.Lipskyi.

8. Information: Surveys’ Findings

I. Technical Notes
II. Attitudes, Opinions and Evaluations of the

Population (March, 2006)
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